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Installation Manual

(MONO BLOC) AIR-TO-WATER HEATPUMP

Required tools for Installation Works

DANSK ..

1 Philips screw driver 4 Spanner 7 Megameter 39.2 Nem (3.9 kgfem)
2 Level gauge 5 Knife 8 Multimeter 58.8 Nem (5.8 kgfem)
3 Electric drill 6 Measuring tape 9 Torque wrench 10 Gas leak detector

('SAFETY PRECAUTIONS )

® Read the following “SAFETY PRECAUTIONS" carefully before installation of (Mono bloc) Air-to-Water Heatpump system (hereafter referred to as “Mono
bloc unit”).

® Electrical works and water installation works must be done by licensed electrician and licensed water system installer respectively. Be sure to use the correct
rating and main circuit for the model to be installed.

® The caution items stated here must be followed because these important contents are related to safety. The meaning of each indication used is as below.
Incorrect installation due to ignorance or negligence of the instructions will cause harm or damage, and the seriousness is classified by the following indications.

A WARNING This indication shows the possibility of causing death or serious injury.

A CAUTION This indication shows the possibility of causing injury or damage to properties only.

The items to be followed are classified by the symbols:

® Symbol with white background denotes item that is PROHIBITED from doing.

0 9 Symbol with dark background denotes item that must be carried out.

® Carry out test run to confirm that no abnormality occurs after the installation. Then, explain to user the operation, care and maintenance as stated in
instructions. Please remind the customer to keep the operating instructions for future reference.
e |fthere is any doubt about the installation procedure or operation, always contact the authorized dealer for advice and information.

/\ WARNING A

Do not install Mono bloc unit near handrail of veranda. When installing Mono bloc unit at veranda of high rise building, child may climb up to Mono bloc unit and
cross over the handrail and causing accident.

Do not use unspecified cord, modified cord, join cord or extension cord for power supply cord. Do not share the single outlet with other electrical appliances.
Poor contact, poor insulation or over current will cause electrical shock or fire.

Do not tie up the power supply cord into a bundle by band. Abnormal temperature rise on power supply cord may happen.

Do not insert your fingers or other objects into the unit, high speed rotating fan may cause injury. @

Do not sit or step on the unit, you may fall down accidentally. @

Keep plastic bag (packaging material) away from small children, it may cause suffocation.

Do not use pipe wrench to install refrigerant pipe. It might deform the piping and cause the unit to malfunction.

Do not purchase unauthorized electrical parts for installation, service, maintenance and etc.. They might cause electrical shock or fire.

This unit is a multi supply appliances. All circuits must be disconnected before accessing to the unit terminals.

Do not modify the wiring of Mono bloc unit for installation of other components (i.e. heater, etc). Overloaded wiring or wire connection points may cause electrical
shock or fire.

Do not add or replace refrigerant other than specified type. It may cause product damage, burst and injury etc.

For electrical work, follow the local national wiring standard, regulation and this installation instruction. An independent circuit and single outlet must be used. If
electrical circuit capacity is not enough or defect found in electrical work, it will cause electrical shock or fire.

For water circuit installation work, follow to relevant European and national regulations (including EN61770) and local plumbing and building regulation codes.

eleelooololcoooloee )

Must engage an authorized dealer or specialist for installation. If installation is defective, it will cause water leakage, electrical shock or fire. J
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Install according to this installation instructions strictly. If installation is defective, it will cause water leakage, electrical shock or fire.

Only use the supplied or specified installation parts. Else, it may causes Mono bloc unit vibrate, fall, water leakage, electrical shock or fire.

Install at a flat, strong and firm location which is able to withstand the Mono bloc unit's weight. If the location is slanting, or strength is not enough the set will fall
and cause injury.

This equipment is strongly recommended to be installed with Residual Current Device (RCD) on-site according to the respective national wiring rules or country-
specific safety measures in terms of residual current.

The unit is only for use in a closed water system. Utilization in an open water system may lead to excessive corrosion of the water piping and risk of incubating
bacteria colonies, particularly Legionella, in water.

If there is any doubt about the installation procedure or operation, always contact the authorized dealer for advice and information.

Select a location where in case of water leakage, the leakage will not cause damage to other properties.

When installing electrical equipment at wooden building of metal lath or wire lath, in accordance with electrical facility standard, no electrical contact between
equipment and building is allowed. Insulator must be installed in between.

This installation may be subjected to building regulation approval applicable to respective country that may require to notify the local authority before installation.

Any work carried out on the Mono bloc unit after removing the front panel which is secured by screws, must be carried out under the supervision of authorized
dealer and licensed installation contractor.

This unit must be properly earthed, the electrical earth must not be connected to a gas pipe, water pipe, the earth of a lightening rod or a telephone. Otherwise
there is a danger of electrical shock in the event of an insulation breakdown or electrical earth fault in the Mono bloc unit.

/\ CAUTION

Do not install the Mono bloc unit in areas where there is a risk of flammable gas leakage. There is a risk of fire if flammable gas accumulates near or around
the Mono bloc unit.

Do not release refrigerant during piping work for installation, re-installation and during repairing a refrigeration parts. Take care of the liquid refrigerant, it may
cause frostbite.

Make sure the power supply cord does not contact with hot part (i.e. water piping). High temperature may cause insulator of power supply cord damage hence
electrical shock or fire.

Do not touch the sharp aluminium fin, sharp parts may cause injury.

Do not apply excessive force to water pipes that may damage the pipes. If water leakage occurs, it will cause flooding and damage to other properties.

Carry out drainage piping as mentioned in installation instructions. If drainage is not perfect, water leakage may happen and may cause damage to properties
of the user.

The piping installation work must be flushed before the Mono bloc unit is connected to remove contaminants. Contaminants may damage the Mono bloc unit
components.

Select an installation location where it is accessible for maintenance.

Power supply connection to Mono bloc unit.

Power supply point should be in easily accessible place for power disconnection in case of emergency.

Must follow local national wiring standard, regulation and this installation instruction.

Strongly recommended to make permanent connection to a circuit breaker with a minimum 3.0 mm contact gap.
- Power supply 1: Use approved 20A 4-poles circuit breaker

- Power supply 2: Use approved 20A 4-poles circuit breaker

Ensure the correct polarity is maintained throughout all wiring. Otherwise, it will cause electrical shock or fire.

After installation, the installer is obliged to verify correct operation of the Mono bloc unit. Check the connection point for water leakage during test run. If leakage
occurs, it will cause damage to other properties.

Installation work.

Four or more people are required to carry out the installation work. The weight of Mono bloc unit might cause injury if carried by less than four people. J
Attached Accessories Optional Accessory
No. Accessories part Qty. | No. Accessories part Qty. No. Accessories part Qty.
0 Drain elbow @ 1 Wired remote control @ 1 [4] | Solar Connection PCB (CZ-NS2P) 1
5 -
Rubber cap Base Pan Heater (CZ-NE1P) 1
B S 8
Field Supply Accessories " -
ppY — (Handllng of Mono bloc unit )
No. Part Qty. Model Specifications Maker —
| wmrvabe kit | 1 Electromotoric Actuator | SFA21/18 AC230V Siemens rono bloc unitis %']ar%e aé'lfj
Y 2-port Valve V146125 - Siemens of;gjg?iﬁ‘“; beedoiz b'"g
Electromotoric Actuator SFA21/18 AC230V Siemens o .y . Y [j
ii 3-way Valve Kit 2 ThortValve VX615 — Siemens lifting tools with slings. These ol
Anpalog Tee RAA20 slings can be fitted into sleeves [j
ii | RoomThermostat | 1 AC230V Siemens at the unit’s base frame.

mt Iki recommended to purchase the field supply accessories from the specific maker whom listed in above
table.

Programmable Type REV200 ( ) )




Dimension Diagram

1283

Main Components

ole
1 =
(-]
Rear view

Optional cord / cable :-

Power Supply 1 2-way valve cable (3 x min 0.5mm2)
Power Supply 2 3-way Valve cable (3 x min 0.5mm?)
) Remote Control Booster Heater cord (3 x min 1.5mm?)
Room Themostat cable (4 or 3 x min 0.5mm?)

Tank OLP cable (2 x min 0.5mm?)

Tank Sensor cable (2 x min 0.3mm?)

External Controller cable (2 x min 0.5mm?)
Solar Three-way Valve cable (3 x min 0.5mm?)
Solar Pump Station cable (2 x min 0.5mm?)

SELECT TH

Install the Mono bloc unit in outdoor locations only. O

Avoid installations in areas where the ambient temperature may drop
below -20°C. O
The Mono bloc unit must be installed on a flat, solid surface.

A Place removed from any heat source or steam which may effect the O
operation of the Mono bloc unit.

A place where air circulation is good.

A place where drainage can be easily done.

A place where Mono bloc unit's operation noise will not cause
discomfort to the user.

A place which is accessible for maintenance.

Ensure to keep minimum distance of spaces as illustrated below from
wall, ceiling, or other obstacles. O

A place where flammable gas leaking might not occur.

A place where the Mono bloc unit's piping and wiring lengths come
within reasonable ranges.

If an awning is built over the unit to prevent direct sunlight or rain, be
careful that heat radiation from the condenser is not obstructed.

O 00 oo ooo oo oo

(WITHOUT OLP
COVER]

3
View without cabinet top plate

Connector name
@ Water inlet
® water outlet

Component name

@ pcB

(2 Pressure relief valve
(® Flow switch

(@ Pressure gauge
(® Water pump

® RccB

(@ Bushing

(® Cabinet front plate
(© Cabinet top plate
@ Overload protector
) Heater assembly
(@ Expansion vessel

13 Cover

@

G
Type @
designation @4) Air purge valve
60245 [EC

i It is advisable to avoid more than 2
57 or heavier blockage directions. For better ventilation
cord/ cable J iy

& multiple-outdoor installation, please
consult authorized dealer/specialist.

Do not place any obstacles which may cause a short circuit of the
discharged air.

Avoid installing the Mono bloc unit at a location where suction side
may be exposed directly to wind.

If Mono bloc unit installed near sea, region with high content of
sulphur or oily location (e.g. machinery oil, etc.), it lifespan maybe
shorten.

When installing the product in a place where it will be
affected by typhoon or strong wind such as wind blowing
between buildings, including the rooftop of a building and
a place where there is no building in surroundings, fix the
product with an overturn prevention wire, etc. (Overturn
prevention fitting model number: K-KYZP15C)

When connecting solar pump station cable between Mono bloc unit
and solar pump station, the distance between both apparatuses shall
be 2 ~ 8 meters and the maximum length of 10 metres only.

Failure to do so may lead to abnormal operation to the system.
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MONO BLOC UNIT INSTALLATION

Mono bloc unit will become heavy when filled with water. Please

install the unit on a strong concrete floor and consider the weight of

the unit and water.

® Fix Mono bloc unit on the concrete floor with M12 anchor bolt at
4 locations.

® Pull-out strength of these anchor bolts must be above 15000N.

Grip anchor bolt
Anchor bolt
Broken stone

60mm or more

300mm or
/ more
A

Embedded anchor bolt
Ancho{‘bolt

| fl
T 7 I
Flo})r slab (concrete)

® Compress strength of concrete is above 18MPa {180kgf/cm?}
e and embedded t

Floor

80mm
f Above
20mm

lllustration of gri e anchor bolt

[} PIPING INSTALLATIO

/N\ WARNING

This section is for authorized and licensed electrician / water
system installer only. Work behind the front plate secured by
screws must only be carried out under supervision of qualified
contractor, installation engineer or service person.

Please engage a licensed water circuit installer to install this water
circuit.

® The minimum requirement of water in the system is 50 litres. If
this value could not be achieved, please install additional buffer
tank (field supply).

This water circuit must comply with relevant European and national
regulations (including EN61770), and local building regulation
codes.

Ensure the components installed in the water circuit could withstand
water pressure during operation.

Do not apply excessive force to piping that may damage the pipes.
® Use Rp 1¥%" nut for both water inlet and water outlet connection
and clean all piping with tap water before connecting to the Mono
bloc unit.

Cover the pipe end to prevent dirt and dust when inserting it
through a wall. If an existing tank is to be connected to this Mono
bloc unit, ensure the pipes are clean before water pipe installation
is carried out.

An external filter (30 mesh or more field supplied) must be installed
before the water inlet of the Mono bloc unit.

Refer to Diagram 3.1 for pipe connection of Radiator, Floor Heater,
Tank Unit, Solar Pump Station, 3-way Valve Kit and etc. Fail to
connect the pipes appropriately might cause the unit malfunction.

Space cooling can be achieved
through the fan coil unit ONLY.
Make sure the fan coil unit is
Room Thermostat

installed in the cooling circuit.

(Field supply) + =

Mono Bloc Unit (Field supply) 1
- Fan Coil
@ 3-way Valve Kit | 2-way Valve Kit Unit
o| o (Complete with Tank Unit) | T (Field supply)
Q ' Q Radiator/
,,,,,,, ¢ J- - «— —e — — — — — — | Floor Heater
i
\ i I +
I
Water Inlet | | gy 4 ¥ 3-WayValve | Do not install radiator
External Fmer{ outeet | 1 Kit(Field  floor heater in the
' supply) | cooling circuit. Fail to
i
T

do so might caused

Solar Pump radiator / floor heater
Staton L - - - - - - L, . malfunction.
(Field supply) Tank Unit

Diagram 3.1: Typical Water Piping Installation

® Choose proper sealer which can withstand the pressures and
temperatures of the system.

® Make sure to use two spanners to tighten the connection. Tighten

the nuts with torque wrench: 117.6 Nem.

If non-brass metallic piping is used for installation, make sure to

insulate the piping to prevent galvanic corrosion.

Do not use pipes that are crushed or deformed. If these inferior

pipes are used, it may cause unit malfunction.

Make sure to insulate the water circuit piping (insulator thickness :

20mm or more) to prevent condensation during cooling operation

(cooling model only) and reduction of heating capacity, as well

as avoid freezing of the outdoor water circuit piping during winter

season.

After installation, check the water leakage condition in connection

area during test run.

In case of a power supply failure or pump operating failure, drain

the system (as suggested in the figure below).

=0 M=

H \7<H

7

When water is idle inside the system, freezing up is very likely to
happen which could damage the system.

Drainage piping installation

® Use a drain hose with inner diameter of 15 mm.

® The hose must be installed in a continuously downward direction
and left open to the frost-free atmosphere.

If drain hose is long, use a metal support fixture along the way to
eliminate the wavy pattern of drain tube.

Water will drip from this hose , therefore the outlet of this hose must
be installed in an area where the outlet cannot become blocked.
Do not insert this hose into sewage or drain pipe that may generate
ammonia gas, sulfuric gas, etc.

If necessary, use a hose clamp to tighten the hose at drain hose
connector to prevent it from leaking.

? Drain hose connector

‘J} Drain hose

lllustration of how to fix drain hose to Mono bloc unit

I'J CONNECT THE CORD AND

CABLE TO MONO BLOC UNIT

(REFER TO WIRING DIAGRAM AT UNIT FOR DETAIL)
1. Anisolating device must be connected to the power supply cable.
® |solating device (Disconnecting means) should have minimum
3.0 mm contact gap.
® Connect the approved polychloroprene sheathed power supply
1 cord (5 x min 1.5 mm?) and power supply 2 cord (3 x min
1.5 mm?)-9kW models or (5 x min 1.5 mm?)-12/14/16kW models,
type designation 60245 IEC 57 or heavier cord to the RCCB, and to
the other end of the cord to isolating device (Disconnecting means).
2. To avoid the cable and cord being damaged by sharp edges, the
cable and cord must be passed through a bushing (located at the
right hand side of the mono bloc unit) before being connected to the
terminal block. The bushing must be used and must not be removed.
3. Secure the cable onto the control board with the holder (clamper).




device from power supply
(Disconnecting means) Power Supply 1

[_Terminal on the Mono bloc unit_| [LaLaeJLa] N LefLezLg N
(Power Supply Cord)
Terminals on the isolating LatlLsz|Lag] N Leflee[Leg N
< P —

Power Supply 2

Power Supply 2
RCCB

Power Supply 1
RCCB

Earth wire must be longer /]
than other wire for safety
reason Holder

(Clamper)

POWER  POWER
SUPPLY 1 SUPPLY 2

How to guide power supply cords and optional cable / cord (View without internal wiring)

| Solar Pump Station Cable (Optional)
fid

+ Solar Three-way Valve Cable (Optional)
- External Control Cable (Optional)

T~ Tank Sensor Cable (Optional)
- Tank OLP Cable (Optional)

Room Thermostat Cable (Optional)
- Booster Heater Cord (Optional)

+— Earth wire must be longer than
other wire for safety reason
™ Three-way Valve Cable (Optional)

Two-way Valve Cable (Optional)
*Cooling model only

N

Apply cut

Bushing @

How to guide cable/cord to bushing

Bind all power
supply cords to the
U-Shaped Tube
(Covered with
foam) with band
strap (field supply)

Bind all
optional cables
and cords with
this bands.

Bind all power
supply cords to the
Tube (Covered with
foam) with band
strap (field supply)

Guide all the
cable/cord
through the
bushing

Connecting with external device (optional)
1

2.

3.

1

1

[

1

=4

N

All connections shall follow to the local national wiring standard.
Itis strongly recommended to use manufacturer-recommended parts and
accessories for installation.
Maximum output power of booster heater shall be < 3 kW. Booster
Heater cord must be (3 x min 1.5 mm?), of type designation 60245 IEC
57 or heavier.
Two-way Valve shall be spring and electronic type, refer to “Field
Supply Accessories” table for details. Valve cable shall be (3 x min
0.5 mm?), of type designation 60245 IEC 57 or heavier, or similarly
double insulation sheathed cable.
* note: - Shall be CE marking compliance component.

- Maximum load for the valve is 9.8VA.
Three-way Valve shall be spring and electronic type, refer to “Field
Supply Accessories” table for details. Valve cable shall be (3 x min
0.5 mm?), of type designation 60245 IEC 57 or heavier, or similarly
double insulation sheathed cable.
*note: - Shall be CE marking compliance component.

- It shall be directed to heating mode when it is OFF.

- Maximum load for the valve is 9.8VA.
Room Thermostat cable must be (4 or 3 x min 0.5 mm2), double insulation
layer of PVC-sheathed or polychloroprene sheathed cable.
Tank OLP cable must be (2 x min 0.5 mm?), double insulation layer of
PVC-sheathed or polychloroprene sheathed cable.
* note: if such connection deemed NO necessary for tank OLP,

please connect jumper between terminal no. 13 and 14.
Tank Sensor shall be resistance type, please refer to Graph 4.1 for the
characteristic and details of sensor. Its cable shall be (2 x min 0.3 mm?),
double insulation layer (with insulation strength of min 30V) of PVC-
sheathed or polychloroprene sheathed cable.
External Controller shall be connected to 1-pole switch with min 3.0mm
contact gap. (connection refer to Diagram 4.2). Its cable must be (2 x min
0.5 mm?), double insulation layer of PVC-sheathed or polychloroprene
sheathed cable.
*note: - When making such connection, kindly remove the
jumper between terminal no. 17 and 18.

- Switch used shall be CE compliance component.

- Maximum operating current shall be less than 3A, .
Must install Solar Connection PCB [4] (optional) to Mono bloc unit when
Solar Pump Station is utilized. Refer Solar Connection PCB's installation
instruction for detail of installation.

. Solar Three-way Valve cable shall be (3 x min 0.5 mm?), double insulation

layer PVC-sheathed or polychloroprene sheathed cable.

Solar Pump Station cable shall be (2 x min 0.5 mm?), of double insulation
PVC-sheathed or polychloroprene sheathed cable. Strongly recommended
install with maximum length of 10 meter only.
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[ Terminals on the Mono bloc unit | [1 [2 [3 4[5 [6

' 7 [8 ]9 [10[11]12] [13]14[15[16 [17[18

0O 0oz o o =z z o I o o
5 2 5 2 o m [
o m o m o
2 2 o Z e 3 2 o
— ) Hf_/ Hf_/ H(—/ T \ { )
+ ¢
Two-way Three-way Booster Heater Room Thermostat Tankh(IJLP Tank EXE”‘:?‘ | Solar Three- way  Solar Pump |
Valve Cable  Valve Cable Cord Cable Cable  Sensor Controller | ~vaive Cable  Station Cable |
Cable Cable ______ T 77 4
Only if Solar Connection PCB installed
Terminal Tightening torque
screw Necm {kgfecm}
(WIRE STRIPPING AND CONNECTING REQUIREMENT )
M4 157~196 {16~20} —
Wire stripping
M5 196~245 {20~25} Conductor  Conductor over Conductor not fully
£ Terminal 5 fully insert insert insert
Tank Sensor Resistant Vs Tem| E
perature = board @ @
16000 —— + ==
o
& 14000 - 5 mm or L JL
o 12000 more
£ 10000 No '°l°se strand when — (gap be‘Wee" [CACCEPT | [PROHIBITED] [PROHIBITED]
£ 8000 inser wires)
‘0
2 jggg Eemnylg\rl?ftgzemal External Controller
Terminal
200 }—— 000 0T Controller (Optional) ermina Switch (ON/OFF)
0 isconnectedt_othe ~ "
30 20 10 0 10 20 30 Mono bloc unit .
°c
Graph 4.1: Tank sensor characteristic Diagram 4.2: External Controller connecting diagram

( CONNECTING REQUIREMENT )

® The equipment’'s power supply 1 complies with IEC/EN 61000-3-2.
® The equipment’s power supply 1 complies with IEC/EN 61000-3-3 and can be connected to current supply network.
® The equipment's power supply 2 complies with IEC/EN 61000-3-2.
® The equipment’s power supply 2 complies with IEC/EN 61000-3-3 and can be connected to current supply network.

( WIRED REMOTE CONTROL (] INSTALLATION )

=

/N\ WARNING

Do not modify the length of the remote control cable. Otherwise, it will cause fire or electrical shock.

Be sure to turn off the main power before installing and connecting the remote control. Otherwise, it will cause the electrical shock.

Use the attached accessories parts and specified parts for installation. Otherwise, it will cause the set to fall, fire or electrical shock.

Wire routing must be properly arranged so that control board cover is fixed properly. If control board cover is not fixed properly, it will cause fire
or electrical shock.

If passing the remote control cable through a wall, be sure to install a water trap above the cable. Otherwise, it will cause the electrical shock.

/\ CAUTION

Install in a flat surface to avoid warping of remote control, else damage to the LCD case or operation problems may result.

Avoid installing the remote control cable near refrigerant pipes or water pipes, else will cause electrical shock or fire.

Install the remote control cable at least 5cm away from electric wires of other appliances to avoid miss operation (electromagnetic noise).

eSS SO0

A\

Be sure to use only the accessory screws to avoid damage of remote control PCB. /




ATTACHED ACCESSORIES |

No. Name Qty. | Diagram Remark
Remote control
Remote control cable Length (15 m)
@ AP ———
Screw Installing the remote
(3) [ (M4 machine pitched 3 @y | control to an outlet
- 30mm) box (embedded cable)
Screw . Installing the remote
(4) | (M4 self tapping 3 ) control to the wall
- 14mm) (exposed cable)

[l. SELECTING THE INSTALLATION LOCATION ]

Remote control

Remote
control

Upper case lower case

Lower case
or more

A

Allow sufficient space around the remote control (1) as shown in
the illustration above.

Install in a place which is away from direct sunlight and high
humidity.

Install in a flat surface to avoid warping of the remote control. If
installed to a wall with an uneven surface, damage to the LCD case
or operation problems may result.

Install in a place where the LCD can be easily seen for operation.
(Standard height from the floor is 1.2 to 1.5 meters.)

Avoid installing the remote control cable near refrigerant pipes or
drain pipes, else it will cause electrical shock or fire.

[2. INSTALLING THE REMOTE CONTROL UNIT TO THE WALL ]

Upper case

Screw

driver
Lower case

Screw (3) or
Screw (4)

1. Remove the remote control (1) lower case.
(Insert a flat-tipped screw driver or similar tool 2 to 3 mm into one
of the gaps at the bottom of the case, and twist to open. Refer to
the illustration above.)
Be careful not to damage the lower case.

2. Do not remove the protective tape which is affixed to the upper
case circuit board when removing the remote control lower case.

3. Secure the lower case to an outlet box or wall. Refer to (A) or (B)
instructions below depending on your choice of cable installation.

4. Be sure to use only the screws provided.

5. Do not over tighten the screws, as it may result in damage to the
lower case.

|A. IF REMOTE CONTROL CABLE IS EMBEDDED |

1. Embed an outlet box (JIS C 8336) into the wall. Outlet box may
be purchased separately.
Medium-sized square outlet
box (obtain locally) Part No.
DS3744 (Panasonic Co.,
Ltd.) or equivalent.

2. Secure the remote control tab
lower case to the outlet
box with the two accessory
screws (3).

Make sure that the lower Lower
case is flat against the wall case
at this time, with no bending. Screw (3)

3. Pass the remote control
cable (2) into the box.

4. Route the remote control
cable (2) inside the lower case through rear feeding-out
direction.

5. Insert firmly the connector of remote control cable (2) to
connector (CON1) in the upper case circuit board. [Refer to the
illustration at below.]

6. Secure the remote control upper case to the lower case with the
tabs provided.

Connector
(CON1)

Lower tab

Outlet box (JIS C 8336)

/\ CAUTION

When the wall is hollow, please be sure to use the sleeve for remote control
cable to prevent dangers caused by mice biting the cable.

Connector
- (CON1)
Remote control Upper case
cable (2)
Rear feeding-out Upper case
position

Lower case )

Lower case

| B.IF REMOTE CONTROL CABLE IS EXPOSED |

1. Install the remote control lower case to the wall with the two
accessory screws (4).

2. Fasten the screws properly until screw head is lower than the rib
and reach the base of remote control lower case to ensure they
do not damage the PCB inside the remote control (1).

Rib wall Remote control cable (2) Wall
Upper case

Upper tab
Screw (4) Connector (CON1)
Remote Lower case
control lower
poai Screw (4)

Lower tab

3. The feeding-out direction for the remote control cable can be
either via top, left or right side.

4. Use nipper to cut a notch at the upper case. (Select the intended
feeding-out position)

5. Route the remote control cable (2) inside the lower case in
accordance with the intended feeding-out direction. (Refer to the
illustration at below)

6. Insert firmly the connector of remote control cable (2) to
connector (CON1) in the upper case circuit board. (Refer to the
illustration at below)

7. Secure the remote control upper case to the lower case with the
tabs provided.

Remote
Top feeding-out control

Notches

Lett position cable (2) Connector
feeding- (cony
out Upper case
position
Upper casﬁ
tg;\,eer Lower case =
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3. CONNECTING THE REMOTE CONTROL CABLE
TO MONO BLOC UNIT

/N\ WARNING

Be sure to turn off the main power before installing and connecting

the remote control. Otherwise, it will cause the electrical shock.

1.
2.

3.

Remove the cabinet front plate.

Connect the remote control cable with the provided connector as
shown in below illustration. (Refer wiring diagram for detail.)
%uide the remote control cable through the clamper and Bushing
.

(Refer illustration “How to connect Remote Control to Provided
Connector” for detail.)

4. Reinstall the cabinet front plate after connection complete.

Remove this dummy connector

cap first, before plug in Remote
\ / Control
,,,,,,,,, . Connector
i —
PCB L'f','—,l,,, iy
Provided Plué in firmly Remote
Connector control

Connect the wired remote
control cable with the connector
provided here

Clamp the wired
remote control cable
_~ with clamper.

Wired remote
control cable

Bind the wired
remote control
cable and all
power supply
cords to the tube
with band strap
(field supply)

d— Bushing @
Apply cut

How to connect Remote Control to Provided Connector

E CHECKING AND TEST RUN

PROCEDURES

/\ WARNING

Be sure to switch off all the power supply before performing each of
the below action.

[Remove The Cabinet Front Plate } £

(1) Remove the 5 mounting screws
as shown in the illustration.

(2) Slide the cabinet front plate &
downward to release the pawls.
Then, pull it toward front to
remove it.

Mounting
\ screws

(1) Remove the 11 mounting screws
as shown in the illustration.

(2) Lift the cabinet top plate @
upward to remove it.

(RESET OVERLOAD PROTECTOR @ )

Overload Protector 40 serves
the safety purpose to prevent
the water over heating. When
the Overload Protector @ trip
at high water temperature,
take below steps to reset it.
1. Take out OLP Cover.
2. Use atest pen to push
the centre button gently
in order to reset the
Overload protector @0).
3. Fix the OLP Cover to the original fixing condition.

%\ Use test pen to
push this button

—~ N for reset Overload
’/ N protector (0.
'& N
CU
N\

How to reset Overload protector (10

((CHECK WATER PRESSURE ) *(0.1 MPa = 1 bar)

Water pressure should not lower than 0.05 MPa (with inspects the
pressure gauge). If necessary add tap water into tank unit. Refer to
tank unit installation instruction for details on how to add water.

((CHECK PRESSURE RELIEF VALVE @ )

® Take out the cover @ with remove the
mounting screw for access to the pressure
relief valve @.

Check for correction operation of pressure
relief valve by turn up the lever to become
horizontal (Refer to figure of “Pressure
relief valve )

If you do not hear a clacking sound (due
to water drainage), contact your local
authorized dealer.

Turn down the lever after checking
finish. In case the water keeps
drained out from the unit, switch off Lever
the system, and then contact your
local authorized dealer.

Reinstall the cover @ with tighten
the mounting screws properly, if the
pressure relief valve (2) is functioning
normal.

)

7\~ Pressure
relief valve (2)
2

Pressure relief valve @

(HOW TO ADJUST WATER FLOW RATE )

Before adjust the water flow rate, make sure that the total water

volume in the installation is 50 litres minimum for heating side. The

default setting is SPEED 6 for WH-MXC16G9ES8. Please ensure

the minimum flow rate is not less than 13 I/min and not more than

50 I/min.

The available external static pressure (kPa) in function of the water

flow rate (I/min) is shown in the P-Q graph. Depend on the hydraulic

system pressure loss and type, the water flow rate can be adjusted

by remote control.

1. When the Air-to-Water Heatpump is in stop operation, press
SERVICE button for 5 seconds.

2. Press A/V button to select menu S02 (PUMP SPEED ADJUST
MODE) and press SET button to confirm the menu.

3. Press SELECT button then press A/¥ button to change pump
speed and press SET button to confirm the pump speed.

4. Press OFF/ON button to exit PUMP SPEED ADJUST MODE.

During PUMP SPEED ADJUST MODE, we can select AIR PURGE

function by pressing FORCE button.

In AIR PURGE function, the pump will operate ON and OFF for 10

minutes to purge the air in the hydraulic system. Press again the

FORCE button to exit AIR PURGE function. PUMP SPEED ADJUST

MODE will stop operation.

P-Q
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((CHECK AIR PURGE VALVE @ )

Air purge valve 39 must be installed at all high
points in a closed water circuit system.

An automatic air purge valve é is provided
inside the indoor unit. To automatically purge
the air from the system, turn the plug on the air
outlet anticlockwise by one complete turn from
fully closed position.

Excessive air is automatically purged if the
plug is kept in this position.

CHECK RCCB

Ensure the RCCB set to “ON” condition before check RCCB.

Turn on the power supply to the Mono bloc unit.

This testing could only be done when power is supplied to the Mono
bloc unit.

Plug (turn
anticlockwise
by one
complete
turn)

Air purge valve

/\ WARNING

Be careful not to touch parts other than RCCB test button when
the power is supplied to Mono bloc unit. Else, electrical shock
may happen.

Push the “TEST” button on the RCCB. The lever would turn down
and indicate “0”, if it functions normal.

Contact authorized dealer if the RCCB malfunction.

Turn off the power supply to the Mono bloc unit.

If RCCB functions normal, set the lever to “ON” again after testing
finish.

TEST RUN

1. Fill up the Tank Unit with water. For details refer to Tank Unit
installation instruction and operation instruction.

. Antifreeze agent must be added into water circuit to prevent freezing
of water when outdoor ambient temperatures is low. Recommended
antifreeze: Propylene glycol: 40% (equivalent to -20°C)

. Set ON to the Mono bloc unit and RCCB. Then, for remote control

operation please refers to (Mono bloc) Air-to-Water Heatpump’s

operation instruction.

For normal operation, pressure gauge reading should be in between

0.05 MPa and 0.3 MPa. If necessary, adjust the water pump speed

accordingly to obtain normal water pressure operating range. If

adjust water pump speed cannot solve the problem, contact your
local authorized dealer.

After test run, please clean the external filter. Reinstall it after

finish cleaning.

N

w

»

o

( DISPOSAL OF MONO BLOC UNIT DRAIN WATER )
L]

When a Drain elbow [1] is used, please ensure to follow below:

- The unit should be placed on a stand which is taller than 50mm.

- Cover the 8 holes (20mm) with Rubber cap [2] (refer to
illustration below)

- Use a tray (field supply) when necessary to dispose the Mono
bloc unit drain water.

Drain elbow [1]

Rubber cap[2] — @ x8
If the unit is used in an area where temperature falls below 0°C for
2 or 3 consecutive days, it is recommended not to use the Drain
elbow [1] and Rubber cap [2], for the drain water freezes and the
fan will not rotate.

((EXPANSION VESSEL (2 PRE PRESSURE CHECKING )

® Expansion Vessel @ with 10 L air capacity and initial pressure of
1 bar is installed in this Mono bloc unit.

® Total amount of water in system should be below 200 L.
(Note: This amount of water is not include the tank unit volume)

o |f total amount of water is more than 200L, please install additional

expansion vessel (field supply).

Please keep the installation height difference of system water circuit

within 10 m. (Inner volume of same Mono bloc unit is about 5 L)

('BASE PAN HEATER [5] (OPTIONAL) )

® |tis strongly recommended to install a Base Pan Heater [5] (optional)
if the Mono bloc unit is installed in cold climate area. Refer the
Base Pan Heater [s] (optional) installation instruction for details
of installation.

MAINTENANCE

® |n order to ensure optimal performance of the unit, seasonal
inspections on the unit, external filter and field wiring have to be
carried out at regular intervals. This maintenance should be carried
out by authorized dealer.

/N WARNING

Do not add or replace other than R410A type. It may cause
product damage, burst , injury and etc. Use compatible R410A
tools for refrigerant piping work and refrigerant charging during
installation or servicing.

CHECK ITEMS

Is the connecting cable fixed to terminal board firmly?
Is the connecting cable clamped firmly?

Is the earth wire connection properly done?

Is water pressure higher than 0.05 MPa?

Is the pressure relief valve operation normal?

Is the RCCB operation normal?

Is the power supply voltage within the rated voltage range?
Is there any abnormal sound?

Is the heating operation normal?

Is the thermostat operation normal?

Is the remote control LCD operation normal?

Is the Mono bloc unit water leak free on test run?

I
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Panasonic

Manual de instalacion
BOMBA DE CALOR AIRE-AGUA (MONO BLOC)

Herramientas Necesarias para Trabajos de Instalacion

1 Destornillador de Estrella 4 Llave Inglesa 7 Megbéhmetro 39,2 Nem (3,9 kgfem)
2 Indicador de Nivel 5 Cuchillo 8 Multimetro 58,8 Nem (5,8 kgfem)
3 Taladro Eléctrico 6 Cinta métrica 9 Llave Dinamométrica 10 Detector de fugas

( MEDIDAS DE SEGURIDAD )

® Antes de proceder con la instalacion, lea atentamente las siguientes “MEDIDAS DE SEGURIDAD” de la bomba de Calor Aire-Agua (Mono bloc) (en lo
sucesivo “Unidad Mono bloc”).

Los trabajos eléctricos y la instalacién de agua deben de ser realizados por un electricista calificado y un instalador de sistemas de agua calificado
respectivamente. Asegurese de utilizar la corriente nominal correcta y circuito principal para el modelo que vaya a instalar.

Los items declarados aqui deben ser seguidos ya que estos contenidos importantes estan relacionados con la seguridad. El significado de cada indicacion
usada es como sigue abajo. La instalacion incorrecta por no seguirse o negligencia de las instrucciones causara dafio o averia, y su gravedad queda
clasificada por las siguientes indicaciones.

A ADVERTENCIA Esta indicacion sefiala la posibilidad de causar la muerte o lesiones de gravedad.

A PRECAUCION Esta indicacion sefiala la posibilidad de causar lesién o dafio a la propiedad Ginicamente.
Los articulos que deben ser seguidos estan clasificados por los siguientes simbolos:

® Este simbolo con el fondo blanco significa algo PROHIBIDO de hacer.

o 9 Este simbolo con el fondo negro significa un punto a tener en cuenta.

Lleve a cabo la prueba de funcionamiento para asegurarse de que no existe nada anormal después de la instalacién. Luego, explique al usuario el
funcionamiento, cuidado y mantenimiento como lo establece el manual. Sirvase recordar al cliente que conserve el manual de funcionamiento para
referencias futuras.

Si surge cualquier duda sobre el proceso de instalacién u operacion, contacte siempre al proveedor autorizado para asesoria e informacién.

e

/\ ADVERTENCIA h

No instale la unidad de Mono bloc cerca de una terraza. Si la unidad Mono bloc se instala cerca de una baranda, los nifios podrian subir por ella hasta la unidad
Mono bloc, pudiendo tener un accidente.

No utilice el cable no especificado, cable modificado, cable con empalmes o cable de extension para la conexion a la suministro eléctrico. No comparta la
toma unica con otros aparatos eléctricos. Un contacto poco firme, un aislamiento insuficiente o un exceso de corriente pueden causar descargas eléctricas o
incendios.

No sujete el cableado alimentacion instalacion junto con otros cables. Puede haber un aumento anormal de la temperatura en el cableado alimentacion
instalacion.

No introduzca los dedos u otros objetos en la unidad, el ventilador rotatorio de alta velocidad podria herirlo. @

No se siente o apoye sobre la unidad, se podria caer accidentalmente. @

No permita que los nifios tengan acceso a la bolsa de plastico (material de embalaje), ya que puede causar asfixia.

No utilice la llave para tubos para instalar la tubo de refrigerante. Podria deformar la tuberia y provocar fallos en la unidad.

No compre partes eléctricas no autorizadas para instalacion, servicio, mantenimiento y etc. Podrian provocar descargas eléctricas o incendios.

Esta unidad es un aparato multi suministro. Todos los circuitos han de estar desconectados antes de acceder a los terminales de la unidad.

No modifique el cableado de la unidad Mono bloc para la instalacion de otros componentes (o sea, calentador, etc). Un cableado sobrecargado o puntos de
conexion de cable pueden provocar una descarga eléctrica o fuego.

No afiada o sustituya refrigerante diferente del tipo especificado. Puede producer dafios al producto, quemaduras y lesiones, etc.

Para realizar trabajos eléctricos, respete la normativa local del pais y siga estas instrucciones de instalacién. Debera usarse un circuito independiente y una sola
salida. Sila capacidad del circuito eléctrico no es la suficiente o existe averia en el proceso de instalacion eléctrica, causara una descarga eléctrica o un incendio.
Para la instalacion del circuito hidraulico, siga la regulacion nacional y europea correspondiente (incluyendo EN61770) y la normativa local de regulacién de
edificios y fontaneria.

Q9 Q000 VLV VLV ©|©

Utilice un distribuidor o un especialista para la instalacion. Si la instalacién es defectuosa, causaré escapes de agua, descarga eléctrica o incendio. Y,

/
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Instale siguiendo cuidadosamente las instrucciones de este manual. Si la instalacion es defectuosa, causara escapes de agua, descarga eléctrica o incendio.

Utilice anicamente las piezas de instalacion suministradas o especificadas. De lo contrario, la unidad Mono bloc podria vibrar, caer, asi como producirse escapes
de agua, descargas eléctricas o un incendio.

Instale sobre una ubicacion horizontal, resistente y firme que pueda sostener el peso de la unidad Mono bloc. Si el punto esta inclinado, o no tiene suficiente
fuerza se caurd y provocara dafios.

Se recomienda que se instale un Magneto térmico con Interruptor Diferencial (RCD) en sitio segtn las normas de cableado nacionales respectivas o medidas de
seguridad especificas del pais en términos de corriente residual.

La unidad sélo se debe usar en un sistema de agua cerrado. El uso en un sistema de agua abierto podrfa originar una corrosion excesiva de la tuberia de agua
y el riesgo de incubar colonias de bacterias, particularmente Legionela, en el agua.

Si surge cualquier duda sobre el proceso de instalacién u operacion, contacte siempre al proveedor autorizado para asesoria e informacion.

Seleccione una ubicacién donde, en caso de fugas de agua, la fuga no dafie a otras propiedades.

Cuando instale el equipo eléctrico en un edificio de madera de listones metalicos o listones de alambre, segun el nivel técnico de las instalaciones eléctricas, no
se permite contacto eléctrico entre el equipo y el edificio. Se debera instalar un aislador entre éstos.

Este instalacion puede estar sujeta a la aprobacion de la regulacion de construccion aplicable a cada pais que puede requerir que se le notifique a las autoridades
locales antes de la instalacion.

Cualquier trabajo que se realice en la unidad de Mono bloc después de quitar el panel frontal fijado mediante tornillos, se debe llevar a cabo bajo la supervisién
de un distribuidor autorizado y un contratista de instalacién calificado.

Esta unidad debe estar correctamente conectada a tierra, la conexion eléctrica a tierra no debe conectarse a un conducto de gas, una tuberia de agua, una
conexion a tierra de un pararrayos o un teléfono. De lo contrario, puede producirse una descarga eléctrica en caso de una averia del aislamiento o de un error
de la conexion eléctrica a tierra en la unidad de Mono bloc.

/\ PRECAUCION

No instale la unidad Mono bloc en lugares donde existe un riesgo de que se produzcan fugas de gas inflamable Existe un riesgo de incendio si se acumula
gas inflamable cerca o alrededor de la unidad de Mono bloc.

No permita la salida de refrigerante durante el trabajo de instalacion de tuberias, reinstalacién y durante la reparacion de partes de refrigeracion, ya que
causarfa congelacion. Sea cuidadoso con el refrigerante liquido, ya que puede ocasionar congelamiento.

Asegurese de que los cables de alimentacién no estén en contacto con las partes calientes (por ejemplo, una tuberia de agua). Las temperaturas elevadas
pueden dafiar el aislante del cable de alimentacion y, en consecuencia, provocar una descarga eléctrica o un incendio.

No toque el borde de las aletas de aluminio del intercambiador, las piezas afiladas pueden causar lesiones. @

No aplique fuerza excesiva sobre los tubos de agua que pueda dafiar a los tubos. Si se producen fugas de agua, provocaran inundaciones y dafios a otras
propiedades.

Lleve a cabo el drenaje de las tuberias tal y como lo indica el manual. Si el drenaje no es perfecto, puede haber un escape de agua y puede producir dafios a
propiedades del usuario.

Antes de conectar la unidad Mono bloc, las tuberias deben limpiarse para eliminar los agentes contaminantes. Los agentes contaminantes pueden dafiar los
componentes de la unidad Mono bloc.

Elija una ubicacién de instalacién que sea accesible para el mantenimiento.

Conecte la alimentacion eléctrica a la unidad Mono bloc.

La toma del suministro de energia eléctrica deberia estar en un lugar de facil acceso para poder desconectarlo en caso de emergencia.
® Debera seguir las especificaciones de cableado local y estas instrucciones de instalacion.

Se recomienda altamente realizar una conexion permanente al disyuntor de un espacio minimo de contacto de 3,0 mm.

- Suministro eléctrico 1: Utilice un disyuntor de 4 polos de 20A homologado

- Suministro eléctrico 2: Utilice un disyuntor de 4 polos de 20A homologado

Asegurese de que se mantiene la polaridad correcta en todo el cableado. De lo contrario, podria producirse un descargas eléctricas o incendio.

Una vez terminada la instalacion, el instalador tiene la obligacion de verificar que la unidad Mono bloc funciona correctamente. Durante la prueba de
funcionamiento, compruebe si hay alguna fuga de agua en el punto de conexion. Si se producen fugas, provocaran dafios a otras propiedades.

‘oleole] © |eleleoorooo |@ eeeeeeeeee

Trabajo de instalacién.
Puede requerir de cuatro o mas personas para llevar a cabo el trabajo de instalacion. Para evitar lesiones, la unidad Mono bloc debe ser transportada como
minimo por cuatro personas.

Accesorios Adjuntos Accesorio opcional
N°. Parte accesoria Cant.| N°. Parte accesoria Cant. N°. Parte accesoria Cant.
Codo de Drenaje Mando a distancia [4] | PCB Conexién Solar (CZ-NS2P) 1
] 1 | B8 | con cable 1 - - -
_ Resistencia Bandeja Base (CZ-NE1P) 1
Tapon de Goma
FHE
Accesorios de No incluido .
- — - (Transporte de la unidad Mono bloc )
N°. Pieza Cant. Modelo | Especificaciones |Fabricante -
) Actuador electromotorico | SFA21/18 | AC230V Siemens La unidad Mono bloc es un
i [CuerpoValvula2vias| 1 - - aparato voluminoso y pesado.
Valvula 2 vias VV146/25 - Siemens £l odel idad ha d
- ) ) Actuador electromotérico | SFA21/18 | AC230V Siemens manejo de la unidad se ha de
i |CuerpoValvula3vias| 2 ~ - - realizar inicamente mediante
Vaivula 3 vias VX146/25 - Siemens herramientas de elovaion [j
. Tipo Anal6gico RAA20 . =||=
iii | Termostato Ambientt 1 - AC230V Siemens con correas. Estas correas se
Tipo Programable REV200 h
- - — - — — pueden insertar en la estructura
[ ISe rglcoglend%ccmprar los accesorios de no incluido del fabricante especifico a los que estén listados en de la base de la unidad
a tabla de arriba. X

JONVdS3
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(Diagrama de dimensiones )

1283 39

( Componentes Principales )
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Vista posterior

20

+
Vista inferior Conector de manguera de drenaje

5

Tubo de retorno

Tubo de impulsion

300,
omgy’

Cables opcionales :-

eléctrico 1

eléctrico 2

I Mando a distancia Cable del Resistencia Acumulador ACS

(3 x min. 1,5mm?)
Cable de Termostato Ambiente
p (4 0 3xmin. 0,5mm?)

Acumulador (2 x min. 0,5mm?)

(2 x min. 0,3mm?)

Cable de la vélvula 2 vias (3 x m[n 0,5mm?)
Cable de la valvula 3 vias (3 x min 0,5mm?)

Cable del Termostato Seguridad Resistencia
Cable del Sonda Temperatura Acumulador ACS.
Cable del Control Externo (2 x min. 0,5mm?)

Cable Valvula 3 Vias Solar (3 x min. 0,5mm?)
Cable de Regulacion Solar (2 x min. 0,5mm?)

DETALLE A

SIN CUBIERTA
OLP.

Vista sin la tapa superior de la carcasa

Nombre del conectores
@ Impulsién
® Retorno

Nombre de componente

@ PCB

(@ Vélvula de seguridad

@ Interruptor de caudal

(@ Manémetro de presién

(&) Bomba circuladora

(® Magneto térmico con
Interruptor Diferencial

@ casquillo

(® Tapa frontal carcasa

(9) Tapa superior carcasa

{ Klixon seguridad

(1_]\‘ Conexion resistencia
@ Vaso de expansion

) Cubierta

Cable de 2

. 4)

tipo de 14) Purgador

gg;‘fg?égn Es aconsejable evitar més de 2 direcciones de
i obstruccion. Para una mejor ventilacién y una

57 0 mas instalacion en miiltiples exteriores, por favor

pesado consulte un especialista/vendedor autorizado.

SELECCIONE LA MEJOR UBICACIO

0O OO0 OO0 ooo o o od

Instale la unidad Mono bloc sélo en ubicaciones el exteriores.
Evite realizar la instalacion en lugares donde la temperatura minima
pueda alcanzar -20°C

La unidad Mono bloc ha de estar instalada en una superficie plana,
resistente.

Un lugar eliminado de cualquier fuente de calor o vapor que pueda
afectar al funcionamiento de la unidad de Mono bloc.

Un lugar donde la circulacion del aire sea bueno.
Un lugar donde se puede llevar a cabo facilmente el drenaje.

Un emplazamiento donde el ruido de funcionamiento de la unidad
Mono bloc no cause molestias a los usuarios.

Un lugar accesible para el mantenimiento.

AsegUrese de mantener una distancia minima tal y como se muestra
abajo desde la pared, el techo u otro obstaculos.

Un lugar donde no puede haber fugas de gas inflamable.

Un emplazamiento al alcance de la longitud de los tubos y el
cableado de la unidad Mono bloc.

Si una marquesina es construida sobre la unidad para evitar la luz
directa del sol o lluvia, tenga cuidado de que la irradiacion de calor
del condensador no sea obstruida.

O
O

No coloque ningtin obstaculo que pueda ocasionar una recirculacion
de aire de salida.

Evite instalar la unidad Mono bloc en un emplazamiento donde el
lado de succién esté expuesto a una corriente directa de aire.

Si la unidad Mono bloc se instala cerca del mar, en una regién con
alto contenido sulftirico o en una ubicacién oleaginosa (gj. aceite de
maquinaria, etc.), su duracién podria reducirse.
Cuando instale el producto en un sitio que pueda resultar afectado
por tifones y viento fuerte como viento soplando entre =
edificios, incluyendo el tejado de un edificio y un sitio
que no tenga edificios en su alrededor, fije el producto
con un cable de prevencién de volcado, etc. (Modelo
de estructura de prevencién de volcado nimero:
K-KYZP15C)

Al conectar el cable de la regulacion solar entre la unidad Mono bloc
y la regulacién solar, la distancia entre ambos aparatos deberia ser
entre 2 ~ 8 metros y la distancia maxima sélo los 10 metros.

Sino lo hace eso puede provocar un funcionamiento anormal del
sistema.




[P INSTALACION DE LA UNIDAD

MONO BLOC

El peso de la unidad Mono bloc aumenta cuando esta llena de agua.

Instale la unidad sobre una superficie de hormigén lo suficientemente

sélida para aguantar el peso de la unidad y del agua que contiene.

® Fije la unidad Mono bloc sobre la superficie de hormigén con los
pernos de anclaje M12 en 4 sitios distintos.

® |a fuerza de extraccion de estos pernos de anclaje han de estar
por encima de 15000N.

Fijacion de los pernos de anclaje
Perno de anclaje 60mm o mas

Piedra partida N\
elo

Su

Empotrar pernos de anclaje
Pemo{i‘e anclaje

Nl 1
Vi
Lo’s\a de suelo (hormigén)

® La fuerza de compresion del hormigén esta por encima de
18MPa {180kgf/cm?}

lustracion del tipo de fijacion y empotramiento de los pernos de anclaje

80mm
f Mas de
20mm

IN ACION DE TUBOS

/\ ADVERTENCIA

Estaseccion estadestinada inicamente a electricistas /instaladores
de sistemas de agua autorizados y capacitados. Las tareas de
montaje en el interior de la tapa frontal fijada con los tornillos sélo
se pueden realizar bajo la supervision de un contratista cualificado,
un técnico instalador o un empleado del servicio técnico.

La instalacién de este circuito hidraulico la debe llevar a cabo un técnico

cualificado.

® Elrequisito minimo de agua en el sistema es de 50 litros. Si este valor
no se puede lograr, instale un deposito de inercia adicional (no incluido).

® Este circuito hidraulico debe cumplir con las normativas nacionales

y europeas pertinentes (incluida la EN61770), asi como las normas

nacionales de construccion.

Asegurese de que los componentes empleados en la instalacion del

circuito de agua soporten la presion del agua durante el funcionamiento.

No aplique fuerza excesiva sobre los tubos que pueda dafarlos.

® Utilice una tuerca Rp 1 %" para ambas conexiones de impulsién y

retorno, y limpie todos los tubos con agua corriente antes de conectarla

a la unidad mono bloc.

Cubra el extremo del tubo para evitar que la suciedad y el polvo cuando

lo introduzca por la pared. Si el depdsito existente se ha de conectar a

esta unidad Mono bloc, asegurese de que los tubos estan limpios antes

de que se lleve a cabo la instalacién de la tuberia de agua.

Instale un filtro de agua externo (30 mallas 0 mas, no incluido) antes

del conector de Impulsién de la unidad Mono bloc.

Consulte el Diagrama 3.1 para la conexion de tuberia del radiador,

Suelo Radiante, Acumulador ACS, Regulacién Solar, Cuerpo Valvula

3 vias, y etc. Si no conecta las tuberias adecuadamente eso podria

provocar fallos de la unidad.

Se puede conseguir la refrigeracion de espacio
SOLO mediante la unidad de bobina de ventilador.
Asegrese de que la unidad de bobina de ventilador

Termostato Ambiente esté instalada en el circuito de refrigeracion.
Unidad Mono bloc ) $
[ Fan Coil
@  Cuerpo Vélvula
Cuerpo Valvula 3 vias y 2vias
B 2| (Completo con Acumulador ACS)| 1 (No incluido) [~ Radiador/
@ : e
——————— +--~<--+-------| Radiante
i j .
T ' Cuerpo L
Impulsion Retorno M va\yula3 | No instale un radiador /
Filtro de agua{ ! Vvias l suelo radiante en el circuito
externo (No incluido) 4“ : (No incluido); de refrigeracion. Sino lo
e e-— | hace eso puede producir
Regulacion T ! fallos en ?;é‘a::gor I suelo
Solar b ---- -~ —- - B T R
(Noincluido) Acumulador ACS.

Diagrama 3.1: Instalacién de tuberia de agua tipica

® Elija el sellador adecuado que pueda soportar las presiones y
temperaturas del sistema.

® Asegurese de usar dos llaves inglesas para fijar la conexion. Apriete
las tuercas con la llave dinamométrica: 117,6 Nem.

® Sj se utiliza tuberia metélica que no sea de latén para la instalacion,
asegurese de aislar los tubos para evitar la corrosion galvanica.

® No utilice tubos que estén aplastados o deformados. Si se utilizan estos
tubos inferiores, puede provocar fallos de funcionamiento.

® Aseglrese de aislar las tuberias del circuito hidraulico (grosor del
aislante: 20 mm como minimo) para evitar la condensacion durante la
operacion de refrigeracion (solo modelo de refrigeracién) y reduccién
de la capacidad de calentamiento, asi como la congelacién de las
tuberias del circuito hidraulico exterior en invierno.

® Después de lainstalacién, compruebe el estado de escape de agua en
la zona de conexién durante la prueba de funcionamiento.

® En caso de un fallo en la alimentacién de corriente o fallo de
funcionamiento de bomba, drene el sistema (como se sugiere en la
figura inferior).

=0 [ =
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Si el agua en el interior del sistema no circula, es muy probable
que se congele, lo que podria dafiar el sistema.

Instalacion de tuberia de drenaje

® Utilice una manguera de drenaje de 15 mm de diametro.

® | amanguera se debe instalar en direccion continuamente hacia abajo
y dejado abierta a la atmdsfera sin escarcha.

® Si la manguera de drenaje es larga, coloque un accesorio de
soporte metélico en algin punto del recorrido para eliminar posibles
ondulaciones del tubo de drenaje.

® Puesto que de esta manguera goteara agua, su salida debera instalarse
en una zona donde la salida no pueda bloquearse.

® No introduzca esta manguera en una tuberia de aguas residuales o
de drenaje que pueda generar gas de amoniaco, gas sulfdrico, etc.

® Sijes necesario, utilice una abrazadera para apretar mas la manguera
en el conector de la manguera de drenaje y evitar posibles fugas.

— Conector de manguera de drenaje
I Manguera de drenaje

llustracién que muestra como empalmar la manguera de
drenaje con la unidad Mono bloc

Y CONEXION DEL CABLEADO A

LA UNIDAD MONO BLOC

(PARA MAS DETALLES, CONSULTE EL DIAGRAMA DE CABLEADO

DE LA UNIDAD)

1. Un separador debe conectarse al cable de alimentacién.

® E| Separador debe disponer de un espacio minimo de contacto de
3,0 mm.

® Conecte el cable de alimentacién eléctrica 1 enfundado de
policloropreno homologado (5 x min 1,5 mm?) y el cable de alimentacion
eléctrica 2 (3 x 1,5 mm?), modelos 9kW o modelos (5 x min 1,5 mm2)-
12/14/16kW del tipo de designacion 60245 IEC 57 o un cable mas
pesado al magneto térmico con interruptor diferencial, y conecte el otro
extremo del cable al separador (medio de desconexién).

2. Para evitar que los cables queden dafiados por un extremo afilado,
debe pasarse por un casquillo (situado en el borde derecho de la
unidad mono bloc) antes de realizar la conexion eléctrica. Se debe
usar el casquillo y no se debe retirar.

3. Fije el cable en el panel de control con el soporte del cable.

JONVdS3
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aislamiento de la n
eléctrica (Medio de desconexién)

[ ——)
Suministro eléctrico 1

Suministro eléctrico 2

Terminal en la unidad Mono bloc Lai|Laz|Las| N LeqLez[Leg N

(Cableado de alimentacion eléctrica

Terminales del dispositivo de LafLaz[Las] N LefLeLe N
[ ——)

Cable de Regulacion Solar (Opcional)

ESPANOL

Magneto térmico con 5
Interruptor Diferencial de la _|
alimentacion eléctrica 2 1

Magneto térmico con A
Interruptor Diferencial de la
alimentacion eléctrica 1

Por razones de seguridad, el
cable a tierra debe ser mas /
largo que el resto de cables

Soporte del Cable

SUMINISTRO ~ SUMINISTRO
ELECTRICO1 ELECTRICO 2

Uvoou

Como guiar los cables de alimentacion y el cableado opcional (vista sin cableado interno;

Cable de Valvula 3 Vias Solar (Opcional)

Cable de control externo (Opcional)
Cable del Sonda Temperatura Acumulador ACS. (Opcional)

Cable de Termostato Seguridad Resistencia
Acumulador (Opcional)

Cable de termostato de ambiente (Opcional)

Cable del Resistencia Acumulador ACS (Opcional)

Por razones de seguridad, el cable a tierra debe ser mas
largo que el resto de cables

Cable de valvula de tres vias (Opcional)

Cable de valvula de dos vias (Opcional)
*Solo modelo de refrigeracién

Con la ayuda

de las bridas

de fijacién para
cableado (no
incluido), ate

|~ todos los cables
de alimentacion al
tubo en forma de
U (recubierto con
espuma)

Conecte todos los
cables opcionales
con estas bandas.

Con la ayuda

de las bridas

de fijacién para
cableado (no
incluido), ate
todos los cables
de alimentacion al
tubo (recubierto
con espuma)

Aplicar corte
Guie todos los
cables por el
casquillo

Casquillo @ =

Como guiar cables por el casquillo

14

Conexion con dispositivo externo (opcional)

1. Todas las conexiones deben seguir la normativa de cableado nacional
local.

2. Serecomienda altamente utilizar piezas y accesorios recomendados por
el fabricante para la instalacién.

3. Maxima potencia de salida del resistencia acumulador ACS deberia ser
< 3 kW. El resistencia acumulador ACS de refuerzo ha de ser de (3 x
min. 1,5 mm?), de la designacion de tipo 60245 IEC 57 o mas pesado.

4. Lavélvula de dos vias deberia ser de tipo muelle y electrénico,
consulte la tabla “Accesorios de No incluido” para obtener detalles.

El cable de la valvula ha de ser (3 x min. 0,5 mm?), de la designacion
de tipo 60245 IEC 57 0 mas pesado, o de modo similar un cable
enfundado de doble aislamiento.
* nota: - Deberia ser un componente que cumpla con CE.

- La carga méxima para la valvula es 9,8VA.

5. Lavalvula de 3 vias deberia ser de tipo muelle y electrénico, consulte
la tabla “Accesorios de No incluido” para obtener detalles. El cable
de la valvula ha de ser (3 x min. 0,5 mm?), de la designacién de tipo
60245 |EC 57 o mas pesado, o de modo similar un cable enfundado de
doble aislamiento.

* nota: - Deberia ser un componente que cumpla con CE.
- Deberia dirigirse al modo de calentamiento cuando esté en
OFF.
- La carga méxima para la valvula es 9,8VA.

6. El cable del termostato ambiente debe tener (4 0 3 x min 0,5 mm?), una
doble capa de aislamiento de cable enfundado de PVC o policloropreno.

7. Elcable del Termostato Seguridad Resistencia Acumulador debe tener
(2 x min. 0,5 mm2), una doble capa de aislamiento de cable enfundado
de PVC o policloropreno.

* nota: si se considera que la conexiéon NO es necesaria para el
termostato seguridad resistencia acumulador, conecte el
terminal puente n°. 13y 14.

8. Si el sonda temperatura acumulador ACS es del tipo de resistencia,
consulte el Gréafico 4.1 para las caracteristicas y detalles del sensor. Su
cable ha de ser (2 x min. 0,3 mm?), capa de aislamiento doble (con fuerza
de aislamiento de min. 30V) de cable enfundado PVC o de policloropreno.

9. El control externo ha de estar conectado a un interruptor de 1 polo con
un espacio de contacto de min. 3,0mm. (para la conexion, consulte el
Diagrama 4.2). El cable debe tener (2 x min 0,5 mm?), una doble capa de
aislamiento del cable enfundado de PVC o policloropreno.

*nota: - Al hacer esa conexién, quite el puente entre el
terminal n°. 17 y 18.
- Interruptor utilizado ha de estar en cumplimiento CE.
- La corriente de funcionamiento méxima debe ser menos de

3A
10. Ha de instalar PCB Conexién Solar [4] (opcional) a la unidad Mono
bloc cuando se utiliza una Regulacién Solar. Consulte la instruccion de
instalacion de PCB Conexion Solar para obtener detalles de la installacion.
. El cable de Valvula 3 Vias Solar deberia tener (3 x min. 0,5 mm?), capa
de aislamiento doble del cable enfundado de PVC o de policloropreno.
12. El cable de Regulacion Solar ha de ser (2 x min. 0,5 mm?), capa de
aislamiento doble del cable enfundado de PVC o de policloropreno. Se
recomienda altamente instalar sélo con la longitud méxima de 10 metros.

1
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[ Terminales en la unidad Mono bloc ] [1 [2 [3 [4 [ 5 |6 ' 7 [8 ]9 J10]11]12] [13]14[15[16[17]18

Cable de hilo

=z

|
|
|
|
=z = |
|
|
|

o o o o o T z o o
58 b5 & gt 5 8
M= noz = @ Z
¢ 4 v ¥
Cablede  Cablede Cable de Cablede  Cablede - Cable de Cable de | caple devaula  Cable de
valvulade  valvula de resistencia termostato termog(;at(;; sonda - control |~ 3vias Solar Regulacion Solar
dos vias tres vias acumulador ambiente seguridad temperatura externo L — — — — — — —
ACS resistencia acumulador Cone;
acumulador  ACS. esté instalada
Tornillo Par de apriete
terminal Necm {kgfecm} 2
(REQUISITOS DE CONEXIONY PELAJE DE CABLE )
M4 157~196 {16~20}
Desforramiento del cable Conductor Conductor Conductor no
M5 196~245 {20~25} totalmente sobre conectado
E Cuadro de 5 conectado conectado totalmente
Temperatura Vs Resistencia del Sonda o terminales @ @
Temperatura Acumulador ACS 3 ;Jt
16000 ————— smmoméas /— | _
g Moo No deje la heb |
5 12000 ufanfjfl:lnfm’;‘ui‘é:‘a (es”czc";:”"e [CAcePTAR ] [PROHIBIDO] [PROHIBIDO]
S 10000
& 8000 Quite este puente
‘@ 6000 si el control externo Terminal de Interruptor
@ 4000 (Opcional) esta control externo (ON/OFF)
2000 conectado a la unidad -
Mono bloc \‘\

)

30 20 -10 0 10 20 30
‘C Diagrama 4.2: Diagrama de conexién de control externo

Grafico 4.1: Caracteristicas del Sonda

Temperatura Acumulador ACS

(' REQUISITOS DE CONEXION )

La alimentacion eléctrica 1 del equipo cumple con IEC/EN 61000-3-2.

La alimentacién eléctrica 2 del equipo cumple con IEC/EN 61000-3-2.

L]
® La alimentacion eléctrica 1 del equipo cumple con IEC/EN 61000-3-3 y se puede conectar a la red de suministro de corriente.
L]
L]

La alimentacién eléctrica 2 del equipo cumple con IEC/EN 61000-3-3 y se puede conectar a la red de suministro de corriente.

( INSTALACION DE MANDO A DISTANCIA CON CABLE

)

=

/N\ ADVERTENCIA h

No modifique la longitud del cable del mando a distancia. De lo contrario, podria producirse un incendio o descargas eléctricas.

Desconecte la alimentacion eléctrica antes de instalar y conectar el mando a distancia. Sino, se producird una descarga eléctrica.

Utilice los accesorios adjuntos y partes especificadas para la instalacién. Sino, provocara la caida del aparato, un incendio o una descarga
eléctrica.

El cableado debe estar correctamente canalizado para que la cubierta del panel de control quede perfectamente encajada. Si la cubierta del
tablero de control no esta fijada adecuadamente, podria ocurrir un incendio o una descarga eléctrica.

Si pasa el cable del mando a distancia a través de una pared, asegUrese de instalar un sifon de agua por encima del cable. Sino, se producira
una descarga eléctrica.

/\ PRECAUCION

Realice la instalacion en una superficie plana para evitar que el mando a distancia se combe, en caso contrario podria provocar dafios al LCD
o problemas de funcionamiento.

Evite realizar la instalacion del cable del mando a distancia cerca de tuberias de refrigerante o tuberias de agua, en caso contrario podria
provocar una descarga eléctrica o un incendio.

Instale el cable del mando a distancia a por lo menos 5 cm lejos de cables eléctricos de otros aparatos para evitar un funcionamiento
incorrecto (ruido electromagnético).

eSS eV

~

Asegurese de utilizar sélo los tornillos accesorios para evitar dafios al PCB del mando a distancia. /

TONVdS3H
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ACCESORIOS ADJUNTOS |

N°. Nombre Cant.| Diagrama Observacion

Mando a distancia
W 1 @

Cable de mando a Longitud (15 m)
(2) | distancia 1 |
Tornillo Instalacion del mando
(M4 montado a |8 distancia en una caja
(©) maquina - 30mm) 3 de empotrar (cable
incorporado)
Tornillo Instalar el mando a
(4) [ (M4 autorroscantes 3 6] distancia a la pared
— 14 mm) (cable expuesto)

SELECCIONAR LA UBICACION DE LA INSTALACION ]

\

Mando a distancia

Parte inferior
del mando a

Parte superior distancia

Parte inferior

A

Deje el espacio suficiente alrededor del mando a distancia (1) que
se indica en la imagen de arriba.

Instélelo en un sitio que quede alejado de la luz directa del sol y
la humedad elevada.

Instalelo en una superficie plana para evitar que el mando a
distancia se combe. Si se instala contra una pared de superficie
irregular, pueden producirse dafios al LCD o problemas de
funcionamiento.

Instalelo en un sitio donde el LCD se pueda ver facilmente
funcionando. (La altura estandar con respecto al suelo es entre
1,2 a 1,5 metros.)

Evite realizar la instalacion del cable del mando a distancia cerca
de tubos de refrigerante o tubos de drenaje, en caso contrario
podria provocar una descarga eléctrica o un incendio.

—
D

INSTALAR EL MANDO A DISTANCIA EN LA PARED ]

Parte superior

Destornillador

Aberturas Parte inferior

Tornillo (3) o
Tornillo (4)

. Retire la parte inferior (1) del mando a distancia.

(Inserte un destornillador de punta plana o una herramienta
similar entre 2 y 3 mm en una de las aberturas de la parte
inferior de la caja, y girelo para abrirla. Consulte la imagen de
arriba).

Tenga cuidado de no dafar la parte inferior.

. No quite la cinta protectora pegada en la tarjeta electrénica de

la parte superior cuando extraiga la parte inferior del mando a
distancia.

. Fije la parte inferior a una caja para empotrar o una pared.

Consulte las instrucciones (A) o (B) de debajo dependiendo de
su eleccion de instalacion del cable.

. Asegurese de usar soélo los tornillos suministrados.
. No apriete en exceso los tornillos, ya que la parte inferior podria

resultar dafiada.

A. SI EL CABLE DEL MANDO A DISTANCIA ESTA INCORPORADO |

1. Instale una caja de empotrar (JIS C 8336) en la pared. La caja
de empotrar se puede
comprar por separado.
Caja de empotrar cuadrada b Pared
de tamafio medio arte syperior
(disponible en tiendas .

locales) Nim. de pieza Pata superior §
DS3744 (Panasonic Co., i
Ltd.) o equivalente. Conectores,
2. Fije la parte inferior del (CONY)
mando a distancia a la caja Parte __§
de empotrar con los dos inferior
tornillos accesorios (3). Tornillo (3) &
Asegrese de que la Pata inferior
parte inferior descanse Caja de empotrar (JIS C 8336)

verticalmente contra la
pared, sin torsiones.

3. Pase el cable del mando a distancia (2) al interior de la caja.

4. Haga pasar el cable del mando a distancia (2) por el interior de
la parte inferior en direccién de salida posterior.

5. Inserte firmemente el conector del cable del mando a distancia
(2) en el conector (CON1) de la tarjeta electronica de la parte
superior. [Consulte la image de abajo.]

6. Fije la parte superior del mando a distancia a la parte inferior
con las patas suministradas.

/\ PRECAUCION

Cuando la pared esté hueca utilice la proteccion para el cable del mando
a distancia para evitar dafios causados por mordidas de ratén en el cable.

Conectores
- (CON1)
Cable de mando a
distancia (2)
Posicion de
salida hacia la
trasera
Parte inferior

Parte superior

Parte superior

Parte inferior <J

| B. S| EL CABLE DEL MANDO A DISTANCIA ESTA EXPUESTO |

1. Instale la parte inferior del mando a distancia en la pared con los
dos tornillos accesorios (4).

2. Apriete los tornillos hasta que la cabeza de los mismos se
encuentre por debajo del montante y alcance la base de la parte
inferior del mando a distancia para asegurarse de que no dafien
la PCB del interior del mando a distancia (1).

pared Cable de mando a distancia (2)
Parte superior
Pata superior

Pared

Montante

Tornillo (4) Conectores (CON1)

Parte inferior
Tornillo (4)

Parte inferior
del mando a
distancia

Pata inferior

3. Ladireccién de alimentacién del cable del mando a distancia
pued eser através del lado derecho, izquierdo o superior.

4. Utilice unos alicates para practicar una muesca en la parte
superior. (Seleccione la posicién de alimentacién deseada)

5. Haga pasar el cable del mando a distancia (2) por el interior de
la parte inferior conforme a la direccion de salida que se desee.
(Consulte la image de abajo)

6. Inserte firmemente el conector del cable del mando a distancia
(2) en el conector (CON1) de la tarjeta electrénica de la parte
superior. (Consulte la image de abajo)

7. Fije la parte superior del mando a distancia a la parte inferior
con las patas suministradas.

Cable de

Posicion de salida mando a Muescas
superior distancia (2)

i Conectores
Posicion
de salida =:: (CON1)
hacia la Parte superior
izquierda

Parte superior

Parte inferior )

Parte
inferior



3. CONEXION DEL CABLE DEL MANDO A
DISTANCIA A LA UNIDAD MONO BLOC

/\ ADVERTENCIA

Desconecte la alimentacién eléctrica antes de instalar y conectar
el mando a distancia. Sino, se producira una descarga eléctrica.

1. Retire la tapa frontal de la carcasa.

2. Conecte el cable del mando a distancia con el conector
suministrado tal y como se muestra en la siguiente ilustracion. (Para
maés detalles, consulte el diagrama de cableado.)

3. Guie el cable del mando a distancia a través de la abrazadera y el

casquillo @.
(Para mas detalles, consulte la ilustracién “Cémo conectar el mando
a distancia al conector suministrado”.)
4. Una vez completada la conexion, vuelva a instalar la tapa frontal

de la carcasa.

Antes de enchufar, retire el

tapon de este conector falso , Conector

\ / delmandoa

,,,,,, distancia
PCB A —

Conector  Enchufar firmemente Mando a
distancia

suministrado

Conecte el cable del mando a Fije el cable del mando a
distancia cableado mediante el distancia con cable con
conector suministrado aqui\ - una abrazadera.

Cable de mando a
distancia con cable

Con la ayuda de las
bridas de fijacién
para cableado (no
incluido), ate todos
los cables del mando
a distancia cableado
y todos los cables de
alimentacion al tubo

— Casquillo @
Aplicar corte

Cémo conectar el mando a distancia al conector suministrado

PROCEDIMIENTOS DE
COMPROBACION Y PRUEBA

/\ ADVERTENCIA

Aseglrese de desconectar toda la alimentacién eléctrica antes de
realizar cada una de las siguientes acciones.

Extraccion de la tapa frontal de la
carcasa

(1) Quite los 5 tornillos de montaje
mostrados en la ilustracién.
Deslice la tapa frontal de la
carcasa (& hacia abajo para
liberar los trinquetes.

A continuacion, tire de ella para
retirarla.

2

Tornillos
de montaje

Tornillos
\ de montaje

Extraccion de la tapa superior de
la carcasa

(1) Quite los 11 tornillos de montaje
mostrados en la ilustracion.

(2) Levante la tapa superior de la
carcasa (9 para extraerla.

(REINICIAR EL KLIXON SEGURIDAD @ )

El Klixon seguridad @0 tiene
una funcién de seguridad para
evitar el sobrecalentamiento
del agua. Cuando el Klixon
seguridad @ se activa a alta
temperatura del agua, siga los
pasos de abajo para reiniciarlo.

1. Quite la Cubierta OLP.

2. Utilice un boligrafo de
prueba para pulsar el botén
del centro con cuidado, para reiniciar el Klixon seguridad @0).

3. Fije la cubierta OLP a la condicion de fijacién original.

%\ Utilice el boligrafo
de prueba para
— N pulsar este botén
’/\ para reiniciar el
6’/\ Klixon seguridad
.

SUN
&y
Como reiniciar el

Klixon seguridad 0

(CCOMPROBAR LA PRESION DEL AGUA ) *(0,1 MPa = 1 bar)

La presién del agua no deberia ser inferior a 0,05 MPa (segun el
manémetro de presién). Si es necesario, afiada agua corriente en
la acumulador ACS. Consulte las instrucciones de instalacién de la
acumulador ACS para mas detalles sobre como afiadir agua.

( cCOMPROBAR LA VALVULA DE SEGURIDAD @ )

Quite el tornillo de montaje para retirar
la cubierta @ y acceder a la valvula de
seguridad 2.

Compruebe la operacién de correccion de la
Vélvula de Seguridad subiendo la palanca Tornillos de
para hasta quedar horizontal (Consulte la montaje
figura de “Valvula de Seguridad @)

Sino oye ninguin ruido (del drenaje de agua),

contacte a su proveedor local autorizado.

Baje la palanca después de terminar

7\~ Valvula de
. i @
la comprobacién. En el caso en que Segundad @
©)

el agua se drene de la unidad, apague Palanca &
el sistema, y luego contacte a su
proveedor local autorizado.

Si la valvula de seguridad @) funciona
correctamente, vuelva a colocar la
cubierta @) y fijela de nuevo con los
tornillos.

Valvula de Seguridad @

(\cOMO AJUSTAR EL CAUDAL DE AGUA )

Antes de ajustar el caudal de agua, asegurese de que el volumen total de
aguaen lainstalacion es de al menos 50 litros para el lado de calentamiento.
El ajuste por defecto es VELOCIDAD 6 para WH-MXC16G9ES8. Asegurese
de que el tasa de flujo minima no es inferior a 13 I/min y no méas de 50 I/min.
La presion estatica externa (kPa) en funcién de la caudal de agua (I/min)
se muestra en el grafico P-Q. Dependiendo de la pérdida de presion del
sistema hidraulico y del tipo, el caudal de agua se puede ajustar con el
mando a distancia.
1. Cuando la bomba de calor de aire a agua esta en operacion de
paro, pulse el botén SERVICE durante 5 segundos.
2. Pulse el botén A/¥ para seleccionar ment S02 (PUMP SPEED
ADJUST MODE) y pulse el botén SET para confirmar el menu.
3. Pulse el botén SELECT y a continuacién pulse el botén A/VY
para cambiar la velocidad de la bomba y pulse el botén SET para
confirmar la velocidad de la bomba.
4. Pulse el botén OFF/ON para salir del PUMP SPEED ADJUST
MODE.
Durante el PUMP SPEED ADJUST MODE podemos seleccionar la
funcion PURGADOR pulsando el boton FORCE.
En la funciéon PURGADOR, la bomba operara ON y OFF durante 10
minutos para purgar el aire en el sistema hidraulico. Pulse el boton
FORCE para salir de la funcion PURGADOR. PUMP SPEED ADJUST
MODE parara la operacion.

P-Q
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( COMPROBAR PURGADOR @ )

La purgador 9 se ha de instalar en todos los

na ¢ stalar i Enchufar
puntos altos en un circuito hidraulico de sistema (girar en
cerrado. sentido
Se proporciona una purgador (4 automatica '""9’50."3 'as‘
dentro de la unidad interior. Para purgar :gla;}icn'gaﬁoe
automéaticamente el aire del sistema, gire el completo)

enchufe en la salida de aire en sentido inverso a
las manecillas del reloj un giro completo desde la
posicién completamente cerrado.

El aire excesivo se purga automaticamente si el enchufe se mantiene
en esta posicion.

[COMPROBAR MAGNETO TERMICO CON]

Purgador 44

INTERRUPTOR DIFERENCIAL

Aseglrese de que el Magneto térmico con Interruptor Diferencial
se encuentra en “ON” antes de comprobar el Magneto térmico con
Interruptor Diferencial.

Encienda la alimentacion eléctrica de la unidad Mono bloc.

Esta prueba sélo se puede realizar cuando la unidad Mono bloc reciba
alimentacion eléctrica.

/\ ADVERTENCIA

Tenga cuidado de no tocar las partes que no sean el botén de
prueba Magneto térmico con Interruptor Diferencial cuando la
unidad Mono bloc esté conectada a la alimentacion eléctrica. Al
no ser asi, podrian producirse descargas eléctricas.

COMPROBACION DE PRESION PREVIA DEL
VASO DE EXPANSION @2

Se instala un vaso de expansion @2 con una capacidad de 10 L de aire
y una presion inicial de 1 bar en la Mono bloc.

La cantidad total de agua en el sistema deberia ser inferior a 200 L.
(Nota: Esta cantidad de agua no esta incluida en el volumen del
Acumulador ACS)

Si el volumen total de agua es superior a 200 litros, instale un depdsito
de expansién adicional (no incluido).

Deje que la diferencia de altura de instalacion del circuito hidraulico del
sistema sea siempre de 10 m. (El volumen interior de la misma unidad
Mono bloc es de cercade 5 L)

('RESISTENCIA BANDEJA BASE (5] (OPCIONAL) )

® Se recomienda altamente instalar un Resistencia Bandeja Base [5]
(opcional) si la unidad Mono bloc se instala en una zona de clima frio.
Consulte la instruccion de la instalacion del Resistencia Bandeja Base
(opcional) para detalles de la instalacion.

MANTENIMIENTO

® Para poder asegurar un funcionamiento 6ptimo de la unidad, se deben
realizar inspecciones trimestrales en la unidad, filtro de agua externo
y cableado de campo con regularidad. Este mantenimiento deberia
realizarse por un proveedor autorizado.

/\ ADVERTENCIA

® Pulse el boton “TEST” en el Magneto térmico con Interruptor Diferencial.
La palanca se baja e indica “0”, si funciona de modo normal.

® Contacte con su proveedor autorizado en caso de fallo del Magneto
térmico con Interruptor Diferencial.

® Apague la alimentacion eléctrica de la unidad Mono bloc.

® Si el Magneto térmico con Interruptor Diferencial funciona de modo
normal, coloque la palanca en “ON” de nuevo tras terminar la prueba.

(PRUEBA DE FUNCIONAMIENTO )

1. Llene el Acumulador ACS con agua. Para mas detalles, consulte las
instrucciones de instalacién y el Manual del Usuario del Acumulador
ACS.

2. En el circuito de agua se debe afiadir un anticongelante para evitar
la congelacién del agua cuando la temperatura ambiente exterior
sea muy baja. Anticongelante recomendado: Propilenglicol: 40%
(equivalente a -20°C)

3. Ponga en ON a la unidad Mono bloc y al Magneto térmico con
Interruptor Diferencial. A continuacién, para obtener informacién sobre
el funcionamiento del mando a distancia, consulte las instrucciones
de uso de la bomba de Calor Aire-Agua (Mono bloc).

4. Para el funcionamiento normal, la lectura del manémetro de presion
esta entre 0,05 MPa y 0,3 MPa. Si es necesario, ajuste la velocidad
de la bomba circuladora adecuadamente para obtener el margen de
funcionamiento de presién de agua normal. Si ajustando la velocidad
de la bomba circuladora no soluciona el problema, contacte con su
proveedor local autorizado.

5. Después de la prueba de funcionamiento, limpie el filtro de agua
externo. Reinstélelo tras acabar de limpiarlo.

UNIDAD MONO BLOC

® Cuando se utilice un Codo de drenaje [1], asegurese de seguir lo

siguiente:

- La unidad deberé colocarse en un pedestal de mas de 50mm de
altura.

- Cubra los 8 agujeros (220mm) con un Tapon de goma [2] (consulte
de imagen abajo)

- Utilice una bandeja (no incluido) cuando es necesario eliminar el
agua de drenaje de la unidad de Mono bloc.

(ELIMINACION DEL AGUA DE DRENAJE DE LAJ

&
~H Codo de drenaje [1]

?

Tap6n de goma [2] — @ x 8

Sila unidad se utiliza en una zona donde la temperatura descienda
por debajo de 0°C durante 2 o 3 dias sucesivos, se recomienda no
utilizar un Codo de drenaje [1]y Tapén de goma [2], ya que el agua
de drenaje se congelaria y el ventilador no giraria.

No afiada o sustituya refrigerante diferente del tipo R410A.
Puede producer dafios al producto, quemaduras y lesiones, etc.
Utilice herramientas compatibles R410A para trabajo de tuberia
refrigerante y carga de refrigerante durante la instalacion o el
servicio.

( COMPROBAR ITEMS )

¢ Esta fijado firmemente el cable de conexion al tablero del
terminal?

¢ Esta engrapado firmemente el cable de conexién?

¢Se ha llevado a cabo debidamente la conexion a tierra?
¢La presion del agua es superior a 0,05 MPa?

¢La valvula de seguridad funciona normalmente?

¢Es normal el funcionamiento del Magneto térmico con
Interruptor Diferencial?

¢Cumple el voltaje de la alimentacion de corriente con el valor
tasado?

¢ Existe algtin sonido anormal?

¢Es normal la operacién de calentamiento?

¢Es normal el funcionamiento del termostato?

¢ Es normal el funcionamiento del LCD del control remoto?

¢La unidad Mono bloc esta libre de fugas de agua durante la
prueba de funcionamiento?

0000 0 00000 0
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Manuale d’installazione
POMPA DI CALORE ARIA-ACQUA (MONOBLOCCO)

Utensili necessari per I'Installazione

1 Cacciavite a stella 4 Chiave inglese 7 Megaohmetro 39,2 Nem (3,9 kgfem)
2 Livella 5 Taglierina 8 Multimetro 58,8 Nem (5,8 kgfem)
3 Trapano elettrico 6 Metro a nastro 9 Chiave Torque 10 Rilevatore fughe gas

(' MISURE DI SICUREZZA )

® Prima dell'installazione del Sistema a Pompa di Calore Aria-Acqua (Monoblocco) (di seguito denominato “Unita Monoblocco”), leggere le seguenti “MISURE
DI SICUREZZA".

® | lavori sull'impianto elettrico e i lavori d'installazione dell'impianto idrico devono essere eseguiti rispettivamente da elettricisti e installatori di sistemi idrici
autorizzati. Assicurarsi di utilizzare la corretta potenza nominale e il circuito di rete per il modello da installare.

® E necessario osservare le precauzioni qui indicate in quanto questi contenuti importanti sono relativi alla sicurezza. Il significato di ogni indicazione utilizzata
€ qui sotto specificato. Un'installazione errata dovuta all'inosservanza o alla mancata considerazione delle istruzioni pud provocare lesioni o danni, ed il
grado di severita & classificato dai seguenti simboli.

A AVVERTENZA | Questa indicazione implica possibilita di morte o ferite gravi.
A ATTENZIONE Questo indicazione implica la possibilita di lesioni o di danni solo a cose.

Le azioni da seguire sono classificate dai seguenti simboli:
® Questo simbolo con sfondo bianco definisce azioni VIETATE.

0 9 Questo simbolo con sfondo nero definisce azioni da effettuare.

® Eseguire il test di funzionamento per confermare che non ci siano anomalie dopo I'installazione. Spiegare quindi all' utilizzatore I'uso e la manutenzione come
specificato nelle istruzioni. Ricordare al cliente di conservare le istruzioni per I'uso per riferimenti futuri.
® Se si hanno dei dubbi sulla procedura d’installazione o sull'operazione, contattare sempre il rivenditore autorizzato in grado di fornire consigli e informazioni.

/\ AVERTENZA A
Non installare I'unita Monoblocco in prossimita del corrimano della veranda. Se si installa 'unita Monoblocco sulla veranda di palazzi alti, i bambini potrebbero
salire su di essa, saltare il corrimano e causare incidenti.

Non usare un cavo non specificato, modificato, di connessione o una prolunga del cavo di alimentazione. Non utilizzare la presa singola per altri apparecchi
elettrici. Contatto o isolamento insufficiente o sovracorrente provocheranno una scossa elettrica o un incendio.

Non legare il cavo di alimentazione in un fascio. Si puo verificare 'aumento anomalo della temperatura sul cavo di alimentazione.

Non inserire dita o altri oggetti nell'unita, I'elevata velocita della ventola di rotazione pud provocare lesioni. @

Non sedersi o salire sull'unita, si potrebbe cadere in modo accidentale. @

Tenere la busta di plastica (materiale di confezionamento) lontano dalla portata di bambini piccoli, potrebbe causare il soffocamento.

Non usare una chiave stringitubo per installare i tubi del refrigerante. Cid pud causare la deformazione dei tubi e il conseguente malfunzionamento dell'unita.

Non acquistare parti elettriche non autorizzate per l'installazione, I'assistenza, la manutenzione, ecc. Possono causare scosse elettriche o incendio.

Questa unita & un apparecchio ad alimentazione multipla. Tutti i circuiti devono essere scollegati prima di accedere ai terminali dell'unita.

Non modificare il cablaggio dell'unita Monoblocco per ['installazione di altri componenti (es. riscaldatore, ecc). Un cablaggio o punti di collegamento cavi
sovraccarichi potrebbero causare una scossa elettrica o un incendio.

Non aggiungere o sostituire refrigerante diverso da quello specificato. Potrebbe danneggiare il prodotto, causare scoppi, lesioni, ecc.

Per le operazioni elettriche, attenersi alle normative di sicurezza elettrica nazionali locali ed alle presenti istruzioni d'installazione. Devono essere utilizzati un
circuito elettrico indipendente ed una presa elettrica singola. Qualora la capacita del circuito elettrico non fosse sufficiente o si riscontrassero difetti nelle opere
elettriche, possono verificarsi scosse elettriche o incendi.

Per il lavoro di installazione del circuito idraulico, seguire la normativa europea e nazionale pertinente (compresa la normativa EN61770) e i codici che regolano
il settore idraulico ed edile.

E necessario affidare I'installazione al rivenditore o a personale specializzato. Se un’installazione & difettosa, si possono causare perdite d’acqua, scosse

elettriche o incendi.

®le @ |0oldcooolddee )
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Eseguire I'installazione scrupolosamente in base alle presenti istruzioni. Se un’installazione & difettosa, si possono causare perdite d’acqua, scosse elettriche\
o incendi.

Usare esclusivamente le parti d'installazione in dotazione o specificate. Altrimenti, 'unita Monoblocco pud subire vibrazioni, perdite d’acqua, scosse elettriche
o incendi.

Installare in un posto piano, resistente e stabile, in grado di sostenere il peso dell'unitda Monoblocco. Se il luogo € in posizione inclinata o non & sufficientemente
solido, I'apparecchio cadra provocando delle lesioni.

Si raccomanda vivamente di installare, insieme a questo apparecchio, un Interruttore Differenziale (RCD) in loco secondo quanto disposto dalle leggi nazionali
sui cablaggi o dalle rispettive misure di sicurezza, in termini di corrente residua, specifiche del paese.

Lunita & ad esclusivo uso in un sistema idrico chiuso. Lutilizzo in un sistema idrico aperto puo condurre all'eccessiva corrosione dei tubi dellacqua con
conseguente rischio di colonie di batteri in incubazione, in particolare il batterio della Legionella, nellacqua.

Se si hanno dei dubbi sulla procedura d'installazione o sull'operazione, contattare sempre il rivenditore autorizzato in grado di fornire consigli e informazioni.

Scegliere un luogo in cui, nell'evento di perdita d'acqua, tale perdita non causera danni ad altre proprieta.

Quando si installano delle attrezzature elettriche in edifici in legno con rete metallica o elettrica, conformandosi allo standard per gli impianti elettrici, non &
consentito alcun contatto tra I'attrezzatura e I'edificio. Lisolante deve essere installato in mezzo.

Questa installazione pud essere sottoposta all'approvazione delle leggi in materia edilizia applicabili nei rispettivi paesi nei quali & prevista la presentazione
all'autorita locale della notifica dell'installazione prima del suo inizio.

Illavoro eseguito sull'unita Monoblocco dopo la rimozione del pannello anteriore fissato da viti deve essere svolto con la supervisione di un rivenditore autorizzato
e da un contraente d’installazione qualificato.

Questa unita deve essere collegata a terra correttamente. Non collegare la messa a terra elettrica ad un tubo di gas, ad un condotto dell'acqua, alla messa a
terra dell'asta parafulmini né alla linea telefonica. Una messa a terra imperfetta rischia di causare scosse elettriche in caso di guasti all'isolamento o alla messa
a terra elettrica nell'unita Monoblocco.

/\ ATTENZIONE

Non installare I'unita Monoblocco in un luogo in cui ci sia la possibilita che si provochi una perdita di gas infiammabile. Vi & rischio di incendi se il gas
infiammabile si accumula vicino o nei pressi dell'unita Monoblocco.

Non scaricare il refrigerante durante I'installazione o la reinstallazione dei tubi e durante la riparazione delle parti refrigeranti. Fare attenzione al liquido
refrigerante, pud causare congelamento.

Assicurarsi che il cavo di alimentazione non entri a contatto con parti calde (cioé tubi dell'acqua). Le temperature elevate possono danneggiare l'isolante del
cavo di alimentazione, con conseguenti scosse elettriche o incendi.

Non toccare I'aletta affilata in alluminio, le parti taglienti possono provocare delle lesioni. @

Non applicare forza eccessiva sui tubi dell'acqua in quanto pud danneggiarli. In caso di perdita d’acqua, si causeranno allagamenti e danni ad altre proprieta.

Collegare i tubi di drenaggio come descritto nelle istruzioni. Se il drenaggio non & perfetto, pud verificarsi una perdita d'acqua con conseguente danno ai beni
dell'utente.

Il lavoro di installazione dei tubi deve essere sciacquato abbondantemente con acqua prima di collegare I'unita Monoblocco per rimuovere le sostanze
contaminanti. Le sostanze contaminanti possono danneggiare i componenti dell’'unita Monoblocco.

Selezionare una posizione di installazione che consenta I'accesso alle operazioni di manutenzione.

Collegamento dell'alimentazione di corrente all'unita Monoblocco.

® |alimentazione deve essere situata in un luogo accessibile affinché 'apparecchio venga scollegato in caso di emergenza.

® Bisogna attenersi alle normative di sicurezza elettrica nazionali e locali, alle leggi e alle presenti istruzioni d'installazione.

® Raccomandato vivamente per I'esecuzione del collegamento permanente all'interruttore di sicurezza con una distanza tra i contatti di almeno 3,0 mm.
- Alimentazione 1: Usare interruttore certificato 4 poli 20A.
- Alimentazione 2: Usare interruttore certificato 4 poli 20A.

Assicurarsi che la corretta polarita sia mantenuta su tutto I'impianto elettrico. Altrimenti, si causera una incendio o un scossa elettrica.

Dopo [installazione, I'installatore & obbligato a verificare il corretto funzionamento dell'unitd Monoblocco. Controllare che al punto di collegamento non si
verifichino fuoriuscite d'acqua durante il test di funzionamento. In caso di perdita, si causeranno danni ad altre proprieta.

Operazioni d'installazione.
Sono necessarie almeno quattro persone per eseguire il lavoro d'installazione. Il peso dell'unita Monoblocco potrebbe causare lesioni se trasportato da meno
di quattro persone.

Accessori in dotazione Accessorio Opzionale
N° Accessori Quantita| N° Accessori Quantita N° Accessori Quantita
Gomito di scarico Controllo remoto a filo ol Scheda elettronica di collegamento 1
[ condensa 1|6 1 Solare (CZ-NS2P)
Tappo in gomma Riscaldatore vaschetta raccolta
(S 8 condensa (CZNE1P) 1
Accessori reperibili in loco
N° Parte Quantita Modello | Caratteristiche [Produttore (SDOStamemO dell'unita Monoblocco )
i KitValvola 2 vie 1 Attuatore elettrome.ccamco SFA21/18 AC230V S?emens Lunita MOI‘)OblOCCOI eun
Valvola a 2 vie VV146/25 - Siemens appareccmo voluminoso e
' . Attuatore elettromeccanico | SFA21/18 AC230V Siemens pesante. Lunita deve essere
i Kit Valvola 3 vie 2 ~ - ) .
Valvola a 3 vie VX146/25 - Siemens maneggiata esclusi e
Modello Analogico RAA20 con attrezzi di sollevamento [j
Te tate bi 1 - AC230V S S ==
I | Termostato Modello Programmabile | REV200 emens muniti di imbragature. Queste [j
= Sjraccomanda di acquistare gli accessori reperibili in loco dallo specifico produttore di cui alla tabella in |mbrag§ture possono essere
alto fissate in fascette sulla struttura @ )
di base dell'unita.




( Diagramma delle dimensioni )
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Cavo / filo opzionale :-

DETTAGLIO A
SENZA
COPERCHIO
LP

=}

copertura superiore

Nome connettore
@ Ingresso acqua
® Uscita acqua

Nome del componente

(D Scheda Elettronica

(2 Valvola di sicurezza

(® Flussostato

(@ Manometro

(® Pompa idraulica

® RccB

(@ Fodera isolante

(® Mantello di copertura
frontale

(® Mantello di copertura
superiore

(4 03 xmin 0,5mm?)

limentazione 1 ® Cavo della valvola a 2 vie (3 x min 0,5 mm?)
limentazione 2 ® Cavo della Valvola a 3 vie (3 x min 0,5 mm?)
) Controllo remoto ® Cavo del Riscaldatore elettrico (3 x min 1,5mm?)
® Cavo T ) ambiente

® Cavo del Termostato di protezione bollitore
(2 x min 0,5mm?)
® Cavo del Sensore bollitore (2 x min 0,3mm?)
® Cavo del Regolatore Esterno (2 x min 0,5mm?)
® Cavo della Valvola a 3 vie Solare
(3 x min 0,5 mm?)
® Cavo della Stazione Solare (2 x min 0,5 mm?)

Specifica tipo
60245 IEC 57 0
cavo superiore

@@

;1,‘ Valvola di sfogo aria

Si consiglia di evitare pit di 2 direzioni
per gli intasamenti. Per una migliore
ventilazione e lnstallazione di molteplici
unita esterne, rivolgersi ad un rivenditore
autorizzato/specialista.

SCEGLIERE LA POSIZIONE MIGLIOR

Installare I'unitd Monoblocco solamente all'esterno.

Evitare l'installazione nei luoghi in cui la temperatura ambiente puo
scendere al di sotto di -20°C.

L'unitd Monoblocco deve essere installata su una superficie piana e
solida.

Un luogo privo di fonti di calore o vapore, che potrebbero influire sul
funzionamento dell'unitd Monoblocco.

Un luogo dove ci sia una buona circolazione dell'aria.

Deve trattarsi di una posizione nella quale sia facile effettuare il
drenaggio.

Un luogo in cui il rumore di funzionamento dell’'unita Monoblocco non
provochi disagio all'utente.

Un luogo accessibile per eseguire la manutenzione.

Tenere le distanze minime da muro, soffitto o altri ostacoli come sotto
indicato.

Un luogo dove non ci sia la possibilita che si provochi una perdita di
gas inflammabile.

Un luogo in cui le lunghezze dei tubi e dei cavi dell’'unita Monoblocco
rientrano in distanze ragionevoli.

Un luogo in cui le lunghezze dei tubi e dei cavi dell’'unita Monoblocco
rientrano in distanze ragionevoli.

O 00000 o0ooooooo

O

Non ostruire il passaggio dell’ aria in uscita per non causare corto
circuito.

Non installare I'unitd Monoblocco in un luogo in cui il lato di
aspirazione puo essere esposto direttamente al vento.

Se l'unita Monoblocco € installata vicino al mare, un‘area al alto
contenuto di zolfo o luoghi oleosi (cioé olio per macchinari, ecc.) il
ciclo di durata potrebbe accorciarsi.

Quando si installa il prodotto in un luogo in cui subira gli effetti di
tifoni o forte vento, come il vento che soffia tra gli edifici,
tra cui il tetto di un edificio e un luogo dove non ci sono
edifici nei dintorni, installare il prodotto con un cavo anti
ribaltamento, ecc. (Modello accessorio anti ribaltamento
numero: K-KYZP15C)

Quando si collega il cavo della stazione solare tra I'unita
Monoblocco e la stazione solare, la distanza tra i due apparecchi sara
di circa 2 ~ 8 metri e la lunghezza massima di soli 10 metri.

Il venir meno a cio pud comportare il funzionamento anomalo del
sistema.
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E INSTALLAZIONE DELL’UNITA

MONOBLOCCO

Lunita Monoblocco diventa pill pesante quando €& piena d'acqua.

Installare l'unita su un solido pavimento di cemento e tenere in

considerazione il peso dell'unita e dell'acqua.

® Fissare I'unita Monoblocco al pavimento di cemento con bullone di
ancoraggio M12 in 4 punti.

® Laresistenza di estrazione di questi bulloni di ancoraggio deve essere
superiore a 15000N.

Ancoraggio filettato
60mm o pitl

Bullone di ancoraggio

. Pietra rotta
Pavimento

Staffa di fissaggio incassata
Bu\long‘di ancoraggio

VO

N
Lastra pavimento (cemento)
® Forza compressa del cemento supera 18MPa {180kgf/cm?}

80mm
t Oltre
20mm

lllustrazione del bullone di ancoraggio con impugnatura e incassato

1\ LAZIONE DEI TUBI

/\ AVVERTENZA

Questa sezione e riservata solamente agli elettricisti / installatori
del sistema idrico autorizzati e qualificati. Il lavoro dietro alla
piastra anteriore fissata dalle viti deve essere svolto con la
supervisione di un contraente qualificato, un tecnico installatore
o personale della manutenzione.

Rivolgersi a un installatore di circuito idraulico autorizzato per installare

questo circuito idraulico.

La quantita minima dell'acqua nel sistema € di 50 litri. Se non si riesce a

raggiungere questo valore, installare un ulteriore serbatoio d’accumulo

(reperibile in loco).

Questo circuito idraulico deve essere conforme alla normativa europea

e nazionale pertinente (compresa la normativa EN61770) e i codici che

regolano il settore edile.

® Accertarsi che i componenti installati nel circuito idraulico siano in
grado di sopportare la pressione dell'acqua durante il funzionamento.

® Non applicare forza eccessiva sui tubi in quanto puo danneggiarli.

® Usare un dado Rp 1%" per il collegamento sia dell'ingresso sia

dell'uscita acqua e, prima del collegamento dell'unita Monoblocco,

pulire tutti i tubi con acqua di rubinetto.

Coprire I'estremita del tubo per prevenire I'entrata di sporco e polvere

al suo interno quando lo si fa scorrere attraverso una parete. Se un

bollitore esistente deve essere collegato a questa unitd Monoblocco,

assicurarsi che i tubi siano puliti prima di eseguire l'installazione del

condotto dell'acqua.

® E necessario installare il filtro esterno (a 30 maglie o superiore,

reperibile in loco) prima ingresso acqua dell'unita Monoblocco.

Fare riferimento al Diagramma 3.1 per il collegamento dei tubi di

Radiatore, Pavimento radiante, Bollitore, Stazione Solare, Kit Valvola

3 vie, ecc. L'esecuzione di un collegamento sbagliato dei tubi puo

causare il malfunzionamento dell'unita.

Il raffrescamento degli spazi pud essere realizzato
SOLAMENTE attraverso il ventilconvettore.

Termostato Assicurarsi che il ventilconvettore sia installato nel

ambiente circuito di raffreddamento.
(Reperibile in loco) T

Unita Monoblocco

+
1 Kit Valvola 2
Kit Valvola 3 vie ; vie (Reperibile
ol o
@ (Completo di bollitore) ! in Iogco) Radiatore /
! Paviment
P Ao I radianle
! I KitValvola | !
Ingresso acqua | | yscita f 3vie 1 Non mstal\are il radiatore
Filtro esterno{ acqua | ' (Reperibile l | pavimento radiante nel
Reperibil ' inloco) circuito di raffreddamento.
D inloco) 4 |
.- | La mancata osservanza di
Stazione con T questa istruzione potrebbe
Pompa Solare . causare il malfunzionamento
(Reperibilein [ 7777 D ot del radiatore/pavimento
loco) Bollitore radiante.

Diagramma 3,1: Installazione tipica dei tubi dell'acqua

® Scegliere un idoneo materiale sigillante in grado di resistere alla

pressioni e alle temperature del sistema.

Assicurarsi di usare due chiavi inglesi per serrare il collegamento.

Stringere i dadi con la chiave Torque: 117,6 Nem.

® Se, per l'installazione, si utilizzano dei tubi metallici non in ottone,
accertarsi di isolare i tubi per prevenire la corrosione galvanica.

® Non usare tubi schiacciati o deformati. L’'uso di questi tubi inferiori
potrebbe causare il malfunzionamento dell'unita.

® Garantire I'isolamento dei tubi del circuito idraulico (spessore
dell'isolante: 20mm o piu) per prevenire la condensa durante il
raffreddamento (solo modello raffreddamento) e la riduzione della
capacita di riscaldamento e per evitare il congelamento dei tubi del
circuito idraulico esterno durante la stagione invernale.

® Dopo l'installazione, controllare la situazione contro fuoriuscite d'acqua
nell'area di collegamento durante il test di funzionamento.

® |n caso di interruzione della corrente o di un guasto di funzionamento
della pompa, scaricare il sistema (come suggerito nella figura di cui
sotto).

=0 [ =

H "T<n

7

Quando I'acqua riposa all'interno del sistema, & probabile che si
verifichi un congelamento in grado di danneggiare il sistema.

Installazione dei tubi di scarico

® Utilizzare un tubo di scarico del diametro interno di 15 mm.

® |l tubo deve essere installato in direzione continuamente verso il basso
e lasciato aperto in un’atmosfera priva di gelo.

® Se il tubo di scarico € lungo, utilizzare un dispositivo di supporto
metallico lungo il tragitto per eliminare 'ondulazione del tubo stesso.

® |’'acqua sgocciolera dal tubo, pertanto I'uscita del tubo deve essere
installata in un luogo in cui non possa essere mai bloccata

® Non inserire questo tubo nel condotto dei liquami o nel tubo di scarico
in grado di generare gas ammoniaca, gas solforico ecc.

® Se necessario, usare la fascetta per stringere il tubo sul connettore del
tubo di scarico, al fine di prevenire perdite.

Q; Connettore tubo di scarico

J} Tubo di scarico

lllustrazione su come fissare il tubo di scarico all'unita Monoblocco.

Y COLLEGARE IL CAVOE IL FILO

ALL’UNITA MONOBLOCCO

(PER DETTAGLI FARE RIFERIMENTO AL DIAGRAMMA ELETTRICO

SULLUNITA)

1. Un sezionatore elettrico deve essere collegato al cavo di alimentazione
elettrica.

® Sezionatore elettrico deve avere una distanza tra i contatti di almeno
3,0 mm.

® Collegareil cavodialimentazione 1 omologato con guainain policloroprene
(5 x min 1,5 mm?) e il cavo di alimentazione 2 (3 x min 1,5 mm?)
per modelli a 9 kW o (5 x min 1,5 mm?) per modelli a 12/14/16 kW,
designazione tipo 60245 IEC 57 o cavo piti pesante allRCCB, e all'altra
estremita del cavo al sezionatore elettrico.

2. Per evitare che il bordo affilato danneggi i cavi, questi ultimi devono
passare attraverso una boccola (situata sul lato destro dell'unita
Monoblocco) prima di eseguire il collegamento elettrico. La fodera
isolante deve essere usata e non va rimossa.

3. Fissare il cavo alla scheda di controllo tramite fermacavi.



Terminale sull'unita Monoblocco
(cavo di alimentazione)
Terminali sul dispositivo isolante
dell'alimentazione elettrica
(Dispositivo d'interruzione)

jone 1

[©]

RCCB
dell'alimentazione
elettrica 2 ~

RCCB
dell'alimentazione
elettrica 1

Per motivi di
sicurezza, il cavo
elettrico a terra
deve essere pil
lungo di altri cavi

A

Fermacavi

ALIMEN-
TAZIONE 1 TAZIONE 2

ALIMEN-

Come guidare i cavi di alimentazione e il filo/cavo opzionale (panoramica senza i fili elettrici interni)

I- Cavo della Stazione Solare (Opzionale)
t Cavo per la Valvola a 3 vie Solare (Opzionale)

- Cavo del Comando Esterno (Opzionale)
I- Cavo del Sensore bollitore (Opzionale)
[ Cavo del Termostato di protezione bollitore (Opzionale)

Cavo Termostato ambiente (Opzionale)
- Cavo del Riscaldatore elettrico (Opzionale)

— Per motivi di sicurezza, il cavo elettrico a terra
deve essere pil lungo di altri cavi

Cavo per la Valvola a tre Vie (Opzionale)
Cavo della Valvola a due vie (Opzionale)
*Solo modelloraffreddamento

Legare tutti i cavi
di alimentazione al
tubo ad U (rivestito
in poliuretano

| — espanso) con

una fascetta
di fissaggio
(reperibile in loco)

Legare tutti i
cavi opzionali
con queste
fascette.

Legare tutti i cavi
di alimentazione
al tubo (rivestito
in poliuretano
espanso) con
una fascetta

di fissaggio
(reperibile in loco)

Applicazione taglio
Guidare tutti i
cavi attraverso
la boccola

Fodera isolante @) =

Come guidare il filo / cavo sulla fodera isolante

Collegamento con dispositivo esterno (opzionale)

1. Tutti i collegamenti dovrebbero seguire gli standard nazionali locali per
gli impianti elettrici.

2. Perlinstallazione, si raccomanda vivamente di usare le parti e gli accessori
indicati dal produttore.

3. Lapotenza di uscitamassima del riscaldatore elettrico dovrebbe essere di
<3 kW. Il Cavo del Riscaldatore elettrico deve essere (3 x min 1,5 mm?),
della specifica tipo 60245 IEC 57 o superiore.

4. LaValvolaadue vie deve essere ditipo a molla ed elettronica, per i dettagli
fare riferimento alla tabella “Accessori reperibili in loco”. Il cavo della
valvola deve essere (3 x min 0,5 mm?), della specifica di tipo 60245 IEC
57 o superiore, oppure un cavo con guaina doppia isolante equivalente.
*Nota: - Dovrebbe essere un componente che riporta I'indicazione

di conformita CE.
- Carico massimo della valvola € di 9,8VA.

5. La Valvola a tre vie deve essere di tipo a molla ed elettronico. Per i
dettagli, fare riferimento alla tabella di “Accessori reperibili in loco”. Il
cavo della valvola deve essere (3 x min 0,5 mm?), della specifica di tipo
60245 |EC 57 o superiore, oppure un cavo con guaina doppia isolante
equivalente.

*Nota: - Dovrebbe essere un componente che riporta l'indicazione
di conformita CE.
- Dovrebbe essere impostato sulla modalita di riscaldamento
quando & su OFF.
- Carico massimo della valvola & di 9,8VA.

6. Ilcavo del termostato ambiente deve essere (4 0 3 x min 0,5 mm2), doppio
strato isolante di cavo con guaina in PVC o in policloroprene.

7. Il cavo del Termostato di protezione bollitore deve essere (2 x min
0,5 mm2), doppio strato isolante di cavo con guaina in PVC o in
policloroprene.

*nota: se NON si ritiene necessaria questo collegamento per
I'Termostato di protezione bollitore, collegare il ponticello tra il
terminale n. 13 e n. 14.

8. |l Sensore Bollitore dovrebbe essere di tipo resistente, fare riferimento
al Grafico 4,1 per la caratteristica e i dettagli del sensore. Il relativo cavo
deve essere (2 x min 0,3 mm?), doppio strato isolante (con forza isolante
minimo di 30V) del cavo con guaina in PVC o in policloroprene.

9. Il Regolatore esterno deve essere collegato ad un interruttore unipolare

con uno spazio di contatto di almeno 3,0mm. (per il collegamento, fare

riferimento al diagramma 4,2). |l relativo cavo del bollitore deve essere

(2 x min 0,5 mm?), doppio strato isolante di cavo con guaina in PVC o

in policloroprene.

*Nota: - Quando si esegue tale collegamento, rimuovere il

ponticello tra il terminale n. 17 e n. 18.

- Linterruttore usato dovrebbe essere un componente con
conformita CE.

- La corrente operativa massima deve essere inferiore a 3A .

Bisogna installare la Scheda elettronica di collegamento Solare [4]

(opzionale) sull'unita Monoblocco quando si utilizza la Stazione Solare.

Fare riferimento alle istruzioni d'installazione della Scheda elettronica di

collegamento Solare per i dettagli dellinstallazione.

10.

11. Il cavo della Valvola a 3 vie Solare deve essere (3 x min 0,5 mm?), doppio
strato isolante di cavo con guaina in PVC o in policloroprene.
12. Il cavo della Stazione Solare deve essere (2 x min 0,5 mm?), doppio strato

isolante di cavo con guaina in PVC o in policloroprene. Si raccomanda
vivamente l'installazione con una lunghezza massima di solo 10 metri.

ONVITVLI
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[ Terminali sull'unita Monoblocco | [1 [2 [3 4[5 [6 7189 [10]11]1 13[14 [15[16 |17 |18
Cavo elettrico in piombo

=z

|
|
|
|
o o o o =z zZ Q = o o |
58 5 3 g g 5 3 |
M= noz = @ Z |
— I Y Y T ——
v 1 !
Cavodella  Cavo perla Cavo del Cavo del Cavodel Cavodel Cavodel | Cavodella |
Valvola a Valvola a Riscaldatore Termostato Term:j)_stalo Eelr;sore Regolatore Valvg\;;es vie de\la sg‘rgonel
due vie tre Vie elettrico ambiente ! olitore esterno, _ 20a€ _ _ _ P77 _
protezione Solo con Scheda elettronica di
bollitore collegamento Solare installata
Vite terminale S?\;r_i?ng'{?( g;?-rsrlr?}n €
(REQUISITI DI SPELLAMENTO E COLLEGAMENTO DEI FILI )
M4 157~196 {16~20}
Estrazione dei cavi Inserimento  Inserimento  Inserimento non
M5 196~245 {20~25} completo del  eccessivo del  completo del
E Morsettiera g conduttore conduttore conduttore
~ elettrica
Sensore bollitore resistente alla temperatura + @ @
16000 — S T
@ igggg smmopit/ |
© Al momento dellinserimento, - (spazio tra i cavi) [_ACCETTA | [ VIETATO VIETATO
S 10000 non ci devono essere fili
@ 8000 separati
9 6000
3 4000 Rimuovere questo Tg;nd&:\g;ﬁeel Interruttore
ponticello se il Esterno (ONJ/OFF)
2000 ———— = — Regolatore esterno
Y — (Opzionale) & -
-30 -20 <10 0 10 20 30 collegato all'unita <

c Monoblocco
Grafico 4,1: Caratteristica sensore bollitore Diagramma 4,2: Schema di connessione del regolatore esterno

('REQUISITI PER IL COLLEGAMENTO )

® | ’alimentazione elettrica 1 dellimpianto & conforme alla normativa IEC/EN 61000-3-2.

® [’alimentazione elettrica 1 dell'impianto € conforme alla normativa IEC/EN 61000-3-3 e puo essere collegata alla rete di alimentazione
attuale.

® [’alimentazione elettrica 2 dell'impianto & conforme alla normativa IEC/EN 61000-3-2.

L’alimentazione elettrica 2 dell'impianto & conforme alla normativa IEC/EN 61000-3-3 e pud essere collegata alla rete di alimentazione

attuale.

(INSTALLAZIONE DEL CONTROLLO REMOTO A FILO )
-~

/\ AVVERTENZA h

Non modificare la lunghezza del cavo del controllo remoto. Altrimenti, si potrebbero verificare una scossa elettrica o un incendio.

Assicurarsi di disinserire I'interruttore principale prima di installare e collegare il controllo remoto. In caso contrario, si potra verificare una
scossa elettrica.

Per l'installazione, utilizzare le parti accessorie e le parti fornite. Altrimenti, si causera la caduta dell’apparecchio, incendio o scossa elettrica.

La disposizione dei fili deve essere corretta in modo che il coperchio della scheda di controllo sia fissato perfettamente. Se il coperchio della
scheda di controllo non & fissato correttamente, pud provocare incendi o scosse elettriche.

Se si fa passare il cavo del controllo remoto attraverso una parete, assicurarsi di installare un ferma goccia sopra il cavo. In caso contrario, si
potra verificare una scossa elettrica.

/\ ATTENZIONE

Installare su una superficie piana per evitare che il controllo remoto si deformi, contrariamente si potrebbero avere danni all’'unita LCD o problemi
di funzionamento.

Evitare di installare il cavo del controllo remoto vicino ai tubi del refrigerante o ai tubi dell’acqua, altrimenti si verifichera una scossa elettrica o
un incendio.

Installare il cavo del controllo remoto ad almeno 5 cm dai fili elettrici di altri apparecchi, per evitare il mancato funzionamento (rumore
elettromagnetico).

Seee SeeeV

-

Assicurarsi di usare solamente le viti accessorie per evitare danni al controllo remoto PCB. /




ACCESSORI IN DOTAZIONE |

A. QUANDO IL CAVO DEL CONTROLLO REMOTO E INCASSATO |
1. Incassare una cassetta di derivazione (JIS C 8336) nella parete. La

Vite Installazione del
(M4 passato a controllo remoto

(3) | macchina - 30mm) 3 @y | sulla cassetta di
derivazione (cavo
incassato)

Vite Installazione del
(4) | (M4 autofilettante 3 <) controllo remoto alla
- 14mm) parete (cavo esposto)

[1. SCEGLIERE UN LUOGO PER I_’INSTALLAZIONE]

Controllo remoto

Scocca
inferiore del
controllo
remoto

Scocca superiore

Scocca inferiore

A

Lasciare spazio sufficiente attorno al controllo remoto (1) come
mostrato nell'illustrazione di cui sopra.

Installare in un luogo lontano dalla luce diretta del sole e senza
un’elevata umidita.

Installare su una superficie piana per evitare che il controllo remoto si
deformi. L'installazione su una parete con una superficie irregolare puo
risultare in danni alla struttura dell’LCD o in problemi di funzionamento.
Installare in un luogo in cui e facile osservare I'LCD in funzione.
(L'altezza standard dal pavimento & di 1,2 - 1,5 metri.)

Evitare di installare il cavo del controllo remoto vicino ai tubi del
refrigerante o ai tubi di scarico, altrimenti si verifichera una scossa
elettrica o un incendio.

—
N

INSTALLAZIONE DEL CONTROLLO REMOTO ALLA PARETE ]

Scocca superiore

Cacciavite

Fessure Scocca inferiore

Vite (3) 0
Vite (4)

1. Rimuovere la scocca inferiore del controllo remoto (1).

Inserire un cacciavite a taglio o attrezzo simile per 2-3 mm in una
delle fessure sul fondo della scocca e ruotare per aprire. Fare
riferimento all'illustrazione precedente.)

Fare attenzione a non danneggiare la scocca inferiore.

2. Non rimuovere il nastro di protezione sulla scheda elettrica della
scocca superiore quando si rimuove la scocca inferiore del controllo
remoto.

3. Fissare la scocca inferiore alla cassetta di derivazione o alla parete.
Fare riferimento alle istruzioni (A) o (B) di cui sotto, in base alla
scelta di installazione dei cavi.

4. Assicurarsi di usare solamente le viti in dotazione.

5. Non serrare troppo le viti, altrimenti si potrebbe danneggiare la
scocca inferiore.

N° Nome Quantita | Diagramma Nota cassetta di derivazione pud
Controllo remoto essere fornito a parte.
1) 1 Cassetta di derivazione scocca :j'z‘rieore
quadrata di grandezza media P
Cavo del controllo Lunghezza (15 m) (reperibile in loco) Codice Linguetta
(2) [ remoto 1 cp DS3744 (Panasonic Co., superiore

Ltd.) o equivalente.
2. Fissare la scocca inferiore

connettore
del controllo remoto alla (CON1)
cassetta di derivazione con Scocca
due viti accessorie (3). inferiore
Accertarsi che la scocca Vite (3)

inferiore sia perfettamente
piatta aderente alla parete a
questo punto, non inclinata.

. Passare il cavo del controllo remoto (2) sulla cassetta.

. Passare il cavo del controllo remoto (2) nella scocca inferiore

attraverso la direzione di uscita posteriore.

5. Inserire saldamente il connettore del cavo del controllo remoto (2)
al connettore (CON1) nella scheda elettrica della scocca superiore.
[Fare riferimento all'illustrazione di cui sotto.]

6. Fissare la scocca superiore del controllo remoto alla scocca
inferiore con le linguette in dotazione.

Linguetta inferiore
Cassetta di derivazione (JIS C 8336)

~w

/\ ATTENZIONE

Se il muro & vuoto, fare in modo di usare il passacavo per il cavo del
controllo remoto al fine di evitare pericoli derivanti dai morsi dei topi sul

cavo di collegamento.

Nome connettore
(CON1)

Cavo del controllo Scocca superiore

remoto (2)
. Scocca
Passaggio del superioré
cavo verso
il retro Scocca inferiore 4)
Scocca inferiore

| B. QUANDO IL CAVO DEL CONTROLLO REMOTO E ESPOSTO |

1. Installare la scocca inferiore del controllo remoto sulla parete con
due viti (4) accessorie.

2. Fissare saldamente le viti finché la testa delle viti non rimane piu
bassa dell'aletta e raggiungere la base della scocca inferiore del
controllo remoto per assicurare che non danneggino la scheda
elettronica all'interno del controllo remoto (1).

Cavo del controllo remoto (2)
Scocca superiore
Linguetta superiore

Parete Parete

Vite (4) Nome connettore (CON1)

Scocca inferiore
Vite (4)

Scocca inferiore
del controllo
remoto

Linguetta inferiore

3. Ladirezione dell'uscita di alimentazione del cavo del controllo
remoto puo essere in alto, a sinistra o a destra.

4. Utilizzare un tronchese per tagliare una tacca sulla scocca
superiore. (Selezionare la posizione dell’'uscita di alimentazione
desiderata)

5. Passare il cavo del controllo remoto (2) nella scocca inferiore
secondo la direzione di uscita desiderata. (Fare riferimento
all'illustrazione di cui sotto)

6. Inserire saldamente il connettore del cavo del controllo remoto (2)
al connettore (CON1) nella scheda elettrica della scocca superiore.
(Fare riferimento all'illustrazione di cui sotto)

7. Fissare la scocca superiore del controllo remoto alla scocca
inferiore con le linguette in dotazione.

Cavo del
Passaggio del cavo  controllo 1acche
verso l'alto remoto (2)

Nome connettore

Passaggio... (CON1)
delcavo X
Vverso Scocca superiore
sinistra Scocca
4 superiore
Scocca Scocca inferiore
inferiore 4J
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3. COLLEGAMENTO DEL CAVO DEL CONTROLLO
REMOTO ALLUNITA MONOBLOCCO

)

/N\ AVVERTENZA

Assicurarsi di disinserire I'interruttore principale prima di installare
e collegare il controllo remoto. In caso contrario, si potra verificare

una scossa elettrica.

1. Rimuovere il mantello di copertura frontale.

2. Collegare il cavo del controllo remoto a filo con il connettore in
dotazione come indicato nell'illustrazione di cui sotto. (Per dettagli,
fare riferimento al diagramma elettrico).

3. Guidare il cavo del controllo remoto attraverso il serracavo e la
fodera isolante (@).

Per dettagli, fare riferimento all'illustrazione “Come collegare il
Controllo remoto al connettore in dotazione”.)

4. Reinstallare il mantello di copertura frontale dopo aver completato
il collegamento.

Rimuovere anzitutto questo finto cappuccio

del connettore, prima di inserire Connettore

/' del controllo
/. remoto

Scheda

Elettronica T :I
Connettore  Inserire Controllo
in dotazione  saldamente remoto

Bloccare il cavo del
controllo remoto con
_ fili usando il serracavo.

Collegare il cavo del controllo
remoto a filo con il connettore
in dotazione \

Cavo del controllo
remoto a filo

Legare il cavo del
controllo remoto
afilo e tutti i cavi

di alimentazione

al tubo con una
fascetta di fissaggio
(reperibile in loco)

f<— Fodera isolante @
Applicazione taglio

e
[ [ [ ]
Come collegare il Controllo remoto al connettore in dotazione

E PROCEDURE DI CONTROLLO E

TEST DI FUNZIONAMENTO

/\ AVVERTENZA

Assicurarsi di togliere I'alimentazione di corrente prima di eseguire
ognuna delle seguenti azioni.

[Rimuovere il mantello di copertura ] ;

frontale

(1) Rimuovere le 5 viti di
montaggio come indicato
nell'illustrazione.
Far scivolare il mantello di
copertura frontale (® verso il
basso in modo da rilasciare i
denti di arresto. Quindi, tirarlo
anteriormente per rimuoverlo.
Viti di montaggio

2

Viti di
montaggio

- - - Viti di
Rimuovere il mantello di copertura ] ’/)\ montaggio

superiore (©)

(1) Rimuovere le 11 viti di montaggio
come indicato nell'illustrazione.

(2) Sollevare il mantello di copertura
superiore (9) per rimuoverlo.

(REIMPOSTARE ELEMENTO PROTEZIONE SUL SOVRACCARICO (@ )

Elemento di protezione sul
sovraccarico @0 ha lo scopo,
nellambito della sicurezza, di
prevenire un surriscaldamento
dell'acqua. Quando I'elemento di
protezione sul sovraccarico (0 scatta
ad una temperatura dell'acqua
elevata, seguire i passaggi di cui sotto
per reimpostarlo.
1. Togliere il coperchio OLP.
2. Usare una penna di prova

per premere delicatamente

sul pulsante c/e\ntrale per reimpostare I'elemento di protezione sul

sovraccarico (0.
3. Fissare il coperchio OLP nella condizione di fissaggio originale.

((CONTROLLARE LA PRESSIONE DELLACQUA ) *(0,1 MPa= 1 ba)

La pressione dell'acqua non deve scendere al di sotto di 0,05 MPa
(controllando il manometro 5). Se necessario, aggiungere acqua di rubinetto
al bollitore. Per i dettagli su come aggiungere acqua, fare riferimento alle
istruzioni d'installazione del bollitore.

( CONTROLLARE LA VALVOLA DI SICUREZZA @) )

Usare una
penna di prova
per premere su
questo pulsante
e reimpostare
I'elemento di
protezione sul
sovraccarico .

Come reimpostare I'elemento di
r\

protezione sul sovraccarico (10

® Estrarre il coperchio @ rimuovendo la vite
di montaggio per accedere alla valvola di
sicurezza (2).
® \erificare la funzione di correzione della valvola
di sicurezza girando la leva in orizzontale Viti di
(Fare riferimento alla figura della “Valvola di montaggio
sicurezza 2)")
® Se non viene emesso un rumore forte e tagliente
(_dovut_o allo scarico dell’e_lcqua)‘ contattare il o Valvola di
rivenditore autorizzato di zona. \ sicurezza (@
® Abbassare la leva al termine del controllo. \ \
Nel caso in cui lacqua continui ad essere Leva S
scaricata dall'unita, spegnere il sistema e pOY
contattare il rivenditore autorizzato di zona. Q&
® Reinstallare il coperchio @ serrando Sollevare

saldamente le viti di montaggio, se la valvola
at N -
di sicurezza (2) funziona regolarmente.

( COME REGOLARE LA PORTATA DELIACQUA )

Prima di regolare la portata dell'acqua, assicurarsi che il volume totale

dell'acqua nell'installazione sia almeno di 50 litri per il lato di riscaldamento.

Limpostazione predefinita € VELOCITA 6 per WH-MXC16G9E8. Assicurarsi

che la portata minima non sia inferiore a 13 I/min e non sia superiore a 50 I/min.

La pressione statica esterna disponibile (kPa) in funzione della portata

dellacqua (I/min) viene illustrata nel grafico P-Q. In base al tipo e alla perdita

di pressione del sistema idraulico, la portata dellacqua pud essere regolata

tramite il telecomando.

1. Quando la Pompa di Calore Aria-Acqua € in arresto, premere il pulsante
SERVICE per 5 secondi.

2. Premere il pulsante A/V per selezionare il menu S02 (PUMP SPEED
ADJUST MODE) e premere il pulsante SET per confermare il menu.

3. Premere il pulsante SELECT, quindi premere il pulsante A/¥ per
modificare la velocita della pompa e premere il pulsante SET per
confermare la velocita della pompa.

4. Premere il pulsante OFF/ON per uscire dalla PUMP SPEED ADJUST
MODE.

Durante la PUMP SPEED ADJUST MODE, ¢ possible selezionare la funzione

SFOGO ARIA premendo il pulsante FORCE.

Nella funzione SFOGO ARIA, la pompa si accende (ON) e spegne (OFF) per

10 minuti per spurgare I'aria dal sistema idraulico. Premere di nuovo il pulsante

FORCE per uscire dalla funzione SFOGO ARIA. PUMP SPEED ADJUST

MODE cessa di funzionare. P-Q

Valvola di sicurezza 2
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( CONTROLLARE LA VALVOLA DI SFOGO ARIA )

La valvola di sfogo aria 9 deve essere
installata in tutti i punti alti in un sistema a
circuito idraulico chiuso.

Una valvola di sfogo aria (4 automatica &
fornita dentro l'unitd interna. Per spurgare
automaticamente |'aria dal sistema, ruotare il
tappo sull'uscita dell’aria in senso antiorario di
un giro completo dalla posizione di chiusura
completa.

L'aria in eccesso viene spurgata automaticamente se il tappo viene
mantenuto in questa posizione.

(CONTROLLARE RCCB )

Assicurarsi che I'impostazione del’lRCCB sia in posizione “ON” prima di
controllare 'RCCB.

Fornire I'alimentazione di corrente sull'unita Monoblocco.

Questa prova pud essere eseguita solamente quando si fornisce
corrente all'unitd Monoblocco.

/N\ AVVERTENZA

Assicurarsi di non toccare quelle parti che non siano il
pulsante del test RCCB quando si fornisce la corrente all’'unita

Tappo
(ruotare
in senso
antiorario
di un giro
completo)

Valvola di sfogo aria (4)

Monoblocco. Altrimenti si puo verificare una scossa.

Premere il pulsante “TEST” sul’lRCCB. La leva si dovrebbe abbassare
indicando “0” in caso di funzionamento normale.

Contattare il rivenditore autorizzato in caso di malfunzionamento
del’RCCB.

Disattivare I'alimentazione di corrente all'unita Monoblocco.

Se I'RCCB funziona in modo regolare, impostare nuovamente la leva
su “ON” al termine della prova.

(TEST DI FUNZIONAMENTO )

1. Riempire il bollitore con acqua. Per i dettagli, fare riferimento
alle istruzioni d'installazione del bollitore e alle istruzioni di
funzionamento.

2. E necessario aggiungere anticongelante nel circuito idraulico per
evitare il congelamento dell'acqua quando la temperatura ambiente
esterna € bassa. Anticongelante raccomandato: Propilenglicole: 40%
(pari a -20°C)

3. Impostare su ON nell'unita Monoblocco e sul’RCCB. In seguito, per
il funzionamento del controllo remoto, fare riferimento alle istruzioni
di funzionamento della pompa di calore aria-acqua (Monoblocco).

4. Per il normale funzionamento, la lettura del manometro dovrebbe
mostrare valori compresi tra 0,05 MPa e 0,3 MPa. Se necessario,
regolare conseguentemente la velocita della pompa idraulica per
ottenere dei valori operativi di pressione dell'acqua normali. Se la
regolazione della velocita della pompa idraulica non risolve il problema,
contattare il rivenditore autorizzato di zona.

5. Dopo il test di funzionamento, pulire il filtro esterno. Reinstallarlo dopo
aver finito di pulirlo.

SMALTIMENTO ACQUA DI SCARICO UNITA j

MONOBLOCCO

® Quando si utilizza un Gomito di scarico condensa [1], assicurarsi di

seguire quanto segue:

- Lapparecchio dovra essere posizionato su un supporto pit alto
di 50 mm.

- Coprire gli 8 fori (220 mm) con Tappo in gomma [2] (fare riferimento
all'illustrazione di cui sotto).

- Se necessario, utilizzare un vassoio (reperibile in loco) per smaltire
I'acqua di scarico dell’'Unita Monoblocco.

Gomito di scarico
condensa

Qualora 'apparecchio fosse utilizzato in un’area dove la temperatura
scendesse sotto gli 0°C per 2 o 3 giorni di fila, si raccomanda di non
utilizzare il Gomito di scarico condensa [1] e Tappo in gomma [2],
altrimenti I'acqua di scarico gela e la ventola non gira.

DEL VASO D’ESPANSIONE @

Vaso d'espansione @) con una capacita d'aria di 10 L e una pressione
iniziale di 1 bar & installato su questa unita Monoblocco.

La quantita totale dell'acqua nel sistema dovrebbe essere inferiore
a200 L.

(Nota: Questa quantita d’acqua non comprende il volume unitario

del bollitore)

® Se la quantita complessiva dell'acqua € superiore a 200L, installare
un ulteriore vaso d’espansione (reperibile in loco).

Mantenere la distanza d'installazione in altezza del circuito idraulico di
sistema entro 10 m. (Il volume interno della stessa unitd Monoblocco
edicirca5L)

RISCALDATORE VASCHETTA RACCOLTA
CONDENSA [5] (OPZIONALE)

Si raccomanda vivamente di installare un Riscaldatore vaschetta
raccolta condensa 5] (opzionale) se I'unita Monoblocco viene installata
in una zona con clima rigido. Per i dettagli sull'installazione, fare
riferimento alle istruzioni sull'installazione del Riscaldatore vaschetta
raccolta condensa [5] (opzionale).

MANUTENZIONE

Per garantire le prestazioni ottimali dell'unita, le ispezioni stagionali
dell’'unita, del filtro esterno e dell'impianto elettrico di campo devono
essere eseguite ad intervalli regolari. Tali operazioni devono essere
svolte da un rivenditore autorizzato.

/\ AVVERTENZA

Non aggiungere o sostituire refrigerante diverso da R410A.
Potrebbe danneggiare il prodotto, causare scoppi, lesioni, ecc.
Usare strumenti R410A compatibili per il lavoro di cablaggio del
refrigerante e la carica di refrigerante durante l'installazione o la
manutenzione.

(CONTROLLO DI PRESSIONE ANTECEDENTE j

N\

PUNTI DA VERIFICARE )

Il cavo di collegamento € stato fissato saldamente alla
morsettiera elettrica?

Il cavo di collegamento € stato ancorato saldamente?
E stata effettuata correttamente la messa a terra?

La pressione dell'acqua & maggiore di 0,05 MPa?

Il funzionamento della valvola di sicurezza e normale?
Il RCCB funziona normalmente?

La tensione di alimentazione rientra nella gamma della tensione
nominale?

Ci sono rumori anomali?

Il riscaldamento funziona normalmente?

Il termostato funziona normalmente?

Il funzionamento del pannello di controllo LCD & normale?

La verifica della fuoriuscita d’acqua dall'unita Monoblocco &
risultata negativa nel test di funzionamento?

0000 000000 0
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Panasonic

Installatiehandleiding

(MONOBLOC) LUCHT-NAAR-WATER WARMTEPOMP

Benodigd gereedschap voer de Installatie

1 Phillips schroevendraaier 4 Steeksleutel 7 Megameter 39,2 Nem (3,9 kgfem)
2 Waterpas 5 Mes 8 Multimeter 58,8 Nem (5,8 kgfem)
3 Elektrische boormachine 6 Rolmaat 9 Momentsleutel 10 Gaslekdetector

(VEILIGHEIDSMAATREGELEN)

® Lees aandachtig de volgende "VEILIGHEIDSMAATREGELEN" voordat u het (monoblok) lucht-naar-water-warmtepompsysteem (hierna "monoblokunit*
genoemd) installeert.

Werk dat te maken heeft met electriciteit en met de installatie van waterinstallaties moet uitgevoerd worden door gediplomeerde elektriciens respectievelijk
gediplomeerde installateurs van watersystemen. Zorg ervoor dat het juiste voltage en stroomcircuit worden gebruikt voor het te installeren model.

De genoemde maatregelen dienen in acht te worden genomen, daar deze belangrijk zijn in verband met de veiligheid. De betekenis van de gebruikte
symbolen wordt hieronder gegeven. Onjuiste installatie als gevolg van niet opvolgen of het negeren van de instructies kan letsel of schade veroorzaken, de
ernst daarvan wordt aangeduid met de volgende symbolen.

A WAARSCHUWING Deze indicatie duidt de mogelijkheid aan van een ongeval met dodelijke afloop of ernstig letsel.

A VOORZICHTIG Deze indicatie duidt de mogelijkheid aan van letsel of beschadiging van alleen eigendommen.
De te volgen maatregelen zijn aangeduid met de volgende symbolen:
® Symbool met een witte achtergrond verwijst naar een VERBODEN handeling.
o 9 Symbool met een donkere achtergrond verwijst naar een handeling die moet worden uitgevoerd.

® \oer na installatie een test uit om te bevestigen dat zich geen onregelmatigheden voordoen. Leg vervolgens de werking, de verzorging en onderhoud uit aan
de gebruiker, zoals aangegeven in de handleiding. Gelieve de gebruiker eraan te herinneren de gebruiksaanwijzingen te bewaren voor verdere referentie.
o Als er enige twijfel bestaat over de installatieprocedure of over de werking, neem dan altijd contact op met de officiéle dealer en vraag om advies en informatie.

/N WAARSCHUWING A

Installeer het Monoblokunit niet vlakbij de leuning van een balkon. Wanneer een Monoblokunit op het balkon van een flatgebouw wordt geinstalleerd, kan een
kind langs het apparaat omhoog klimmen, over de leuning gaan en verongelukken.

Gebruik voor de voedingskabel geen niet-opgegeven snoer, geen gemodificeerd snoer, geen snoer dat uit delen is samengesteld, noch verlengsnoer. Gebruik
niet een stopcontact waar ook andere elektrische apparaten op zijn aangesloten. Slecht contact, slechte isolatie of overspanning zal een elektrische schok of
brand veroorzaken.

Bind de voedingskabel niet samen in een band. De temperatuur zou abnormaal hoog kunnen oplopen in de voedingskabel.

Steek niet uw vingers of andere voorwerpen in het toestel, omdat de op hoge snelheid werkende ventilator letsel kan veroorzaken. @

Ga niet op het toestel zitten of staan, omdat u eraf zou kunnen vallen. @

Houd plastic zak (verpakkingsmateriaal) ver van kleine kinderen, deze kunnen erdoor stikken.

Gebruik niet een pijpsleutel voor het installeren van de koelmiddelleiding. De leidingen zouden hierdoor kunnen vervormen en dat kan ertoe leiden dat het
toestel niet goed werkt.

Schaf geen niet officieel goedgekeurde elektrische onderdelen aan voor installatie, service, onderhoud, enz. Zij zouden een elektrische schok of brand kunnen
veroorzaken.

Deze eenheid is een apparaat voor meerdere leveringen. Alle circuits moeten qua verbinding verbroken zijn, voordat men zich toegang verschaft tot de
eindpunten van de eenheid.

Wijzig niet de bedrading van de Monoblokunit voor de installatie van andere componenten (dat wil zeggen, de verwarming, enz.). Overbelasting van bedrading
of van verbindingspunten van bedrading kan een elektrische schok of brand veroorzaken.

Voeg geen koelmiddel toe of vervang deze niet, als deze anders is dan het opgegeven type. Dit kan leiden tot schade aan het product, barsten en letsel et cetera.

Volg voor elektrische werkzaamheden de lokale bedradingsstandaarden en -voorschriften en deze installatiehandleiding. Gebruik een aparte groep en een
enkel stopcontact. Als de capaciteit van het elektrisch circuit onvoldoende is, of wanneer er storingen worden aangetroffen in de elektrische installatie, kan dit
elektrische schokken of brand veroorzaken.

Houd u voor het installatiewerk van het watercircuit aan de geldende Europese en nationale voorschriften (waaronder EN61770) en lokaal voorgeschreven codes
voor loodgieterswerk en constructie.

Moet contact opnemen met een geautoriseerde dealer of specialist voor installatie. Als de installatie niet goed is uitgevoerd, kan dat leiden tot lekkage van water,
elektrische schokken of brand.
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Voor de installatie strikt uit volgens deze installatie-instructies. Als de installatie niet goed is uitgevoerd, kan dat leiden tot lekkage van water, elektrische schokkerﬁ
of brand.

Gebruik alleen de standaard bijgeleverde of opgegeven installatie-onderdelen. Omdat anders de monoblokunit kan trillen, vallen, en een waterlekkage, elektrische
schok of brand kan veroorzaken.

Installeer de apparatuur op een vlakke, stevige, vaste plaats, welke bestand is tegen het gewicht van de Monobloc-unit. Als de locatie helt of deze is niet sterk
genoeg, zal de set vallen en kan deze letsel veroorzaken.

Men raadt aan dat deze apparatuur wordt geinstalleerd met Residual Current Device (RCD - aardlekschakelaar) op locatie volgens de geldende bedradingsregels
voor dat land of met veiligheidsmaatregelen specifiek voor het land in termen van reststroom.

Het toestel is alleen bestemd voor gebruik in een gesloten watersysteem. Gebruik in een openwatersysteem kan leiden tot overmatige corrosie van de
waterleidingen en het risico van het kweken van bacteriénkolonies, vooral Legionella, In het water.

Als er enige twijfel bestaat over de installatieprocedure of over de werking, neem dan altijd contact op met de officiéle dealer en vraag om advies en informatie.

Selecteer een locatie waar in het geval van waterlekkage de lekkage geen schade kan veroorzaken aan andere eigendommen.

Wanneer u elektrische apparatuur installeert in een houten gebouw van metalen regelwerk of steengaas, is volgens de technische norm voor elektrische
voorzieningen een elektrisch contact tussen apparatuur en gebouw niet toegestaan. Er moet isolatie tussen worden geplaatst.

Hoe deze installatie plaatsvindt kan moeten voldoen aan goedkeuring van bouwregels die relevant zijn voor het respectievelijke land. Het is mogelijk dat men de
plaatselijke autoriteiten op de hoogte moet brengen, voordat men de installatie uitvoert.

Alle werkzaamheden die aan de Monobloc-unit uitgevoerd moeten worden, na verwijdering van panelen die zijn vastgezet met schroeven, moeten onder
supervisie van een goedgekeurde dealer en een officieel erkende installateur worden uitgevoerd.

Deze unit moet goed worden geaard. De elektrische aarde mag niet op een gasleiding, waterleiding, aard- bliksemafleider of telefoon worden aangesloten. Anders
is er gevaar van een elektrische schok in geval dat de isolatie kapot gaat of er een storing optreedt in de aarding van de Monobloc-unit.

/\ VOORZICHTIG

Installeer de Monobloc-unit niet op een plaats waar er gevaar is van lekkage van brandbare gassen. Er ontstaat brandgevaar als brandbare gassen zich
kunnen ophopen bij of rondom de Monobloc-unit.

Laat geen koelvloeistof ontsnappen tijdens het aansluiting van de leidingen bij installatie, herinstallatie en tijdens de reparatie van de koelelementen. Ga
voorzichtig om met het vloeibare koelmiddel, het kan bevriezingsverschijnen geven.

Zorg ervoor dat de voedingskabel niet in contact met hete onderdelen komt (bijv. waterleiding). Hoge temperatuur kan schade aan de isolatie van de
voedingskabel veroorzaken waardoor een elektrische schok of brand kan ontstaan.

Raak de scherpe aluminium vin niet aan, omdat de scherpe delen letsel kunnen veroorzaken. @

Oefen niet overmatig veel kracht uit op de waterleidingen omdat dat de leidingen zou kunnen beschadigen. Als er lekkage van water optreedt, zal dat
wateroverlast en beschadiging van andere eigendommen tot gevolg hebben.

Sluit de afvoerleiding aan zoals aangeduid in de installatie voorschriften. Als de afvoer niet perfect is, kan lekkage optreden en dit kan schade toebrengen aan
de eigendommen van de gebruiker.

Voordat de monoblokunit wordt aangesloten, moeten de leidingen eerst doorgespoeld worden om vervuilingen te verwijderen. Vervuilingen kunnen de onderdelen
van de monoblokunit beschadigen.

Kies voor de installatie een plaats, waar gemakkelijk onderhoud aan het apparaat kan worden uitgevoerd.

Aansluiting stroomvoorziening naar Monoblokunit.

Stroomtoevoer punt moet in een makkelijk toegankelijke plaats voor stroom uitschakeling zijn in geval van nood.

Moet zijn uitgevoerd volgens de lokale nationale bedradingsnorm en voorschriften en deze installatiehandleiding.

Het is sterk aanbevolen een permanente aansluiting te maken op een zekering met een minimum contactopening van 3,0 mm.
- Voeding 1: Gebruik een goedgekeurde 4-polige zekering van 20A.

- Voeding 2: Gebruik een goedgekeurde 4-polige zekering van 20A.

Zorg ervoor dat de juiste polariteit gehandhaafd blijft in het gehele bedradingssysteem. Anders kan dit elektrische schokken of brand veroorzaken.

Na installatie is de installateur verplicht om de correcte werking van de monoblokunit te controleren. Controleer tijdens de testrun het verbindingspunt op
waterlekkage. Als er lekkage optreedt, zal dat beschadiging van andere eigendommen tot gevolg hebben.

(eleole] © |elelevoooor eeeeeceeeeee

Installatiewerkzaamheden.
Men heeft vier of meer mensen nodig om de installatie uit te voeren. Het gewicht van de monoblokunit kan letsel veroorzaken als het door minder dan vier
personen wordt gedragen.

Bijgeleverde hulpstukken Optionele Accessoire
Nr. Accessoires onderdeel Aant.| Nr. Accessoires onderdeel Aant. Nr. Accessoires onderdeel Aant.
Afvoerelleboo Bedrade afstandbedienin iti "
9 @ 1|3 g @ 1 [4] | Solaraansluiting PCB (CZ-NS2P) 1
Basis/onder dekselverwarming (CZ-NS1P)| 1

2]

Rubber ka
@ |-

Accessoires ter plaatse te leveren

(De monoblokunit gebruiken )

Nr. Onderdeel Aant. Model Specificaties | Maker —
; 2-weq Klen kit 1 Elektromotorische Actuator | SFA21/18 AC230V Siemens De monoblokunit IIS (’\EAEn grOOII
gkeep 2-poort klep VVI46/25 - Siemens Zﬁezewna:r:‘lazgzrs‘laei dee[]nrgoe
B . Elektromotorische Actuator | SFA21/18 AC230V Siemens omg [j
ii 3-weg Klep kit 2 - door hijsgereedschappen ol
3-poort Klep VX146/25 - Siemens met steunbanden. Deze [j
Analoog type RAA20 o
ii | Kamerthermostaat [ 1 g P AC230V Siemens steunbanden kunnen in de
Programmeerbaat type REV200 bussen van het frame van de H
m Het wordt aanbevolen om de accessoires voor de ter plaatse te leveren te kopen van de specifieke maker unitvoet worden aangebracht.

die in de bovenstaande tabel wordt opgenoemd.
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Watertoevoerleiding

300m;
of, mEeT

Optioneel snoer/kabel:-

ZONDER OLP-
DEKSEL

Q

Connector naam
@ Waterinlaat
® Wateruitgang

Naam component

@ pcB

(@ Overdrukklep

(3 Stromingsschakelaar

(@ Drukmeter

(® Waterpomp

(® Aardlekautomaat

(@ Beschermingsbus

(® Frontplaat van de behuizing
(® Bovenplaat van de behuizing
1 Overbelastingsbeveiliging
@) Verwarmingmontage

Voeding 1 ®  2.weg snoer voor afsluiter (3 x min 0,5mm?) ‘3: Drukvat
Voeding 2 ® 3-weg snoer voor afsluiter (3 x min 0,5mm?) 1 Kap
) iening ® Snoer Boosterverwarming (3 x min 1,5mm?) (14) Ontluchtingsklep
- ® Kamerthermostaatkabel (4 of 3 x min 0,5mm?) | TYPe 60245
® Kabel van Tank OLP (2 x min 0,5mm?) IEC 57 of een
® Kabel van Tanksensor (2 x min 0,3mm?) 2waardere Het is aan te bevelen niet meer dan
: Kabel van Externe Regelaar (2 x min vammz) kabel 2 richtingen te blokkeren. Vraag voor
Solar 3-weg Klepkabel (3 x min 0,5mm?) betere ventilatie & meervoudige plaatsing

® Kabel van Solarpompstation (2 x min 0,5mm?) buitenshuis advies aan een officiéle

dealer/specialist.

EPAAL DE BESTE PLAATS

Installeer de Monobloc-unit alleen in de buitenlucht.

Installeer het toestal niet op plaatsen waar de omgevingstemperatuur

lager is dan -20°C.

De Monobloc-unit moet op een vlakke, massieve ondergrond worden

geinstalleerd.

Er mag op deze plek geen warmtebron of stoom aanwezig zijn die de

werking van de Monobloc-unit nadelig kan beinvioeden.
Een plek waar de luchtcirculatie goed is.

Het geluidsniveau van het gebruik van de monoblokunit mag geen
ongemak voor de gebruiker veroorzaken.

De plek moet toegankelijk zijn voor onderhoud.

Zorg ervoor een minimale afstand te houden, zoals hieronder
geillustreerd vanaf de muur, het plafond of andere obstakels.

Een plek waar geen lek van ontvlambaar gas kan optreden.

De lengte van de leidingen en bedradingen van de monoblokunit
moeten zich binnen redelijke bereiken bevinden.

Als er een luifel boven het toestel is aangebracht tegen zonlicht of

regen, zorg er dan voor dat de onmiddellijke warmtestraling van de

condensator niet wordt belemmerd.

O
O
O
O
O
[0 Kies een plaats uit waar het toestel gemakkelijk kan worden afgetapt.
O
O
O
O
O
O

[0 Voorkom elke hinder tijdens de werking van het toestel.
O

De Monobloc-unit mag niet worden geinstalleerd op een plaats waar

de aanzuigzijde direct aan de wind bloot kan staan.

[0 Als de Monoblokunit in de buurt van de zee, in een gebied met
een hoog zwavelgehalte of op een locatie met veel olie (bijv. olie
van machines, enz.) is geinstalleerd, zal dat de levensduur ervan
misschien verkorten.

[J Wanneer het product wordt geinstalleerd op een plaats
waar het te lijden zal hebben van een tyfoon of een
krachtige wind zoals windvlagen tussen gebouwen,
bijvoorbeeld op het dak van een gebouw en op een
plaats waar er geen bebouwing is in de omgeving, zet het
product dan vast met bedrading die omvallen voorkomt,
enz. (Modelnummer voorziening omvalpreventie: K-KYZP15C)

[0 wanneer een kabel moet worden aangesloten tussen de Monobloc-
unit en een zonnepompunit, moet de afstand tussen de beide

apparaten 2 ~ 8 m zijn en mag de maximale lengte slechts 10 m zijn.

Als men dit niet doet, kan dit ertoe leiden dat het systeem niet
normaal werkt.

3
verzicht zonder bovenplaat behuizin




De monoblokunit wordt zwaar als deze met water is gevuld. Installeer

de unit op een sterke betonnen ondergrond en hou rekening met het

gewicht van de unit gevuld met water.

® Bevestig de monoblokunit op vier plaatsen met M12 ankerbouten aan
de betonnen vloer.

® De uittrekkracht van deze ankerbouten moet boven de 15000 N zijn.

Grip ankerbout
Ankerbout 60mm of meer

Gebroken steen \
Vioer

300mm
of meer

Ingebed ankerbout
Ankerb\?ul

80mm
f Meer dan
20mm

N Vi
% )
N

Grondtegel (beton)
® Samenperssterkte van beton ligt boven 18MPa {180kgf/cm?}

Afbeelding van de ankerbout van het type met greep en het inbouwt;

INSTALLATIE SLANGEN

/N WAARSCHUWING

Deze sectie is alleen voor gemachtigde en gelicentieerde
elektriciens en installateurs van watersystemen. Werkzaamheden
achter de voorplaat, die met schroeven is bevestigd, mag alleen
worden uitgevoerd onder supervisie van een gekwalificeerde
uitvoerder, installateur of monteur.

Contracteer een gelicenseerde installateur om dit watercircuit te
installeren.

® De minimale hoeveelheid water in het systeem is 50 liter. Als deze
waarde kan niet worden bereikt, installeer extra buffertank (Ter
plaatse te leveren).

Dit watercircuit moet voldoen aan de relevante Europese en nationale
voorschriften (incl. EN61770), en de plaatselijke bouwverordeningen.
® Zorg ervoor dat onderdelen die in het watercircuit geinstalleerd zijn
tijdens de werking de waterdruk kunnen weerstaan.

Oefen niet overmatig veel kracht uit op de waterleidingen omdat dat
de leidingen zou kunnen beschadigen.

Gebruik een Rp 1 %" moer voor de aansluiting van zowel de waterinlaat
als de wateruitlaat en reinig voor het aansluiten van de monoblokunit
alle leidingen met leidingwater.

Bedek het einde van de leiding zodat er geen vuil en stof in kan komen
wanneer u de leiding door een wand steekt. Als er een bestaande tank
op deze Monoblokunit moet worden aangesloten, let er dan voordat
de installatie van waterleidingen wordt uitgevoerd, vooral op dat de
leidingen schoon zijn.

U moet het externe filter (30 mesh of meer, ter plaatse te leveren) voér
de waterinlaat van de monoblokunit installeren.

Raadpleeg Diagram 3,1 voor de aansluiting van Radiator,
Vloerverwarming, Tankunit, Solarpompstation, 3-weg Klep Kit, enz.
Als de leidingen niet op juiste wijze worden aangesloten, zal de unit
misschien niet goed functioneren.

Ruimtekoeling kan ALLEEN worden bereikt
door middel van de verdamperventilatormotor.
Controleer dat de verdamperventllalormolor

Kamer in het is
Monoblokunit (Ter plaatse te leveren)
,,,,,,,, lerdamperven-
\ 2-weg Klep Kit | tilatormotor
3-weg Klep Kit , (Ter plaatse te
o o
(Compleet mel(t)ankunn) : leveren) Radiator!
,,,,,,, PR S SURE U A
\ ! I (1
! 3-weg Klep | i
Waterinlaat | Wateruitd ¥ Kit (Ter 1 In stalleer de radiator /
Extern filter Ter{ gang 1 plaatse te l Vloerverwarming in het
plaatse te Ieveren) + ' leveren) koelcircuit. Als u dit na-
- | laat, kan dit leiden tot een
Solarpompstation “lf ' defect van de radiator /
(Ter plaatse te |- — - — — e~ S Vioerverwarming.
leveren) Tankunit

Diagram 3,1: Gewone installatie waterleidingen

® Gebruik een goede afdichting die bestand is tegen druk en temperatuur
van het systeem.

® Draai vooral de aansluiting met twee steeksleutels vast. Draai de
moeren aan met een momentsleutel: 117,6 Nem.

® Als u niet-koperen metalen leidingen gebruikt voor de installatie, is
het belangrijk dat u de leidingen isoleert zodat galvanische corrosie
wordt voorkomen.

® Gebruik geen leidingen die gedeukt of vervormd zijn. Als u dergelijke
leidingen van inferieure kwaliteit gebruikt, kan dat tot gevolg hebben
dat de unit niet goed functioneert.

® Zorg ervoor dat u de leiding van het watercircuit isoleert (isolatiedikte:
20 mm of meer) om condensatie tijdends de koelfase (alleen koelmodel)
en vermindering van de verwarmingscapaciteit te voorkomen, alsmede
het bevriezen van de leidingen van het externe watercircuit in de winter.

® Controleer na de installatie tijdens een testrun dat er geen water lekt
in de buurt van de aansluiting.

® Als de stroom uitvalt of de pomp niet goed werkt, laat u het systeem
afvoeren (zoals gesuggereerd in de onderstaande figuur).

=0 [ =

H \7<H

7

Als het water stilstaat in het systeem, is de kans op bevriezing zeer
groot waardoor het systeem kan beschadigen.

Installatie afvoerslangen

® Gebruik een afvoerslang met een binnendiameter van 15 mm.

® U moet de slang in een ononderbroken neerwaartse richting en in een
vorstvrije atmosfeer installeren.

® Als de afvoerslang te lang is, gebruik dan een metalen steunklem,
over de lengte van de slang, om golfpatronen van de afvoerleiding
te voorkomen.

® Er kan water uit de afvoerslang druppelen. Daarom moet de afvoer
van deze slang op een plaats geinstalleerd worden waar de afvoer
niet verstopt kan raken.

® Steek deze slang niet in een rioolbuis of afvoerbuis die misschien
ammoniakhoudend gas, zwavelhoudend gas, enz. genereert.

® Gebruik, indien nodig, een slangklem om de slang beter aan te sluiten
op de afvoerslangconnector zodat lekkage wordt voorkomen.

Q; Afvoerslangconnector

E—« Afvoerslang

Afbeelding van het bevestigen van de afvoerslang op de monoblokunit

ﬂ HET SNOER EN DE KABEL OP DE

MONOBLOKUNIT BEVESTIGEN

(ZIE VOOR DETAILS HET BEDRADINGSSCHEMA OP HET UNIT)
. Er moet een werkschakelaar aangesloten worden op de
voedingskabel.

® De zekering (stroomonderbreker) moet een minimum
contactopening van 3,0 mm hebben.

e Sluit de goedgekeurde voedingskabel 1 met polychloropreen
mantel (5 x min. 1,5 mm?) en voedingskabel 2 (3 x min. 1,5 mm?)
voor modellen van 9kW of (5 x min. 1,5 mm?) voor modellen van
12/14/16kW, type 60245 IEC 57 of een zwaardere kabel aan op de
aardlekautomaat en het andere einde van de kabel op de zekering
(stroomonderbreker).

2. Om te voorkomen dat de kabel beschadigd wordt door scherpe
randen, moet de kabel door een invoerbus geleid worden (die zich
aan de rechter kant van de Monoblok-unit bevindt) voordat deze op
het aansluitblok wordt aangesloten. De bus moet gebruikt worden
en mag niet verwijderd worden.

3. Zet de kabel met de houder (klem) vast op het regelpaneel.

SANVTY3d3aN
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Aansluiting op het Monoblokunit | [LaifLaz[Las] N LeqLez[Leg N

(Voedingskabel)

Aansluitingen van de LafLaz[Lag] N LedLeo[Leg N
[ ——

voeding op de zekering

[ ——)
(Stroomonderbrekers) Voeding 1 Voeding 2
Aardlekautomaat [ =
Voeding2 N e /

i
Aardlekautomaat
Voeding 1

De aarddraad moet om
veiligheidsredenen \ange%
dan andere draden zijn

Houder / {

(em)  \OEDING 1 VOEDING 2

Voedingskabels en optionele kabels / snoeren leiden (overzicht zonder interne bedrading)

= Solar 3-weg Klepkabel (Optioneel)

Kabel Solarpompstation (Optioneel)

Externe regelkabel (Optioneel)
Tanksensorkabel (Optioneel)

Tank OLP kabel (Optioneel)

b~ Kamerthermostaatkabel (Optioneel)
Snoer Boosterverwarming (Optioneel)

| De aarddraad moet om veiligheidsredenen
langer dan andere draden zijn

Driewegs klepkabel (Optioneel)

Kabel tweewegklep (Optioneel)
*Alleen koelmodel

Bind alle
voedingskabels
bij elkaar met

de U-vormige
leiding (bedekt
| — met schuim) met
een kabelbinder
(ter plaatse te
leveren)

Zet alle optionele
kabels en
snoeren vast met
deze binders.

) Zet alle
\voedingskabels
aan de buis

(bedekt met
schuim) vast met
kabelbinders
(levering derden).

Breng insnede aan

Beschermingsbus () kabels door de

invoerbussen.

Hoe de kabel/het snoer naar de doorvoer te leiden

Aansluiten op extern apparaat (optioneel)

1. Alle aansluitingen moeten worden uitgevoerd volgens de lokale nationale
bedradingsnorm.

2. Het wordt sterk aangeraden om de onderdelen te gebruiken en de
accessoires voor de installatie die door de fabrikant aangeraden zijn.

3. Maximale output-stroom van boosterverwarming dient < 3 kW te zijn.
De kabel van de boosterverwarming moet (3 x min 1,5 mm?) zijn, type
60245 IEC 57 of zwaarder.

4. De tweewegklep moet van het type veer en het elektronische type zijn,
zie de tabel "Accessoires ter plaatse te leveren” voor meer details. De
kabel van de klep moet zijn (3 x min 0,5 mm?), type 60245 IEC 57 of
zwaarder, of een gelijkwaardige kabel met dubbel geisoleerde mantel.

* opmerking: - Moet component zijn die voldoet aan CE-markering.
- Maximale belasting voor de klep is 9,8VA.

5. De driewegklep moet van het type veer en het elektronische type zijn,
zie de tabel "Accessoires ter plaatse te leveren" voor meer details. De
kabel van de klep moet zijn (3 x min 0,5 mm?), type 60245 IEC 57 of
zwaarder, of een gelijkwaardige kabel met dubbel geisoleerde mantel.

* opmerking: - Moet component zijn die voldoet aan CE-markering.
- Moet worden gericht naar verwarmingsstand wanneer
deze OFF is.
- Maximale belasting voor de klep is 9,8VA.

6. De Kamerthermostaatkabel moet een kabel zijn (4 of 3 x min 0,5 mm?)
met een PVC-mantel met dubbele isolatie of polychloropreen mantel.

7. Kabel van de OLP van de tank moet zijn (2 x min 0,5 mm?), laag met
dubbele isolatie van een kabel met een PVC mantel of polychloropreen
mantel.

*opmerking: als een dergelijke aansluiting wordt geacht NO noodzakelijk
te zijn voor tank OLP, sluit dan de jumper aan tussen de
aansluitpunten nr. 13 en 14.

8. Tanksensor moet weerstandstype zijn, raadpleeg Grafiek 4,1 voor de
kenmerken en details van de sensor. Kabel van de OLP van de tank moet
zijn (2 x min 0,3 mm?), laag met dubbele isolatie (met isolatie-sterkte van
minimaal 30V) van een kabel met een PVC mantel of polychloropreen
mantel.

9. De externe regelaar moet een tweepolige schakelaar zijn met een
contactopening van minimaal 3,0mm. (zie voor aansluiting Diagram 4,2).
De kabel daarvan moet (2 x min 0,5 mm?) zijn, laag met dubbele isolatie
van een kabel met een PVC mantel of polychloropreen mantel.

* opmerking: - Wanneer u een dergelijke aansluiting maakt, verwijdert
u de jumper tussen aansluitpunt nr. 17 en 18.
- De gebruikte schakelaar dient een component te zijn
dat voldoet aan CE.
- maximale bedrijfsspanning moet minder dan 3A,, zijn.

10. Moet een Solaraansluiting PCB [4] (optioneel) aansluiten op het
Monoblokunit, wanneer het solarpompstation wordt gebruikt. Zie de
installatie-instructie van de olaraansluiting PCB voor details van installatie.

. De kabel van de Solar 3-weg Klep (3 x min 0,5 mm?), zijn laag met dubbele
isolatie van een kabel met een PVC mantel of polychloropreen mantel.

. De kabel van het solarpompstation moet (2 x min 0,5 mm?) zijn, laag met
dubbele isolatie van een kabel met een PVC mantel of polychloropreen
mantel. Het wordt sterk aangeraden alleen te installeren met een maximale
lengte van 10 meter.

1
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[ Aansluitingen op het Monoblokunit|

=8 g =g g
o
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¢
g Kabel Tank Tanll;sgnlsor- Kabel | golar 3-weg Kabel

tweewegklep  klepkabel ~ boosterverwarming Kamerthermostaat ~ OLP- kabel externe | glepkabel  solarpompstation
kabel regelaar . _ _ _ _ _ 4

Alleen als Solar aansluiting PCB is

geinstalleerd

(VEREISTE VOOR DE AANSLUITING )

e Voeding 1 van de apparatuur voldoet aan IEC/EN 61000-3-2.
e Stroomvoorziening 1 van de apparatuur voldoet aan IEC/EN 61000-3-3 en kan op het elektriciteitsnetwerk worden aangesloten.
e Voeding 2 van de apparatuur voldoet aan IEC/EN 61000-3-2.
e Stroomvoorziening 2 van de apparatuur voldoet aan IEC/EN 61000-3-3 en kan op het elektriciteitsnetwerk worden aangesloten.

(INSTALLATE BEDRADE AFSTANDSBEDIENING )

=

/\ WAARSCHUWING N

Verander de lengte van de afstandsbedieningskabel niet. Anders wordt eventueel een elektroshock of brand veroorzaakt.

Sluit de hoofdvoeding af voordat de afstandsbediening wordt geinstalleerd en aangesloten. Anders loopt u eventueel een elektroshock op.

Gebruik de bijgeleverde hulpstukken en specifieke onderdelen voor de installatie. Anders kan het apparaat vallen of brand of een elektroshock
veroorzaakt worden.

Het leggen van de bedrading moet correct worden uitgevoerd, zodat de kap van de besturingsprintplaat correct kan worden aangebracht. Als de
afdekking van de besturingsprintplaat niet goed is bevestigd, kan dit brand of een electrische schok veroorzaken.

Wanneer de afstandsbedieningskabel door een muur moet worden gevoerd, installeer dan een waterafscheider boven de kabel. Anders loopt
u eventueel een elektroshock op.

/\ VOORZICHTIG

Instaleer op een viak oppervlak om te vermijden, dat de afstandsbediening scheeftrekt, anders zouden de LCD-behuizing beschadigd of
functionele problemen veroorzaakt kunnen worden.

Installeer de afstandsbedieningkabel niet in de buurt van koel — of waterleidingen, om elektrische schokken of brand te vermijden.

Installeer de afstandsbedieningskabel tenminste 5 cm uit de buurt van elektrische draden of van andere apparaten, om functionele storingen
(elektromagnetische ruis) te vermijden.

Seee SV

S~

Zorg, dat u uitsluitend de meegeleverde schroeven gebruikt om te vermijden, dat de PCB van de afstandsbediening beschadigd wordt.

/

SANVTY3d3aN

Aansluitingsschroef Aﬁg‘:ﬁ%?gpn?m
(EISEN DIE WORDEN GESTELD AAN HET STRIPPEN EN AANSLUITEN VAN DRADEN )
M4 157~196 {16~20} -
Draad strippen
M5 196~245 {20~25} Draad volledig ~ Draad te ver Draad niet geheel
£ Klembord 5 ingestoken ingestoken ingestoken
:
Tanksensor Weerstand afgezet tegen Temperatuur T

16000 —— S JL
_ 14000 smmofmeer / |[ ]
< 12000 Geen losse draad bij  (ruimte tussen
S 10000 het insteken draden) [ACCEPTEREN] [ VERBODEN | [VERBODEN |
£ 8000
g 6000 Verwijder de jumper §
= 4000 indien Externe Aansluitpunt Externe Schakelaar

2000} — ™ Regelaar (Optioneel) Regelaar (ON/OFF)
0 aangesloten is op het ~a
30 20 <10 0 10 20 30 Monoblokunit. .
‘C
Grafiek 4,1: Kenmerk Tanksensor Diagram 4,2: Diagram voor aansluiten Externe Regelaar
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BIJGELEVERDE HULPSTUKKEN |

Nr. Naam Aant.| Diagram Opmerking

Afstandsbediening

Afstandsbedieningkabel Lengte (15 m)
@ [P ———

Schroef De afstandsbediening
(M4 machinaal ey | 82N de inbouwdoos
(©) getordeerd - 30mm) 3 installeren (ingebedde
kabel)
Schroef De afstandsbedieing
(M4 zelftapper — 14 mm) () aan de muur
4) 3 installeren

(blootgestelde kabel)

[1. DE INSTALLATIEPLAATS KIEZEN ]

Afstandsbediening

Binnenbehuizing

afstandsbediening

Bovenste behuizing

Onderste behuizing v
of meer

A

Zorg voor voldoende ruimte rondom de afstandsbediening (1), zoals
geillustreerd in de afbeelding hierboven.

Installeer op een plaats, uit de buurt van direct zonlicht en hoge
vochtigheid.

Installeer op een vlak opperviak, om te vermijden dat de
afstandsbediening scheeftrekt. Als het apparaat op een muur
geinstalleerd wordt met een oneffen oppervlak, kan schade aan de
LCD-behuizing of de werking ontstaan.

Installeer op een plaats, waar de LCD voor de bediening gemakkelijk
te zien is. (De standaard hoogte vanaf de vloer is 1,2 tot 1,5 meter.)
Installeer de afstandsbedieningkabel niet in de buurt van koel — of
afvoerleidingen, om elektroshock of brand te vermijden.

—
N

DE AFSTANDSBEDIENING OP DE MUUR INSTALLEREN ]

Bovenste behuizing

Schroevendraaier

Openingen

Onderste behuizing

Schroef (3) of
Schroef (4)

1. Verwijder de onderbehuizing van de afstandsbediening (1).

(Steek een platte schroevendraaier of vergelijkbaar gereedschap 2
tot 3 mm in een van de openingen van de bodem van de behuizing
en draai hem open. Zie de afbeelding hierboven.)

Beschadig de onderbehuizing niet.

2. Bij het verwijderen van het onderste deel van de afstandsbediening
mag de beschermingstape die op de bovenbehuizing van de
printplaat is aangebracht niet worden verwijderd.

3. Bevestig de onderbehuizing aan de inbouwdoos of de muur. Volg
de instructies (A) of (B) hieronder, al naargelang de manier waarop
u de kabel wilt installeren.

4. Gebruik hiervoor alleen de meegeleverde schroeven.

5. Draai de schroeven niet te vast, omdat dit schade aan de
onderbehuizing kan veroorzaken.

A. INDIEN DE AFSTANDSBEDIENINGSKABEL INGEBED WORDT |

1. Bouw de inbouwdoos (JIS C 8336) in de muur in. De inbouwdoos
kan afzonderlijk worden

aangeschaft.

Middelgrootte Bovenst Wand
vierkante inbouwdoos bghﬁiz?neg
(plaatselijk verkrijgbaar), Bovenste
onderdeelnummer DS3744 lipje
(Panasonic Co., Ltd.) of f
gelijkwaardig. Connector

2. Bevestig de onderbehuizing (COND
van de afstandsbediening aan Onderste
de inbouwdoos met de twee behuizing
meegeleverde schroeven (3).  Schroef (3) %2
Zorg ervoor dat de -
onderbehuizing vlak tegen de Onderste I'mzouwdoos (IS C 8336)
muur zit, en niet gebogen is.

. Voer de kabel van de afstandsbediening (2) in de doos.

. Voor de afstandsbedieningskabel (2) in de onderbehuizing via de
uitvoerrichting aan de achterkant.

5. Steek de connector van de afstandsbedieningskabel (2) op de
connector (CON1) in de bovenbehuizing van de printplaat. [Zie de
illustratie hieronder]

6. Bevestig met de meegeleverde lipjes de bovenbehuizing van de
afstandsbediening aan de onderbehuizing.

Afstandsbe-
f dieningka-

/\ VOORZICHTIG

Gebruik bij een holle muur de huls voor de stuurkabel, om te vermijden, dat
muizen de kabel doorbijten en zo gevaar veroorzaken.

- Connector
H' (CON1)

Afstandsbediening- Bovenste
kabel (2) behuizing
Achterziide ﬁgﬁ’ﬁ{‘j}g

Uitvoeren

Onderste

IS Onderste behuizing
behuizing

| B. INDIEN DE AFSTANDSBEDIENINGSKABEL BLOOTLIGT

1. Bevestig de onderbehuizing van de afstandsbediening aan de muur
met de twee meegeleverde schroeven (4).

2. Bevestig de schroeven zo dat de schroefkop lager is dan
de rib en tot de onderkant van de onderbehuizing van de
afstandsbediening reikt, om ervoor te zorgen dat ze niet de PCB in
de afstandsbediening (1) beschadigen.

Wand Afstandsbedieningkabel (2) Wand
Bovenste behuizing
Bovenste lipje

Rib

Schroef (4)
Binnenbehuizing
afstandsbediening

Connector (CON1)

Onderste behuizing

Schroef (4)
Onderste lipje

3. De uitvoer van de kabel van de afstandsbediening kan langs de
bovenzijde of langs de rechter- of linkerzijde plaatsvinden.

4. Gebruik een nijper om een groef in de bovenbehuizing aan te
brengen. (Kies de plaats voor de kabeluitvoer)

5. Voor de afstandsbedieningskabel (2) in de onderbehuizing
overeenkomstig de bedoelde uitvoerrichting. (Zie de illustratie
hieronder)

6. Steek de connector van de afstandsbedieningskabel (2) op de
connector (CONL1) in de bovenbehuizing van de printplaat. (Zie de
illustratie hieronder)

7. Bevestig met de meegeleverde lipjes de bovenbehuizing van de
afstandsbediening aan de onderbehuizing.

Afstands-
Bovenziide bediening- Groeven
uitvoeren  kabel (2)

Connector

Linkerzijde - (CON1)

uitvoeren ::4f

Bovenste behuizing
Bovenste
behuizing
Onderste P — Onderste )
behuizing behuizing



3. DE AFSTANDSBEDIENINGSKABEL AANSLUITEN
OP DE MONOBLOKUNIT

/N\ WAARSCHUWING

Sluit de hoofdvoeding af voordat de afstandsbediening wordt geinstalleerd

en aangesloten. Anders loopt u eventueel een elektroshock op.

1. Verwijder de frontplaat van de behuizing.

2. Sluit de afstandsbedieningskabel, zoals weergegeven in de
onderstaande afbeelding, op de meegeleverde connector aan.
(Zie voor meer details het bedradingsschema.)

3. Leid het snoer van de afstandsbediening door de klem en het

beschermingsbus ).
(Zie voor meer details de afbeelding "De afstandsbediening op de
meegeleverde connector aansluiten”.)

4. Herinstalleer de frontplaat van de behuizing nadat de verbinding

voltooid is.

Verwijder eerste de dummydop van de

connector, voordat u deze erin steekt  Connector
/ afstandsbediening

/

=

Afstandsbediening

PCB

Bijgeleverde Steek deze
connector stevig in

Sluit de bedrade Klem de kabel van de
afstandsbedieningskabel op de bedrade afstandsbediening
meegeleverde connector aan.\, _~ vast met de klem.

Bedrade
afstandsbedieningskabel

Bind de bedrade
afstandsbedieningskabel
en alle voedingskabels
aan elkaar met een
kabelbinder (ter plaatse
te leveren)

— Beschermingsbus @)
Breng insnede aan

De afstandsbediening op de meegeleverde connector aansluiten

I CONTROLE EN

TESTRUNPROCEDURES
/N WAARSCHUWING

Schakel vooral alle stroomvoorziening uit voordat u een van de
volgende handelingen uitvoert.

Verwijder de frontplaat van de
behuizing

(1) Verwijder de 5 montageschroeven
zoals weergegeven in de
afbeelding.

(2) Schuif de frontplaat van de
behuizing (® naar beneden, om
de pallen te ontgrendelen. Trek de
plaat vervolgens naar voren om de
plaat te verwijderen.

Montage-
schroeven

Montageschroeven

.. Montage-
Verwijder de bovenplaat van de ] \ schroeven

behuizing

(1) Verwijder de 11
montageschroeven zoals
weergegeven in de afbeelding.

(2) Hef de bovenplaat van de
behuizing (® omhoog om deze
te verwijderen.

(RESET OVERBELASTINGSBEVEILIGING )

Overbelastingsbeveiliging 40

heeft als doel het systeem te

beveiligen en te voorkomen

dat het water te heet

wordt. Wanneer de

overbelastingsbeveiliging (0

wordt ingeschakeld bij een hoge

watertemperatuur, reset de

beveiliging dan door als volgt

stapsgewijs te werk te gaan.

1. Neem de OLP-kap uit.

2. Duw met een testpen de centrale knop voorzichtig in en reset zo de
Overbelastingsbeveiliging 0.

3. Bevestig de OLP-deksel op de oorspronkelijke bevestigingsstaat.

(CONTROLEER WATERDRUK) *(0,1 MPa = 1 bar)

De waterdruk mag niet lager zijn dan 0,05 MPa (zie de drukmeter). Vul de
tankunit bij met leidingwater, als dat nodig is. Zie de installatiehandleiding
van de tankunit voor nadere bijzonderheden over hoe u deze kunt bijvullen.

( CONTROLEER OVERDRUKKLEP @ )

Haal de kap @3 eraf door de
montageschroeven los te draaien, om
toegang te krijgen tot de overdrukklep 2.
Controleer de correctiemethoden van de
overdrukklep door de hendel horizontaal
te draaien. (Ziet de afbeelding van de
"Overdrukklep @)

Als u niet een klikkend geluid hoort (door het
aftappen van water), neem dan contact op
met uw officiéle leverancier ter plaatse.
Draai de hendel weer omlaag nadat u
de controle hebt voltooid. Als het water
uit het toestel blijft lopen, schakel het
systeem dan uit en neemt contact op
met uw officiéle leverancier ter plaatse.
Breng de kap @ weer aan door de
montageschroeven vast te draaien,
als de overdrukklep @ correct werkt.

(ZO KUNT U DE WATER STROMINGVOLUME AANPASSEN )

Voordat u het waterstromingvolume aanpast, moet u ervoor zorgen dat het
totale watervolume bij de installatie minimaal 50 liter aan de verhittingskant
bedraagt. De standaard instelling voor WH-MXC16G9E8 is SNELHEID 6.
Zorg ervoor, dat de minimale stroomsnelheid niet minder is dan 13 I/min en
niet meer dan 50 I/min.
De beschikbare externe statische druk (kPa) in functie van de
waterstroomsnelheid (I/min) wordt weergegeven in de P-Q grafiek. Afhankelijk
van het drukverlies en het type hydraulisch systeem, kan de snelheid van het
waterstromingsvolume aangepast worden met de afstandsbediening.
1. Druk, wanneer de Lucht-naar-Water Verwarmingspomp is gestopt,
gedurende 5 seconden op de knop SERVICE.
2. Druk op de knop A/V¥ en selecteer menu S02 (PUMP SPEED ADJUST
MODE) en bevestig het menu door op de knop SET te drukken.
3. Druk op de knop SELECT en druk vervolgens op de knop A/V als u
de pompsnelheid wilt veranderen en bevestig door op de knop SET te
drukken
4. Druk op de knop OFF/ON als u de PUMP SPEED ADJUST MODE wilt
verlaten.
In de PUMP SPEED ADJUST MODE kunnen we de functie ONTLUCHTEN
kiezen door op de knop FORCE te drukken.
In de functie ONTLUCHTEN wordt de pomp 10 minuten lang ON en OFF
geschakeld en wordt het hydraulisch systeem ontlucht. Druk weer op de
knop FORCE als u de functie ONTLUCHTEN wilt afsluiten. PUMP SPEED
ADJUST MODE zet de pomp stil.

Duw met een test-
pen deze knop

in en reset de
Overbelastingsbe-
veiliging 0.

Zo reset u de
Overbelastingsbeveiliging 40
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( CONTROLEER HET ONTLUCHTINGSKLEP @ )

Het Ontluchtingsklep 49 moet worden
geinstalleerd op alle hoge punten in een
gesloten watercircuitsysteem.

De binnenunit is voorzien van een automatische
ontluchtingsklep @4. U kunt automatisch de lucht
uit het systeem aftappen door de stekker op de
Ontluchtingsklep één hele slag tegen de wijzers
van de klok in te draaien vanuit de volledig
gesloten positie.

Overtollige lucht wordt automatisch afgetapt als de plug in deze stand
blijft staan.

( CONTROLEER AARDLEKAUTOMAAT )

Het is belangrijk dat de aardlekautomaat op "ON" staat wanneer u de
aardlekautomaat controleert.

Zet het Monoblokunit aan.

Deze test kan alleen worden uitgevoerd als het Monoblokunit is
ingeschakeld.

Plug (één
hele slag
tegen de
wijzers van
de klok in
draaien)

Ontluchtingsklep

/N\ WAARSCHUWING

Wees voorzichtig en raak geen andere onderdelen aan
dan de testknop van de aardlekautomaat wanneer de
stroomvoorziening naar het Monoblokunit is ingeschakeld.
Anders zou u een elektrische schok kunnen krijgen.

Druk op de knop "TEST" op de aardlekautomaat. De hendel wijst naar
beneden en geeft "0" aan, als alles normaal functioneert.

Neem contact op met de officiéle leverancier als de aardlekautomaat
niet goed functioneert.

Zet uit stroomtoevoer aan de Monoblokunit aan.

Als de aardlekautomaat goed functioneert, zet u de hendel weer op
"ON" wanneer de test is voltooid.

TESTRUN

1. Vul de tankunit met water. Zie voor nadere bijzonderheden de
installatiehandleiding en de werking instructie va de tankunit.

2. Er moet antivriesmiddel worden toegevoegd in het watercircuit, om
het bevriezen van het water te voorkomen als de buitentemperaturen
te laag zijn. Aanbevolen antivries: Propyleenglycol: 40% (equivalent
aan -20°C)

3. Zet het Monoblokunit en de aardlekautomaat aan (ON). Raadpleeg
voor de werking van de afstandsbediening de bedieningsinstructies
van de lucht-naar-water warmtepomp (monoblokunit).

4. Voor een normale werking moet de drukmeter tussen 0,05 MPa en
0,3 MPa staan. Pas, als dat nodig is, de snelheid van de waterpomp
aan zodat de waterdruk in het normale bereik komt. Als het aanpassen
van de snelheid van de waterpomp geen oplossing biedt voor het
probleem, neem dan contact op met uw officiéle leverancier ter plaatse.

5. Na de testrun moet u het externe filter reinigen. Installeer dit weer
nadat u klaar bent met schoonmaken.

( AFTAPPEN VAN WATER UIT HET MONOBLOKUNIT )

® Het is belangrijk dat u zich houdt aan het volgende, wanneer een

Afvoerelleboog [1] wordt gebruikt:

- De unit moet op een standaard worden geplaatst die hoger is dan
50mm.

- Dek de 8 gaten (220mm) af met Rubber kap [2] (raadpleeg
onderstaande illustratie).

- Gebruik een bakje (ter plaatse te leveren), indien nodig, om het
afgetapte water van de monoblokunit in op te vangen.

a &

[ Afvoerelleboog [1]

=>4

Rubber kap [2] — @® x8

® Als het toestel wordt gebruikt in een omgeving waar de temperatuur
gedurende 2 tot 3 opeenvolgende dagen beneden 0°C kan dalen, kan
beter geen Afvoerelleboog 1] en Rubber kap (2] worden gebruikt, omdat
het aftapwater kan bevriezen en de ventilator niet meer zal draaien.

(CONTROLEREN VAN DE VOORDRUK VAN HET DRUKVAT @ )

Drukvat 3 met een capaciteit van 10 L lucht en een aanvangsdruk of
1 bar is in dit Monoblokunit geinstalleerd.

Totale hoeveelheid water in het systeem mag maximaal 200 L zijn.
(Opmerken: Deze hoeveelheid water omvat niet het volume van de
tankunit)

Als de totale hoeveelheid water meer dan 200 L is, dient een extra
drukvat geinstalleerd te worden (ter plaatse te leveren).

Laat het installatiehoogteverschil van het watercircuit van het systeem
de 10 m niet overschrijden. (Binnenvolume van hetzelfde Monoblokunit
is ongeveer 5 L)

( BASIS/ONDER DEKSELVERWARMING (5] (OPTIONEEL) )

e U wordt dringend geadviseerd een Basis/onder dekselverwarming
(5] (optioneel) te installeren als de Monoblokunit op een plaats met
lage temperaturen wordt geinstalleerd. Raadpleeg de Basis/onder
dekselverwarming [s] (optioneel) installatie-instructies voor nadere
gegevens over de installatie.

ONDERHOUD

Om te zorgen dat de unit optimaal functioneert moet men op regelmatige
intervallen seizoensinspecties aan de unit, het externe filter en
de veldbedrading uitvoeren. Dit onderhoud kan het beste worden
uitgevoerd door de officiéle leverancier.

/N\ WAARSCHUWING

Voeg geen ander koelmiddel dan type R410A toe en vervang
het niet door een koelmiddel van een ander type dan R410A.
Dit kan leiden tot schade aan het product, barsten en letsel et
cetera. Gebruik geschikt R410A-gereedschap voor werk aan
koelmiddelleidingen en voor het vullen van het koelmiddelsysteem
bij de installatie en het onderhoud.
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Is de aansluitkabel op het aansluitbord aangesloten?
Is de aansluitkabel stevig vastgeklemd?

Is de aansluiting van de aardedraad goed uitgevoerd?
Is de waterdruk hoger dan 0,05 MPa?

Werkt de overdrukklep normaal?

Werkt de aardlekautomaat normaal?

Komt het voltage van de stroomvoorziening overeen met de
nominale waarde?

Klinken er abnormale geluiden?

Werkt de verwarming normaal?

Werkt de thermostaat normaal?

Is de LCD funktie van de afstandsbediening normaal?

Laat de Monobloc-unit geen waterlekkage zien bij het testen?
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Panasonic

Manual de Instalacao

(MONO BLOCO) BOMBA DE CALOR AR-AGUA

Ferramentas Necessarias para a Instalacéo

1 Chave Philips 4 Chave Inglesa 7 Megaohmetro 39,2 Nem (3,9 kgfem)
2 Nivel 5 Navalha 8 Multimetro 58,8 Nem (5,8 kgfem)
3 Berbequim 6 Fita Métrica 9 Chave de torque 10 Detector de Gas

(PRECAUQOES DE SEGURANGA )

Leia atentamente as “PRECAUGOES DE SEGURANGA” seguintes antes da instalagdo do sistema (Mono Bloco) de bomba de calor ar-4gua (doravante
referido como “Unidade Mono Bloco”).

® As ligagdes eléctricas e as canalizagdes devem ser efectuadas por electricistas licenciados e canalizadores/instaladores de sistemas de 4gua licenciados,
respectivamente. Certifique-se de que utiliza a poténcia nominal correcta no circuito principal para o modelo a ser instalado.

® Os avisos aqui indicados deverédo ser estritamente observados, uma vez que dizem respeito a seguranga. Abaixo, descrevem-se todas as indicagdes
utilizadas. A instalag&o incorrecta do aparelho, devido a desconhecimento ou ndo cumprimento das instrucdes, podera causar danos pessoais e materiais,
sendo a sua gravidade classificada de acordo com as seguintes indicagdes.
A ADVERTENCIA Este sinal indica perigo de morte ou dano de grande gravidade.
A CUIDADO Este sinal indica risco de ocorréncia de estragos ou danos apenas materiais.

Os aspectos a serem seguidos encontram-se classificados pelos seguintes simbolos:

® O simbolo com fundo branco denota um item que é PROIBIDO realizar.
0 9 O simbolo com fundo escuro denota um item que deve ser realizado.

® Execute um teste de funcionamento para confirmar que néo ha irregularidades na instalag&o. A seguir, explique ao utilizador o funcionamento do aparelho,
os cuidados a ter e a manutengéo requerida, de acordo com o especificado nas instrugdes. Lembre sempre o utilizador de que devera guardar este manual
para futuras consultas.

® Se ha alguma divida sobre o procedimento de instalagdo ou funcionamento, contacte sempre o fornecedor autorizado para conselhos e informagdes.

/\ ADVERTENCIA N

Nao instalar a unidade Mono Bloco perto da balaustrada da varanda. Quando instalar a unidade Mono Bloco na varanda de um edificio alto, as criangas podem
subir para a unidade Mono Bloco passando para o corrimao e causar um acidente.

N&o use um cabo néo especificado, um cabo alterado, um cabo de jungéo ou um cabo de extenséo para o cabo de alimentag&o eléctrica. N&o partilhe a
tomada Unica com fichas de outros aparelhos eléctricos. O contacto fraco, isolamento insuficiente, ou sobrecorrente irdo provocar uma descarga eléctrica ou
incéndio.

Né&o prenda o cabo de alimentagao, num molho com fita. Isso pode provocar um aumento andémalo da temperatura do cabo de alimentagéo.

Né&o introduzir os seus dedos ou quaisquer outros objectos na unidade, ventilador axial de alta velocidade pode causar lesdes. @

Né&o se sente nem pise a unidade, poderia cair acidentalmente. @

Mantenha o saco de plastico (material da embalagem) longe das criangas, pode causar asfixia.

Néo utilize uma chave de tubo para instalar a tubagem refrigerante. Pode deformar os tubos e provocar avaria na unidade.

N&o compre pegas eléctricas nao autorizadas para fins de instalagao, assisténcia, manutengéo, etc. Podem provocar choque eléctrico ou incéndio.

Esta unidade é um aparelho de multi fornecimento. Todos os circuitos devem ser desligados antes de aceder aos terminais da unidade.

N&o modifique a cablagem da unidade Mono Bloco para instalar outros componentes (tal como, aquecedor, etc.). Uma cablagem ou pontos de ligagéo dos fios
sobrecarregados podem provocar choques eléctricos ou incéndios.

Néo adicione nem substitua refrigerante que ndo seja do tipo especificado. Pode causar danos ao produto, estouro e ferimentos, etc.

Para a parte eléctrica, siga a legislag&o local, regulamentos e estas instrugdes de instalac&o. Devera ser utilizado um circuito independente e uma tomada
exclusiva. Se a capacidade eléctrica do circuito néo for suficiente ou for encontrado algum defeito na instalagao eléctrica, podera causar choques eléctricos
ou incéndios.

Para fazer a instalagéo do circuito da &gua, siga as normas relevantes europeias e nacionais (incluindo a EN61770) e os cédigos de regulamento locais de
canalizac&o e construgéo.

A instalagéo tem de ser executada por revendedor autorizado ou um especialista. Se houver defeitos na instalagéo, existe risco de fugas de agua, choque

eléctrico ou incéndio.
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Instale estritamente de acordo com estas Instrugdes de Instalagao. Se houver defeitos na instalagao, existe risco de fugas de dgua, choque eléctrico ou incéndio.

~

unidade Mono Bloco.

Use apenas as pegas de instalagéo fornecidas ou especificadas. Adicionalmente, pode causar a vibragéo, queda, fuga de dgua, choque eléctrico ou fogo da

Instale num local plano e resistente que seja capaz de suportar o peso da unidade Mono bloco. Se a localizagéo estiver inclinada ou n&o for suficientemente forte
para suportar o aparelho, este podera cair e provocar lesées ou danos.

Recomenda-se, especificamente, que este equipamento seja instalado com um Disjuntor Diferencial (RCD) no local de acordo com as respectivas normas
nacionais de instalagdes eléctricas ou medidas de seguranga especificas do pais em termos de corrente residual.

A unidade € usada apenas para uso num sistema de &gua fechado. Utilizag&o num sistema de &gua aberto pode originar a corrosdo excessiva da tubagem de
4gua e risco de incubagéo de coldnias de bactérias, particularmente Legionella, na agua.

Se héa alguma duvida sobre o procedimento de instalagéo ou funcionamento, contacte sempre o fornecedor autorizado para conselhos e informagdes.

Seleccionar um local onde no caso de fuga de agua, a fuga ndo causar danos a outras propriedades.

Quando instalar equipamento eléctrico num edificio de madeira de ripa de metal ou ripa eléctrica, de acordo com o padréo técnico de electricidade da instalagéo,
n&o é permitido nenhum contactoeléctrico entre o equipamento e o edificio. Deve ser instalado um isolante no meio.

locais.

A instalagdo pode estar sujeita a aprovagao de regulamentagao de edificios aplicavel ao respectivo pais que pode exigir a notificagéo prévia das autoridades

Todos os trabalhos efectuados na unidade Mono Bloco, ap6s a remogéo do painel frontal fixo com parafusos, devem ser executados sob a supervisdo de um
electricista qualificado ou vendedor autorizado.

Esta unidade deve ser correctamente ligada a terra. O fio de terra ndo deve estar ligado a um tubo de gas ou de agua, a terra junto do poste de iluminagéo ou de
telefone. Podera existir o perigo de choque eléctrico no caso de uma avaria no isolamento ou falha eléctrica na unidade Mono Bloco.

/\ cuibADO

Néo instale a unidade Mono Bloco em areas onde haja risco de fuga de gases inflamaveis. Existe o risco de incéndio na eventualidade de acumulagéo de
gases inflamaveis perto ou na zona em torno da unidade Mono Bloco.

Nao introduza liquido refrigerante na tubagem enquanto decorrem trabalhos nos tubos para efeitos de ir
sistema de refrigeragéo. Seja cuidadoso ao manusear o liquido refrigerante, uma vez que pode causar enregelamento dos dedos.

0 ou rep

céo de pegas do

Certifique-se de que o cabo de alimentagéo néo entra em contacto com nenhuma parte quente (por exemplo, tubo da dgua). A temperatura elevada pode
causar danos no isolamento do cabo de alimentagéo levando a choque eléctrico ou incéndio.

Néo tocar na aleta de aluminio afiada, as partes afiadas podem causar lesdes. ‘

propriedades.

Nao faga demasiada forga nos tubos de &dgua que pode danificar os tubos. Se ocorrerem fugas de dgua, pode causar inundagdes e danos a outras

Proceda a drenagem da tubagem, conforme referido nas Instrucdes de Instalagéo. Se a drenagem ndo for perfeita, podem ocorrer fugas de agua e
subsequentes danos na propriedade do utilizador.

A instalagdo de tubagem tem de ser lavada antes da ligagdo da unidade Mono Bloco para remover contaminantes. Os contaminantes podem danificar os
componentes da unidade Mono Bloco.

Seleccione uma posicéo de instalagéo que seja de facil manutencéo.

Ligag&o do fornecimento de energia & unidade Mono Bloco.
® O ponto da fonte de alimentag&o deve estar num lugar faciimente acessivel para a desconexdo de energia em caso de emergéncia.
® Deve seguir as normas e regulamentos nacionais e locais e estas instrugdes de instalag&o.
® Recomendamos que faga uma ligagdo permanente a um disjuntor com um espago de contacto minimo de 3.0 mm.
- Fornecimento de energia 1: Use o disjuntor de 20A de 4 pélos aprovado.
- Fornecimento de energia 2: Use o disjuntor de 20A de 4 pélos aprovado.

Certifique-se de que a polaridade certa € mantida em toda a cablagem. Caso contrario, poderdo ocorrer choques eléctricos ou incéndios.

Apos a instalacéo, o instalador € obrigado a verificar o funcionamento correcto da unidade Mono Bloco. Verifique o ponto de ligagdo no que respeita a fuga de
4gua durante o teste de funcionamento. Se ocorrer fugas, pode causar danos a outras propriedades.

quatro pessoas.

Trabalho de instalag&o.
S&0 necessérias quatro ou mais pessoas para executar a instalagéo. O peso da unidade Mono Bloco pode causar ferimentos se transportada por menos de

Acessorios Fornecidos

Acessorio Opcional

N.°| Parte de acessoérios |Quantidade| N.° Parte de acessorios Quantidade
Cotovelo de Controlador remoto
drenagem @ 1 com fio @ 1
Tampéo de
borracha @ 8
Acessorios de fornecimento local
N.° Peca Quantidade Modelo | Especificagdes | Fabricante
i Kit de Vavulas 1 Actuador electromecanico | SFA21/18 AC230V Siemens
de 2 vias Vavulas de 2 vias VVI46/25 - Siemens
i Kit de Vavulas 2 Actuador electromecanico | SFA21/18 AC230V Siemens
de 3 vias Vavulas de 3 vias VX146/25 - Siemens
& | Termostato Tipo Analogico RAA20
1 AC230V Si
" ambiente Tipo Progamavel REV200 lemens

m Recomendamos a compra dos acessérios do fornecimento da érea ao fabricante especificado na tabela

acima.

N.° Parte de acessorios Quantidade

Placa conexdo Solar (CZ-NS2P) 1

5 Aquecedor para base do 1
equipamento (CZ-NE1P)

(Manuseamento da unidade mono Bloco )

A unidade Mono Bloco é

um equipamento grande e
pesado. O manuseamento da
unidade s6 deve ser feito com
ferramentas de elevagdo com
lingas. Estas lingas podem
ser instaladas em mangas na
estrutura base da unidade.
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( Diagrama de Dimens&o )
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( Componentes principais )
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Vista posterior

Tubagem de entrada de agua

300,
U mage

Fio / cabo opcional:-

DETALHE A
SEM

PROTECCAQ
oLp

Vista sem chapa topo da estrutura

Nome do conector
@ Entrada de agua
® Saida de agua

Nome do componente

@ pPcB

(@ Valvula de seguranca
(® Fluxoestato

(@ Man6metro de Presséo
(® Bomba de agua

=

0 Protecg&o Sobrecarga
@ Conjunto de Aquecimento

Py

F de energia 1 ® Cabo da valvula de 2 vias (3 x min 0,5 mm?) @ Vaso de expansao
Fi de energia 2 ® Cabo da vélvula de 3 vias (3 x min 0,5 mm?) 13 Cobertura
) Controlo remoto ® (Cabo da resisténcia booster (3 x min 1,5mm?) (4) Véalvula de Purga
» ® Cabo do Termdstato Ambiente
(4 ou 3 xmin 0,5 mm?) B Tipo 60245 E aconselhével evitar mais de 2 direccdes de
° (%afg)dé depgsgosda PE‘))IGCCaU de sobregarga ( IEC 57 ou fio/ bloqueio. Para melhor ventilagao e instalagéo
x min 0,5 mm i dlti
o Gabo do sensor do depdsito (2 x min 03mm?) | Coooo™ o © 10550
® Cabo do controlo externo (2 x min 0,5mm?) pesaco P _
® Cabo da valvula solar de trés vias
(3 x min 0,5mm2)
® Cabo da Estagéo solar (2 x min 0,5mm?)

ESCOLHA O MELHOR LOC

Instale a unidade Mono Bloco apenas no exterior.

Evite instalagdes em areas em que a temperatura ambiente pode
ficar abaixo de -20°C.

Deve instalar a unidade Mono Bloco numa superficie plana e sélida.

Um local afastado de qualquer fonte de calor ou vapor que possa
afectar o funcionamento da unidade Mono Bloco.

A divisdo devera ter boa ventilag&o.

O local devera permitir uma drenagem fécil.

Um local onde o funcionamento da unidade Mono Bloco néo cause
desconforto ao utilizador.

Um local acessivel para a realizagdo da manutengao.

Mantenha as distancias minimas indicadas pelas setas da parede, do
tecto e de outros obstéculos.

Devera ser colocada num local onde o derrame de gas inflamavel ndo
possa ocorrer.

Um local onde a tubagem da unidade Mono Bloco e comprimentos de
cabos se encontrem a distancias razoaveis.

Se for construida uma protecgéo sobre a unidade a fim de evitar a
exposigdo directa a luz solar e a chuva, tenha o cuidado de verificar
se a protecgdo ndo obstrui a permuta de calor no condensador.

0O 0 0 0o ooo oo od
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Né&o coloque junto ao aparelho nenhum obstaculos que possa causar
curto circuito do ar de descarga.

Evite instalar a unidade Mono Bloco num local em que o lado de
sucgao possa ficar exposto directamente ao vento.

Se a unidade Mono Bloco estiver instalada perto do mar, numa regido
com alto teor de enxofre ou local gorduroso (ex.: 6leo de maquina,
etc.), a sua vida Util pode ser reduzida.

Quando instalar o produto num local onde vai ser afectado
por um tufao ou vento forte como vento entre edificios,
incluindo o telhado de um edificio e um local onde nao ha
edificios em redor, fixe o produto com um fio de prevengao
contra viragem, etc. (Nimero do modelo de adaptacéo
para evitar viragens: K-KYZP15C)

Ao ligar o cabo da estacéo solar entre esta e a unidade Mono Bloco,
a distancia entre ambos os aparelhos devera ser de 2 ~ 8 metros e 0
comprimento maximo devera ser apenas de 10 metros.

O n&o cumprimento desta indicagdo podera originar um
funcionamento anémalo do sistema.

O
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E INSTALACAO DA UNIDADE MONO

BLOCO

A unidade Mono Bloco fica muito pesada quando cheia de agua.

Instale a unidade sobre um pavimento de betdo resistente e

considere o peso da unidade e da agua.

® Fixe a unidade mono bloco ao chao de cimento com parafusos de
fixagdo M12 em 4 locais.

® A resisténcia de fixagdo destes parafusos de fixagdo tem de ser
superior a 15000N.

Parafuso de Fixagdo
Parafuso de fixagdo ~ 60mm ou mais

Pedra partida N\ I

Chéo

300mm
ou mais

Bucha metalica
Parafuio de fixagao

80mm
t Acima de
20mm

Nl 1
Vi
Placa do chao (cimento)

® A forga de cimentagdo comprimida é superior a 18MPa {180kgf/cm?}
|

IN ACAO DA TUBAGEM

/\ ADVERTENCIA

Esta sec¢do destina-se apenas a electricistas / instaladores de sistemas
de &gua qualificados e autorizados. O trabalho por detras da chapa frontal
fixa por parafusos s pode ser efectuado sob supervisdo de um empreiteiro
qualificado, engenheiro de instalagdo ou pessoal de assisténcia.

lustrac&o de tipo de fixaco e tipo de bucha de fixac&o

Solicite a um instalador certificado de circuitos de agua que instale este

circuito de agua.

® O requisito minimo de agua no sistema é de 50 litros. Se esta

quantidade n&o poder ser atingida, instale, por favor, um reservatério

de compensacéo (fornecimento local).

Este circuito de agua tem de estar em conformidade com os

regulamentos europeus e nacionais relevantes (incluindo EN61770)

e codigos de regulamento de construcéo locais.

Certifique-se de que os componentes instalados no circuito de agua

podem suportar a presséo de dgua durante o funcionamento.

Né&o fagca demasiada forga nos tubos de agua que pode danificar

os tubos.

® Use uma porca de Rp 1%" para a ligagdo da entrada e da saida da
4gua e limpe todos os tubos com agua antes de conectar a unidade
Mono bloco.

® Cubra a extremidade do tubo para evitar sujidade e pé ao inseri-lo
na parede. Se o deposito existente for ligado a esta unidade Mono
Bloco, certifique-se de que os tubos estéo limpos antes de executar a
instalacéo da tubagem de agua.

® Tem de instalar um filtro exterior (30 de rede ou mais, fornecimento

local) antes da entrada da agua da unidade Mono bloco.

Consultar o Diagrama 3,1 para obter informacdes acerca da ligagéo do

tubo do Radiador, Pavimento Radiante, Reservatdrio, Estacéo solar, Kit

da valvula de 3 vias, etc. A ligacéo incorrecta dos tubos pode provocar

uma avaria da unidade.

0 arrefecimento do espago s6 pode ser
alcangado através da unidade Fan Coil.
Certifique-se de que o Fan Coil esta
instalado no circuito de arrefecimento.

4‘7

Fan Coil

Termostato Ambiente
(For local)

Unidade Mono Bloco

| Kit de Valvuia
de 2 vias

Kit de vélvula de 3 vias

O
[

- s 1, (Fornemmemo
(Complete com o reservat6rio) | 1 cal) Radiador/
i

T 7? , : Radiante

\ .

. K|l de Vélvula | L
Entrada da dgua | Saida 1V de3vias ! Néo instalar o radiador
Filtro exlenor{ de 4gua :(anecwmemuA / pavimento radiante no
(F local) 4 \ - local) i circuito de arrefecimento,

- | 0 néo cL desta

ligagéo pode provocar
avaria no radiador /
pavimento radiante.

- Reservatorio

Diagrama 3,1: Instalagdo comum da tubagem de &gua

Estac&o solar
(Fornecimento
local)

® Escolhaum vedante que consiga suportar a pressao e as temperaturas
do sistema.

® Certifique-se de que utiliza duas chave de aperto a ligagéo. Aperte as
porcas com uma chave de torque: 117,6 Nem.

® Se for utilizada tubagem metalica sem ser latdo para a instalagéo,
certifique-se de que isola os tubos para evitar a corrosdo galvanica.

® Nao use tubos que estejam esmagados ou deformados. Se utilizar
estes tubos inferiores, isso pode provocar uma avaria da unidade.

e Certifique-se de que isola a tubagem do circuito de dgua (espessura
do isolamento: 20 mm ou mais) para evitar a condensagédo durante
a operagdo de arrefecimento (apenas modelo de arrefecimento)
e reducdo da capacidade de aquecimento, bem como evitar o
congelamento da tubagem do circuito de agua exterior durante o
Inverno.

® Apods a instalagdo, verificar o estado de fugas de agua na area de
ligagdo durante a execucao do teste de funcionamento.

® No caso de uma falha de fornecimento de energia ou falha de
funcionamento da bomba, drene o sistema (como sugerido na figura
abaixo).

=0 [ =
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Quando a agua fica parada no interior do sistema, é muito
provavel que ocorra congelamento o que pode danificar o sistema.

Instalagdo da tubagem da drenagem

e Utilize uma mangueira de drenagem com um diametro interno de
15 mm.

® Esta mangueira deve ser instalada numa direcg&o continua para baixo
e deixada aberta para o ambiente néo congelante.

® Se a mangueira de drenagem for comprida, utilize uma fixagdo de
suporte de metal ao longo do percurso para eliminar o padréo ondulado
do tubo de drenagem.

® Pode pingar dgua deste tubo, por isso, deve assegurar que a saida
deste tubo esta instalada numa area em que néo possa ficar bloqueada.

® Na&o inserir este tubo no tubo de esgoto ou no de drenagem, pois pode
gerar gas amoniaco, gas sulftrico, etc.

® Se necessario, utilize uma bragadeira de mangueira para apertar a
mangueira ao conector da mangueira de drenagem para evitar fugas.

? Conector da mangueira de drenagem

E—« Mangueira de drenagem

llustracdo de como fixar a mangueira de drenagem a unidade Mono Bloco

ﬂ LIGAR O FIO E CABO A

UNIDADE MONO BLOCO

(CONSULTE O ESQUEMA DELIGAGOES NA UNIDADE PARA MAIS

PORMENORES)

1. Tem de ser ligado um disjuntor seccionador ao cabo de alimentagdo
eléctrica.

® O disjuntor deve ter um espago de contacto minimo de 3,0 mm.

® Ligue o cabo de fornecimento de energia aprovado revestido a
policloropreno 1 (5 x min. 1,5 mm?) e cabo de fornecimento de
energia 2 (3 x min. 1,5 mm?) - modelos 9kW ou (5 x min. 1,5 mm?)-
modelos 12/14/16kW, tipo 60245 IEC 57 ou cabo mais pesado ao
Disjuntor Diferencial sem proteccéo de sobrecorrente (RCCB) e a
outra extremidade do cabo ao disjuntor (desligar da energia da rede).

2. Para evitar danos no cabo e fio com extremidades afiadas, os cabos e
fios devem passar através de uma bucha (localizada no lado direito da
unidade Mono Bloco) antes de serem conectados ao bloco terminal.
A boca deve ser usada e ndo deve ser retirada.

3. Fixe o cabo ao quadro de controlo com o seu fixador (bragadeira).




(Cabo de alimentagao)

Terminais no dispositivo
isolador da fonte de energia
(Meios de desconex&o)

For ento de
energia 1

Fornecimento
de energia 2 ~
RCCB

Fornecimento
de energia 1
RCCB

O fio terra tem de
ser mais comprido
do que outro fio por

razoes de seguranga/

Grampo

Cabo da estagao solar (Opcional)

H

FORNECIMENTO ~ FORNECIMENTO

DE ENERGIA 1

Como orientar os cabos de alimentac&o eléctrico e fio/cabo opcional (Vista sem fios internos)

DE ENERGIA 2

Cabo da valvula Solar de Trés vias (Opcional)
Cabo do controlo externo (Opcional)
Cabo do cabo do sensor do depdsito (Opcional)

Cabo de depdsito da proteccdo de sobregarga (OLP)
(Opcional)

b- Cabo do Terméstato Ambiente (Opcional)
Cabo do cabo da resisténcia booster (Opcional)

1 O fio terra tem de ser mais comprido do
| que outro fio por razées de seguranga

[> Cabo da valvula de trés vias (Opcional)

Cabo de valvula de duas vias (Opcional)
*Apenas modelo de arrefecimento

Aplicar corte

Bucha@®

N

Como orientar o cabo / fio com as buchas

Ligue todos
os cabos de
alimentacéo
ao tuboem U
(revestido a
espuma) com
bragadeiras
(fornecimento
local)

Ligue todos os
fios e cabos

opcionais com
estas bandas.

Ligue todos

os cabos de
alimentagdo ao
tubo (revestido
a espuma) com
bracadeiras
(fornecimento
local)

Oriente todo o
cabo/fio através
da junta

Lig
1.
2.
3.

10.

1

12.

[

acdo com dispositivo externo (opcional)

Todas as ligagdes devem seguir os padrdes de electricidade nacionais

e locais.

Recomendamos fortemente o uso de pecas e acessorios recomendados

pelo fabricante na instalagéo.

Maxima poténcia de saida da resisténcia booster deve ser <3 kW. O cabo

da resisténcia booster devera ser (3 x min 1,5 mm?, do tipo de designagéo

60245 IEC 57 ou mais grosso.

A vélvula de duas vias sera do tipo com mola e electronico; consulte

a tabela “Acessorios de fornecimento local” para mais informagées.

O cabo da valvula devera ser (3 x min 0,5 mm?), do tipo 60245 IEC

57 ou mais pesado, ou de forma semelhante revestimento de duplo

isolamento.

*nota: - Deve ser um componente de acordo com as marcagdes CE.

- Carga maxima para a valvula é de 9,8VA.

A vélvula de trés vias sera do tipo com mola e electrénico; consulte

a tabela “Acessorios de fornecimento local” para mais informagdes.

O cabo da valvula devera ser (3 x min 0,5 mm?), do tipo 60245 IEC

57 ou mais pesado, ou de forma semelhante revestimento de duplo

isolamento.

*nota: - Deve ser um componente de acordo com as marcagdes CE.

- Deve ser direccionado para o modo aguecimento quando
esta desligado (OFF).
- Carga maxima para a valvula é de 9,8VA.

O cabo do termdstato ambiente devera ser (4 ou 3 x min. 0,5 mm?),

com camada de duplo isolamento, revestido a PVC ou cabo revestido

a policloropreno.

O Cabo do depésito da protecgéo de sobrecarga (OLP) devera ser (2 x

min. 0,5 mm?), com camada de duplo isolamento, revestido a PVC ou

cabo revestido a policloropreno.

*nota: se uma tal ligagdo NAO for considerada necesséria para o
cabo do depdsito da protecgdo de sobrecarga (OLP), ligue o fio
jumper entre os terminais N.° 13 e 14.

O sensor do deposito devera ser do tipo resisténcia, por favor consulte

o Gréfico 4,1 para caracteristicas e detalhes do sensor. O seu cabo

devera ser (2 x min. 0,3 mm?), com camada de duplo isolamento (com

forga de isolamento de no min. 30V), revestido a PVC ou cabo revestido

a policloropreno.

O controlo externo serd ligado a um interruptor com 1 pélo com uma

distancia min de contacto de 3,0mm. (ligag&o consulte o Diagrama 4,2).

O cabo devera ser (2 x min. 0,5 mm?), com camada de duplo isolamento,

revestido a PVC ou cabo revestido a policloropreno.

*nota: - Remova o fio jumper entre os terminais n.° 17 e 18 se ndo

efectuar uma tal ligagéo.
- O interruptor utilizado serd um componente em
conformidade com os requisitos da CE.
. - Corrente méaxima de funcionamento deve ser de 3A, .

E necessario instalar a placa de conexdo solar [4] (opcional) na Unidade

Mono Bloco quando utiliza a estagéo solar. Consulte as instrugdes de

instalagdo da placa de conexdo solar para obter mais pormenores da

instalag&o.

O cabo da valvula solar de trés vias devera ser (3 x min. 0,5 mm?),

com camada de duplo isolamento, revestido a PVC ou cabo revestido

a policloropreno.

O cabo da estagéo solar devera ser (2 x min. 0,5 mm?), com camada de

duplo isolamento, revestido a PVC ou cabo revestido a policloropreno.

Recomendamos fortemente a instalacdo de um cabo com um

comprimento maxima de apenas 10 metros.

SINONLHOd
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[ Terminais na unidade Monobloco | [1 [2 [3 4[5 [6 789 [10]11]12] [13]14]15]16[17]18 : 19[20]21] [22]23
Cabo do fio condutor :
|
|
|

|
|
|
|
o o o o Q z 0o o |
5 2 5 2 o m [
o m o m o = o m |
e = @ = e 3 e 2 |
-~ VN AN S I —— \¢,:
¢ ¢
Cabo de Cabo da Cabo de Cabo do Cabodo ~ Caboda Cabodo | Cabodavalvula ~ Caboda |
valvulade  valvula de isténci 6 deposito daSonda do Controlo | Solar de Trés vias ~ estagéo solar |
duas vias trés vias Booster Ambiente de Depdsito Extemno v _ _ — — — — — — _ _ _ -
sobrecarga Apenas se instalada a placa de
(OLP) conexdo solar
Parafuso do Forca de aperto
terminal Necm {kgfecm}
(REQUERIMENTO PARA CORTAR E CONECTAR O FIO )
M4 157~196 {16~20} -
Corte do fio Condutor Condutor Condutor
M5 196~245 {20~25} totalmente demasiado  nao inserido
£ Bloco F inserido inserido totalmente
Resisténcia do sensor do depésito Vs Temperatura ';: terminal @ @
16000 ——— S = JE
~ 14000 5mmoumais /|
< 12000 Nenhum fo solt
© 10000 Nenhum fio soltoao  (espago entre [Caceime_] [ProiBIDO | [[PROIBIDO |
=1 inserir os fios)
S 8000
-2 6000 Remova este fio Terminal d |
& 4000 jumper se o controlo err?ma o 'gi‘r;g’;‘gr
2000 }— 0000~ externo (Opcional) controlo externo ( )
0 for ligado & unidade ~
-30 -20 <10 0 10 20 30 Mono Bloco. -
‘C
Grafico 4,1: Caracteristica do sensor Diagrama 4,2: Diagrama de ligac&o do controlo externo

do depésito

(REQUISITO DE LIGAGAO )

e O fornecimento de energia 1 do equipamento esta de acordo com a norma IEC/EN 61000-3-2.

e O fornecimento de energia 1 do equipamento esta de acordo com a norma IEC/EN 61000-3-3 e pode ser conectado com a actual rede de
fornecimento.

® O fornecimento de energia 2 do equipamento esta de acordo com a norma IEC/EN 61000-3-2.

® O fornecimento de energia 2 do equipamento esta de acordo com a norma IEC/EN 61000-3-3 e pode ser conectado com a actual rede de
fornecimento.

(INSTALAQAO DO CONTROLO REMOTO COM FIO )
-~

/\ ADVERTENCIA A

Nao modificar o comprimento do cabo do controlo remoto. Caso contrario, poderéo ocorrer incéndios ou choques eléctricos.

Assegure-se que desliga o fornecimento eléctrico antes de instalar e ligar o controlo remoto. Caso contrario, ird provocar choque eléctrico.

Na instalagao, utilize os acessorios fornecidos e as pegas especificadas. Caso contrario, ird provocar a queda do conjunto, incéndio ou choque
eléctrico.

O encaminhamento dos fios deve ser correctamente disposto de forma a que a tampa da placa de controlo fique devidamente fixo. Se a tampa
da placa de controlo n&o for fixada devidamente, podera causar fogo ou choque eléctrico.

Se passar o cabo do controlo remoto por uma parede, certifique-se que instala um colector de humidade por cima do cabo. Caso contrério, ira
provocar choque eléctrico.

/\ cuiDADO

Instalar numa superficie plana para evitar deformagdes do controlo remoto, ou danos a cobertura do LCD ou ainda problemas de funcionamento.

Evite instalar o cabo do controlo remoto perto de tubos de refrigeragéo ou tubos de agua, pois pode provocar choque eléctrico ou incéndio.

Instalar o cabo do controlo remoto pelo menos a 5 cm de fios eléctricos de outros aparelhos para evitar um mau funcionamento (ruido
electromagnético).

Seee OSeeV

Certifique-se que utiliza apenas os parafusos acessorios para evitar danos no controlo remoto PCB.

\




ACESSORIOS FORNECIDOS |

N.° Nome Quantidade| Diagrama Nota
Controlo remoto
Cabo do controlo Comprimento (15 m)
(2) | remoto 1 —
Parafuso Instalacdo do
(3) [ (M4 distancia da 3 @mmme() | controlo remoto numa
maquina - 30mm) caixa exterior
Parafuso Instalar o controlador
(4) | (M4 auto-roscante 3 ) remoto na parede
- 14 mm)

(1. SELECCIONAR O LOCAL DA INSTALAGAO |

Controlo remoto

Estrutura
inferior do
controlo

Estrutura superior remoto

Estrutura Inferior m
ou mais

A

Deixar espaco suficiente em redor do controlo remoto (1) como
mostrado na ilustragéo acima.

Instalar num local que esteja longe da luz solar directa e da
humidade.

Instalar numa superficie plana para evitar deformagdes do controlo
remoto. Se instalada numa parede com uma superficie irregular,
podem ser causados danos a estrutura LCD ou problemas de
funcionamento.

Instalar num local onde o LCD pode ser visto facilmente para
funcionamento. (A altura padrédo a partir do chdo é 1,2 a 1,5
metros.)

Evite instalar o cabo do controlo remoto perto de tubos de
refrigeragéo ou tubos de drenagem, pois pode provocar choque
eléctrico ou incéndio.

—
N

INSTALAR O CONTROLO REMOTO NA PAREDE ]

Estrutura superior

Chave de
parafusos

Ranhuras  Egirytura Inferior

Parafuso (3) ou
Parafuso (4)

1. Retire a estrutura inferior do controlo remoto (1).

(Insira uma chave de fendas ou ferramenta semelhante 2 a 3 mm
numa das ranhuras na parte inferior da caixa e rode para abrir.
Consulte a ilustragéo acima.)

Tenha cuidado para ndo danificar a caixa inferior.

2. Nao retire a fita protectora que estéa fixada na placa electrénica
da estrutura superior quando remover a estrutura inferior do
controlo remoto.

3. Fixe a estrutura inferior a uma caixa exterior ou parede. Consulte
as instrucdes (A) ou (B) abaixo dependendo da sua escolha de
instalacéo do cabo.

4. Certifique-se de que utiliza apenas os parafusos fornecidos.

5. Né&o aperte demasiado os parafusos, uma vez que poderia causar
danos a estrutura inferior.

A. SE O CABO DO CONTROLO REMOTO ESTA INCORPORADO |

1. Instale uma caixa exterior (JIS C 8336) na parede. A caixa
exterior pode ser adquirida
em separado.

Uma caixa exterior Estrutur:a'ede
quadrada de tamanho superior
médio (obter localmente)  apa superior

Peca N.° DS3744
(Panasonic Co., Ltd.) ou

equivalente. Conector
2. Fixe a estrutura inferior (CONL)

do controlo remoto a Estrutura

caixa exterior com os dois Inferior

parafusos acessorios (3).
Certifique-se de que a
estrutura inferior esta plana
contra a parede nesta
altura, sem dobras.

. Passe o cabo do controlo remoto (2) para a caixa.

. Encaminhe o cabo do controlo remoto (2) dentro da estrutura

inferior através da posigao de saida do cabo pela traseira.

5. Insira firmemente o conector do cabo do controlo remoto (2)
ao conector (CON1) na placa electrénica da estrutura superior.
[Consultar a ilustragdo abaixo.]

6. Fixe a estrutura superior do controlo remoto a estrutura inferior
com as abas fornecidas.

/\ CcuIDADO

Quando a parede é oca, por favor certifique-se que utiliza a manga do
cabo do controlo remoto para prevenir perigos causados por mordeduras
de ratos no cabo.

Caixa exterior (JIS C 8336)

AW

Cabo do controlg
remoto (2)
Posicéo de
saida do cabo
pela traseira
Estrutura Inferior

Estrutura
superior

), Estrutura superior,
Estrutura Inferior 4J

B. SE O CABO DO CONTROLO REMOTO ESTA EXPOSTO |

1. Instale a estrutura inferior do controlo remoto a parede com os
dois parafusos (4) acessorios.

2. Aperte devidamente os parafusos até que a cabega do parafuso
esteja mais baixa que a saliéncia e alcance a base da estrutura
inferior do controlo remoto para assegurar que nao danificam a
placa PCB dentro do controlo remoto (1).

Cabo do controlo remoto (2)

Saliéncia Parede : Parede
Estrutura superior
Aba superior
Parafuso (4) Conector (CON1):
Estrutura :
inferior do Estrutura Inferior

Parafuso (4)
Aba inferior

controlo
remoto

3. Adirecgédo de saida de alimentagdo para o cabo do controlo
remoto pode ser ou por cima, a esquerda ou por baixo a direita.

4. Utilize um alicate para cortar uma ranhura na estrutura superior.
(Seleccionar a posigéo de saida de alimentagédo desejada)

5. Encaminhe o cabo do controlo remoto (2) dentro da caixa
inferior de acordo com a posigdo de saida do cabo pretendida.
(Consultar a ilustracéo abaixo)

6. Insira firmemente o conector do cabo do controlo remoto (2)
ao conector (CON1) na placa electrénica da estrutura superior.
(Consultar a ilustracéo abaixo)

7. Fixe a estrutura superior do controlo remoto & estrutura inferior
com as abas fornecidas.

Cabo do

Posigao superior de controlo
alimentagao de saida remoto (2)

Ranhuras

e Conector
Posicéo
esquerda de =::4] (CON1)
alimentacao Estrutura
de saida superior
Estrutura
superior
Estrutura Estrutura’ )
Inferior Inferior
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3. LIGAR O CABO PARA CONTROLO REMOTO A
UNIDADE MONO BLOCO

)

/\ ADVERTENCIA

Assegure-se que desliga o fornecimento eléctrico antes de instalar e
ligar o controlo remoto. Caso contrario, ird provocar choque eléctrico.

1. Retire a chapa frontal da estrutura.

2. Ligue o cabo do controlo remoto ao conector fornecido como se
mostra na ilustragdo abaixo. (Consulte o esquema de ligacdes para
obter mais pormenores.)

3. Oriente o cabo do controlador remoto através da bracadeira e da
Bucha @).

Consulte a ilustracéo “Como ligar o controlo remoto ao conector
fornecido” para obter mais pormenores.)

4. Volte a instalar a chapa frontal da estrutura apds concluir a ligagéo.

Retire esta tampa de conector

falsa primeiro, antes de ligar , Conector
\ / de controlo
,,,,,, £ to
PCB (Placa | gy remol
Electrénica) @ 3
Conector ngér firmemente  Controlo
fornecido remoto

Ligue o cabo do controlo remoto por  Aperte o cabo do
cabo ao conector fornecido aqui controlo remoto com a

\ __~ bragadeira.

Cabo do controlador
remoto por cabo

Dobre o cabo do
controlo remoto

por cabo e todos

os cabos de
alimentag&o para o
tubo com bragadeira
(fornecimento local)

—Bucha @
Aplicar corte

=
(] ]
Como ligar o controlo remoto ao conector fornecido

[[J PROCEDIMENTOS DE

VERIFICACAO E TESTE DE
FUNCIONAMENTO

/\ ADVERTENCIA

Certifique-se que desliga toda a alimentagéo eléctrica antes de
executar qualquer uma das acgdes abaixo.

Retire a chapa frontal da
estrutura

(1) Remova os 5 parafusos de
montagem como se mostra na
ilustragao.

Deslize a placa frontal da
estrutura (8 para baixo para
libertar as linguetas. Em seguida,
empurre-a para a frente para a
remover.

(2

Parafusos
de
montagem

Parafusos de montagem

Parafusos
\ de
montagem

Remova a chapa topo da
estrutura (9

(1) Remova os 11 parafusos de
montagem como se mostra na
ilustragéo.

Eleve a chapa topo da estrutura

2
(9 para cima para a remover.

(REINICIAR PROTECGAO SOBRECARGA (0 )

Protecgéo sobrecarga (10 serve o

propésito de seguranca de evitar

o sobreaquecimento da Aagua.

uando a proteccéo sobrecarga

10 viaja a alta temperatura da

4gua, siga os passos abaixo

para o reiniciar.

1. Retire a tampa OLP.

2. Use uma caneta de teste
para carregar no botéo
central cuidadosamente de -
maneira a reiniciar a proteccao de sobrecarga 0.

3. Fixe a cobertura OLP na condigéo de fixag&o original.

(VERIFICAR A PRESSAO DA AGUA )*(0,1 MPa =1 bar)

A pressédo da agua ndo deve ser inferior a 0,05 MPa (que inspecciona
o mandmetro de pressdo). Se necessario, adicione agua da torneira
ao reservatdrio. Consulte as instrugcdes de instalacdo da unidade do
deposito para obter mais informag&o sobre como adicionar a agua.

( VERIFICAR A VALVULA DE SEGURANCA @) )

Retire a cobertura @3 retirando o parafuso
de montagem para acesso a valvula de
seguranca 2.

Verifique o funcionamento de correcgdo da
vélvula de seguranca levantando a alavanca
na horizontal (Consulte a figura “Valvula de
seguranca (2)")

Se nado ouve um estalido (devido a drenagem
da &agua), contacte o seu fornecedor local
autorizado.

Baixe a alavanca apos finalizar

a verificagdo. No caso da agua
continuar a drenar da unidade,
desligue o sistema, e depois contacte
o seu fornecedor local autorizado.
Volte a instalar a cobertura 43
apertando devidamente os parafusos . o
dg montagem, se a valvula Ze \w
seguranca (2) estiver a funcionar normalmente.

(COMO AJUSTAR O CAUDAL DA AGUA )

Antes de ajustar a taxa do caudal de agua, certifique-se de que o volume

total de agua na instalagéo é de no minimo 50 litros para aquecimento

lateral. A definicao padrdao é VELOCIDADE 6 para WH-MXC16G9ES8.

Certifique-se de que a taxa do caudal minima nao ¢ inferior a 13 I/min e

nao mais so que 50 I/min.

A pressdo estatica externa disponivel (kPa) em fungdo do caudal de

agua (/min) é mostrada no grafico P-Q. O caudal de agua pode ser

ajustado com o controlo remoto dependendo da perda de pressao e tipo
de sistema hidraulico.

1. Prima o botdo SERVICE durante 5 segundos quando a Bomba
calor ar-agua estiver na operacéo stop.

2. Prima o botdo A/V para seleccionar o menu S02 (PUMP SPEED
ADJUST MODE) e prima o botdo SET para confirmar o menu.

3. Prima o botdo SELECT e depois o botdo A/¥ para mudar a
velocidade da bomba e prima o botdo SET para confirmar a
velocidade da bomba.

4. Prima o botdo OFF/ON para sair do PUMP SPEED ADJUST
MODE.

Prima o botdo FORCE para seleccionar a funcdo PURGA DE AR

durante 0o PUMP SPEED ADJUST MODE.

Na fungéo PURGA DE AR, a bomba alternaré entre ON e OFF durante

10 minutos para purgar o ar do sistema hidraulico. Prima novamente o

botdo FORCE para sair da fungdo PURGA DE AR. O PUMP SPEED

ADJUST MODE ¢ interrompido.

Use a caneta
de teste para
carregar

neste botdo
para reiniciar
a protecg&o
sobrecarga 0.

Como reiniciar a protec¢éo
de sobrecarga (0

Parafusos de
montagem

Vélvulade
seguranca 2
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(VERIFICAR A VALVULA DA PURGA DO AR @ )

A vélvula da purga do ar @4 deve ser instalada
em todos os pontos altos num sistema com
circuito de a4gua fechado.

Uma vélvula da purga do ar (4) é fornecida dentro
da unidade interior. Para automaticamente
purgar o ar do sistema, rode a ficha na saida de
ar no sentido dos ponteiros do reldgio dando uma
volta completa desde a posi¢cdo de totalmente
fechada.

Excesso de ar é automaticamente purgado se a ficha se mantiver nesta
posicéo.

VERIFICAR RCCB

Assegure que o RCCB esta em “ON” (ligado) antes de verificar RCCB.
Ligue o fornecimento de energia a unidade Mono Bloco.

Este teste apenas pode ser feito quando é fornecida energia & unidade
Mono Bloco.

Ligar (rode no
sentido dos
ponteiros do
relégio dando
uma volta
completa)

Vélvula de Purga 44

/\ ADVERTENCIA

Tenha cuidado para néo tocar partes que ndo sejam o botdo de
teste do Disjuntor Diferencial sem protec¢do de sobrecorrente
(RCCB) quando a energia é fornecida a unidade Mono Bloco.
Caso contrario, pode ocorrer choque eléctrico.

Carregue no botéo “TEST” no RCCB. A alavanca desliga e indica “0”,
se funcionar normalmente.

® Contacte o fornecedor autorizado se o RCCB néo funcionar
correctamente.

Desligue o fornecimento de energia & unidade Mono Bloco.

Se o RCCB funcionar normalmente, coloque a alavanca outra vez em
“ON" (ligado) ap6s terminar o teste.

( TESTE DE FUNCIONAMENTO )

1. Encher o reservatério com agua. Para detalhes consulte as
instrucdes de instalagdo do reservatdrio e instrugdes de operagéo.

2. Tem de ser adicionado um agente anti-congelamento ao circuito de
4gua para evitar o congelamento da agua quando a temperatura
ambiente exterior é muito baixa. Agente anti-congelamento
recomendado: Glicol de propileno: 40% (equivalente a -20°C)

3. Coloque ON (ligado) para a unidade Mono bloco e Disjuntor
Diferencial sem protecg&o de sobrecorrente (RCCB). Depois, para o
funcionamento do controlo remoto, por favor consulte as instrugdes
de operacéo do sistema (Mono bloco) da bomba de aquecimento
ar-para-agua.

4. Para um funcionamento normal, a leitura do manémetro de pressao
deve ser entre 0,05 MPa e 0,3 MPa. Se necessario, ajuste a velocidade
da bomba de 4gua de acordo para obter um funcionamento normal
da pressdo da agua. Se ajustar a velocidade da bomba de agua néo
resolver o problema, contacte o seu fornecedor local autorizado.

5. Limpe ofiltro exterior apds o teste de funcionamento. Reinstale-o apds
a concluséo da limpeza.

(ELIMINACAO DA AGUA DE DRENAGEM DA j

UNIDADE MONO BLOCO

® Quando utilizar um Cotovelo de drenagem [1] certifique-se de que

segue a indicagao abaixo:

- A unidade deve estar instalada sobre um suporte com uma altura
superior a 50 mm.

- Tape os 8 orificios (220mm) com Tampa de borracha [2] (consultar
a figura abaixo)

- Use um tabuleiro (fornecimento local) quando necessario para
eliminar a 4gua drenada da unidade Mono bloco.

Cotovelo de drenagem [1]

Tampéo de borracha [2] — @ x 8

® Se a unidade for montada numa zona em que a temperatura desca
abaixo dos 0°C durante 2 ou 3 dias consecutivos, recomenda-se que
néo seja utilizando o Cotovelo de drenagem (1] e Tampa de borracha
[2], uma vez que a agua pode congelar, impedindo o funcionamento
da ventoinha.

(VERIFICAGAO PRE-PRESSAO DO VASO DE EXPANSAO @) )

® Vaso de expansao (2 com capacidade para 10 | de ar e presséo inicial
de 1 bar é instalado neste unidade Mono Bloco.

Quantidade total de &gua no sistema deve ser abaixo de 200 I.
(Nota: Esta quantidade de agua n&o inclui o volume do reservatério)
Se a quantidade total de agua for superior a 200 |, instale um vaso de
expanséo adicional (fornecimento local).

Por favor mantenha a diferenga de altura do sistema de circuito da
agua nos 10 m. (O volume interno da mesma unidade Mono Bloco
écercade5]l)

(AQUECEDOR PARA BASE DO EQUIPAMENTO [5] (OPCIONAL) )

® Recomendamos fortemente a instalacdo de um aquecedor para
base do equipamento (5] (opcional) se a unidade Mono Bloco estiver
instalada numa &rea de clima frio. Consulte as instrugdes de instalacéo
do aquecedor para base do equipamento (5] (opcional) para obter
mais informagcdes.

MANUTENCAO

® |nspeccione a intervalos regulares a unidade, filtro externo e cablagem
do campo para assegurar o melhor desempenho da unidade. O
revendedor autorizado devera efectuar esta manutencao.

/\ ADVERTENCIA

N&o adicione nem substitua a ndo ser do tipo R410A. Pode
causar danos ao produto, rebentamento, ferimentos e etc. Utilize
ferramentas R410A compativeis para trabalhos de tubagem de
refrigeracéo e carga de refrigerante durante.

(ASPECTOS A VERIFICAR )

|:| O cabo de ligagao esta bem fixado ao terminal de ligagdes?
|:| O cabo de ligagéo esta correctamente fixado?

[ Aligagao do fio terra esta correctamente feita?

] A pressao da agua é superior a 0,05 MPa?

[ o funcionamento da vélvula de seguranca é normal?

|:| O RCCB funciona normalmente?

[1 o aparelho encontra-se adequado a voltagem da alimentagio
eléctrica?

|:| Existe algum ruido anormal?

[ o funcionamento do aguecimento é normal?
[1 o terméstato funciona normalmente?

|:| O visor do telecomando funciona normalmente?

[ Existe alguma fuga de 4gua na unidade Mono Bloco na
operacdo de teste?

SINONLHOd
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Panasonic

Eyxepidio Eykaractaong
(MONO BLOCQ) 2YXTHMA ANTAIAXZ ©EPMOTHTAZ AEPOZ-NEPOY

AmartoUpeva epyaleia yia TI¢ Epyaociec TomoBétnong

1 Ztaupokatodfido 4 AyyMKO KAei 7 Meydapetpo 39,2 Nem (3,9 kgf-m)
2 Eninedo petpnty 5 Maxaipt 8 MMoAUpeTPO 58,8 N-m (5,8 kgfem)
3 HAeKTPIKS TPUTTAVL 6 Melovpa 9 Auvaupdkieido 10 Avixveutric Slappong agpiov

( MPOOYAAZEIZ AZOANEIAE )

® Al0BAoTE MPOCEKTIKA TIG akoAouBeg "MPODYAAZEIZ ALOAAEIAL" mpiv amd Ty eykatdataon tou (Mono bloc) Zuotripatog avhiag BepudtnTag aépoc-vepou (to omoio
€1 10 £€M¢ Ba amokaleitat “povada Mono bloc”).

® HAeKTPOAOYIKEC EPYATIEC Kl EPYATIEC EYKATAOTACNG VEPOU TIPEMEL VA Yivouv amd adelovxo nAeKTpoAdyo kat udPauAiké avtioTolxa. BeBaiwBeite ot xpnotpomnoleite
Tr OWOTH TAON KAl TO OWOTO KUPLO KUKAWHA YIa TO HOVTENO TTOU TTPOKEITAL VAt EYKATAOTABE

® [pénel va akoAouBEITe TIG TPOEISOMOITEIG TTOU UTAPXOUV E8W YIATI TO GNUAVTIKG TIEPIEXOUEVO TOUG £XEL OXEON HE TV ao@dela. H onpacia kABe xpnotpomoloupevng
£vden¢ eival 6mwG paivetal mapakdtw. H eapalpévn eykatdataon Aoyw dyvotag ri apéhetag Twv odnyiwv Ba mpokaAéoel TpaupaTiopoug i {npiég, kat n cofapdtnta
auTwv Ta&vopeital pe BAon TIC mapakdtw evoei€ec.

A MPOEIAOMOIHIH | Autn évbeién unodnhdvel Ty mBavétnta mpékAnong Bavatou fy 6oBapol TPAUNATIOHOU.

A MPOXOXH Auth n évdei€n umodnAwvel Ty MOAVETNTA TPOKANGNG TPAUHATIOHOU 1 UNIKAG (LGS Hovo.
Ot odnyiec mou mpémel va akoAouBrGETE KATATAOCOVTAl GUUPWVA HE Ta GUHBOAA:
® TUpBolo pe dompo @ovTo mou SnAwvel 6Tt AEN EMITPEMETAI n evépyela.
0 9 SUpBoNO e OKOUPO POVTO oL SNAWVEL OTL TIPEMEL Va YiVEL ) EVEPYELD.

® KAvte pia SokipaoTIkr Aertoupyia, yia va BePaiwbeite 6Tt Sev Ba cupBei kamola avwpahiol HETA TV EyKATAOTaON. TN OuVéxELa, eEnyRoTe 0To XprioT Tn Aettoupyia, T
(ppovTida kat T cuvTENaN, OTIWG avagépovTal oTiG 0dnyies. MapakaleioTe va ueVOULIOETE OTOV TENATN VA KPATHAOEL TIC 08NYiE XPONG Yia LENOVTIK avagpopd.
® Av éxete omoladnmoTe ap@IBONa OXETIKA He T SladIKaaia EyKATAGTAONG 1} TN AETOUPYiQ, VO EMKOIVWVEITE TAVTA HIE TOV E§0UGI080TNHEVO AVTITPOCWITO Yial CUMBOUANEG

Kal TANPOQOPIES.
/\ TIPOEIAOMOIHEH h

Mnv TtomoBerteite Tn povada Mono bloc kovtd o€ kdykeha pmaAkoviou. Av TomoBeTroeTe Tn povada Mono bloc aTo pumalkévt evog upnlou kTipiou, kamoto maudi evoéxetat
va aveBei mavw otn povada Mono bloc kat va mepdoel mavw amd Ta KAyKeAa, pe amotéheopa va onpeiwdei atiynua.

Mn xpnolpomnoteite pn npoB)\snousvo kaAwdio, Tpononompevo KahwS10, Koo kahwdio i kahwdio mpoéktaong yamy rrupoxn 10XU06. Mn potpalete v iSia mpila pe
GMEG NAEKTPIKES OUOKEVEC. TUXOV KaKT MA@, Kaki Hovwon 1 unepévtaon unopei va mpokahéoet nhektpomngia 1y Tupkayid.

Mnv 8évete To KahbSio MapoxrG 1oXVOG o€ SEapN pe (pdvTa. Mmopei va cupBel in puatohoyikr adgnan g Beppokpaciag aTo KaAwSio TapoxiG IoXVOG.

Mnv eloayete ta SaxTuNG oag rj omolodrmote GAAO avTIKEipEVO péca oTn povada. Ta pépn mepIoTpé@ovTal uPnAr TAXUTNTA KAt UTOPEL Val TTPOKAAEGOUY TPAUUATIGHO.

Mn kd&Beate kat pnv Badilete mavw ot povdda ylati pmopei va mécete.

Kpatriote Tig MAaoTIkeG 6akoUNeS (UNKA GUCKEUATiag) Hakptd amd wikpd maidid, yati pmopei va pokahécouv acguia.

Mnv xpnotpomnoleite KAeWSi TUTOU KABOUPA YIa VA EYKATAOTHOETE TN CWAIVWOT TOU PUKTIKOU pETOU. KATL TETOIO PMOpE( va TIPOKAAEDEL TAPAHOPPWON TWV CWANVWOEWY
Kai Suohertoupyia TG povadag.

Mnv ayopdleTe pn eyKeKpIUEVA NAEKTPIKA E6OPTAHATA Yia TV EyKATAGTAON, To 0£pPIC 1 T cuvTripnon K.TA. Evééxetat va mpokahéoouv nhektpomngia 1y mupkayid.

Autr n povada eivat suokeur| TOAamrig Tpo@odoaiac. ONa Ta KUKAGpaTa pémel va anocuvSeBouv Tiptv TV mpoaoPacn oToug akpoSEKTEC TG povadac.

Mnv tportoroirjoeTe TV kahwdiwon Tng povadag Mono bloc yia v eykataotaon aAwv e§aptnudtwy (SnA. Beppavtipa, K.TA.). H umeppoptwon e kahwdiwong i e
oUveonC Twv KaAwSiwv pmopei va mpokahéoel NekTpomAngia fi mupkayid.

Mnv IpoCBECETE 1} AVTIKATAOTIOETE TO PUKTIKO HE SIaQOPETIKO ard Tov KaBoplopévo Turo Yuktikol. Mmopei va mpokAnBei {nuid oo mpoidv, prign Kat Tpaupatiopoq, KA.

Ma Tic NAekTpOAOYIKEC EpYaTieq TNPAOTE TO £BVIKG MPOTUTIO KAAWSIWONC, TOUG KAVOVIGHOUG Kal TIG TapoUoeq 0dnyieg eykatdotaong. Mpénet va xpnotponoinBei avetdptnto
KUKAwpa Kat Tpida. Av 1) IKavoTnTa Tou NAEKTPIKOU KUKAWHATOG Sev emapkei 1} umdp&el BAABN ot nAekTpikn eykatdotaacn, Ba mpokAnBei nAektpomAngia r mupkaytd.

la v €yKATAOTAGT TOU KUKAWHATOG VEPOU, aKOAOUBHOTE TOUG OXETIKOUC EUPWITAIKOUG Kall €BVIKOUG KavovIoHoUG (GupmepapBavopévou Tou EN61770) Kat Toug ToTKoUg
KWSIKEG UBPAUNIKWY Kal OIKOSOMIKWY EPYACIWV.

ZNnTAOTE amo Tov QVTITPOOWO 1} KATToloV EI81KO Va KAVEL TNV YKATAOTACT. AV I EyKATAOTAON €ival EAATTWHATIKY, PIopEi va mpokAnei Stappor| vepou, nhektpomngia
N QwTIA.

%ee®®®®®®®®®®®\




MPaypaTOMOIOTE TNV EYKATAGTACN aKOAOUBWVTAG EMAKPIBWE QUTEC TI 08Nyieq EYKATAOTAONG. AV 1) £YKATACTAON €ival ENATTWHATIKY, UMOpEi va MPoKANnBEi élapporh
vepoU, Nhektpomngia 1 pwtid.

Xpnotpomolgiote pévo ta pépn mou mapéxovtat 1j mpodiaypdpovtal. Ze avtiBetn mepimtwon, evééxetat va mpokAnBolv kpadaopoi kat mtwon g povadag Mono bloc,
Siappor vepou, nhextpomAnéia rj mupkayid.

Kavte mv eykatdotaon ot éva eninedo, 0Tabepd kat GuVApa I0XUPO HEPOG TTIOL Va UMTOpPE( va avTEEEL TO Bapog T¢ povadag Mono bloc. Av n oxug Sev givat apketr i n
€yKaTAOTAON eV £XEL YiVEL OWOTA, TO GET Bal TETE Kat Bal TTPOKANEGE TPAUHATIGHOUG.

Zuviotarat o E0MIOHOC va ykabioTaTal EMTOMOU HE AUTOHATO SIOKOTT SIapPOC GUMPWVA HE TOUG AVTIOTOIXOUG EBVIKOUC KAVOVEG KaAwdiwang f Ta pETpa acpaleiag
NG KABE XWPAG OXETIKA HE TO PV S1apporic.

H povada givat katdAAnAn povo yia xprion o€ KAeIGTO 6UaTNa vepoU. H Xprion o€ avolxTd cUoTnpa vepou evéxetal va odnyrioet e umepBolikn S1afpwon ¢ owAivwong
VEPOU Kat eVEKEL TOV KivBuvo avamtugng pikpoPiwv, 15iwg Tou Tumou Legionella, oo vepo.

Av éxete omoladrimote ap@IBoNia OXETIKA pe TN Sladikagia eyKATAOTAoNG ) T AEITOUPYIa, VOl EMKOIVWVEITE TAVTA HE TOV E§0UGIOB0TNIEVO AVTITPOOWTTO Yl GUPBOUNEG
Kal TANPOQOpiEG.

EmAé€te pia Béon 6mou Tuxov Stappor vepou Sev Ba mpokaéoet UMKEG {npiéc.

Katda v Tomobétnan nhektpikol e§omMiopo o EUMva KTipta pe HETAANIKT Sopr 1} LETAAAIKO MAEyHa, CUHQWVA UE TO NAEKTPIKO IPOTUTTO OIKOSOHIG, Sev emTpéneTal Kapia
NAEKTPIKN EMa@R] HETa&L Tou £§omAiapoU Kal Tou KTipiou. Mpémel va TomoBetnOei HovwTIKS UNKO QvApETd TOUC.

H eykatdotaon pmopei va UMOKEITaL 0TV €yKPIOT| TOU KAVOVIOHOU TOU KTIPIoU TTou LoXUEL avTioToa O KABE XWpa Kal Tou UMopEi va XpelaleTal va EI50TOIE TI TOTIKEG
APXEC TIPIV TNV EYKATACTAOT.

Onotadrmote and Ti¢ epyacieg ekteheital o povada Mono bloc Uotepa and Ty agaipeon Tou UMTPOCTIVOL Trivaka TTou givat acpaNiopévog pe Bideg, mpémet va ekteheital
U6 T emiBAeYn EYKEKPIUEVOU QVTITPOCWITOU Kat adeloUXou EpyoAdBou eyKaTaoTaong.

H ev Moyw povdada Ba mpémel va yewBei owotd, n nAekTpIkn yeiwon Sev Ba mpémnel va ouvdedei oe cwhrva agpiou, GwAva vepou, Tn ypapur Tou ahe€iképauvou 1 Tou
Ae@wvou. AlaopeTIKG eviExeTal va pokANBei nAektpomngia o€ mepinTwon S1Gomacng g NAEKTPOUOVWONG 1} GQAAUATOC TG NAEKTPIKIC Yeiwang TG povadag Mono
bloc.

/\ NPOZOXH

Mnv eykaBiotare ™ povada Mono bloc og mepioxég omou umdpyet kivéuvog Stapporig eUgAeKTOU agpiou. YTIApXE! KivEuvog MUpKayIag av OUCOWPEUTE! EVPAEKTO aéplo
yOpw amd i kovtd otn povada Mono bloc.

Mnv eENeUBEPWVETE YUKTIKG PEGO KATA TN SIAPKEID TWV EPYACIHV CWAHVWONC yIa TV EYKATACTACT, TNV EMAVEYKATAOTAOT) KAl KATA Tr) SIAPKEIA EMOKEVNE TwV
eEapmpdtwv Yogne. MPOEXETE KATA TO XEIPIOUO TOU UYPOU PUKTIKOU HEGOU, HITOPE VOt TIPOKAAETEL KPUOTIAYHUATA.

Opovrtiote woTe To kahwSio Tpo@odoaiag va unv épxetal og emagn pe (eotd pépn (SnA. cwArvwon vepo). H upnAr Beppokpacia pmopei va mpokaéoel @Bopd Tng
Hovwong Tou kahwdiou Tpopodoaiag kat Kat' eméktaon nAektpomAngia 1 Tupkayid.

Mnv ayyiete T0 KOQTEPO ANOUHIVEVIO TTTEPUYIO, TA KOPTEPA PEPN UITOPE( VA 0aG TPAUUATICOUV. @

Mnv aokeite uepBolikr SUvaun 0Toug wArVeg VEpOU, yiaTi evEéxeTal va umoaTtouy {nuid. Av unidpyxet Stappor vepou, Ba xubei vepd kat Ba mpokAnBei {nid oe dMa
QVTIKEipEva.

MpaypatormolraTe Tn owAijvwon amopporic OTiwg avapépeTal oTi; 0dnyieg eykatdoTtaong. Av n anoppor Sev gival TéNela, pmopei va umap&el Slappor vepou kat va
TipokANnBei {npia oTig I510KTNaiES TOU XPHOTN.

To onpeio epyactwv eykataotaong Twv cwAnvoewv Ba mpémel va EemuBei mpotol ouvSedei n povada Mono bloc yia Ty agaipeon twv pomwv. Ot purol pmopei va
mipokahécouv @Bopég ata eaptripata g povadag Mono bloc.

la v TomoBétnon, emAé€te éva onpeio pe ukoAn mPdSBaon yia T cuvtripnon.

Zuvdeon tpogodoaiag pevpatog o povada Mono bloc.
® To onueio Tpogodoaiag pevHATOC MPEMEL Val €ival EUKOAA TTPOGBAGINO, WOTE Va UMOPE( va YivETal amocUVSEan O€ MEPITTWON EKTAKTNG AVAYKNG.
® [pémel va TNPROETE To EBVIKO TPOTUTIO KAAWSIWoNG, TOUG KAVOVIGHOUE Kat TIG TapoUoEg oSnyieg eykataoTaonc.
® TuviIoTATal IS1AITEPWE VA SNUIOUPYHOETE PHOVIUN OUVEEDT 08 AOPANEIOSIOKATTTN HE ENAXIOTN amdoTacn HETagy emagwv 3,0 mm.
- Tpo@odooia peuHATOG 1: XPNOIMOTOIOTE EYKEKPIUEVO AOPANEIOSIAKOTTN 20A 4 TOAWV.
- Tpo@odooia PEUMATOG 2: XPNOIUOTIOIOTE EYKEKPIEVO AOPANEIOSIAKOTTN 20A 4 TOAWV.

ZIyOUPEUTEITE OTI N TTOAIKOTNTA O ONEC TIG KAAWSIWTEIS Eival OWOTH. AIAYOPETIKG, UMTopei va TPokANBEi upkayld 1j nAektpomngia.

"Yotepa amd Ty £yKATAOTACT, 0 EYKATAOTATNG €ival UMOXPEWHEVOG Va eEAKPIBWOEL TN owaTr Aertoupyia T povadac Mono bloc. EéyEte To anpeio ouvdeang yia Tugov
Biappor| vepou Katd v ektéheon Tou eAéyxou. Av untdpyet Stappory, Ba mpokAnBei uhikr {nuid oe GAa avTIKEipeva.

‘e|eole © |eleleooooo e eeeeeeeeee

Epyaoiec eykatdotaong.
Téooepa 1 MePIOoOTEPQ ATopa XpEIGdovTal yia TV pyacia Tng eykataotaonc. To fapog tng povadag Mono bloc pmopei va mpokahéoel Tpaupatiopd edv petapepBei and
Niyotepo ano Téooepa dropa.

Tuvdedepéva e€aptripata Mpoaipetikd eaptnua
Ap. E€aptnpa MNoaot. |Ap. E€aptnua MNooot. ApiB. E€aptnua Mooodt.
0 Twvia amootpdyyiong @ 1 Evouppato mkexsupncrr’]pno@ 1 [4] | HMakn oOvSeon PCB (CZ-NS2P) 1
5 4 A |
EraoTkd nona Baon Beppavtripa (CZ-NETP) 1
2 (S 8

E€apTripata mou mapéxovTal GTov TOTo £yKATACTACNG

( Xelptopdg g povadag Mono bloc )

B JuVIOTATal N ayopd Twv eEapTNHATWY TTOU TAPEXOVTAL OTOV TOTIO EYKATAGTACNG ATIO TO GUYKEKPIUEVO

Ap©.| E€aptnpa | Mooor. Movtého | Npodiaypagéc |K TG H tovéda Mono bloc elvat ui o
- ki BanBisac 2 ] Evepyomointriq nAektpikou Kvntripa | SFA21/18 AC230V Siemens Kaﬁlg‘t’: lgcu(;lzu VOBEIEVIGIILJI%H.E[VG n
1 - g
Sievbovoeswy BaABida 2 1065wV VVI46/25 - Siemens Jové 6?1 CTipénel Vg Viv)éTgl H“flVg urlc [j
i [ BaABiSac 3 ) Evepyomointrig nAektpikol kivntripa | SFA21/18 AC230V Siemens Epva)\siu avOPwonG e aptdvec, Ot =l
SieuBivoswy BaAiba 3 1066 VXI46/25 - Si ‘ ; o0
: A(\I/GE\IO C:Koz‘;u‘?":: RAA; s remens, apTaveg pmopolv va TomoBetnBolv
jii | OepHootdmc | o - AC230V Siemens o€ £00)£¢ 0T0 TAaioto BAong Tng
Swpatiou Mpoypappati{opevou TUmoy REV200 povésac O—Q

KATAOKEVAOTH TTOU aVAPEPETAL OTOV TIAPATIAVW TTVaKA.

YMINHVV3
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Adypappa Slaotdogwv

Kopia e€aptripata

ja—] L0 ]

MpoaipeTiko KaAwSI0:-

ANEMTOMEPEIA A
(XQPIZ KAAYMMA OLP)

NpoBol xwpic mpdoown mepiBAripatog

‘Ovopa €aptpaTog Ovopagia ouvdetripa

@ pcB @ Eicodog vepol

(2 AvakougioTikr BaBisa ® E€080¢ vepol
mieong

(® AwakémTng porig

(@ Mavopetpo

(® Avthia vepol

® RCCB

(@ TtumodNimTng

(® Npocoyn nepiPAfuatog

(® Emavw tprpa nepiPAfuatog
19 Npootatng UMEPPSPTWONG

'H THZ KAAYTEPHX

Eykataotrote T povada Mono bloc povo oe e§wtepikolg Xwpoug.
ATIOQEVYETE TNV EYKATACTAON OE TEPIOXEC OOV 1) BEpOKPaTiat
TiepIBAANOVTOC pmopei va réoel kdtw amd Toug -20°C.

H povada Mono bloc mpénet va eykataotabei o pia eminedn, otépen
EM@PAVELD.

‘Eva pépoc pakptd ané onoladimote myn Beppdtntag iy atpol mou
pmopei va emnpedcel Tn Aerroupyia ¢ povadag Mono bloc.

Znpeio 6mou umdpyel kahij KukAogopia Tou aépa.

Znpeio 6mou yivetal EUKOAN amoaTpayyton.

‘Eva pépog omou o B6puBog Aettoupyiag e povadag Mono bloc Sev 6a
TipokaAe( Tuxdv evoxAioElg aTov XprioTh.

‘Eva pépog mou gival mpoaBdotpio yia cuvtripnon.

DpovrioTe va SlatnpnBouv ot ENAXIOTEC AMOGTACEIC OMWG amelkovileTal
TIapakdTw and Tov Toixo, TNV 0poPr 1} dAa epmodia.

Znpeio 6mou Sev pmopei va mapouctacTei Slappor) ENPAEKTOU agpiou.
‘Eva pépog 6Mmou To UKOG TwV CWANVWOEWY Kal TwV KAIAWSIWOEWY TNG
povddag Mono bloc Ba kupaivetat o€ Aoyikd mhaiota.

Av TomoBeTnOei éva okémaoTpo mavw amé T povada yia va Ty
mipooTatépel and Ty nhakry aktivoBolia r T PPOXN, TPOCEXETE va pnv
£pmodioTei n aktivoBolia BepudTNTAG A6 TO CUPIUKVWTH.

0O 0O 00 oo ooo o o og

Tou anoPal\dpevou aépa.

Kah@10 nhiakol avtihiootaciou (2 x 0,5mm? TouhdxioTtov) _

ZHX

Mnv TonoBeteite umoSia mou HmopoUV va MPOKANEGOUV BPaXUKUKAWHA

T ia pevpatoc 1 ®  Kahbdio 2-08ikri¢ BarBidag (3 x 0,5 mm? TouhdxioTov) @ Zuvdeapohoyia Beppavtrpa
T ia pevpatoc 2 ® Kahddio 3-081kric BaBiSac (3 x 0,5 mm? ToudyiaTov) Ovopacia @g Aoxeio dlacTohrig
) Tnhexepiotrpi ®  Kahwdio taxuBeppavtripa (3 x 1,5 mm? Toukdyiotov) T0mou 60245 3 Kéhuppa
» ®  Kahwdio Beppoatdtn dwuariou (4 fy 3 x 0,5mm? ToUNAxIoTOV) [EC571} ) BaABia ektovwong aépa
©®  Kahwdio Se§apievrig OLP (2 x 0,5mm? TouldxioTov) ) n
® Kalwdio 1pa Se€apeviic (2 x 0,3mm? " athzpns ) ) )
® Kahwdio e€wtepikol eAeyKTH (2 x 0,5mm? TouAaxIoToV) Kkatnyoplag Z“Y“’“‘““ VA HnV UNApxouy MePLOOOTEPEG
® Kahddio nhakric BalBidag TpIv KateuBOVoEw (3 X 0,5mm? and 2 katevBovoeic pe eumodia. Ma kaktepo
TouNdxITTOV) QEPIOHG KAl Yia T TOMOBETNON TTEPIOOOTEPWY

and pia eEWTEPIKWY Hovadwy, cupBouleubeite Tov
£€0U01080TNUEVO AVTITPOOWTTO/TOV EISIKG.

OOETHZHZ

[0  Anogelyete Ty eykatdotaon g povadag Mono bloc og oneio 6mou n
T\eupd umomieong pmopei va ektiBetal ameuBeiac oTov vepio.

[  Avn povdSa Mono bloc tomoBetnBei kovtd otn Bahacoa, o Tepiox pe
uPnAa emineda Beiou aTov aépa 1y oe onueio pe Addia (mx. Aadia unyavav
K.TA), n Siapkeia {wng TG Hovadag Umopei va mepLopIoTei.

[0 Ortav eykabiotdte To npoidv oe Béon mou emnpedletal amd Tuewva iy
10XUPO AVELO AV TOV AVENIO TIOU TIVEEL AVAES OF KTipLa,
cupmep\apfavopévwy TG Tapdtoag Ktipiou kat 6éong
6mou Sev UTIAPKEL KTipLo 0T yOpw TIEPLOKT, OTABEPOTOOTE
TO TMPOIGV TUNYOVTAC TO Ue GUPHA TTOU va eumodilel Tnv
avatpor Tou K.TA. (ApIBHOG Tou HovTéNou Tou E€apTrHHATOG
yia Ty mpoAnyn avatpomicK-KYZP15C)

[0 Otav ouvbéete To kahwdio Tou NAiakol avtAooTaciou LETAgl TG
Hovdadag Mono bloc kat Tou nAiakot avthiootaciou, n andaTacn peTagy
Twv 500 CUOKEVWV TIPETTEL VA Eival 2 ~ 8 PETPA KAL TO MEYIOTO MAKOG VAl
unv unepPaivet ta 10 pétpa.

Nla@opeTIKd, Umopei va mpokAnBei SuoAeIToupyia TOU GUOTAUATOC.




[P  ETKATAZTAZH MONAAAS MONO BLOC

H povdada Mono bloc yivetat Bapia otav yepilel pe vepod. Eykataotiote

™ Hovdda og éva yepod édapog amd pmetdy, umoloyiCovtag to Bdpog T

Hovddag kat Tou vepou.

® Ytepewote T Movdda Mono bloc oto Samedo amd pmetdv pe umovAodvia
aykupwong M12 o€ 4 onpeia.

® H 10X0¢ EAENC QUTWV TWV UTOUAOVIWV ayKUPWONG TTPEMEL va ival Tavw
amé 15000N.

Napn pouhévi aykictpwong
MmouAévt aVKUpwonc 60mm 1} TEPIOCOTEPO
Xaikt

‘ESagog ’

Evowpatwpévo umouAovi aykiotpwong
M"DU)\{)‘\/I aykopwaong

T 7 A

N
M\éka Sanédou (okupdSepa)
® Hox0¢ oupmieong Tou okupodépatog eivat mavw amd 18MPa {180kgf/cm?}

300mm 1y
TIEPIOOOTEPO

80mm
f Avw Twv
20mm

Ewova tumou AaBr Kai TUOU EVOWHATWHEVOU UITOUAOVIOU ayKUPWO!

[EJ ErKATAZTAZH ZQAHNQIHE

/\ MPOEIAOTIOIHEH

To ke@dalaio autd u‘popa s{oualo&ompsvouq Kat aﬁslouxouq

nth POAGYOUG / USpAUAIKOUG pévo. Ot py ¢ miow ané v
1 ou givat acpaliopévn pe Bideg Oa mpémel va ekteAobvTat
by L | L
un6 Ty eniBAeyn e mpévou epyohdBou, uny

EYKATACTAONG 1) TEXVIKOU G£pPiC.

Mapakaleiote va {NTrioeTe and €vav adeloUX0 £yKATACTATN KUKAWMATOG

VEPOU Va EYKATAGTAOEL TO £V AOYW KUKAWHA VEPOU.

® H g\ayiotn amaitnon vepol oto ovotnua givat 50 Aitpa. Av Sev umopei

va emtevxBei auth n Tipn, eykataotiote Se€apevry amobrikevuong

(mpopnBeveTal TOTIKA).

To ev AOyw KUKAwHA VEPOU B TTPETTEI VOl CUMHOPPUWVETAL WG TTPOG OAOUG TOUG

OxETIKOUG Eupwmaikoug kat €BVIKoUE kavoviopoUg (cupmepAapBavopévou

Kkat Tou EN61770) kal Toug TOmKOUG KWSIKEG OIKOSOUIKWY EQYACIWY.

® EEaopalioTe OTI T ESAPTAHATA TTOU EYKATAOTAONKAV 0TO KUKAWHA VEPOU
QVTEXOUV TNV TTEDN TOU VEPOU KATA TN SIdpKELa TNG AetToupyiag.

® Mnv aokeite umepPoAikr SUvaun otn cwARvwon, yiati evdéxetat va

umooTtouv {nuid.

Xpnotpomoirote ma&iudadi Rp 1%" yia t ouvdeon 100 ot €i6od0 600 Kat

TNV €€080 vepoL Kat EEMUVETE ONEC TIG CWANVWOELS HE VEPO BpuoNG TPV

amné tn ouvdeon otn Movada Mono bloc.

® KaAUYTE TO AKPO TOU GWAIVA YA VO ATTOTPETTETE TNV EICXWPENON BPOHIAC KAl
OKOVNG KABWG TTEPVATE TO WArVa amo Tov Toixo Av TPOKELTal va ouvdeDe(
Hia umdpyouoa Se€apevry otn povada Mono bloc, BeBaiwBeite 6Tt ot
OWARVEC givat KaBapoi TTPLv amé TNV EKTEAECN TWV EQYACIWY EYKATAOTAONG
TWV CWAVWV VEPOU.

®  OQTIPEMEI VA EYKATAOTHOETE £va eEWTEPIKO PiNTPO (30 mesh ry epIOCGTEPO,
TIapEXETal OTOV TOTIO TNG EYKATACTAONC) TPV amd T €i0080 vepol Tng
povadag Mono bloc.

® Avatpé€te oto Aildypappa 3,1 yia T oUuvSeon Twv owArvwy Tou Kahopipép,
B¢ppavong matwpatog, povada Se€apevric, N\lakol avtAlootaciov, KIT
BaBidag 3 Sieubuvoewy K.TA. Tuxov e0paApévn oUVEECN TwV CWARVWY
Hmopei va mpokaéoel Suoheitoupyia Tng povadag.

H (uén Tou xwpou emtuyxavetat
MONO péow ¢ Movadag Fan Coil.

OepLooTaTne Swpatiou EAéy€re 6T n povada fan coil éxet
o ni“ TSm»!a) eykataotabei oto KUKAwpa YoEne.
Movada Mono Bloc T
77777777 Movééa F
\' it BahBidac 2 ov(u:oﬁ on
ABiS: 1 OleuBivogwv
ol o t BalBidac 3 v 4y Tal
@ (MArpeg pe povada SeCapevic)| + TomKA) Kahopigép/
| .
puavon
i e TATRUATOq
Eigooc vepo | lkg‘ B‘:B'SC‘G | t
L 1| E€oboc IEUSUVOEWY | Mnv eykataotrioete 10
E&(‘gEP'KO ‘PQ\TPO VEPOU (Hpopnezuﬂul‘ Kkahopigép / Béppavon
popnBederal % I otomkd) TIATOHATOC 0TO KUKAWHAL
Tomkd) I POENG. AlaQOPETIKG, HMTOPE
Hhaxd T va nipokhnBei Suohertoupyia
ATMOOTACIO T | Tou kahopipép / Béppavang
(Mpopn@evetar [~~~ ~ oo i TIATOHTOC.
TOTIKG) Movada Se§apeviiq

Aldypappa 3,1: TUTIKr eyKaTAoTacn GwAfvwong vepol

® EmAéETe KaTGANAO OTEYAVOTTOINTIKO TIOU gival avBEKTIKG otV TTieon Kalt
™ Beppokpacia Tou CUOTAKATOG,

® Xpnotporoleite omwodrmote 600 ayyMKda KAESIA yla T0 0@iipo tng

ouvdeong. @i€te ta madipddia pe o SuvapokAeldo: 117,6 Nem.

Av xpnolpomolioeTe HETAMIKO owArva Tou Sev gival XaAkoowArvag,

(PPOVTIOTE VO HOVWOETE TOUG CWANRVEC yia va amoTpEPeTe yaABavikr

Si1aBpwon.

Mn xpnotHormolEiTe GWANVEC TTOL £XOUV TOAKIOEL 1 €IVl TTAPAUOPPWHEVOL.

Av xpnotpomnoinBolv auToi ot GWARVEG KATWTEPNG TOIOTNTAG, KITOPE( va

mpokAnBei Suohertoupyia TG povadag.

E€aopaiote TN povwon Twv CwANVWOEWY TOU KUKAWUATOG VEPOU (TAX0G

HOvwong: 20mm 1 peyalUTEPO) yia va amo@euxOei  CUPITUKVWON KaTtd

™ Aettoupyia YPuENG (HOVTEND YPUENE HOVO) Kal N HEIWON TNG BEPUAVTIKNG

amddoong, KaBWE Kal TO MTAYWHA TWV CWANVWOEWY TOU KUKAWHATOG VEPOU

KOt TN SIAPKELD TOU XEIHWVA.

Metd T TomoBétnon, eNéyETe TV KATAoTACN SIAPPOIIG VEPOU OTNV TTEPLOXT|

o0vEeoNG Katd Tn SoKIpacTikn Aerroupyia.

Te mepimwon Slakom¢ TG mapoxnic pevpatog fi BAAPNC TS Aettoupyiag

NG avTAiag, amooTpayyioTe To CUCTNHA (OTTWE TTPOTEIVETAL GTO TTAPAKATW

oxnua).

=0 M=

‘Otav UMApXel vePd péoa 0To oUOTNHA, UTIAPXEL MOAVATNTA VA TayWOoEL
Kat va mpokahéael BAGBN oto cuoTtnpa.

Eykatdotacn cwAijvwong anoppong

® XPNOILOTTOIOTE £V OWAIVO ATOTTPAYYIONG HE ECWTEPIKN SIAMETPO 15 mm.
® O owArvag mpémel va TomoBetnBei pe ouvexn KAion mPog Ta KATw Kat
QVOIKTOC O€ TEPIBANNOV TIPOCTATEUNEVO OO TIAYETO.

Edv 0 cwArjvag amootpdyylong givat HaKpUE, XPNOILOTIOOTE Hial METAAAIKT
KaTaokeun otipIEng oe OAo To piKoG yia va eEahelpOei n KUHATOEISH G
S1dtagn Tou cwArva amootpdyyiong.

Nepo mpokertal va otagel and Tov owlrva, emopévwg Ba mpémel va
£YKATAOTHOETE TNV ££050 TOU &V AOyw GwArva O€ pia meployn 6mou dev
Ba umapyel mBavoTTa Ppayng the e§650u.

Mnv €10AyeTe QUTO TO OCWAFVA AMTOXETEVONG I] OE CWANVA ATTOCTPAYYIONG
61OV EVEEXETAI VO TTAPAYOVTaL aépla appwviac, Beukd aépla K.TA.

AV XPEIQOTE(, XPNOIUOTIOINOTE £va OPIYKTPA GWARVA yia va o@ieTe Tov
EUKAPTTTO GWAIVA OTO GUVSETHPA TOU GWARVA AITOGTPAYYIONG TPOKEIEVOU
va ano@evxBei Tuxov Slappory.

ZuVSETHPAC GWARVA AMOCTPAYYICNG
ZwAvag anootpayylong

Ewéva mepr
amooTpd

1C TOU TPOTTOU OTEPEWONC TOU SWANVA
1on¢ 0N povada Mono bloc

ﬂ 2YNAEXTE TO KAAQAIO

TOY THAEXEIPIZTHPIOY XTH
MONAAA MONO BLOC

(ANATPE=TE XTO AIATPAMMA KAAQAIQYHX XTH MONAAATIA

/\EI'ITOMEPEIEZ)

. Oa mpémel va ouvdéoeTe pia Sidatagn amopdvwaong oto KaAwdio mapoxng
pebaTog.

® H &iatagn amopdvwonc Ba mpémel va £xel amOOTaon HETALY TWV EMAQWY
Touldytotov 3,0 mm.

® YuvdEoTe TO eyKEKPIPEVO KaAWSI0 Tpopodoaiac 1 pe e§wTtepikd
HovwTIkd moAuxAwporpeviou (5 x 1,5 mm? TouhdxloTov) Kat To KaAwSIo
TpoPodociac 2 (3 x 1,5 mm? TouhdyioTov)-yla Ta povtéha KW A (5 x 1,5 mm?
TOUAGXIOTOV)-yia Ta povTéAa 12/14/16kW, ovouaaiag Tumou 60245 IEC
57 i} avwtepnG katnyopiag oto RCCB Kat To GAo akpo Tou kaAwdiou otn
Sidta&n amoouvdeonc.

2. Ta va amotpénetal n mpokAnon {nuiag ota kaAwdia egartiag aygpnpwv
KUY, Ta Kahwdia mpémet va SpopoloynBouv péoa amo évav otumoBAinTn
(mou Bpioketal otn Se€1d mMAevpd TG povadag Mono bloc) mpiv
ano tn oUVEEDN OToV TEPMATIKG Tivaka. O otummoBNimTng mpémel va
xpnotpomolndei Kat Sev mpémel va apalpedei.

3. Ztnpi€te To KAAWSI0 OTOV TMVaKA ENEYXOU UE TOV KPATAPA.

VAINHVV3
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[ Akpodéxtng otn povada Mono bloc | [LaiJLaz [Las[ N Lalle [La[ N
(Kahwd1o mapoxrig 1oxuoc)
AKPOBEKTEC 0T OUOKELR L [La: [Las[ N Lalle L[N

anopdvwang ano Ty tpogodoaia < )
pevparog (Aidragng amoouvdeonc) T o, T .
pEGiaTOC 1 pEOaTOC 2

(S

RCCB mapoxnc ] [an]
1oxvog 2
H NG5 00]
RCCB mapoxnic ° 1 °_J
1oxVog 1
’ o]
0O aywydcg yeiwong 2

TIPEMEL va Eival
HakpUTEPOG amd
TOUg GANOUC yIa

/ 5

Aoyouc acpaheiag N
Kpatipag
NAPOXH  MAPOXH
IZXYOX 1 IZXYOX2

I- KahiS10 nAiakou avthiootaciou (Mpoaipetikd)
Koo nhiakric BaBidag tpiiv kateuBivoewy (MpoaipeTikd)
- Koo e§wtepikol eAéyxou (MpoatpeTikd)
f-KahwSio aiobntripa de€apevrc (MpoaipeTikd)
X Koo Se€apeviic OLP (MpoaipeTikd)
Kahwdio Beppootatn Swuatiou (MpoatpeTika)
- Kahwdio taxubeppavtripa (MpoaipeTikd)
L0 aywydg yeiwong mpénel va gival pakpOtepog
amd Toug AAoUG Yia Adyoug ac@aheiag
[~ Kahwsio tp1o8ikic BaABidag (MpoatpeTikd)

Kahwdio S1081kn¢ BaABidag (MpoatpeTikd)
*MovTého Yugng povo

Tpomog 08rynong Twv kahwdiwv mapoxiq 1ox0og kat Tou mpoatpeTikou kahwdiou/ kahwdiou (MpoBolr) xwpic eowTepikec kaAWSINTEL])

Aéote Oha

Ta KaAwSia
Tpogodoaiag oTov
OowArva oXfHaTog
U (KaAuppévog

HE aQpo) pe
pavta évwong
L (mpopnBeveTa
TOTIKA)

EAAHNIKA

AéoTe ONa Ta
TIPOAIPETIKA
KaAWS1a pe autov
ToV pdvTa.

> Aéote Oha
\m kaA@Sia
Tapoxrg lox0og

oTov CwArva
(kaAuppévog
He agppo) e
pavTa évwong
(mpopnBevetal
TOMIKA)

Kormy
Apopoloyfote
6Aa Ta KaASia
péoa amo tov
oTumoONinTtn

StumobNInmng @

Tpomog 08rynong Tou kaAwdiou oto gTumoBAinTn
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TUv8eon pe e§wTEPIKI) CUOKELT (TPOAIPETIKA)

1. 'ONeG Ol GUVSECEIG TIPETTEL VO GUMHOPPWVOVTAL ME TOV TOTIKO EBVIKO
Kavoviopo kahwdiwong.

2. TuvIOTATal VO XPNOIMOTIOIE(TE T EEAPTAHATA TTOU CUVIOTA O KATAOKEUAOTHG
yla Ty eykatdotaon.

3. H péyiotn 1ox0¢ €€660u Tou TaxuBeppavtipa mpémel va givat < 3 kW. To
KaAwd1o Tou TaxuBeppavtripa mpémel va givat (3 X 1,5 mm? TouhdyioTov),
ovopaciag Tomou 60245 IEC 57 1 avitepng katnyopiag.

4. H BaBida 2 SieuBivoewy mpémel va gival TUTOU pE EAATAPIO Kat
nAeKTPOVIKY, avatpé€Te oTov mivaka "E§apTripata mou mapéxovtal oTov
TOMO gyKatdoTaonc” yla Aemropépeteg. To kahwdio ¢ BarBidag mpémel va
givat (3 x 0,5 mm?2TouNdyioTov), ovopaaiag Tomou 60245 IEC 57 fy avwtepng
Katnyopiag, fj P mapopota Simry pévwor.

* onueiwon: - Npénel va gival e§4pTNUa TOU CUMHOPQPWVETAL KE TN Oripavon
CE.

- 70 péyloTo poptio Tng Barpidag ivat 9,8VA.

5. HPBaABida 3 SieuBuvoewv mpémel va gival TOTTOU pE ENATHPIO Kal
nAeKTPOVIKN, avatpé€Te oTov mivaka "E§aptripata mou mapéxovtal oTov
TOMO gyKatdoTaonc” yla Aemtopépeteg. To kahwdio ¢ BarBidag mpémel va
givat (3 x 0,5 mm?2TouNdyIoTov), ovopaaiag Tomou 60245 IEC 57 fy avwtepng
Katnyopiag, fj P mapopota Simry pévwor.

* onueiwon: - Npénel va gival e§4pTNUa TOU CUMHOPQPWVETAL KE TN Oripavon
CE.

- TIpéMel va PETakiveital ot Aettoupyia Béppavong 6tav eivat
QMEVEPYOTTOINPEVN.
- T0 péyloTo poptio Tng Barpidag ivat 9,8VA.

6. To kahwdio Tou Beppootatn dwyatiou mpémel va ivat (41 3 x 0,5 mm?
TouNdyioTov), pe SImr| e§wTepikr udvwan pe PVC rj moAuxAwpompévio.

7. To kahwdio Se€apevric OLP mpémet va givat (2 x 0,5 mm? TOUNGXIOTOV), pe
Sumhr) e€wtepikry pévwon pe PVC ry moAuxAwpompévio.

* onueiwon: av n cuvdeon autr} Bewpeitar 6Tt AEN ivat amapaitntn yia
n de€apevri OLP, cuvdéate BpayukukAwTrpa PeTagy Tou
aKpodékTn ap.13 Kat 14.

8. O awebntripag de€apevric Ba mpémel va gival Tou TUMOU avTioTaong.
Avartpé€te oo Mpagnpa 4,1 yia Ta XapakTnPIoTIKA KAt AETOUEPELEG TOU
aobntrpa. To kahwdio Tou Tpémet va givat (2 x 0,3 mm? TOUAGKIOTOV), HE
S §WTEPIKN pOVwon (He avToxn povwong Touldyiotov 30V) pe PVC 1y
TIOAUXAWPOTIPEVIO.

9. 0 e§wTepIKAC ENeYKTIC TTPEMeL va givat ouvdedepévog pe Slakomn 1
TIOAOU pE EAGXIOTN AMOOTaAoN HETAU emagwv 3,0mm. (yia T ouvdeon,
avatpé€te oto Aldypappa 4,2). To KaAwSIo Tng mpémel va givat (2 x 0,5 mm?
TouhdytoTov), pe Simry e§wtepikr udvwan pe PVC rj moAuxAwpompévio.

* onueiwon: - Otav MPayHATOTIOIETE TETOI OUVOEDN, APAIPEDTE TO
BpayukukAwTrpa peTagy Tou akpodékTn ap.17 kat 18.
- O S10KOTITNG TTOU XPNOIMOTIOIEITA TIPETTEL VOl CUHHOPPWVETAL
pe ™ orfjpavon CE.
- H péyiotn évtaon pevpatog Aetrroupyiag 6a mpémel va ivat
UKpOTEPN AMO 3 A, .

10. Mpénet va eykataotadei n Hhakn ouvdeon PCB 4] (mpoatpeTikd) otn
povada Mono bloc dtav xpnotpomnolgitat To nAlakd avtMooTdoto.
Avartpé€te oTig odnyieg eykatdotaong tng H\akri¢ ovvéeong PCB yia
EMTOPEPEIEG OXETIKA PIE TNV EYKATATTAON.

11. To kahwdio ¢ nAakrg BaABidag Tpiv KateuBivoewy Tpémel va
givat (3 x 0,5 mm? TouldxioTov), pe S ewTEPIKN povwon pe PVC 1
TIOAUXAWPOTIPEVIO.

12. To kahwdio Tou nAiakov avtAiootaciov mpémel va giva (2 x 0,5 mm?
TouNdyIoToV), He Smr| e§wTepikr udvwan pe PVC 1 moAuxAwpoTpévio.
ZUVIOTATAL TO PEYIOTO PAKOG TOU va givat povo 10 pétpa.



[ Axpodéxtec ot povasa Mono bloc | 3[4 7189 o] [12] [13[14]1516[17]18 : 192021 2223 :
[ Avwyoi kahwSiou obvSeonc | : !
|
N oz o o =z z o z | z 0 o |
= = = =] (o] m -
22 8 ¢g 8 3 IR 2 I
| |
y < )\ ; ) Hf_/ Hf_/ H(—/ :T R y ) :
Kahissio Kah@ssio Kahodio  KahabioBeppootam  KAWG0  KaMwdlo  KahGdlo | yapsionhakiic  Karaio |
81081k TPOSIKAC  TaxuBeppavTipa Swyatiov Setapeviic aoBnTrpd EWTEPIKOY | pepgisac Tt nhakou |
BaAisag BaBidag OLP  defapevic ENYKT | yqrevbivoewv  quihiootasiou |
Sy U M M 4
Port| oUoQE Movo av €xet eykatactadei n Hhakr
Bi6a akpodéktn '\?_ Tc[l?zg;pcln?; oovdeon PCB
( ANOINYMNQZH KAAQAIQN KAI AMAITHZEIZ XYNAEZHX )
M4 157~196 {16~20} . —
! MAdpng YrepBohki
M5 196~245 {20~25} c ewaywy aoaywyq  ATeMic ewoaywy
£ Teppatikdg mivakag B aywyol aywyol GVWVOU
Avtiotaon Se€apevic wg me a @ @
16000 ——— 2 = JE
o 14000 5 mm f MEPIOaTEPO [
< 12000 TEpooTen
§ 10000 Na pny undpxe ehedBepo (oméovaon pevagh kahdiuw) [CATIOAEKTO | [ANATOPEYETA] [ANATOPEYETA]
<1 oUppa dTav elodyetal
& 8000
5 6000 AQQIPETTE QUTOV TOV /:;525;&21;
4000 fpa av " .
2000 0 e€wTEpIKOG ENeyKTHG eheyktig Aakomtng (ON/OFF)
0 (I'Ipoalpsﬂkd) gival \‘4 -
30 20 -10 0 10 20 30 ouvSedepévog otn -

c
Tpagnua 4,1: XapaktnploTika alodntpa Seapevrig

( ANAITHSH SYNAESHS )

Hovada Mono bloc

Aidypappa 4,2: Aldypappa 60vEeong eEWTEPIKOY EAEYKTH

® Htpogodocia peupatog 1 Tou ££0mAIopOU cuppop@wveTal e To IEC/EN 61000-3-2.
H Napoxn 1oxuoc 1 Tou e§omAiopol cuppopewvetal pe To IEC/EN 61000-3-3 kat propei va ouvdebei oto Tpéxov SikTuo Tpoodoaiag.

H tpogpodoaia pevpatog 2 Tou eE0MMOHOU cuppoppwveTal pe To IEC/EN 61000-3-2.

H mapoxn 1ox00o¢ 2 Tou e§0mAIGHOU cuppop@wVeTal pe To IEC/EN 61000-3-3 Kat umopei va ouvdedei oTo Tpéxov SikTuo Tpogpodoaiag.

( ErKATAZTAZH KAAQAIOY ENXYPMATOY THAEXEIPIZTHPIOY )

-

/\ MPOEIAOMOIHEH A

MnV TPOTIOTIOIEITE TO MIKOG TOU KAAWSIOU TOU TNAEXEIPIOTNPIOU. AIAQOPETIKA, UTTOPEL val TPOKANBE( TupKayld 1 nAektpomAnéia.

BeBaiwbeite 0Tt €xeTe KAEIOEL TOV KEVTPIKO SIAKOMTN TPOYOSOGIOG TIPIV EYKATACTHOETE KAl OUVOECETE TO TAEXEIPIoTPIo. ANWG, Ba TTpokAnBei
nAektpominéia.

XPNOIHOTOINOTE Ta TIOPEXOHEVA EEAPTHUATA KAl TA EYKEKPIUEVA QVTANNAKTIKG yla TV eykatdotaon. ANWG, Ba mpokAnBei mtwon Tou cuvohou,
TupKaytd fj nextpomAnéia.

H 8popoAdynon twv kaAwsiwv Ba mpémel puBUIOTEI CWOTA £TOL WOTE va OTEPEWOEI CWOTA TO KAAUPA ToU TTivaka ENéyXou. AV To KAAUMHA TOU TTivaKa
ehéyxou Sev eival oTepewpéVo Kahd, Ba mpokAnBei mupkayid i nAektpomingia.

Av IEPAOETE TO KAADSIO TOU TNAEXEIPIOTNPIOL PéOW VOG ToixOoU, BePaiwBeiTe OTI eykATAOTAOATE £va SIaxwPIoTH VEPOU Lypaciag mavw am’ 1o KaAwdio.
AMwG, Ba mpokAnBei nAektpomAngia.

/\ nPO3OXH

EyKataoTroTe o€ pia emimedn em@Avela yia va ano@UyETe TNV KUPTWON Tou TNAEXEIPIOTNPI0U, aANWG umopei va mpokupouv {npia oTn Orjkn g 08évng
LCD f mpoPArjpata otn Aettoupyia.

Na amo@eUyeTe TNV EYKATACTAON TOU KAAWSIOU TNAEXEIPIOTNPIOU KOVTA 08 OWARVEG PUENG 1) vepoU, aANwG Ba pokAnBei nhektpomAngia fy upkaytd.

EyKaTtaoTroTe To KAADSIO TOU TNAEXEIPIOTNPIOU TOUNGXIOTOV 5 CM HOKPLA OTTO Ta NAEKTPIKA KAAWSIA TwV GAAWY GUCKEUWV YIa VO AITOQUYETE TNV KAKI
Aertoupyia (NAEKTPOHAYVNTIKOS 6puBOC).

Seee S0

~

ZIYOUPEUTEITE va XPNOILOTIOIEITE HOVO TIC CUVOSEVTIKEG BISEG yia va amopelyeTe {npia Tou TnAexelplotnpiou PCB.

/

YMINHVV3

51



EAAHNIKA

52

2YNAEAEMENA EZAPTHMATA |

Api6. ‘Ovopa Moodt.| Adypappa Mapatripnon

Tnhexeiplotripio
Kahdto hexetpotnpiov Mrkog (15 m)

@ 1 =
Bida Eykataotaon tou
(M4 Bripa pnxavric - 30mm) AexeIpIoTNpioy

(3) 3 | Ge dvakouti mpiZag

(evowpatwpévo kahwsio)

Bida Eykataotaon tou

(4) | (Autokoyhotopnon M4 3 O] TexelpLoTNpiou oTov
- 14mm) Toixo

[1. EMIAEZTE THN OEZH ETKATAXTAXHX ]

30mm
TIEPIOCOTEPO

TnAexelpiotrplo

Kdtw ehknv

1ploY)

Avwtepn Brkn

120mmn

XapnAr) 6rkn
TIEPIOOOTEPO

A

N

AQPrOTE APKETO XWPO yUPpW amd TO TNAEXEIPIOTHPIO (1) OTWE Seixvel
n elKéva eMdvw.

EyKQTOOTHOTE O€ éva HEPOG TIOU BPIOKETAL HOKPIA AmO TO APEGO NMAKO
Pwe Kal TNV uPnAn vypacia.

EyKQTOOTHOTE O€ pia eMimedn EMPAVELD YIA VO ATTOQUYETE TNV KUPTWON
TOU TNAEXEIPIOTNPIOU. AV EYKATAOTAOE( OE VAV TOIXO LE AVOHOIOHOP®PN
EMPAVELD, pumopei va ipokUYeL {npia ot Brikn LCD f mpoBAfuata
Aettoupyiag.

Eykataotrote og pépog 6mou n Brikn LCD umopei va givat ebkoAa opatr).
(To otévtap UYog amd To matwua givat avapeca og 1,2 kai 1,5 pétpa.)
Na amo@elyete TNV gykatdotacn Tou kaAwdiou TnAexelploTnpiov
KOVTA o€ CWANVEC PUENG 1) amooTPAyylong vePoU, aAAWE Ba pokAnBel
nAektpomAnéia ) mupkay!td.

—
3

EFKATAZTAZH THZ MONAAAX THAEXEIPIZTHPIOY XTON TOIXO ]

AvwTepn Brikn

Katoapidt

Alakeva Xapnh# 8rikn

1. A@aipéoTe TV KATw BAKN Tou ThAeXElpLoTNpPiou (1).

(Elodyete éva katoafidt pe emimedn putn 1 éva MapeUPePEC Epyaleio
2 éw¢ 3 mm o€ éva and ta SldKkeva 0To KATW pEPOG NG BrKNg Kat
OTPIYPTE TO €W OTOU va avoifel. AvaTpéETe oTny EIKOVA TTAPATTAVW.)
Mpooé€te va pnv mpokahéoeTe @OoPd oTnV KATW BrKN.

2. Mnv a@aip£0ETE TNV TPOOTATEVTIKN TAIVia TToU gival TomoBeTnpévn
OTOV THVaKa KUKAWHATWV TNG aviTePNG BrKNG KaTd TV agaipeon
NG XapnARG Brikng Tou TNAeXelpLoTnpPiov.

3. Ztnpi€te v KdTw Orjkn o€ éva kouTi Tpilag iy évav Toixo. Avatpéfte
otig 08nyieg (A) rj (B) mapakdtw, avahoya mola eykatdotaon
kalwdiov Ba emAégete.

4. DPOVTIOTE va XPNOILOTIOOETE POVO TIG PBiSEG Tou TapéxovTal.

5. Mnv ogi€ete umepPBolika TG Bideg Kabwg pmopei va mpokAnBei
@Bopd otnV KATW OrKN.

A. AN EXEl EMOYTEYOEI KAAQAIO THAEXEIPIZTHPIOY |

1. Evowpatworte éva kouti ipiCag (JIS C 8336) otov toixo. Mmopeite va
ayopdoete To Kouti mpilag
EexwploTd.

Tetpdywvo Kouti mpilag pecaiou

peyéBouc (AapBavetat Tomikd) Ap.
E€aptripatog DS3744 (Panasonic Endvw —f7°
Co,, Ltd.) r} tcoS0vvapo. YAwooisio

2. Tmnpi€te v KaTw 6rKN i
TNAEXEIPIOTNPIOU OTO KOUTI TNG
ipifag pe Tig 5Uo cUVOSEUTIKES
Bidec (3).

E€aopahiote 6Tt aut T popd n
Katw BrKn eival eminedn wg mpog
TOV TOiX0, XWPIG va KApmTETaL.

3. Mepdote 1o KaAWSI0 TOu
TAexeIploTnpiou (2) péoa oto
nhaioto.

4. KateuBovete To kahwdio Tou TNAeXEIpIoTNpiou (2) péoa oTnv KaTtw Brkn
péow Tng miow Tpopodoaiag mpog Ta é€w.

5. Eioayete otaBepd Tov ouvdeTpa Tou kaAwdiou Tou TNAEXEIPIOTNPioU
(2) otov ouvdetripa (CON1) Tou mivaka KUKAWHATWY TG Emavw Brikng.
[Avatpé€te otnv eikdva ota Se€id]

6. Xnpi€te TV emdvw Brikn Tou TNAEXEIPIOTNPIOU OTNV KATW BriKN pE T
BoriBeta Twv yYM\wooidiwv mou mapéyovrat.

/\ MPOZOXH

‘Otav o 10ix0¢ €ivat Koihog, TAPAKAAW GlyOUPEUTEITE OTL XPNOILOTIOIEITE TO Havikt
yla 10 KaAwSI0 Tou TNAEXEIPIOTNPIOU YIa VA AMOTPEPETE TOUG KIVEUVOUC TTou
TipoKaAovVTal 0T KaAWSI0 GUVOEGNC amd SAYKWHA TTOVTIKIWV.

Toixog
Aviytepn Brkn

Zuvdetripag
(CON1)

XapnAr 6rikn
Bida (3)

Katw y\wooidio
Kouti mpiCag (JIS C 8336)

Suvdetripag (CON1)

Kah@sio
TnAexeiploTnpiov ) )
b '()2) e Avwrepn Brikn
OnmioBia 6¢on X )
TPOPOSHTNONG Avatepn Brkn

),
mpog 1a £§w Xapnhr 6rkn

XapnAr Brikn
| B. AN TO KAAQAIO TOY THAEXEIPIZTHPIOY EINAI EKTEOEIMENO

. EYKaTaoTAOTE TNV KATW BriKn TNAEXELPIOTNPIOL OTOV TOIXO HE TIC SUo
OUVOSEUTIKEG Bibeg (4).

Tpiy&te owotd Tig Bideg £wg 6Tou N KEPAAR TG Bidag va givat mo
KATW Qo TOV VEUPWVA KAl TTPOEKTEIVETE €W T Bdon TnG KATw
OrKN¢ Tou TNAEXEIPIOTNPiOL TTPOKEINEVOU va €00PANICETE OTI Sev
Ba mpokAnBei pBopd otov PCB péoa oto tnAexetptotripto (1).

g

Toixoc Kahwsio tnhexeiptotnpiou (2)
Avatepn Orikn
Endvw yA\wooidto
SuvSetripag (CON1).
XapnAd rikn
Bisa (4)
Kdtw yAwaoisio

Toixog

Bida (4)
Kdrtw Brjkn
TNAEXEIPIOTNPIOL:

w

. Htpogpodoaia mpog ta £€w yia 1o KaAWSI0 Tou TNAEXEIPIOTNPioU
UmopEi va gival iTe TPOG Ta EMAVW, €TE OTA APIoTEPA €iTe oTA SE€IA.
XPNOIUOTIOINOTE VoA YIa VA KAVETE pia yKOTH 0TnV emavw Brikn.
(EmAé€te TV mpoBAendpevn Béon Tpopodoaiag mpog Ta £w)
. KateuBuveTte To KaAws10 Tou TnAExEIpIoTNPioU (2) péoa otV KATW
Orkn cUPPWva pe TV MpofAenduevn Béon Tpopodoaiag mpog Ta
£€w. (Avatpégte otnv elkova ota Se€1a)
Elodyete otabepd Tov ouvdeTripa Tou kKadwdiou Tou
TnAexelplotnpiou (2) otov cuvdetripa (CON1) Tou mivaka
KUKAWHATWV TNG EMAvw BrKNnG. (Avatpégte otnv elkova ota Se€1d)
Tnpi&te TNV EMAvw BriKN TOU TNAEXEIPIOTNPIOU OTNV KATW BrKN pE
™ BoriBeia Twv yAwooiSiwv mou mapéxovtat.
Avw Béon  Kahwsio

TPopoSOTNONGTPOG  TNAEXEIPL-

Taéfw otnpiou (2)

B

w

o

~N

Eykomég

Apiotepn} Béon Suvetrpag (CON1)

Tpogodétnong X R
TpoG Ta £§w Avitepn Brikn
Avwtepn 6rikn
Xapnr Orkn Xapn\i 6rikn =)



3. ZYNAEZHTOY KAAQAIOY TOY THAEXEIPIXTHPIOY XTH
MONAAA MONO BLOC

/\ MPOEIAOTOIHEH

BeBawBeite 0T éeTe KAeioEI TOV KEVTPIKG SIAKOTTTN TPOPOSOGIAC TPV EYKATAOTHOETE

Kall 0UVOEOETE To TNAEXEIPIOTHPIO0. AN, Ba mpokANOei nhektpomAnia.

. Agaipéote Ty mpdooyn mePIBAUATOC.

2. YuvdéoTe To KaAWSIO TOU TNAEXEIPIOTNPIOU HE TOV TAPEKOUEVO CUVOETHPQA
oMW PaiveTal 0TV mapakdtw ikova. (Avatpé€te ato didypappa
KaAwSiwong yto NenTopépeLeC.)

3. 0dnynote 10 KaAAWSI0 TOU TAEXEIPIOTNPIOU PEDA ATO TO GPLYKTHPA KAl TO
otumoBAintn (0.

(Avatpé€te otnv elkdva MG va CUVEEOETE TO TNAEXEIPIOTPIO OTOV
TIOPEXOUEVO OUVSETPA" YIa NEMTOUEPELEC.)

4. TomoBethote §ava T mpocoPn mepIBAHATOC apoTou £xel OAOKANPpwOEL
n ouvdeon.

AQaIPEGTE AUTO TO EIKOVIKO TIWHA TOU
OUVBETHPA, TPV ard T oOVSEan , Tuvdetipag
/ Tnhexeiptotnpioy

pcs A —
Bt
Napexdpevog Suvbéote Tnhexeplotrpto
ouvetipac  otaBepd

S@i€te 10 KAAWSI0 TOU
£VOUPHATOU TNAEXEPIOTNPIOV
\ _~ METO OQIYKTpa.

Tuvd£oTe T0 KaNWSI0 TOU EVOUPHATOU TAEXEIPIOTN IOV
€ TOV GUVBETIPa TIOU TTapEXETal E6W

Kahwdto evouppatou
exepIoTNPioV

Aéote To kahwdio

TOU EVOUPUATOU
AexeiploTnpiou Kat GAa
Ta Kahwdia Tpogodosiag
otov owhrjva pe T BoriBea
1uavTa évwong (mapéxetat
OTOV TOTO EYKATACTAONC)

—— stumoBAimtng @
Komr

&

Mg va ouvSéoeTe To TNAEXEIPIOTHPIO OTOV MAPEXOUEVO OUVSETpA

ﬂ EAEMXOX KAl AOKIMAZXTIKEX

AEITOYPIIEZ
/A\ MPOEIAOMOIHSH

1€ OAeq TIC TpOPOSOTiEG pevp
\TOTE amo TIC MAPAKA! £PYEIEG.

A@alpéoTe TNV mpoooYn
nePIBAMATOC
U]

AapéoTe Ti¢ 5 Bideg
OUVAPHONGYNONG OTTWG PaiveTal
otV €KOVa.
QBnote TNy mpdooyn
mepIBAuatog (8) mpog Ta KATw yia
Va anOSECHEVOETE TIG AOPANELEC.
3TN ouvéxela, TpaBigte Ty mpog
TO EUITPOC YIa VA TV AQAIPETETE.
Bideg ouvappoAdynong

AQQIp£0TE TNV TPOGOYN
nepiPMuatoc ()

(1) Agaipéote Tig 11 Bide
OUVAPHONGYNONG OTWC PaiveTal (g
oTnV €IKOVaL.

INKWOTE TNV mpdooyn

nepiBMiuatog (9) mpog Ta mavw Kat
APAIPEDTE TNV.

v

TIPIV EKTENECETE

Bideg
OUVAPHO-
Aoynong

S

Bideg ouvap-
A6ynong

(2

(_ENANAQOPA TPOSTATH YTEPOOPTOSHE @ )

0 mpooTat unep@opTwong 10
XPNOIHEVEL WG TTPOCTAsiA amd
v unepBéppavon Tou vepou.
‘Otav evepyorolnBei o TpooTaTng
! 0B \ .
umep@opTwang (0 Aoyw vpnAig
Beppokpaciag Tou vepou,
€KTENEOTE Tal TAPAKATW Bripata
Yia TNV EMQVAPOPA TG
1. AQQIpEOTE TO KANUMMA TNG
TIPOOTAGIAC UMEPPOPTWONG.
2. MMiéoTe MPOOCEKTIKA TO KEVTPIKO
KOUTTi € Miat GOKIHAOTIKN
aKiSa yla Va EMaVaQEPETE TV TPOOTATN UMEPPGETWONG 10
3. Ztepewote To kdAuppa OLP otnv apyikr Tou Béon.

\ Xpnoponoote

01 Hia SoKIHaoTIKA
2

akida yla va
TEOETE QUTO
- TO KoupTi
@
' éﬂ\" EMAVAPOPAG
\@@ TOU TIPOGTATN
O UTIEPPOPTWONG 0.
Tpomog emavapopdg Tou MPooTatn
UTEPPOPTWONG

((EAETXOZ MIESHE NEPOY ) *(0,1 MPa = 1 bar)

H mieon vepou Sev Ba mpémet va ivat katw amd 0,05 MPa (pe EAeyxo TOU HOVOUETPOU).
Av xpelaoTei, mpoaBéate vepd Tng Bpuong ot povada deapevig. Avatpéte oTig
odnyieg eykatdoTtaonc tng povadag de§apevig yia Tov Tpodmo mpoaBkng vepou.

( EAErXOX ANAKOYOIZTIKHE BAABIAAZ NMIETHE 2) )

® Agaipote To kahuppa 1 agaipiovrag Tic Bidec
OUVAPHOAGYNONG YIa Va AMOKTHOETE MpooPacn
otV avakou@ioTikr BahBida migang @).
ENéy&te T owoth Aertoupyia TG
avakouPloTIKAG BaBidag mieong , yupilovtag
70 HOXAO o€ opilovTia oTdon (Avatpéte oto
OxAHa "AvakougioTikr BahBiSa migong ")
Av Sev aKoUOETE Yo Tumipatog (e€artiag TG
AmOPPONG VEPOL), EMKOIVWVIACTE UE TOV TOTTIKO
ggovalodotnuévo avtimpdowro.
KateBdote To HOYAS HETA TOV €NeyXO.
€ MEPIMTWON TV TO VEPS CUVEYileL

va amoppéet amd Tn povada, oprote

TO GUOTNHA KAl EMKOVWVIOTE UE TOV
TOMKO €€0UCIO80TNHEVO QVTITPOOWTIO.
TonoBetote Eavd To kahuppa 13)
o@iyyovtag owotd Tig Bideg
GUVAPHONGYNONG, EGV N AVAKOUPIOTIKY
BaBida mieanc (2) herroupyei kavovikd.

(TPOMOS PYOMIZHS POHS NEPOY )

Mptv puBpicete T porj vepou, BePaiwbeite 0TI 0 GUVONIKOG VKOG vEPOU

OTNV €yKATAoTaoN gival ToAdxoTov 50 Aitpa aTnv mMeupd Béppavang.

H mipokaBopiopévn pubpion eivat TAXYTHTA 6 yia to WH-MXC16G9ES.

E¢ao@ahioTe OT1 n eAdxiotn porj vepou Sev eivat pikpoTepn amoé 13 MAenTo kat

Heyahutepn amd 50 MAenTo.

H 81a6¢01pn e§wtepikn otatikr mieon (kPa) mpog T por vepol (MAemTo)

aneikovi(etat 010 ypagnua P-Q. Avaoya pe Tov TUTo Kait TNV anwAeLa Trieong

TOU USPAUNIKOU GUOTHUATOG, N POT) VEPOU UMOpE( va pUBUIOTE! amd T

TAeXelpIOTApLO.

1. ‘Otav n Avthia BeppoTnTag aéPog-vepou EXEl CTAUATHOEL VA NEITOUPYEI,
éote o koupni SERVICE yia 5 Seutepdhenta.

2. Miéote 1o Koupumi A/V yia va emAégeTe To pevou S02 (PUMP SPEED ADJUST
MODE) ka1 miéote To Koupmi SET yia empBefaiwon Tou pevou.

3. Miéote to koupmi SELECT kau émerta méote 1o koupni A/ yia va aldete
TNV TaXUTNTA TG avtAiag Kat méoTe To koupuni SET yia emBePaiwon e
Tax0TnTag TG avrNiag.

4. Méote To koupmi OFF/ON yia 6060 amd tn PUMP SPEED ADJUST MODE.

Kata tn PUMP SPEED ADJUST MODE, umopeite va emégete T Aettoupyia

EKTONQXHZ AEPA méCovtag to Koupni FORCE.

2 Aertoupyia EKTONQEHE AEPA, n avtAia evepyomoteitat (ON) Kat

amevepyoroteitat (OFF) yia 10 Aentd yia va ektovwbei o aépag amd 1o

udpaulikd cuotnpa. Miéate A To Koupri FORCE yia 6080 amd  Aettoupyia

EKTONQSHE AEPA. H PUMP SPEED ADJUST MODE Ba otapatrioet va Aertoupyei.

P-Q

Bideg
ouvappoAdynong

AVOKOUQIOTIKR
Bay iq\
nigong @

5
VAINHVV3

Mpo¢ Ta mavw
Avakou@ioTiky BaABida
miieong @
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( EAEMXOX THX BAABIAAY EKTONQXHX AEPA )

H BaNida extovwone agpa (4 mpémel va
gykabiotatal oe OAa Ta LYPNAG onpeia o éva
KAEOTO cuomuu KUKAWpa vspou

Mia aumumn BarBida EKrovwonc aépa @@
TapéxeTal PEca OV EOWTEPIKY povada.
Ma tov autéparo KaBaplopd Tou aépa amd
T0 000TNMO, TEPIOTPEYTE TOo BUopa otV
££060 aépa aploTepOOTPOPA KATA pia TARPN
TIEPIOTPOPN a6 TNV MARPWG KAELOTH Béon.

0 mepiootog aépag kabapiletal autopata av 1o Buoua mapapeivel o€ autr T Béon.

EAEMXOZ tou RCCB

BeBawwbeite 61t to RCCB givat ot B£on "ON" mpwv ehéy&ete To RCCB.
Evepyoroiate Ty tpogodoaia pevpatog Tg povadag Mono bloc.

AuTh} n SoKIpr gival QIKTH pévo dtav TpogodoTteital peuua ot povdda Mono
bloc.

Buopa
(neploTpéYte

Katd pia mirjpn
TIEPIOTPOPH)

BaABida ektdvwong aépa (&)

aploTEPOOTPOPA

(BAZH OEPMANTHPA 5] (MPOAIPETIKA) )

® Syviotdrtal n eykataotaon piag Badong Bgppavtrpa 5] (mpoaipetikd)
av n povada Mono bloc éxel eykataotabei og meploxr pe Yuxpo
KAipa. AvaTpé€te oTig 0dnyieg eykataotaong g Baong Bgppavtrpa
(TTPOAIPETIKA) yia AEMTTOUEPEIEG OXETIKA HE TNV EyKaTdoTaocn.

SYNTHPHXH

® [a va Siac@ahiotei n BEATIOTN amodoon NG HovASag, EMOXIAKEG
EMOEWPNOEIG TNG HOVASAG, TOU EEWTEPIKOU PIATPOU Kal TNG TOTTIKAG
KaAwSiwong TPETTEl va EKTEAOUVTAL OE TAKTA XPOVIKA Stactiuata.
AUTH N CLVTHPNON TTPETEL VA EKTEAEITAL A6 E§0UCIOS0TNHEVO
avTrpoOowTIO.

/\ MPOEIAOMOIHEH

Mnv TPOGOEGETE 1) AVTIKATACTHOETE PHE SIAPOPETIKO YUKTIKG amd To
R410A. Mnopsiva npoxhnesl (m,uu oto rrpowv, PREN KA TpAVPATIONOG,

/\ MPOEIAOMOIHEH

KAm. X 1oTE gpyal Hp He R410A yia 11§ pyaociec

H

awhnvwan; PUKTIKOU Kat TAPWONG PUKTIKOU KATA TV EYKATAGTAGN
1 10 6€ppPig.

Mpooéxete va pnv mMAcete GAAa Pépn EKTOC amd To Koupumi Sokiun
Tou RCCB 6tav mapéxetat pevpa otn povada Mono bloc. Ze tétola
mepimTwon evdéxetal va umooteite nAektpomAnéia.

XHMEIA EAETXOY

]

® [i¢ote 10 Kouuni "TEST" oto RCCB. O pox\o¢ kateBaivel kat Seixvel "0" av n
\erroupyia givat Kavovik.

® EmKOWWVHOTE pE TOV TomKo e€oualodotnpévo avtimpoowno av to RCCB dev
\ertoupyei owoTd.

® AmevepyomolioTe TV Tpopodoaia pevpatog Tng povadag Mono bloc.

® Av 1o RCCB Aettoupyei owotd, B¢oTe To PoxAO Eava ato "ON" petd Tov éNeyxo.

( AOKIMASTIKH AEITOYPTIA )

1. Tepiote ™ povada Se€apeviic pe vepd. MNa AemTopépeleg, avaTpégTe
oTIC 08nyieC TOMOBETNONG HOVASWY SEEAPEVIC KAl TIG OXETIKEG 0ONyieg
Aertoupyiag.

2. Oa mpémel va mPooBECETE AVTIYUKTIKN ousia 6To KOKAwHaA vepoU
TIPOKEIHEVOU va amoPeuxBei To mAywpa Tou vepou oTav N e§wTEPIKN
Beppokpaacia mepIBAMovToG ivat XapnAr. MPOTEWOpEVO avTIPUKTIKO StdAupa:
MpomuAevoyAukoAn: 40% (icoduvapo pe -20°C)

3. MetakivijoTe Tov Stakdmtn ¢ povadag Mono bloc kattng RCCB otn B¢on ON.
3TN OUVEXELD, VIO TOV XEIPIOHO TOU TNAEXEIPIOTNPIOU, avaTpéETe OTIC 0dnyieg
Aettoupyiag Tng avthiag BepudtnTag aépoc-vepol (Mono bloc).

4. Tia v Kavoviki Aettoupyia, n évoeign Tou pavopetpou Ba mpémel va givat
petagy 0,05 MPa kat 0,3 MPa. Av xpelaoTei, pubuiote avdloya Ty Tayutnta
NG avrAiag vepou yia va givat 1 TTEon Tou VEPOU GTO KAVOVIKO E0POG TIHWY
Aertoupyiac. Av n pUBpIon g TaxuTNTag e avrhiag vepou Sev amo@épel
QITOTENEOQ, EMKOIVWVIAOTE HE TOV TOTIIKS £§0UG1080TNUEVO avTITPOoWTTO.

5. Metan Sokipaotikr Aettoupyia, kaBapiote 1o eEwTepIko @iNtpo. Eykataotriote
TO €K VEOU HETA TNV OAOKANpWON Tou Kabapiopou.

( ATOPPIYHTOY NEPOY AMOPPOHE THZ MONAAAX MONO BLOC )

® Otav xpnotpomolgital Mwvia anooTpdyylong (1], gpovTioTe va TnproeTe Ta §ic:
- H povada mpémet va tomoBetnBei o€ Bdon Uoug peyahitepou amd 50mm.
- Kahoyrte Ti¢ 8 omég (@20mm) pe EhaoTiko mwpal[2] (avatpé€te oty
TIAPAKATW EIKOVA)
- Xpnotpomotote éva Sioko (mpopnBevetal Tomkd) dtav givat amapaitnt n
andppipn Tou vepou amoaTpdyylong g Movadag Mono bloc.

Twvia amootpdyylong[1]

EAaoTiké miopal2] — @ x8

® Avn povada xpnolpomnoleiTal o€ EpLox T 6Tou n BepUOKPasia KATERAIVEL KATW
am6 0°C yia 2 1 3 UVEXOUEVEG PEPEC, GUVIOTATAL VA PNV XPNOIUOTIOLETE Mwvia
amootpayylong 1] kat EAaoTiké mipa (2] Tnv amoppor), yiati To vepod maywvel
Kal eumodidel TV TIEPIOTPOPI| TOU AVEUIOTPA.

( EAETXO3 MIPOMIESH AOXEIOY AIASTOAHS. @ )

Eva Soxeio Slaotohic (2 xwpnTikdTTac 10 Aitpwv aépa Kat apxIKAG THeong
1 bar givat tomoBetnuévo otn povada Mono bloc.

H ouvoAikr mocdTnTa vepouL oTo cUoTNA Ba TTPEMEL va gival HIKPATEPN and
200 Aitpa.

(onueiwon: Auth n MocdTNTa vePoU Sev MePIAAUBAVEL TN XWPNTIKOTNTA TNG
Hovadag Se€apevic)

Edav n cuvolikr oodTnTa vepoU eivat peyalutepn amd 200 Nitpa, TapakaeioTe
va TonmoBetioeTe éva mpoobeTo Soxeio S1a0TONG (MpopnBevETal TOTIKA).
Alatnpriote T Sla@opd UPoOUG ToU KUKAWHA VEPOU MIKpOTEPN amd 10 m. (H
XWPENTIKATNTA OTO ECWTEPIKO TNG iS1ag TG povada Mono bloc ival mepimou
5 Nitpa)

‘Exel oTepewOEi KAAA TO KAADSI0 CUVSECNG OTOV TEPUATIKOG TTIVAKA;
‘Exete 0@i&el Kald To KaAwSio ouvdeong;

‘Exel yivel kaAry cuvSeon Tou kaAwsiou yeiwong;

Eivau n mmieon vepol peyaAutepn amé 0,05 MPa;

Eival kavovikn n A&ttoupyia TnG avakou@oTikAG BaABidag mieong
Eivat kavovikn n Aertoupyia tou RCCB;

SUHMHOP@PWVETAL N TAON TPOYOS0Tiag PE TNV OVOUACTIKI TIH;
AxouyeTal kavévag TIEpiEpYOG HXOG;

Eivat kavovikn n Aettoupyia Oéppavong;

Eival kavovikn n Aettoupyia tou Beppootatn;

Eivat kavovikn n Aertoupyia Tou TnAexelptotnpiou LCD;

NHoooo0d0oo0

Ae&rroupynoe n povada Mono bloc xwpic Stappor] vepou katd
SOKIPaOoTIKN AglToupyia;



Panasonic

Manual pro instalaci

(MONOBL

VZDUCH V

) TEPELNE CERPADL

Potfebné nastroje pro instalacni prace

1 Kfizovy Sroubovak 4 Kli¢ 7 Méfi¢ izola¢niho odporu 39,2 Nem (3,9 kgfem)
2 Vodovéha 5 Noz 8 Multimetr 58,8 N'm (5,8 kgfem)
3 Elektricka vrtatka 6 Mefici pAsmo 9 Momentovy kli¢ 10 Detektor tniku plynu

( BEZPEENOSTNi OPATRENI )

e Pred instalaci systému tepelného ¢erpadla vzduch voda (déle jen jako ,monoblok®) si dakladné prectéte nasledujici ,BEZPECNOSTNI OPATREN(*.

* Elektrické prace a vodoinstalacni prace musi provést licencovany elektrikar, respektive instalatér. Ujistéte se, Ze modelu, ktery ma byt nainstalovan,
pouzivate spravné hodnotu a hlavni obvod.

* Zde uvedené body musi byt dodrzeny, protoZe tento duleZity obsah se tyka bezpecnosti. Vyznam kazdého ukazatele viz nize. Nespravna instalace z
dtvodu ignorovani nebo zanedbani pokynu zplsobi $kody nebo zranéni, jejichz zavaznost se klasifikuje dle nasledujicich ukazatelt.

A VAROVANI Toto upozornéni ukazuje moznost zpisobeni smrti nebo vazného zranéni.
A POZOR Toto upozornéni ukazuje moznost zplsobeni zranéni nebo poskozeni zafizen.
Polozky, které maji byt dodrzeny jsou oznaceny symboly:
® Symbol na bilém pozadi oznamuije, ze pouzivani polozky je ZAKAZANO.
0 9 Symbol na ¢erném pozadi oznamuije, Ze polozka musi byt provedena.

* Provedte zkuSebni provoz za (i¢elem potvrzeni, Ze po instalaci nedojde k Zadné abnormalité. Potom uzivatele seznamte s provozem, péci a udrzbou,
jak je uvedeno v pokynech. Upozornéte zékaznika, aby si navod k pouZiti uschoval pro budouci pouZiti.
* Pokud existuje sebemensi pochybnost o postupu pfi instalaci nebo provozu, vzdy obratte se na autorizovaného prodejce.

e

/\ VAROVANI h

Monoblok neinstalujte v blizkost zabradli verandy. Pfi instalaci monobloku u verandy vysoké budovy by mohly po monobloku vylézt déti, prelézt zabradli verandy
a mohlo by dojit k nehodé.

K napajeni nepouZivejte neuvedeny kabel, upraveny kabel, spojeny kabel nebo prodiuZovaci kabel. Do zasuvky nezapojujte dalsi elektrické spotfebice. Spatny
kontakt, Spatnd izolace nebo prepéti zptisobi Uraz elektrickym proudem nebo pozar.

Napéjeci kabel neutahujte paskou do svazku kabeld. MizZe dojit k abnormalnimu zvyseni teploty napajeciho kabelu.

Do zafizeni nevkladejte prsty ani jiné pfedméty, rychle se otacejici vétrak muze zpUsobit zranéni.

Nesedejte si ani nestoupejte na jednotku, mohli byste nestastné upadnout a zranit se. @

Plastovy sacek (obal) uchovejte mimo dosah malych déti, mize dojit k zadu3eni.

K otevieni potrubi s chladici latkou nepouzivejte hasak. Muze dojit k deformaci potrubi a nasledné ke 3patné funkci zafizeni.

Nekupuijte neautorizované elektrické soucasti pro ucely instalace, servisu, Udrzby atd. Mohou zpUsobit Uraz elektrickym proudem nebo pozar.

Toto zafizeni vyZaduje vice napajecich pfistroju. Pred pfistupem ke koncovkam zafizeni musite odpojit vSechny okruhy.

Neupravujte vedeni kabelt monobloku pro instalaci ostatnich komponentt (tj. ohfiva¢ apod.). Pfepéti muZe zpUsobit Uraz elektrickym proudem nebo pozar.

Nepfidavejte ani nenahrazuijte jiny neZ uvedeny typ chladici latky. MGZe dojit k poSkozeni vyrobku, poZaru, zranéni, atd.

P¥i préci s elektrickymi soucastmi dodrZujte mistni a narodni normy a fidte se timto ndvodem. Musi se pouzit nezavisly okruh a samostatna zasuvka. Neni-li
kapacita elektrického obvodu dostate¢na nebo defektni, dojde k trazu elektrickym proudem nebo k pozaru.

Pfi instalaci vodniho okruhu postupujte podle pfislusnych evropskych a narodnich predpisti (véetné EN61770) a kodext pro lokalni instalace a stavebnich
regulaci.

el alallalleln)w)le) %)%,

/

Instalaci musf provadét autorizovany prodejce nebo odbornik. Je-li instalace vadna, dojde k unikani vody, Urazu elektrickym proudem nebo k poZaru. /

AMS3D
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Dodrzet tyto pokyny k instalaci. Je-li instalace vadna, dojde k unikani vody, razu elektrickym proudem nebo k pozaru. \

PouZivejte pouze dodané nebo predepsané instalatni soucasti. Jinak miZe dojit k vibrovani nebo padu monobloku, k Gniku vody, trazu elektrickym proudem
nebo k poZaru.

Monoblok instalujte na rovné, robustni a pevné misto, které vydrzi jeho hmotnostni zatizeni. Pokud misto instalace neni vodorovné nebo dostate¢né pevné,
namontovany systém spadne doll a zpiisobi zranéni.

Durazné se doporucuje, aby bylo toto zafizeni instalovano s proudovym chrani¢em (RCD) v souladu s pfislusnymi narodnimi predpisy nebo bezpeénostnimi
opatienimi, ktera se tykaji zbytkového proudu.

Zafizeni je uréeno pro pouZiti v uzavieném vodnim okruhu. PouZiti v otevieném vodnim okruhu mize vést k nadmémé korozi vodniho potrubf a riziku vzniku
kolonif bakterii ve vodé, predevsim rodu Legionella.

Pokud existuje sebemensi pochybnost o postupu pii instalaci nebo provozu, vzdy obratte se na autorizovaného prodejce.

Vyberte misto, na kterém v pfipadé tniku vody nedojde k poskozeni ostatniho majetku.

Pii instalaci elektrickych zafizeni v dievéné budové s kovovymi liStami, neni v souladu s technickou normou tykajici se elektrického zafizeni povolen zadny
kontakt mezi zafizenim a budovou. Mezi né musi byt nainstalovan izolator.

Tato instalace mlize v nékterych zemich vyZadovat stavebni povoleni a ohlaseni zamyslené instalace na pfislusném Gfadu.

Veskeré prace provadéné na monobloku po odebrani predniho panelu, ktery je zajistén Srouby, musi byt provadény pod dohledem autorizovaného prodejce a
licencovaného smluvniho instalatéra.

Zafizeni musf byt spravné uzemnéno. Elektrické zemnéni nesmi byt piipojeno k plynovému potrubi, vodovodnimu potrubi, bleskosvodu ani telefonu. Jinak hrozi
nebezpedi trazu elektrickym proudem v pfipadé porusenti izolace nebo zavady na uzemnéni v monobloku.

/\ POZOR

Neinstalujte monoblok v oblastech, kde hrozi Gnik hoflavych plynd. Pokud se v blizkosti monobloku nahromadi hoflavy plyn, hrozi vznik pozéru.

Béhem instalace nevypoustéjte chladici latku, a to ani béhem opétovné instalace a béhem oprav soucasti chladiciho okruhu. Na kapalné chladivo si dejte
pozor, muzZe zpUsobit omrzliny.

Zajistéte, aby se napjeci kabel nedotykal horkych sou¢asti (tj. vodniho potrubi). Viysoka teplota mize zplsobit poSkozenti izolace napajeciho kabelu a vznik
rizika Urazu elektrickym proudem.

Nedotykejte se ostrého hlinikového o Zebra, ostré ¢asti mohou zplsobit zranéni.

Na potrubi nevyvijejte nadmérnou silu, mohli byste potrubi poskodit. Pokud dojde k tniku vody, dojde k poSkozeni ostatniho majetku.

Odvodiiovaci potrubi nainstalujte, jak je uvedeno v pokynech. Neni-li zajiSténo funkéni odvodnéni, miize dojit k iniku vody a poskozeni majetku uZivatele.

Instalované vodni potrubi se musi pfed piipojenim monobloku proplachnout, aby se odstranily negistoty. Negistoty by mohly poskodit komponenty monobloku.

Vyberte takové misto instalace, které je dobfe pfistupné pro tdrzbu jednotky.

Pfipojeni napajeni k monobloku.
* Bod napéjeni by mél byt snadno pfistupny, aby bylo moZné v piipadé nutnosti provést odpojeni snadno.
® Musi spliiovat mistni narodni normy, nafizeni a tento navod k instalaci.
® Durazné se doporucuje provést trvalé pripojeni k jistiCi se vzdalenosti kontaktt minimainé 3 mm.
- Napéjeni 1: PouZijte schvaleny 4pélovy jistic 20 A.
- Napéjeni 2: PouZijte schvaleny 4pélovy jistic 20 A.

Ujistéte se, Ze je u vSech kabelt dodrzena spravna polarita. V opaéném piipadé dojde k trazu elektrickym proudem nebo k pozaru.

Po instalaci musf osoba zajistujici montaz zkontrolovat spravnou funkénost monobloku. Pfi zkuebnim provozu zkontrolujte, zda v misté pfipojeni neuniké voda.
Pokud dojde k tniku vody, dojde k poSkozeni ostatniho majetku.

Instalacni prace.

Instalacni prace vyzaduiji pfitomnost minimélné ¢tyf osob. Hmotnost monobloku méze zpusobit zranéni, pokud jej ponesou méné nez &tyfi osoby. /
PfisluSenstvi Volitelné prisluSenstvi
C. Soucast pfislusenstvi Mn. | C. Soucast pfislusenstvi Mn. C. Soucast prisluSenstvi Mn.
m Odtokove koleno @ 1| @ Dratovy dalkovy oviada¢ @ 1 [4] | Deska solarniho pfipojeni (CZ-NS2P) 1
Gumove vidko Topny kabel (CZ-NE1P) 1
2 FHE
PrisluSenstvi lokalniho dodavatele i (Manipulace s monoblokem )
C. Caést Mn. Model Udaje Vyrobce biok e velke a B2ka
| sada 2-cestnyen Servopohon SFA21/18 AC230V Siemens Monoblok je velké a tézké
i W 1 - - zafizeni. Pfi manipulaci s
ventild 2-cestny ventil VVI46/25 - Siemens N
- . ; - monoblokem pouzivejte [j
i Sadav'je.ﬁ[?lsﬂmych 2 Servop'o on SFA21/18 AC230V S!emens 2vedaci néstroje a popruhy. e
i’::;‘ggv"y,et';: V:X‘:Z%S = Siemens Popruhy Ize pFipevnit k okim [j
I jovy i na podstavci jednotky.
ii | Pokojovy termostat | 1 Programovateiny b REV200 AC230V Siemens p Il Y.
m PfisluSenstvi lokélniho dodavatele doporu¢ujeme zakoupit od vyrobce uvedeného v tabulce vy3e.
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Potrubi pfivodu vody
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Volitelny kabel:-

Kabel ob&hového cerpadla pro solarni systém
(2 x min 0,5mm?)

DETAILA
BEZ KRYTU OLP

Pohled bez horni desky skfitiky

Nézev konektoru
@ Pfivod vody
® Odvod Vody

Nazev soucasti

(1) PCB deska

@ Pretlakovy ventil

@ Prutokovy spinad

(@) Tlakomér

(® Vodni gerpadio

® RCCB

@ Prachodka

(® Predni deska skfifiky
(® Horni deska skFifiky
@) Ochrana proti petizeni
@) Ohfivag

Napéien 1 ® Kabel k 2-cestnému ventilu (3 x min 0,5mm?) ® Expanzni nadrse I<'-I'I>‘
Napajeni 2 ® Kabel k 3-cestnému ventilu (3 x min 0,5mm?) :ﬁ: Krypli wn
Dalkovy ovladaé ¢ Kabelk pridavnému topen (3 x min 1,5mm’) Typové @ Vzduchovy ¢istic ventil 2
] ® Kabel k pokojovému termostatu (4 nebo 3 x min 0,5mm?) oznaceni - <
N ® Kabel k{ésobn/iku (ot,:hrana proti pfetiie?i) (2 xmin 0,5mm?) 60245 IEC 57 Doporuéuje se vyhnoult se vice
® Kabelk Cidiu zasobniku (2 x min 0,3mm?) nebo silngjgi nez 2 smérdm biokovani. Pro
® Kabel externiho ovladace(2 x min 0,5mm?) kabel lepsi ventilaci a instalaci venku
® Kabel k tficestnému ventilu pro solarni pfipojeni se obratte na autorizovaného
(3 x min 0,5mm?) prodejce/specialistu.

YBERTE NEJLEPSI UMISTENI

O 00 oo ooo oo oo

Monoblok montujte pouze ve venkovnich prostorach. O
Neprovadeéjte instalaci v mistech, kde okolni teplota muZze klesnout
pod -20 °C. O

Monoblok se musi namontovat na rovny a pevny povrch.

V blizkosti monobloku nesmi byt Zadny zdroj tepla ani pary, ktery by O
mohl ovlivnit jeho provoz.

V misté montaze musi byt dobra cirkulace vzduchu.

Misto, kde Ize snadno provést vypusténi.

Vyberte takové misto montaZe monobloku, kde hluk nebude
obtézovat uzivatele.

Misto musf byt dobie pfistupné pro provadéni tdrzby.
Zajistéte minimalni vzdalenost jednotky od stény, stropu nebo jinych O
prekazek, viz obrazek nize.

V misté instalace nesmi hrozit tnik hoflavych plynd.

V misté montaze monobloku musi byt dostatek mista na potrubi a

kabely.

Je-li nad jednotku postavena markyza, aby se tak zabranilo pfimému
slune&nimu svétlu nebo desti, dejte pozor, aby nebranila vyzarovani

tepla z kondenzatoru.

Neumistujte Zadné prekazky, které mohou zpusobit zkrat
vypousténého vzduchu.

Nemontujte monoblok na misto, kde by na stranu sani mohl pfimo
foukat vitr.

Je-li monoblok instalovan v blizkosti mofe, v oblasti s vysokou
koncentraci siry nebo ropy (napf. strojni olej apod.), mtze dojit ke
zkréceni Zivotnosti.

Pfi instalaci produktu na misto, kde bude ovlivnéno
tajfunem nebo silnym vétrem, napf. vétrem foukajicim
mezi budovami, véetné stfech budov a mist, kde nejsou
v okoli Zadné budovy, produkt upevnéte dratem, ktery
zabrani pretocent, atd. (Cislo modelu: K-KYZP15C)

Pfi zapojeni kabelu obéhového ¢erpadla solarniho systému mezi
monoblok a stanici solarniho erpadla musi byt vzdalenost mezi
obéma aparaty 2-8 metr(i a maximalni délka pouze 10 metrd.
Jestlize tak neucinite, mizZete to vést k abnormalnimu provozu
systému.
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INSTALACE MONOBL

Monoblok bude po naplnéni vodou velmi tézky. Instalujte zafizeni na

pevnou betonovou podlahu, ktera vydrzi jeho hmotnost i pfi naplnéni

vodou.

* PriSroubujte monoblok k betonové podlaze pomoci kotevnich Sroubt
M12 ve 4 mistech.

* Unosnost kotevnich Sroubd musi byt vice nez 15 000 N.

Uchopovaci kotevni Sroub
Kotevni $roub

60mm nebo vic

300mm
nebo vic

Zapustény kotevni Sroub
Kolevn\f‘ $roub

VO Vi

Po’(hahové deska (betonova)
e Kompresni sila betonu pfesahuje 18 MPa {180 kgf/cm?}

80mm
f Vice nez
20 mm

Néakres uchyceni a zapu$ténych kotevnich Sroubt

Eln

ACE POTRUBI

/\ VAROVANI

Tato €ast plati pouze pro autorizované a licencované elektrikare
a instalatéry. Prace provadéné za pfiSroubovanou predni
deskou se smi provadét pouze pod dohledem kvalifikovaného
dodavatele, instalaéniho technika nebo servisniho technika.

Instalam vodniho okruhu musi provadét licencovany instalatér.
Minimalni pozadavek na mnozstvi vody v systemu je 50 litrG. Pokud
této hodnoty nelze dosahnout, nainstalujte prosim dalsi vyrovnavaci
nadrz (lokalni dodavatel).

Pfi instalaci vodniho okruhu musite dodrzovat pfislusné evropské
a narodnich predpisy (véetné normy EN61770) a mistni stavebni
nafizeni.

Zajistéte, aby komponenty instalované do vodniho okruhu vydrzely
predepsany provozni tlak vody.

Na potrubi nevyvijejte nadmérnou silu, jinak byste je mohli poskodit.
K pfipojeni vstupu a vystupu vody pouzijte matici Rp 1%4" a pred
pfipojenim monoblokové jednotky proplachnéte vSechna potrubi
pitnou vodou.

Zakryjte konec potrubi, abyste zabranili vniknuti necistoty a prachu
piii protahovani zdi. Ma-li byt k monobloku pfipojena stavajici nadrz,
zajistéte, aby byly trubky pfed pfipojenim potrubi Gisté.

Pred pfivod vody monobloku musi byt instalovan externi filtr (30 ok
v situ nebo vice, lokalni dodavatel).

Viz Diagram 3,1 zapojeni radiatoru, podlahového topent, zasobniku,
obéhového cerpadla pro solarni systém, sady 3-cestnych ventilt
atd. Nedodrzeni odpovidajiciho zapojeni mlze zplsobit Spatny
chod zafizeni.

Prostorového chlazeni Ize
doséhnout POUZE fancoilem.
Ujistéte se, Ze je v chladicim

Pokojovy termostat okruhu instalovan fancoil.

Monoblok (Lokani T
******** Fancoil
| Sada 2-cestnych
Sada 3-cestnych ventilu 4 . venti (lokani
ol o (spolecné se zasobnikem) dodavatel) Radiator!
@ . o Podlahové
******* e R topeni
T | s :
" -cestnych 1 -
Piivodvody | | ogvod 4 ¥ ventitt Neinstalujte do
ifird | Voo I (lokalni chladiciho okruhu
Externi filtr y i tistornodiahové
(Lokalni 4 , dodavatel) radiator/podlahové

lopem’ Pfi takovém

|
|
i
|
|
T
|

ghové & pfipojen hrozi porucha
gge:;;?n?es;%?g:g ,,,,, ——__ ;lf e a- radiatoru/podiahového
(Lokalni dodavatel) topeni.
Zésobnik

Diagram 3,1: Typicka instalace vodniho potrubi

* Vyberte spravné tésnéni, které snese tlaky a teploty systému.

e Ujistéte se, ze k utdhnuti spojky pouzijete dva kli¢e. Matice
dotahnéte momentovym klicem: 117,6 Nem.

¢ Je-likinstalaci pouzito nemosazné kovové potrubi, zkontrolujte, zda
je potrubi izolovano, aby se predes$lo galvanické korozi.

* Nepouzivejte promacknuté nebo jinak deformované trubky.
Disledkem pouziti takovychto nekvalitnich trubek muze byt
nespravna funkénost jednotky.

* Potrubi vodniho okruhu musite opatfit izolaci (tloustka izolace:
20 mm nebo vétsi), abyste zamezili kondenzaci béhem chlazeni
(pouze model s chlazenim), sniZeni tepelného vykonu a zamrznuti
venkovniho potrubi vodniho okruhu v zimnim obdobi.

* Poinstalaci zkontrolujte béhem spusténého testu prosakovani vody.

e Dojde-li k vypadku napajeni nebo k poruse cerpadla, vypustte vodu
ze systému (viz obrazek nize).

=0 M=

Pokud v systému zlstane voda, muze dojit k jejimu zamrznuti a
naslednému poskozeni systému.

Instalace odvodiovaciho potrubf

* Pouzijte hadici kondenzatu s vnitfnim pramérem 15 mm.

e Tato hadice musi byt nainstalovana v nemrznoucim prostiedi tak,
aby méla nepretrzity spad doll a otevieny vystup.

e Pokud je hadice kondenzatu dlouhd, pouzijte kovovou podpéru,
kterd zamezi zvinéni hadice.

e Ztéto hadice bude ukapavat voda, proto musi byt vystup této hadice
instalovan v misté, kde nemu(ze dojit k jeho zablokovani.

* Tuto hadici nevkladejte do kanaliza¢niho nebo odpadového potrubi,
kde muaZze dojit ke vzniku plynného ¢pavku, kysliéniku sificitého, atd.

* V pfipadé potfeby pfipevnéte hadici pomoci hadicové svorky ke
konektoru hadice kondenzatu, abyste pfedesli tnikam.

3— Konektor hadice kondenzatu

J} Hadice kondenzatu

Nakres pripojeni hadice kondenzétu k monobloku

EI PRIPOJENI KABELU K

MONOBLOKU

(PODROBNOSTI VIZ SCHEMA ZAPOJENI NA JEDNOTCE)

1 K napéjecimu kabelu musi byt pfipojeno odpojovaci zafizeni.
Odpojovaci zafizeni (odpojovaci prostfedek) musi mit rozte¢
kontaktt minimalné 3,0 mm.

¢ Ke svorkovnici pfipojte schvaleny nap4jeci kabel 1 (5 x min. 1,5 mm?)
s polychloroprenovou izolaci a napajeci kabel 2 (3 x min. 1,5 mm?),
modely 9kW nebo modely (5 x min. 1,5 mm?)-12/14/16kW, typové
oznaceni 60245 IEC 57 nebo silngjsi kabel, a druhy konec kabelu
zapojte do odpojovaciho zafizeni (odpojovaciho prostfedku).

2. Aby se zabranilo poskozeni kabeld ostrou hranou, musi byt kabely
pfed pfipojenim ke svorkovnici vedeny priichodkou (nachazi se
na pravé strané monobloku). Pouzdro musi byt pouzito a nesmi
byt odstranéno.

3. Kabel na fidici desce zajistéte svorkou.



[_Svorka na monobloku | [CafLez]Lag] N LefLez[Les N
(Napajeci kabel)
Svorky na izolacnim zafizeni | [LafLaz[las| N LeqLez[Leg N

(Zpusoby odpojent)

Napéjeni 1 Napéjeni 2

ooy
Napajeni 2 ~ cal
RCCB 4%”\_

Napéjeni 1 -1
RCCB

=
]
©oogl
o o
5] ©
5
Uzemniovaci kabel musi
byt z bezpecnostnich 1 C > @ E B

duvodu del$i nez ostatni
kabel 9
v Svorka /

NAPAJENI1  NAPAJENi2

Vedeni napéjecich kabeld a volitelného kabelu (zobrazeni bez interni kabelaze)

Kabel k 2-cestnému ventilu (nepovinny)
*Pouze model s chlazenim

Kabel ob&hového Eerpadla pro solarni systém (nepovinny)
Kabel k tficestnému ventilu pro solarni pfipojeni (nepovinny)

Kabel externiho ovladage (nepovinny)

Kabel k ¢idlu zasobniku (nepovinny)

Kabel k zasobniku (ochrana proti pfetizeni) (nepovinny)
VKabel k pokojovému termostatu (nepovinny)

Kabel k pfidavnému topeni (nepovinny)

| Uzemnovaci kabel musi byt z bezpeénostnich
davodu delsi nez ostatni kabely

[ Kabel k trojcestnému ventilu (nepovinny)

V8echny napéjeci
kabely pfipevnéte
péaskou (lokalni
dodavatel) k
trubce ve tvaru U
(omotana izola¢ni
pénou)

V3echny kabely
obtodte témito
paskami.

VSechny napéjeci
kabely pfipevnéte
paskou (lokalni
dodavatel)

k trubce (omotana
izolaéni pénou)

Provést fez
Protahnéte
vSechny kabely
prichodkou

Prachodka @

Postup vedenf kabelu do prichodk:

Propojeni s externim zafizenim (nepovinné)

1.
2.

3.

10.

1

[

1

N

Vsechny spoje musi splfiovat mistni normy.
Durazné se doporucuje pouzivat pro instalaci dily a prislusenstvi
doporucené vyrobcem.
Maximalni vykon pfidavného topeni musi byt < 3 kW. Kabel k pfidavnému
topeni musi byt (3 x min 1,5 mm?), typové oznaceni 60245 |[EC 57
nebo t&z8i.
2-cestny ventil musi byt pruzinovy a elektronicky typ, viz podrobnosti
v tabulce ,Pfislusenstvi lokalniho dodavatele®. Kabel k ventilu musi
byt (3 x min 0,5 mm?), typové oznaceni 60245 IEC 57 nebo téZ3i nebo
podobny kabel s dvojitou izolaci.
*poznamka: - Musi jit o komponent oznaceny CE.

- Maximalni zatizeni ventilu je 9,8VA.
Trojcestny ventil musi byt pruzinovy a elektronicky typ, viz podrobnosti
v tabulce ,PfisluSenstvi lokalniho dodavatele”. Kabel k ventilu musi
byt (3 x min 0,5 mm?), typové oznaceni 60245 IEC 57 nebo t&z8i nebo
podobny kabel s dvojitou izolaci.
*poznamka: - Musi jit o komponent oznaceny CE.

- Musi byt pfesmérovano na rezim vytapéni v pfipadé, ze

je v pozici OFF.

- Maximalni zatizeni ventilu je 9,8VA.
Kabel k pokojovému termostatu (4 nebo 3 x min. 0,5 mm?), s dvojitym
izolaénim plastém z PVC nebo polychloroprenu.
Kabel k zasobniku ochrany proti petiZzeni (2 x min. 0,5 mm?), s
dvojitym izolaénim plastém z PVC nebo polychloroprenu.
* poznamka: pokud se takové zapojeni nezdd byt pro zasobnik

(ochranu proti pretizeni) nezbytné, zapojte mezi
. svorky €. 13 a 14 mustek.
Cidlo zasobniku musf byt odoIné, popis a podrobnosti o ¢idle viz Graf 4,1.
Kabel (2 x min. 0,3 mm2) musi mit dvojity izolacni plast (s izolaéni silou
min. 30 V) z PVC nebo polychloroprenu.
Externi ovlada¢ musi byt zapojen k 1 pélovém spina¢ s mezerou min.
3,0mm. (zapojeni viz Diagram 4,2). Kabel (2 x min. 0,5 mm?) musi mit
dvojity izolacni plast z PVC nebo polychloroprenu.
* poznamka: - Pfi provadéni takového zapojeni vyjméte mustek
mezi svorkami 17 a 18.

- Pouzity spina¢ musi mit oznaceni CE.

- Maximalni provozni napéti musi byt nizsi nez 3A, .
Pfi pouziti solarniho ¢erpadla musite na monoblok nainstalovat desku
solarniho pfipojeni [4] (nepovinné). Podrobnosti o instalaci viz Deska
solarniho pripojeni.

. Kabel k tficestnému ventilu pro solarni pfipojeni (3 x min. 0,5 mm?), s

dvojitym izolanim plastém z PVC nebo polychloroprenu.

Kabel k obéhovému cerpadiu pro solarni systém (2 x min. 0,5 mm?), s
dvojitym izolaénim plastém z PVC nebo polychloroprenu. Dirazné se
doporucuije instalaci provést s maximaini délkou 10 metrd.
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[ Svorky

na monobloku | 112|3|4]|5]|6
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71819 |10[11)12]| (13|14 [15]|16|17 |18
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3S010
N3dO
3S010
N3dO
7000
1v3H
3S010

v
Kabel k Kabel
tficestnému obéhového
ventilupro  gerpadia pro
solamni pfipojeni  solarni systém

4 v v ‘v
Kabel k Kabel k Kabel k Kabel k Kabel k ~ Kabel - Kabel
zéasobniku  k &idlu  externiho

(ochrana zésobniku ovladace
proti
pretizeni)

2-cestnému  trojcestnému pridavnému pokojovému
ventilu ventilu topeni termostatu

Pouze je-li nainstalovana deska

Svorkovy Utahovaci moment solarniho pripojent
Sroub Necm {kgfecm 3 N T
gtom) (POZADAVKY NA ODIZOLOVANI A ZAPOJENT )
M4 157~196 {16~20} -
Zapojeni
M5 196~245 {20~25} - Konduktor je  Konduktor nad  Konduktor neni
Svorkovnice piné viozen vlozkou pIné vlozen
£
Odolnost vs. teplota idla zasobniku ~ -@ @
__ 14000 L J
S 12000 5 mm nebo vic L |
*g 10000 Pri vkladani neuvolnéte lanko  (mezera mezi kabely) | PRIIMOUT | | ZAKAZANO | | ZAKAZANG
< 8000
8 6o Je-li k monobloku Svorka externiho
4000 pfipojen externi ovladage Spinag (ON/OFF)
2000 f—— = ovladac, tuto propojku
o J S — odpojte -
-30 20 -10 0 10 20 30 s -
°c
Graf 4,1: Popis Cidla zasobniku Diagram 4,2: Zapojeni externiho ovladace

Napé;
Napéj
Napdj
Napaj

eni zafizeni 1 splriuje IEC/EN 61000-3-2.
eni zafizeni 1 splriuje IEC/EN 61000-3-3 a mUze byt pfipojeno na proud napéjeci sité.
eni zafizeni 2 spliiuje IEC/EN 61000-3-2.
eni zafizeni 2 spliiuje IEC/EN 61000-3-3 a mUze byt pfipojeno na proud napéjeci sité.

( POZADAVKY NA ZAPOJENI |

(| INSTALACE DRATOVEHO DALKOVEHO OVLADACE 3] )

-

/\ VAROVANI N

4

Neupravujte délku kabelu dalkového ovladace. Jinak dojde k poZaru nebo k Urazu elektrickym proudem.

Pred instalaci a pfipojovanim dalkového ovladage musite vypnout hlavni napajeni. V opa¢ném piipadé dojde k trazu elektrickym proudem.

Pro instalaci pouzivejte dodané pfislusenstvi a predepsané soucasti. Jinak sestava spadne nebo dojde k pozaru nebo k Urazu elektrickym
proudem.

Kabely musi byt vedeny pfedepsanym zptsobem, aby byl kryt fidici desky spravné pfipevnén. Pokud kryt fidici desky neni spravné pfipevnén,
dojde k pozaru nebo k urazu elektrickym proudem.

Pokud protahujete kabel dalkového ovladace pres sténu, nezapomerite nad kabel nainstalovat odlu¢ova¢ vody. V opacném piipadé dojde k
Urazu elektrickym proudem.

/\ POZOR

Instalujte dalkovy ovlada¢ na rovny povrch, aby se nedeformoval, jinak by hrozilo poskozeni LCD displeje nebo nespravna funkénost ovladace.

Neinstalujte kabel dalkového ovladace do blizkosti potrubi s chladicim médiem nebo vodnich potrubi, jinak dojde k trazu elektrickym proudem
nebo k pozaru.

Kabel dalkového ovladace instalujte alespor 5 cm od elektrickych kabelu jinych zafizeni, aby nedoslo k chybnému provozu v dusledku
elektromagnetického ruseni.

eSS LSSV

N

Pouzivejte pouze pfilozené Srouby, aby nedo$lo k poskozeni PCB desky dalkového ovladace. Y,




PRISLUSENSTVI

C. Nazev Mn. | Diagram Poznamka
Délkovy ovlada¢
W |22
kabel dalkového Délka (15 m)
(2) | ovladace 1 |
Sroub Montaz dalkového
(M4 metricky — 30 mm) ovladace k odbo¢né
(3) 3 0 | krabici (zapustény
kabel)
Sroub Montaz dalkového
(4) (M4 samorezny — 3 ) ovladace na sténu
14mm) (obnazeny kabel)

(1. VYBER MISTAINSTALACE )

Délkovy ovladaé

Spodni kryt
dalkového
Horni kryt oviadace
Spodni kryt

Ponechte kolem dalkového ovladace (1) dostatek mista, viz
obrazek vyse.

Misto instalace nesmi byt vystaveno pfimému slunci a vysoké
vlhkosti.

Instalujte dalkovy ovladaé na rovny povrch, aby se nedeformoval.
Pokud ovlada¢ namontujete na nerovny povrch, mtze dojit k
poskozeni LCD displeje nebo k nespravné funkénosti.
Namontujte ovlada¢ na misto, kde bude pfi obsluze dobfe vidét
LCD displej. (Standardni vySka umisténi je 1,2—1,5 m od podlahy.)
Neinstalujte kabel dalkového ovladace do blizkosti potrubi s
chladicim médiem nebo odvodfiovacich potrubi, jinak dojde k
urazu elektrickym proudem nebo k pozaru.

(2. MONTAZ DALKOVEHO OVLADAGE NA STENU |

Horni kryt

Sroubovak

Mezery Spodni kryt

Sroub (3) nebo
Sroub (4)

-

. Sejméte spodni kryt dalkového ovladace (1).
(Zasurite plochy Sroubovak nebo podobny nastroj (2-3 mm) do
jedné z mezer na spodni strané krytu a vytocenim kryt otevrete.
Viz obrazek vyse.)
Dejte pozor, abyste neposkodili spodni kryt.
2. P¥i demontazi spodniho krytu dalkového ovladace neodlepujte
ochrannou pésku pfilepenou k obvodové desce horniho krytu.
3. Pripevnéte spodni kryt k odbo¢né krabici nebo na sténu.
Postupuijte podle pokynu (A) nebo (B) nize, podle zptsobu
instalace kabelu.
4. Pouzivejte pouze dodané Srouby.
5. Srouby nadmémé neutahuijte, jinak byste mohli poskodit spodni
kryt.

[ A. KDYZ JE KABEL DALKOVEHO OVLADACE ZAPUSTENY |

1. Vsadte odboénou krabici (JIS C 8336) do stény. Odbo¢nou
krabici Ize zakoupit samostatné.

Ctvercova odboc¢na krabice
stredni velikosti (ziskana
lokalné), ¢islo dilu DS3744
(Panasonic Co., Ltd.), nebo
obdobna.

2. Spodni kryt dalkového
ovladace pfisroubujte
dvéma srouby (3) k odbotné  (consy
krabici.

Spodni kryt musi byt nyni
rovnobézné se sténou, bez
prahybu.

3. Zavedte do krabice kabel
déalkového ovladace (2).

4. Ze zadni strany protahnéte kabel dalkového ovladace (2).

5. Pevné zacvaknéte konektor kabelu dalkového ovladace (2) do
konektoru (CON1) v obvodové desce horniho krytu. [Viz obrazek
nize.]

6. Pricvaknéte horni kryt dalkového ovladace k dolnimu krytu
pomoci pfislusnych jazyckd.

Sroub (3)

Spodni jazycel
Odbocna krabice (JIS C 8336)

/\ POZOR

Kdyz je sténa dutd, zajistéte pouziti objimky pro kabel dalkového ovladade,
abyste predesli poskozeni kabelu rozkousanim mysmi.

- Konektor (CON1)

kabel dalkového Horni kryt

ovladace (2)

Zadni strana Horni kryt
protazeni R
Spodni kryt Spodni kryt 4J

[B. KDYZ JE KABEL DALKOVEHO OVLADAGE OBNAZENY |

1. Spodni kryt dalkového ovladace pfiSroubujte dvéma Srouby (4)
ke sténe.

2. Pevné Srouby utahnéte tak, aby hlavy Sroubl nevy¢nivaly
pres okraj a zasroubovaly se az do zakladny spodniho krytu
dalkového ovladace, jinak by mohly poskodit PCB desku uvnit?
dalkového ovladace (1).

Sténa kabel dalkového ovladace (2)
Horni kryt
Hornf jazycek

Konektor (CON1):

Okraj Sténa

Sroub (4)

Spodni kryt
dalkového
ovladace

Sgodni kryt
Sroub (4)
Spodni jazycek

3. Kabel dalkového ovladace muze byt vytazen horni, levou nebo
pravou stranou.

4. Stipacimi klestémi udélejte vyfez v hornim krytu. Otvor udélejte
na pozadované strané protazeni.

5. Protédhnéte kabel dalkového ovladace (2) pozadovanym otvorem
pfes spodni kryt. (Viz obrazek nize.)

6. Pevné zacvaknéte konektor kabelu dalkového ovladace (2) do
konektoru (CON1) v obvodové desce horniho krytu. (Viz obrazek
nize.)

7. Pricvaknéte horni kryt dalkového ovladace k dolnimu krytu
pomoci pfislusnych jazyékad.

Horni strana dngeolve'ho Vyfezy

éﬁ‘;ﬁa - H- Konektor (CON1)
protazeni § Horni kryt
protazeni Jazyckyl ), Horni kryt
) .
Spodni kryt Spodni kryt )
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ochrany proti
pretizeni pouzijte

3. PRIPOJENI KABELU DALKOVEHO OVLADACE K (RESTART OCHRANY PROTI PRETIZENI )
MONOBLOKU ——
Ochrana proti pretizeni 10 K restartu
. slouzi z bezpecnostnich
A VAROVANI davodu k prevenci prehrati

Pred instalaci a pfipojovanim dalkového ovladace musite vypnout
hlavni napéjeni. V opacném pfipadé dojde k Grazu elektrickym

proudem.

1.
2

Demontaz predni desky skfifiky

. Pripojte kabel dratového dalkového ovladace ke zde
umisténému konektoru, viz obrazek nize. (Podrobné informace
najdete ve schématu zapojeni.)

. Protahnéte kabel dalkového ovladage svorkou a prichodkou (@).

(Podrobnosti viz obrazek ,Postup pfipojeni dalkového ovladace

ke konektoru®.)

4. Po dokon¢eni pfipojeni namontujte zpét pfedni desku skfiriky.

Pred pripojenim sundejte

zaslepku konektoru. , Konektor
\ / déllkgvého
,,,,,,, /. ovladage
PCB deska HH —
Pripojovaci  Pevnd zacvaknéte Dalkovy
konektor ovlada¢

Pfipojte kabel dratového
dalkového ovladace ke zde
umisténému konektoru

Prichytte kabel
dalkového ovladace

\ _~ svorkou.

Kabel dratového
dalkového ovladace

Kabel dratového
dalkového ovladace
a vSechny napéjeci
kabely pfipevnéte
paskou (lokalni
dodavatel) k trubce

—Pruchodka @
Provést fez

Postup piipojeni dalkového ovladace ke konektoru

I} KONTROLA A ZKUSEBNI

PROVOZ

/\ VAROVANI

Ujistéte se, ze pred provedenim kazdého nize uvedeného kroku
vypnete veskeré napdjeni.

[Demonta’i predni desky skFitiky } N

(1) Vysroubujte 5 upeviiovacich
Sroubd, viz obrazek.

(2) Posurite predni desku skrifiky
(® dolti a uvolnéte zapadky.
Potom ji pfitahnéte smérem
dopfedu a sundejte ji.

(1) VySroubujte 11 upevriovacich
Sroubd, viz obrazek.

(2) Zvednéte homi desku skfifiky @ (9)
nahoru a sundejte ji.

hrot testovaciho

vody. Kdyz ochrana proti =
pera (0.

pretizeni @0 dosahne

vysoké teploty vody,

provedte niZze uvedené

kroky.

; Sr(insgtall;g;rﬁrﬁtogb Za Jak restartovat ochranu proti pretizeni
G&elem restartovani ochrany proti pFetizeni 10 pouzijte hrot pera.

3. Kryt OLP upevnéte do plvodni pozice.

((ZKONTROLUJTE TLAK VODY ) *(0,1 MPa = 1 bar)

Tlak vody nesmi byt niz8i nez 0,05 MPa (s kontrolami tlakoméru). Je-
li to nezbytné, pridejte do zasobniku vodu z kohoutku. Podrobnosti o
zpusobu pfidani vody viz pokyny k instalaci zasobniku.

(| ZKONTROLUJTE PRETLAKOVY VENTIL @ )

VySroubujte upevriovaci Sroub, sejméte
kryt 43 a ziskate pristup k pretlakovému
ventilu 2.

Pfepnutim paky do horizontalni
polohy zkontrolujte spravné fungovani
pretlakového ventilu (Viz obrazek
Pietlakovy ventil @)

Pokud neuslysite klapani (vzhledem k
vypousténi vody), kontaktujte mistniho
autorizovaného prodejce.

Po dokonceni kontroly vratte paku
do plvodni polohy. V pfipadé, ze
voda nadale ze zafizeni odtéka,
systém vypnéte a kontaktujte
mistniho autorizovaného prodejce.
Pokud pretlakovy ventil (2 funguje
spravné, nasadte zpét kryt a
zaSroubujte upevriovaci Srouby.

((JAK NASTAVIT PRUTOK VODY )

Pred nastavenim rychlosti pritoku vody se ujistéte, zda je celkovy

objem vody v instalaci pro vytapéni minimalné 50 litrd. Vychozi

nastaveni je RYCHLOST 6 pro WH-MXC16G9ES8. Ujistéte se, ze

minimalni rychlost pratoku neni niz§i nez 13 l/min. a ne vy$si nez

50 I/min.

Dostupny externi staticky tlak (kPa) ve funkci rychlosti pritoku vody

(I/min) se zobrazi v grafu P-Q. V zavislosti na ztraté tlaku a typu v

hydraulickém systému Ize rychlost pritoku vody nastavit dalkovym

ovladacem.

1. Kdyz tepelné ¢erpadlo vzduch voda stoji, stisknéte na 5 sekund
tla¢itko SERVICE.

2. Stisknéte tladitko A/V, vyberte nabidku S02 (PUMP SPEED
ADJUST MODE) a stisknéte tlacitko SET pro potvrzeni nabidky.

3. Stisknéte tladitko SELECT, pak stisknéte tlacitko A/V¥ pro
zmeénu otacek Cerpadla a stisknéte tlacitko SET pro potvrzeni
otacek cerpadla.

4. Stisknéte tlacitko OFF/ON pro ukon¢eni PUMP SPEED ADJUST
MODE.

Béhem PUMP SPEED ADJUST MODE si muzeme zvolit funkci

odvzdusnéni AIR PURGE stisknutim tla¢itka FORCE.

Ve funkci AIR PURGE se Eerpadlo stfidavé zapina (ON) a vypina

(OFF) po dobu 10 minut, aby vytlacilo vzduch z hydraulického

systému. Stisknéte znovu tlagitko FORCE a ukonéete funkci

odvzdusnéni AIR PURGE. PUMP SPEED ADJUST MODE se

ukon¢i. P-Q

Pretlakovy

—
ventil (2)
e

Oteviit ventil

Péaka

Pretlakovy ventil @
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((ZKONTROLUJTE VZDUCHOVY CISTICI VENTIL @ )

( TOPNY KABEL 5] (NEPOVINNE) )

Vzduchovy gistici ventil ) musi byt Zapojit (otodte

nainstalovan ve vSech vysokych R proti sméru
bodech uzavfeného vodniho okruhu. d_1B hodinovycn
Uvnitf vnitfni jednotky je automaticky >y rucicek)

vzduchovy &istici ventil @. Pro
automatické vypusténi vzduchu ze
systému otocte ventilem proti sméru
hodinovych rucic¢ek a prepnéte ho ze
zcela zaviené pozice.

Nadmérné mnozstvi vzduchu se automaticky vypusti.

( ZKONTROLUJTE RCCB )

Pred kontrolou RCCB se ujistéte, Ze je RCCB prepnuty na ,ON“.
Zapnéte napajeni monobloku.
Toto testovani Ize provést, pouze kdyz je monoblok napajen.

/\ VAROVANI

Dejte pozor, abyste se v okamziku, kdy je zapnuto napajeni
monobloku, nedotkli jinych casti, nez je tlaéitko RCCB. V
opaéném pfipadé by mohlo dojit k trazu elektrickym proudem.

Vzduchovy éistici ventil

¢ Na RCCB stisknéte tlacitko ,TEST“. Paka by se méla ohnout dolt
a v piipadé, ze funguje normainé by se méla objevit ,0“.

e V pripadé selhani RCCB kontaktujte autorizovaného prodejce.

¢ Vypnéte napajeni monobloku.

e Jestlize RCCB funguje normalné nastavte paku po ukoné&eni
testovani do pozice ,ON“.

(' zkuSEBNI PROVOZ )

1. Zasobnik doplrite vodou. Podrobnosti viz montazni navod a
navod k obsluze zasobniku.

2. Do vodniho okruhu se musi pfidat nemrznouci kapalina, aby
voda nezamrzla pfi poklesu venkovni teploty pod bod mrazu.
Doporuéena nemrznouci kapalina: Propylenglykol: 40 % (odpovida
-20°C)

3. Monoblok a RCCB nastavte na ON. Obsluha kontrolniho panelu
je popsana v navodu k obsluze (monobloku) tepelného Cerpadla
vzduch voda.

4. Pfi bézném provozu musi byt hodnota na tlakoméru mezi 0,05
MPa a 0,3 MPa. Je-li tfeba, nastavte rychlost vodniho ¢erpadla tak,
abyste ziskali bézny provozni rozsah tlaku vody. Pokud problém
nevyfesi nastaveni rychlosti vodniho ¢erpadla, obratte se na
mistniho autorizovaného prodejce.

5. Po zkuSebnim provozu vycistéte externi filtr. Po vycisténi ho
vratte na své misto.

(LIKVIDACE KONDENZATU Z MONOBLOKU )

PFi pouziti odtokového kolena [1] zkontrolujte, Ze je dodrzeno
nasleduijici:
- Zafizeni musi byt umisténo na stojanu, ktery je vy$si nez
50 mm.
- 8 otvortl zakryjte (820mm) Gumové vi¢ko (2] (viz obrazek nize).
- K odvodu vody z monoblokové jednotky vyuZijte plato (lokalni
dodavatel).

d B
: Odtokové koleno [1]

Gumové vicko [2] — @ x 8

Je-li pfistroj pouzivan v oblasti, kde teplota klesne 2-3 po sobé
jdouci dny pod 0°C, doporucuje se odtokové koleno [1] a gumové
vicko [2] nepouziti, nebot odvadéna voda v ném zmrzne a vétrak
se nebude otéacet.

( KONTROLA EXPANZNi NADRZE (2 PRED TLAKOVANIM )

e V monobloku je nainstalovana expanzni nadrz @ s kapacitou
vzduchu 10 | a po¢ate¢nim tlakem 1 bar.

Celkovy objem vody v systému musi byt pod 200 I.
(Poznamka: Tento objem vody neni soucasti objemu zasobniku)
Pokud celkovy objem vody prekroci 200 |, nainstalujte dal$i expanzni
nadrz (lokalni dodavatel).

Udrzujte rozdil instala¢nich vySek vodniho okruhu v rozmezi 10 m.
(Vnitfni objem stejného monobloku je pfiblizné 5 1)

e Durazné se doporucuje nainstalovat topny kabel (5] (volitelny) v
pfipadé, Ze je venkovni jednotka Monoblok instalovana v oblasti
chladného klimatu. Podrobnosti k montazi naleznete v instalaéni
pfirucce viz. Topny kabel [5] (volitelné).

(oorzen)

* Abyste zajistili optimalni vykon zafizeni, musi se pravidelné provadét
sezoénni prohlidky jednotky, externiho filtru a vedeni. Tuto udrzbu
musi provést autorizovany prodejce.

/\ VAROVANI

Nepfidavejte ani nenahrazujte jiny nez typ R410A. Maze zpUsobit
poskozeni produktu, zranéni atd. Pfi praci s potrubim a béhem
instalace pouzijte kompatibilni nastroje R410A.

KONTROLA

Je pripojovaci kabel pevné pfipojen ke svorkovnici?

Je pfipojovaci kabel pfipojen pevné?

Je spravné provedeno zapojeni uzemiovaciho kabelu?
Je tlak vody vy$si nez 0,05 MPa?

e tlak bezpecnostniho pretlakového ventilu normalni?
Funguje RCCB normélnim zptisobem?

Je napéjeni v rozmezi nominalniho napéti?

Ozyva se jakykoli abnormalni zvuk?

Je provoz vytapéni normalni?

Je provoz termostatu normalni?

Funguje LCD displej dalkového ovladace normalnim
zplisobem?

Nedoslo béhem zkusebniho provozu monobloku k Gniku
vody?

[ 00000000000
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Panasonic

Manuel d'installation

POMPE A CHALEUR AIR-EAU (MONO BLOC)

Outillage nécessaire aux travaux d’installation

1 Tournevis 4 Clé 7 Mégohmetre 39,2 Nem (3,9 kgfem)
2 Niveau 5 Couteau 8 Multimétre 58,8 Nem (5,8 kgfem)
3 perceuse 6 Métre a ruban 9 Clé dynamométrique 10 Detecteur gaz

(PRECAUTIONS DE SECURITE )

® Avant d'installer le systéme de pompe a chaleur air-eau (Mono bloc) (désigné ci-aprés par « Unité Mono bloc »), lisez attentivement les « PRECAUTIONS
DE SECURITE » ci-dessous.

Seuls des techniciens spécialisés peuvent effectuer respectivement les travaux d'électricité et de plomberie. Veillez vous assurer que vous possédez une

puissance électrique et une protection adaptées au modéle installer.

Les mises en garde énoncées ici doivent étre respectées car il s'agit de questions de sécurité importantes. La signification des différents symboles utilisés

est indiquée ci-dessous. Toute mauvaise installation due au non-respect des instructions ou a de la négligence peut engendrer des blessures ou des
dommages dont le degré est classifié comme suit.

A AVERTISSEMENT | Indique la possibilité de danger de mort ou de blessures graves.

A ATTENTION Indique la possibilité de blessures ou d’endommagement de biens.

Les points a respecter sont classés a I'aide des symboles suivants :

® Ce symbole sur fond blanc indique les actions INTERDITES.

0 9 Ce symbole sur fond blanc indique les actions qui doivent étre effectuées.

e Effectuez un cycle de test pour vérifier que I'appareil fonctionne correctement apres installation. Expliquez ensuite a l'utilisateur comment utiliser, entretenir et
maintenir I'appareil conformément aux indications du mode d’emploi. Veuillez rappeler a I'utilisateur de conserver le mode d’emploi pour référence ultérieure.
® En cas de doute quelconque concernant la procédure d'installation ou le fonctionnement, demandez toujours conseil au revendeur agréé.

/N\ AVERTISSEMENT A

N'installez pas I'unité Mono bloc a proximité de la balustrade de la véranda. Si vous installez 'unité Mono bloc dans la véranda d’'un immeuble de grande hauteur,
les enfants risquent de monter sur I'unité Mono bloc et de traverser la balustrade, ce qui provoquera un accident.

N'utilisez pas un cordon non spécifié, modifié, joint ou une rallonge en guise de cordon d'alimentation. Ne partagez pas la prise secteur avec d'autres appareils
électriques. En cas de mauvais contact, de mauvaise isolation ou de surintensité, il y a risque de choc électrique ou d'incendie.

Ne roulez pas le cordon d'alimentation en boule avec la bande adhésive. Une élévation anormale de la température du cordon d'alimentation pourrait se
produire.

N'insérez pas vos doigts ou autres objets dans ['unité, le ventilateur tourne a élevée vitesse et pourrait occasionner des blessures. @

Ne vous asseyez pas et ne piétinez pas sur I'unité, vous risquez de tomber accidentellement. @

Ne laissez pas le sac en plastique (matériau d’emballage) a la portée des jeunes enfants afin d'éviter tout risque d'étouffement.

Ne pas utiliser de clé a tubes pour installer la tuyauterie de réfrigérant. Cela pourrait déformer la tuyauterie et provoquer un dysfonctionnement de l'unité.

Ne pas acheter de piéces électriques non autorisées pour linstallation, les procédures de réparation, d'entretien, etc. Elles pourraient provoquer un choc
électrique ou un incendie.

Cette unité est un appareil a plusieurs alimentations. Tous les circuits doivent étre débranchés avant d'accéder aux bornes de l'unité.

Ne pas modifier le cablage de I'unité Mono bloc pour l'installation d'autres composants (c.a.d. réchauffeur, etc.). Un cablage surchargé ou des points de
raccordement de cables surchargés pourraient provoquer un choc électrique ou un incendie.

N'ajoutez pas ou ne remplacez pas le réfrigérant par un autre le type spécifié. Cela pourrait occasionner des dommages, une explosion, des blessures, etc.

Pour toute installation électrique, veuillez respecter les normes et réglementations locales, ainsi que ces instructions d'installation. Un circuit indépendant et une
prise unique doivent étre utilisés. Si la capacité du circuit électrique est insuffisante ou si le montage électrique est défectueux, il y a risque de choc électrique
ou d'incendie.

Pour les travaux d'installation du circuit d'eau, respectez les réglementations européennes et nationales relatives (dont EN61770) et les codes de réglementation
locaux relatifs a la plomberie et aux constructions.

el e|cloololdcooloole

Demandez a un revendeur ou & un spécialiste agréé d'effectuer l'installation. Toute installation défectueuse risque d'entrainer une fuite d’eau, un choc électrique
ou un incendie.




~

Effectuez l'installation uniquement en suivant ces instructions. Toute installation défectueuse risque d'entrainer une fuite d’eau, un choc électrique ou un incendie.

Nutiliser que les piéces d'installations fournies ou spécifiées. Sinon, cela peut entrainer des vibrations sur 'unité Mono bloc, une fuite d'eau, un choc électrique
ou un incendie.

Installez dans un lieu stable, plat et horizontal, capable de supporter le poids de I'unité Mono bloc. Si I'endroit est en pente ou si la force n'est pas suffisante,
I'appareil risque de tomber et de blesser quelqu’un.

Il est fortement recommandé d'installer cet équipement avec un disjoncteur différentiel (RCD) sur le site selon les regles nationales de cablage respectives ou les
mesures de sécurité particulieres a chaque pays en termes de courant résiduel.

Lunité ne doit étre utilisée que dans un circuit d'eau fermé. Une utilisation dans un circuit d’eau ouvert pourrait entrainer une corrosion excessive de la tuyauterie
d'eau et une colonisation de I'eau par des bactéries, en particulier la Iégionelle.

En cas de doute quelconque concernant la procédure d'installation ou le fonctionnement, demandez toujours conseil au revendeur agréé.

Sélectionnez un emplacement ne contenant pas de biens susceptibles d'étre endommagés en cas de fuites d'eau.

Si I'équipement électrique est installé dans une construction en bois avec lattes ou fils de métal, conformément aux normes techniques des installations
électriques, aucun contact électrique entre I'équipement et le batiment n'est autorisé. Un isolant doit étre installé entre les deux éléments.

Linstallation peut étre soumise & une approbation régulatoire de construction applicable au pays respectif qui peut nécessiter d'informer les autorités locales
avant l'installation.

Le travail sur I'unité Mono bloc aprés le retrait du panneau avant fixé par des vis doit étre effectué sous la supervision d'un revendeur agréé et d’un installateur
licencié.

Cet ensemble doit étre convenablement relié & la terre. Le cable de terre ne doit pas entrer en contact avec des tuyaux de gaz, tuyaux d’eau, paratonnerres et
téléphones. Sinon, un choc électrique pourrait survenir en cas de claquage de l'isolation ou de défaillance du cable de terre de I'unité Mono bloc.

/\ ATTENTION

N'installez pas I'unité Mono bloc dans un endroit ot il y a risque de fuite de gaz inflammable. Laccumulation de gaz autour de I'unité Mono bloc en cas de
fuite peut provoquer un incendie.

Ne laissez pas de frigorigéne s'échapper lors du raccordement de conduites en vue d'installer, de réinstaller et de réparer des piéces de réfrigération. Prenez
garde au réfrigérant liquide, qui peut causer des engelures.

Assurez-vous que le cordon d'alimentation électrique n'est pas en contact avec des pieces chaudes (c'est-a-dire les conduites d'eau). Une température élevée
peut entrainer des dommages a l'isolant ou au cordon d'alimentation électrique et donc créer un choc électrique ou un incendie.

Ne touchez pas l'ailette pointue d'aluminium, les parties pointues peuvent causer des dommages. @

N'appliquez pas de force excessive sur la tuyauterie d'eau afin de ne pas I'endommager. Toute fuite d'eau provoquerait des inondations et endommagerait les
biens alentours.

Effectuez I'installation des canalisations de vidange en suivant les instructions d'installation. Si I'écoulement n'est pas parfait, il y a risque de fuite d'eau et
d’endommagement des biens de I'utilisateur.

Linstallation de la tuyauterie doit étre rincée avant le raccordement de I'unité Mono bloc afin d'éliminer les contaminants. Les contaminants peuvent endommager
les composants de I'unité Mono bloc.

Sélectionnez un emplacement d'installation ou I'entretien puisse se faire facilement.

Raccordement de I'alimentation électrique a I'unité Mono bloc.

® | aprise électrique doit étre située dans un endroit facile d'acces, afin de pouvoir débrancher I'appareil en cas d'urgence.

® Respectez les normes et réglementations de cablage nationales et locales ainsi que ces instructions d'installation.

® || est fortement recommandé de créer un raccordement permanent a un disjoncteur avec un écart minimum de contact de 3,0 mm.
- Alimentation 1 : Utiliser un disjoncteur homologué 4 poles 20A.
- Alimentation 2 : Utiliser un disjoncteur homologué 4 poles 20A.

Veillez a maintenir la polarité correcte dans tous les cablages. Sinon, cela peut entrainer un choc électrique ou un incendie.

Apres l'installation, l'installateur est tenu de contrler le fonctionnement correct de l'unité Mono bloc. Au cours du mode test, vérifiez qu'il n'y a aucune fuite au
niveau des connexions. Toute fuite provoquerait des dommages sur les autres biens.

(elele] © |eleleooooo eeeeeceeeeee

Travaux d'installation.
Il faut prévoir au moins quatre personnes pour effectuer les travaux d'installation. Le poids de I'unité Mono bloc peut entrainer des blessures si ce travail est
effectué par moins de quatre personnes.

Accessoires joints Accessoire en option

No Piéce d'accessoires Qté | No Piece d'accessoires Qté No Piéce d'accessoires Qté

I Coude d‘écoulement@ 1 Télécommande filaire @ 1 [4] | Platine pour connexion solaire (CZ-NS2P) 1

5] | Résistar -
Bouchonen [5] 1ce de bac (CZ-NE1P) 1

caoutchouc @ 8

Accessoires de champ d’alimentation - -
— P ~ - — - (Manutennon de I'unité Mono bloc )
No Piéce Qté Modele | Caractéristiques |Fabricant| —
; kit vanne deux voies | 1 Actionneur électromoteur SFA21/18 AC230V Siemens Lunité !\lllono blOlc es; un
Vanne 2 voies VVI46/25 - Siemens ﬁl”)gf?erguz:(’l: fr:a%lljrtehtion de
. N Lo Actionneur électromoteur SFA21/18 AC230V Siemens Sz a o e
ii | kitvanne trois voies | 2 - l'unité qu'a l'aide d'outils de
Vanne 3 voies VX146/25 - Siemens PR
- levage équipés d'élingues. Il est ==
Thermostat 1 Analogique RAAZ0 AC230V Siemens ossible de fixer ces élingues
n U 9
d'ambiance Programmable REV200 p 9
- - - - - —L dans les manchons au niveau

u |l est recommandé d'acheter les accessoires de champ d'alimentation chez les fabricants spécifiques de la base de l'unité. ) )

énumérés dans le tableau ci-dessus.
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Schéma dimensionnel

Composants principaux

1283
L
ole
3 =]
als
| w—] | —
Vue de dos

Tuyauterie de sortie d'eau

= )
Tuyauterie d'entrée d'eau

3007
ouplig

. . Cordon / Cable en option :-
Alimentation 1

Alimentation 2

Cordon de la résistance électrique ECS

(3 x min 1,5mm?)
® Cable du thermostat d'ambiance
y (4 ou 3 x min 0,5mm2)

(2 x min 0,5mm?)

Cable de la vanne 3 voies pour solaire
(3 x min 0,5mm?)
Cable de la pompe pour station solaire
(2 x min 0,5mm?)

Cable de protection thermique du réservoir

Cable de la vanne 2 voies (3 x min 0,5mm?)
Cable de la vanne 3 voies (3 x min 0,5mm?)

Cable de la sonde réservoir (2 x min 0,3mm?)
Cable de commande externe (2 x min 0,5mm?)

DESSIN DETAILLE A
(SANS.
COUVERCLE
LP,

<3

Vue sans la plague supérieure
de l'armoire

Nom du connecteur
@ Entrée d'eau
® Sortie d'eau

Nom du composant

(@ Platine électronique
(carte de circuit imprimé)

(@ Soupape de sécurité

(® Contréleur de débit

(@ Manométre

(® Pompe a eau

(® Plaque avant de 'armoire

(@ Plaque supérieure de
armoire

{0 Protection thermique

@ Ensemble résistance

(1 Vase d’expansion

Désignation @ Couvercle

type 60245 @ !

CEI57 ou fil 4 Purgeur d'air

cable plus Il est conseillé d'éviter I'utilisation de 2
€pais sens d'obstruction. Pour une meilleure

ventilation et pour l'installation de
plusieurs unités extérieures, veuillez
consulter un revendeur/ spécialiste agréé.

HOIX DE L’EMPLACEMEN

O 00 oo ooo o o od

Installez I'unité Mono bloc en extérieur uniqguement.

Eviter I'installation dans toute zone oll la température ambiante peut
tomber en dessous de -20 °C.

Lunité Mono Bloc doit étre installée sur un plan horizontal plat et
solide.

Un lieu sans source de chaleur ou vapeur & proximité de I'unité Mono
bloc.

Un lieu ot la circulation d'air est bonne.

Choisissez un emplacement ou I'évacuation peut se faire facilement.
Un lieu ot le bruit de fonctionnement de I'unité Mono bloc ne génera
pas l'utilisateur.

Un lieu accessible pour les procédures d'entretien.

Veillez & conserver une distance minimale comme illustré ci-dessous
par rapport au mur, au plafond ou tout autre obstacle.

Un lieu sans risque de fuite de gaz inflammable.

Un lieu ou les longueurs de conduits et de cablage de I'unité Mono
bloc sont a des valeurs raisonnables.

Si vous montez un coffrage autour de I'unité pour la protéger du soleil
ou de la pluie, veillez a ce que la chaleur du condensateur puisse
s'évacuer librement.

O

O

Ne déposez pas d'objets qui risqueraient de géner I'évacuation de
l'air.

Evitez d'installer 'unité Mono bloc dans un lieu ot le coté daspiration
peut étre exposé directement au vent.

Si l'unité Mono bloc est installée prés de la mer, dans un
environnement & haute teneur en souffre ou en huile (telles qu'huile
machine, etc.), sa durée de vie peut étre diminuée.

Si vous installez I'unité dans un endroit exposé aux
ouragans, aux vents forts ou aux courants d'air entre
batiments, sur le toit d'un batiment ou dans un endroit
sans aucun autre batiment dans les environs, fixez

le produit a 'aide d'un cable anti-retournement, etc.
(Systeme anti-retournement référence : K-KYZP15C)
Lors de la connexion du cable de la pompe pour station solaire entre
I'unité Mono bloc et la pompe pour station solaire, la distance entre
les deux appareils devra étre de 2 ~ 8 métres et la longueur ne doit
pas excéder 10 metres.

Ne pas le faire peut conduire a un fonctionnement anormal du
systeme.




DE L'UNITE MONO BLOC

Lunit¢ Mono bloc s'alourdira une fois remplie d'eau. Veuillez donc

installer I'unité Mono bloc sur un sol en béton solide, en tenant compte

du poids de I'unité et de I'eau.

® Fixez I'unité Mono bloc sur le sol en béton avec des boulons d’ancrage
M12 a 4 emplacements.

® Larésistance a la rupture de ces boulons d’ancrage doit &tre supérieure
2 15000N.

boulon de fixation
Boulon d'ancrage 60mm ou plus
Pierre cassée

boulon de fixation encastré
Boulon d'ancrage
N

T 7 A

N
Dalle de plancher (béton)
® Laforce de compression du béton est supérieure & 18MPa {180kgf/cm?}

Sol

300mm
ou plus

80mm
t Plus de
20mm

lllustration du boulon d'ancrage de t ant et de type encastré

/N\ AVERTISSEMENT

La présente section s'adresse a un électricien et a un plombier
agréés. Tout travail derriere la plaque avant sécurisée par des
vis doit étre réalisé sous la supervision d'un entrepreneur, d'un
ingénieur d’installation ou d'un réparateur qualifié.

Veuillez faire appel a un technicien agréé pour linstallation de ce circuit
d'eau.

® L’exigence minimale d’eau dans le systeme est de 50 litres. Si cette
valeur ne pourrait pas étre atteinte, veuillez installer un ballon tampon
supplémentaire (champ d'alimentation).

Ce circuit d'eau doit étre conforme aux réglementations européennes et
nationales appropriées (dont EN61770) et aux codes de réglementation
locaux relatifs aux constructions.

® Assurez-vous que les composants installés dans le circuit d’eau peuvent
supporter la pression d'eau en cours de fonctionnement.

N'appliquez pas de force excessive sur la tuyauterie afin de ne pas
I'endommager.

Utilisez un écrou Rp 1 %" pour le raccordement de I'entrée et de la
sortie d'eau et nettoyez tous les tuyaux a I'eau du robinet avant la
connexion de I'unité Mono bloc.

Avant de le passer dans un mur, couvrez I'extrémité du tuyau afin
d'éviter la pénétration de saletés et de poussiéres. Si le réservoir
existant doit &tre raccordé a cette unité Mono bloc, veillez a ce que la
tuyauterie soit propre avant l'installation des tuyaux d’'eau.

Doit installer un filtre externe (30 mailles ou plus, champ d’alimentation)
avant le connecteur d'entrée d’eau de I'unité Mono bloc
Référez-vous au Schéma 3.1 pour le raccordement des tuyaux du
radiateur, du plancher chauffant, du réservoir, de la pompe pour station
solaire, des kits vanne trois voies, etc. Un raccord inapproprié des
tuyaux peut entrainer un dysfonctionnement de I'unité.

Le refroidissement de I'espace peut
étre obtenu via la bobine du ventilateur
de l'unité SEULEMENT.
Assurez-vous que la bobine du
Thermostat d'ambiance ventilateur de I'unité est installée dans

(Champ d'alimentation) le circuit de refroidissement.

Unité Mono Bloc

T
+
PR ————— bobine du
Kite vanne | ventilateur de
deux voies ité

I
@ Kite vanne trois voies 4 ¢ " (Champ Punité
o e (Complet avec le réservoir) | 1 d'alimentation) [~ Radiateur/
@ R L Plancher
******* ¢ J--<--e--——-—-| chauffant
) ' ! Kigvame | 1
Entreed'eau | | gortie 4 ¥ troisvoies Ninstallez pas de radiateur/
Filtre externe (Champ{ d'eau w (Champ ‘A de plancher chauffant dans
d i ; | 1 le circuit de refroidissement.
e | Sinon, il'y a un risque
Pompe pour T ded
station solaire 4‘. du radiateur/plancher
(Champ [~ 77~ I ot chauffant.
dalimentation) Réservoir

Schéma 3.1 : Installation de tuyauterie d’eau typique

® Choisissez un mastic capable de supporter les pressions et les
températures du systéme.

® Veillez a utiliser deux clés a écrous pour serrer les connexions. Serrez
les écrous a l'aide d’une clé dynamomeétrique : 117,6 Nem.

® Sij la tuyauterie utilisée pour l'installation n'est pas en laiton, veillez a
isoler les tuyaux pour éviter toute corrosion galvanique.

® Ne pas utiliser une tuyauterie écrasée ou déformée, sinon cela peut
entrainer un dysfonctionnement de I'unité.

® Veillez a isoler la tuyauterie du circuit d'eau (épaisseur d'isolement :
20 mm ou plus) pour éviter la condensation pendant I'opération de
refroidissement (modele Refroidissement seulement) et la réduction
de la capacité de chauffe et empécher les tuyaux du circuit d'eau en
extérieur de geler en hiver.

® Apres l'installation, vérifiez I'absence de fuite d’eau aux points de
raccordement en effectuant un cycle de test.

® En cas de coupure de courant ou de défaillance de la pompe, vidangez
le systeme (comme suggéré dans la figure ci-dessous).

=0 M=

H \7<H

7

Lorsque I'eau stagne a l'intérieur du systeme, elle risque fort de
geler, ce qui peut endommager le systeme.

Installation des tuyaux de vidange

e Utilisez un tuyau de vidange d’un diamétre interne de 15 mm.

® Ce tuyau doit étre installé avec une inclinaison descendante continue
et rester ouvert dans un environnement a I'abri du gel.

® Sj le tuyau de vidange est long, utilisez un accessoire de support
métallique sur la longueur pour éliminer la forme ondulée du tuyau
de vidange.

® |'eau gouttera de ce tuyau. Il faut donc installer sa sortie a un
emplacement ou elle ne sera jamais bloquée.

® Ne pas insérer ce tuyau dans une évacuation d’eaux usées ou un
tuyau d'évacuation susceptible de générer des gaz ammoniaqués,
sulfuriques, etc.

® Sinécessaire, utilisez un attache-tuyau pour serrer le tuyau au niveau
du connecteur du tuyau d’évacuation afin d’éviter toute fuite.

E,: Connecteur du tuyau d'évacuation

J} Tuyau d'évacuation

lllustration de la facon de fixer le tuyau d'évacuation a I'unité Mono bloc

ﬂ RACCORDER LE CORDON ET LE

CABLE A L'UNITE MONO BLOC

(POUR PLUS DE DETAILS, REFEREZ-VOUS AU SCHEMA DE

CABLAGE SITUE SUR LUNITE)

1. Un dispositif d'isolation doit étre raccordé au cable d'alimentation.

® Dispositif d'isolation (déconnexion) doit avoir un intervalle de contact
minimal de 3,0 mm.

® Raccordez le cordon d'alimentation 1 sous gaine de polychloroprene
homologué (5 x min 1,5 mm?) et le cordon d’alimentation 2 (3 x min
1,5 mm?)-modeéles 9 kW ou (5 x min 1,5 mm?2)-modéles 12/14/16 kW,
désignation type 60245 CEI 57 ou plus épais, au RCCB et raccordez
I'autre bout du cordon & un dispositif d’isolation(Déconnexion).

2. Pour éviter que le cable et le cordon ne soient endommagés par les
bordures coupantes, il faut les faire passer a travers une bague (situé
a droite de I'unité Mono bloc) avant de les raccorder au bornier. La
bague doit étre utilisée et ne doit pas étre retirée.

3. Fixez le cable au tableau de carte de commande avec le détendeur.
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[ Borne sur I'unité Mono bloc
(Cordon d'alimentation)
Bornes sur la vanne d'arrét provenant

de l'alimentation électrique
(Dispositif de sectionnement) Alimentation

[ ——)
1 Alimentation 2

RCCB de
I'alimentation
électrique 2 ~

RCCB de

I'alimentation
électrique 1

Le fil de terre doit
étre plus long que les
autres fils pour des

raisons de sécunté/
Détendeur

ALIMENTATION 1~ ALIMENTATION 2

Comment guider les cordons d'alimentation et le cable / cordon optionnel (Vue sans cablage interne

Cable de la pompe pour station solaire (En option)
Cable de la vanne 3 voies pour solaire (En option)

Cable de contrdle externe (En option)
Cable de la sonde réservoir (En option)

Cable de protection thermique du réservoir (En option)
Cable du thermostat d’ambiance (En option)
Cordon de la résistance électrique ECS (En option)

Le fil de terre doit étre plus long que les
autres fils pour des raisons de sécurité

Cable de valve a trois voies (En option)

Cable de valve deux voies (En option)
*Modéle Refroidissement seulement

/

N

Découper

Bague @

Attachez tous
les cordons
d'alimentation
au tuyau en U
(recouvert de
mousse) avec
une bande
reliante (champ
d’alimentation)

Liez tous les
céables et cordons
en option avec
ces bandes.

Attachez tous
les cordons
d’alimentation au
Tuyau (recouvert
de mousse)
avec une bande
reliante (fournie
sur site)

Guidez le cable /
cordon vers la

Comment guider le cable / cordon vers la bague

R
1

1

1
1

accordement a un dispositif externe (en option)
. Tous les raccordements doivent respecter les normes de cablage
nationales et locales.
Il est fortement recommandé d'utiliser des pieces par le fabricant et les
accessoires recommandés pour l'installation.
La puissance de sortie maximale de la résistance électrique ECS doit
étre de < 3 kW. Le céble de la résistance électrique ECS doit étre de
(3 x min 1,5 mm?) de désignation du type 60245 CEI 57 ou plus lourd.
La vanne deux voies sera de type électronique et a ressort, référez-
vous au tableau « Accessoires de champ d’alimentation » pour plus de
détails. Le cable de la vanne doit étre un cable de (3 x min 0,5 mm?),
désignation de type 60245 CEI 57 ou plus épais, ou un cable analogue
gainé de double isolation.
*remarque : - la conformité du composant doit étre signalée par le
marquage CE.
- La charge maximale de la vanne est de 9,8VA.
La vanne trois voies sera de type électronique et & ressort, référez-
vous au tableau « Accessoires de champ d'alimentation » pour plus de
détails. Le cable de la vanne doit étre un cable de (3 x min 0,5 mm?),
désignation de type 60245 CEI 57 ou plus épais, ou un cable analogue
gainé de double isolation.
*remarque : - la conformité du composant doit étre signalée par le
marquage CE.
- Le mode chauffage doit étre choisi lorsque I'unité est a
l'arrét (OFF).
- La charge maximale de la vanne est de 9,8VA.
Le cable duthermostat d'ambiance doit étre un cable de (4 ou3xmin0,5mm?),
a double couche d'isolant gainé de PVC ou de polychloropréne.
Le cable de protection thermique du réservoir doit étre un cable
(2 x min 0,5 mm?), & double couche d'isolant gainé de PVC ou de
polychloropréne.
*remarque : si la connexion est réputée NON nécessaire pour la
protection thermique du réservoir, veuillez connecter le
cavalier entre les bornes numéros 13 et 14.
La sonde réservoir doit étre de type résistance, référez-vous au Graph 4.1
pour connaitre les caractéristiques et les détails du capteur. Son cable
doit étre un cable (2 x min 0,3 mm?), a double couche d'isolant (avec
force d'isolement de 30V min), gainé de PVC ou de polychloroprene.
La commande externe doit étre connectée au commutateur a 1 pole avec
un écart de contact min de 3,0mm. (pour le raccordement, référez-vous
au Schéma 4.2). Son cable doit étre un cable (2 x min 0,5 mm?), a double
couche d'isolant gainé de PVC ou de polychloropréne.
*remarque : - Lors d'un tel raccordement, veuillez enlever le cavalier
entre les bornes numéros 17 et 18.
- Linterrupteur utilisé doit &tre un composant conforme
aux normes de la CE.
- Lintensité de fonctionnement maximale doit étre
inférieure & 3A ..
Il faut installer la platine pour connexion solaire [4] (en option) & I'unité
Mono bloc lorsque la pompe pour station solaire est utilisée. Référez-vous
aux instructions d'installation de la platine pour connexion solaire pour
le détail de I'installation.
Le cable de la vanne 3 voies pour solaire doit étre un cable (3x min 0,5 mm?),
a double couche d'isolant gainé de PVC ou de polychloropréne.
Le cable de la pompe pour station solaire doit étre un cable (2 x min 0,5 mm?),
a double couche d'isolant gainé de PVC ou de polychloropréne. Tres
recommandé d'installer avec une longueur maximale de 10 métres
seulement.

°©
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[ Bornes sur I'unité Monobloc | [1 [2[3]4]5]6
Cordon du fil de sortie

7 1819|1011 1 131415161718:192021 22|23
|
|
|
|
|

(e} o Zz O o = el T Z 0 o
5 2 5 2 o m [
o m o m o
2 2 o Z Q 2 u
— N —V Hf_/ — e —
Cable de Cébte de Cordtn du Céb¢le du Cabledela Cable Cablede |Cable delavanne Cable dela
valve deux  valve a trois chauffage de thermostat protection  dela commande| 3 voiespour  pompe plour |
voies voies démarrage dambiance  thermique sondedu exteme o _ _solalre  _ station solaire
du réservoir réservoir Seulement si la Platine pour
connexion solaire est installé
Vis de borne C%ﬂ%?sgfg%ge _ .
(SPECIFICATIONS POUR LE DENUDAGE ET LE RACCORDEMENT DES FILS )
M4 157~196 {16~20} — -
D ge des fils Conducteur
M5 196~245 {20~25} = inséré Conducteur  Conducteur pas
£ Bornier g totalement inséré trop loin  totalement inséré
i . . = OO
Rapport résistance/température de la sonde réservoir + |\
16000 E] = JE
= 14000 I
c 5 mm ou plus
g 12000 Pas de brin a lécart (intervalle entre
38
£ 10000 lors de insertion les cables) [AccePTABLE | [ INTERDIT | [[INTERDIT ]
B 8000
&§ 6000 Retirez ce cavalier si Borne de
@ 000 la externe Interrupteur
200 | 0w (en option) est externe (ON/OFF)
0 connectée & l'unité \
-30 20 -10 0 10 20 30 Mono bloc -

Graph 4.1 : Caractéristiques de la sonde réservoir ~ Schéma 4.2 : Schéma de raccordement de la commande externe

(CONDITIONS DE RACCORDEMENT )

L'alimentation électrique 1 de I'équipement est conforme a la norme CEI/EN 61000-3-2.

e ['alimentation électrique 1 de I'équipement est conforme a la norme CEI/EN 61000-3-3 et peut étre raccordée au réseau de distribution
existant.

e ['alimentation électrique 2 de I'équipement est conforme a la norme CEI/EN 61000-3-2.

e [’alimentaiton électrique 2 de I'équipement est conforme a la norme CEI/EN 61000-3-3 et peut étre raccordée au réseau de distribution
existant.

( INSTALLATION DE LA TELECOMMANDE FILAIRE )

-

/\ AVERTISSEMENT N

Ne modifiez pas la longueur du cable de la télécommande. Sinon, il y a risque de choc électrique ou d’incendie.

Assurez-vous de couper l'alimentation principale avant d'installer et de raccorder la télécommande. Sinon, vous risquez de subir un choc
électrique.

Veuillez utiliser les accessoires joints et les piéces spécifiées pour l'installation. Sinon, il y a risque de chute de I'appareil, d'incendie ou de
choc électrique.

La disposition des fils doit étre telle que le couvercle de la carte de commande est fixé correctement. Si le couvercle de la carte de commande
n'est pas fixé correctement, il y a risque d'incendie ou d’électrocution.

Si vous passez le cable de la télécommande a travers un mur, prenez soin d'installer un collecteur d'eau au-dessus du fil. Sinon, vous risquez
de subir un choc électrique.

/\ ATTENTION

Linstallation doit étre réalisée sur une surface plate afin d’éviter la déformation de la télécommande, qui pourrait entrainer des dommages sur le
boitier LCD ou des problémes de fonctionnement.

Evitez d'installer le cable de la télécommande & proximité des tuyaux de réfrigérant ou d’eau, cela pourrait occasionner un choc électrique ou
un incendie.

Installez le cable de la télécommande a au moins 5cm de distance des fils électriques d’autres appareils afin d’éviter tout mauvais
fonctionnement (bruits électromagnétiques).

Seee S0

P

Veillez a utiliser uniquement les vis fournies afin de ne pas endommager le PCB de la télécommande. J
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ACCESSOIRES JOINTS |

No Nom Qté | Schéma Remarque
Télécommande
&) 1 @
Cable de la Longueur (15 m)
(2) | télecommande 1

Vis Installation de la
(M4 a réglage machine télécommande sur
0omm)

3)]- 3! 3 @ | yne boite de sortie
de courant (cable
encastré)

Vis Installation de la

(4) | (M4 autotaraudeuse 3 <) télécommande au

- 14mm) mur (cable exposé)

SELECTION DU LIEU D'INSTALLATION ]

Boitier supérieur

Boitier inférieur

Télécommande
Boitier

inférieur de la
télécommande

ou plus

A

Laissez suffisamment d’espace autour de la télécommande (1),
comme indiqué sur l'illustration ci-dessus.

Réalisez l'installation dans un endroit abrité de la lumiere directe
du soleil et de 'humidité élevée.

Réalisez I'installation sur une surface plate afin d’éviter la
déformation de la télécommande. Si I'installation se fait sur un mur
dont la surface est irréguliére, il y a risque d’endommagement du
boitier LCD ou de problémes de fonctionnement.

Réalisez l'installation de fagon a ce que le LCD soit facilement
visible pour I'utilisation. (La hauteur standard du plancher est de
1,2a1,5 métre.)

Evitez d'installer le cable de la télécommande a proximité des
tuyaux de réfrigérant ou d’eau, cela pourrait occasionner un choc
électrique ou un incendie.

—
N

INSTALLATION DE LA TELECOMMANDE SUR LE MUR ]

Boitier supérieur

Tournevis

Fentes Boitier inférieur

Vis (3) ou
Vis (4)

- Retirez le botier inférieur de la télécommande (1).

(Insérez un tournevis plat ou un outil similaire sur 2 ou 3 mm
dans I'une des fentes situées en bas du boitier et faites un
mouvement de torsion pour 'ouvrir. Voir l'illustration ci-dessus.)
Veillez & ne pas endommager le boitier inférieur.

. Ne retirez pas I'adhésif de protection fixé sur la carte de circuit

imprimé du boitier supérieur lorsque vous retirez le boitier inférieur
de la télécommande.

. Fixez le boitier inférieur a une boite de sortie ou sur le mur. Voir

les instructions (A) ou (B) cidessous en fonction de votre choix
d'installation des cables.

. Veillez a n'utiliser que les vis fournies.
. Ne serrez pas trop les vis, cela pourrait endommager le boitier

inférieur.

A. SI LE CABLE DE LA TELECOMMANDE EST ENCASTRE |

1. Encastrez une boite de sortie(JIS C 8336) dans le mur. La boite de
distribution doit étre achetée
séparément.

Boite de sortie carrée Boitier
moyenne (a acheter supérieur
localement) Réf DS3744 Patte —f
(Panasonic Co., Ltd.) ou supérieure

équivalent. f

2. Fixez le boitier inférieur de la Connecteur 4

) N ~ (CON1) " j

télécommande a la boite de
sortie avec les deux vis (3)
fournies.
A ce stade, assurez-vous que
le boitier inférieur est bien
a plat contre le mur et sans
aucune courbure.

. Faites passer le cable de latélécommande (2) dans la boite.

. Acheminez le cable de la télécommande (2) dans le boitier inférieur

a travers la sortie d'alimentation a I'arriere.

5. Insérez fermement le connecteur du cable de la télécommande (2)
dans le connecteur (CON1) du circuit imprimé du boitier supérieur.
[Voir l'illustration ci-dessous]

6. Fixez le boitier supérieur de la télécommande au boitier inférieur a
l'aide des taquets.

Boitier —
inférieur §
Vis (3) ¢

Boite de sortie (JIS C 8336)

W

/\ ATTENTION

Si le mur est creux, veillez a utiliser le manchon pour le cable de la télé-
commande afin d'éviter que des souris ne mordent le cable, ce qui pourrait
étre dangereux.

) Connecteur
- (CON1)
Cable de la

télécommande Boitier supérieur
2]

Point d'enfilage Boitier supérieur-
arrigre

Boitier infériedr

)
Boitier inférieur

</

A.B. S| LE CABLE DE LA TELECOMMANDE EST EXPOSE |

1. Fixez le boitier inférieur de la télécommande sur le mur avec les
deux vis (4) fournies.

2. Serrez les vis correctement jusqu'a ce que la téte de vis soit plus
basse que les cotes et qu'elle atteigne la base du boitier inférieur
de la télécommande afin d'éviter tout risque d’endommagement du
PCB situé a l'intérieur de la télécommande (1).

Cable de la télécommande (2)
Boitier supérieur
Patte supérieure

Mur Mur

i Connecteur (CON1)
Boitier Boii "
inférieur de la oitier Iﬂ\?’l&t[llr
télécommande is (4)

Patte inférieure

3. La sortie d'alimentation du cable de la télécommande peut étre
dirigée par le dessus, par le coté gauche ou par le coté droit.

4. Utilisez une pince pour découper une encoche sur le boitier
supérieur. (Choisissez la position de la sortie d'alimentation)

5. Acheminez le cable de la télécommande (2) dans I'enveloppe
inférieure en suivant la direction d'enfilage prévue. (Voir l'illustration
ci-dessous)

6. Insérez fermement le connecteur du cable de la télécommande (2)
dans le connecteur (CON1) du circuit imprimé du boitier supérieur.
(Voir illustration ci-dessous)

7. Fixez le boitier supérieur de la télécommande au boitier inférieur a
l'aide des taquets.

Cable de

Point d'enfilage la télécom- Entailles
supérieur mande (2)

Connecteur

Point
d'enfilage ==ff~ @~ (CON1)
gauche Sortie Boitier supérieur
dal\mema-
B tion par o -
o Boitier supérieur
I;drolte ), p
Boitier Boitier inférieur
inférieur ‘J



3. RACCORDEMENT DU CABLE DE LA TELECOMMANDE
A LUNITE MONO BLOC

/\ AVERTISSEMENT

Assurez-vous de couper l'alimentation principale avant d'installer
et de raccorder la télécommande. Sinon, vous risquez de subir un

choc électrique.

1. Retirez la plaque avant de 'armoire.

2. Raccordez le cable de la télécommande au connecteur fourni, comme
dans lillustration ci-dessus. (Référez-vous au schéma de cablage
pour des détails.)

3. Faites passer le cable de la télécommande a travers I'attache-fils
et la Bague @).

(Référez-vous a lillustration « Comment connecter la télécommande
au connecteur fourni » pour des détails.)

4. Réinstallez la plaque avant du boftier une fois la connexion terminée.

Retirez d'abord ce capuchon de
connecteur factice avant de le brancher  Connecteur de la
Platine / télécommande
électronique o
(carte de
circuit imprimé)

Connecteur  Brancher

fourni fermement

Brancher le fil de la télécommande  Attachez le fil de la

cablée avec le connecteur fourniici  télécommande cablée
_~ avec l'attache-fils.

Télécommande

Cable de la
télécommande filaire

Attachez le cable de
la télécommande
filaire et tous les
cordons d'alimentation
au tuyau avec une
bande reliante (champ
d’alimentation)

——Bague @
Découper

[ ] ]
Comment connecter la télécommande au connecteur fourni

I PROCEDURES DE
CONTROLE ET DE TEST

/\ AVERTISSEMENT

Assurez-vous de tout mettre hors tension avant chacune des
actions suivantes.

Retirez la plaque avant de
I'armoire

(1) Retirez les 5 vis de montage
comme indiqué dans
lillustration.

(2) Faites glisser la plaque avant
de 'armoire (® vers le bas pour
libérer les cliquets. Puis retirez-
le en le tirant vers 'avant.

Retirez la plaque supérieure de
I'armoire (9)

(1) Retirez les 11 vis de montage
comme indiqué dans ['illustration.

(2) Soulevez la plague supérieure
de l'armoire (@ vers le haut pour
la retirer.

(REINITIALISEZ LA PROTECTION THERMIQUE @ )
La protection thermique @0 est )\ Utiliser un stylo

un dispositif de sécurité qui 01 test pour appuyer
%

évite la surchauffe de l'eau. sur ce bouton
\§

Si la protection thermique @0 et réinitialiser
L
N\

saute en cas de temperature la protection

d’eau élevée, suivez les étapes thermique (0.

ci-dessous pour le réinitialiser.

1. Retirez le couvercle du
limiteur de surcharges.

2. Utilisez un stylo test pour
appuyer doucement sur le -
bouton du milieu afin de réinitialiser la protection thermique 0.

3. Remettez le couvercle de 'OLP a sa position originale.

(VERIFIEZ LA PRESSION D’EAU ) *(0,1 MPa = 1 bar)

La pression d'eau ne doit pas étre inférieure & 0,05 MPa (d'apres le
manomeétre). Si nécessaire, ajoutez de I'eau du robinet dans le réservoir.
Référez-vous au manuel d'installation du réservoir pour savoir comment
ajouter de l'eau.

( VERIFIEZ LA SOUPAPE DE SECURITE @ )

Sortez le couvercle 3 en retirez la vis de montage
pour accéder & la soupape de securite ).
Vérifiez que la soupape de sécurité fonctionne
correctement en faisant pivoter le levier jusqu’en
position horizontale (Référez-vous a la figure
« Soupape de sécurité @ »)

Si vous n'entendez aucun son de cliquetis (du
fait de I'évacuation de I'eau), contactez votre
revendeur agréé local.

Faites pivoter le levier vers le bas une fois
la vérification terminée. Sil'eau continue a
s'évacuer de l'unité, éteignez le systeme
et contactez votre revendeur agréé local.
Réinstallez le couvercle @ en serrant
correctement les vis de_montage, si
la soupape de sécurité @ fonctionne
normalement.

Réinitialisation de la
protection thermique )

Vis de
montage

7

7 Soupape de
@Sécunté @
Levier C’i\}
AL

&
=2
Rotation

vers le haut P
Soupape de sécurité 2)

(COMMENT AJUSTER LE DEBIT DEAU )

Avant de régler le débit d'eau, assurez-vous que le volume total d’eau dans
l'installation est de 50 litres minimum pour le c6té du chauffage. Le réglage
par défaut est la vitesse 6 (SPEED) pour WH-MXC16G9ES8. Veuillez vous
assurer & ce que le débit minimum n’est pas inférieur a 13 I/min et pas
supérieur & 50 I/min.

La pression statique externe disponible (kPa) en fonction du débit d’eau (I/

min) est illustrée dans le graphique P-Q. Dépend de la perte de pression

du systeme hydraulique et du type, le débit d’eau peut étre réglé par la

télécommande.

1. Lorsque la pompe a chaleur air-eau est a I'arrét, appuyez sur le bouton
SERVICE pendant 5 secondes.

2. Appuyez sur le bouton A/V pour sélectionner le menu S02 (PUMP
SPEED ADJUST MODE) et appuyez sur le bouton SET pour confirmer
le menu.

3. Appuyez sur le bouton SELECT puis sur le bouton A/¥ pour changer
la vitesse de la pompe et appuyez sur le bouton SET pour confirmer la
vitesse de la pompe.

4. Appuyez sur le bouton ON/OFF pour quitter le PUMP SPEED ADJUST
MODE.

En PUMP SPEED ADJUST MODE, vous pouvez sélectionner la fonction

PURGEUR D'AIR en appuyant sur le bouton FORCE.

En fonction PURGEUR D'AIR, la pompe alternera les modes ON et OFF

pendant 10 minutes pour purger I'air du systéme hydraulique. Appuyez a

nouveau sur le bouton FORCE pour quitter la fonction PURGEUR D'AIR. Le

PUMP SPEED ADJUST MODE arrétera de fonctionner.

P-Q
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( VERIFIEZ LE PURGEUR D'AIR (@ )

Le purgeur d'air @ e doit étre installé sur tous les
points élevés dans un systeme de circuit d'eau
fermé.

Un purgeur d'air @ e automatique est fourni
a lintérieur de l'unité intérieur. Pour épurer
automatiquement l'air du systéme, tournez la
prise sur la sortie d'air en effectuant un tour
complet dans le sens inverse des aiguilles
d’'une montre a partir de la position de fermeture
compleéte.

Un exces d'air est automatiquement épuré si la prise est maintenue dans
cette position.

VERIFIEZ LE RCCB

Assurez-vous que le RCCB est sur « ON » avant de le vérifier.
Mettez I'unité Mono bloc sous tension.
Ce test ne peut étre réalisé que si I'unité Mono bloc est sous tension.

Prise
(tournez-la en
effectuant un
tour complet
dans le sens
inverse des
aiguilles d'une
montre)

Purgeur d'air 4

/\ AVERTISSEMENT

Veillez a ne pas toucher les piéces autres que le bouton de
test du RCCB lorsque I'unité Mono bloc est sous tension. Cela

pourrait provoquer un choc électrique.

® Appuyez sur le bouton « TEST » du RCCB. Le levier pivote vers le bas
etindique « 0 » si le fonctionnement est normal.

Contactez votre revendeur agréé en cas de dysfonctionnement du
RCCB.

Mettez I'unité Mono bloc hors tension.

Si le RCCB fonctionne normalement, replacez le levier en position
«ON » une fois le test terminé.

MODE TEST

1. Remplissez le réservoir d’eau. Pour en savoir plus, référez-vous aux
notice d'utilisation et d'utilisation des réservoirs.

2. Un agent antigel doit étre ajouté dans le circuit d'eau pour empécher
I'eau de geler lorsque les températures ambiantes extérieures sont
faibles. Antigel recommandé : Propyleneglycol : 40% (équivalent
4-20°C)

3. Mettez I'unité Mono bloc et le RCCB en position ON. Ensuite, pour
le fonctionnement de la télécommande, référez-vous au manuel
d'utilisation de la pompe a chaleur air-eau (Mono bloc).

4. Pour un fonctionnement normal, le manometre doit afficher entre
0,05 MPa et 0,3 MPa. Si nécessaire, ajustez la vitesse de la pompe
a eau afin d'obtenir une plage de fonctionnement pression d'eau
normale. Si le fait d'ajuster la vitesse de la pompe a eau ne résoud
pas le probléme, contactez votre revendeur agréé local.

5. Apres avoir effectué le mode test, nettoyez le filtre externe. Réinstallez-
le une fois le nettoyage terminé.

EVACUATION DE L'EAU PROVENANT DE LUNITE
MONO BLOC

® Sivous utilisez un Coude d'écoulement[1], veuillez assurer ce qui suit :
- L'unité doit étre placée sur un support de plus de 50 mm de
hauteur.
- Couvrir les 8 orifices de 20 mm de g avec un bouchon en
caoutchouc [2] (référez-vous a l'illustration ci-dessous)
- Utilisez un plateau (fourni sur site) lorsque nécessaire pour rejeter
I'eau de vidange de I'unité Mono bloc.

Coude
d'écoulement [1]
Bouchon en caoutchouc [2| — @ x 8

® Si 'unité est utilisée dans un lieu ou la température descend sous
0°C pendant plus de 2 ou 3 jours successifs, il est recommandé de
ne pas utiliser de Coude d’écoulement 1] et bouchon en caoutchouc
[2], car I'eau pourrait geler et empécher le ventilateur de tourner.

D’EXPANSION 42

Cette unité Mono bloc intégre un vase d’expansion @ d'une capacité
d'air de 10 L et d’une pression initiale d'1 bar.

La quantité d’eau dans le systéme doit étre inférieure a 200 L.
(Remargue : Cette quantité d’eau n'inclut pas le volume du réservoir)
Si la quantité d’eau totale est supérieure a 200 L, veuillez installer un
vase d’expansion supplémentaire (champ d'alimentation).

La différence de hauteur d'installation du circuit d'eau du systeme doit
étre de 10 m maximum. (Le volume interne de la méme unité Mono
bloc est d’environ 5 L)

(RESISTANCE DE BAC 5l (EN OPTION) )

® |l estvivement conseillé d'installer une résistance de bac (5] (en option)
si I'unité Mono bloc est installée dans une région au climat froid.
Référez-vous aux instructions d'installation de la résistance de bac
(en option) pour des détails sur I'installation.

MAINTENANCE

® Afin de garantir une performance optimale de I'unité, des inspections
saisonniéres sur I'appareil, le filtre externe et le cablage sur site doivent
étre effectuées a intervalles réguliers. Cet entretien doit étre effectué
par le revendeur agréé.

/N\ AVERTISSEMENT

N’ajoutez pas ou ne remplacez pas par un autre type que le R410A.
Cela pourrait occasionner des dommages, une explosion, des
blessures, etc. Utilisez des outils R410A compatibles pour les
travaux de tuyauterie de réfrigérant et le chargement en réfrigérant
en cours d’installation ou d’entretien courant.

[VERIFICATION DE LA PRESSION DU VASE )

N\

POINTS A VERIFIER )

Le cable de raccordement est-il solidement fixé sur le bornier ?
Le cable de raccordement est-il solidement attaché ?
L'appareil est-il bien raccordé a la terre ?

La pression de I'eau est-elle supérieure & 0,05 MPa ?

La soupape de sdreté fonctionne-t-elle normalement ?

Le RCCB fonctionne-t-il normalement ?

La tension d'alimentation est-elle conforme & la valeur nominale ?
Y-a-il des bruits suspects ?

Le chauffage fonctionne-t-il normalement ?

Le thermostat fonctionne-t-il normalement ?

L'opération LCD de la télécommande fonctionne-t-elle
normalement ?

Lunité Mono bloc ne représente-t-elle aucune cuite pendant le
mode test ?

[ 00000000000
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Installationshandbuch
(MONO BLOC) LUFT/WASSERIWARMEPUMPE

Fur die Montage erforderliche Werkzeuge

1 Kreuzschlitz-Schraubendreher 4 Schraubenschlissel 7 Megohmmeter 39,2 Nem
2 Wasserwaage 5 Messer 8 Multimeter 58,8 Nem
3 Bohrmaschine 6 BandmaB 9 Drehmomentschliissel 10 Lecksuchgerat

( SICHERHEITSHINWEISE )

® Bitte lesen Sie die folgenden ,SICHERHEITSHINWEISE® vor der Installation des (Mono bloc) Luft/Wasser-Warmepumpen-Systems (im Folgenden
LKompaktgerat‘ genannt) sorgfaltig durch.

Elektro- und Wasserinstallationsarbeiten miissen von entsprechenden Fachkréften ausgefiihrt werden. Es ist sicherzustellen, dass der fiir das zu installierende
Modell genutzte Hauptstromkreis die richtige Leistung aufweist.

Die hierin verwendeten Warnhinweise missen unbedingt befolgt werden, weil sie sicherheitsrelevant sind. Die Bedeutung der jeweiligen Hinweise wird
nachfolgend beschrieben. Fehlerhafte Montage, die darauf beruht, dass die Anweisungen nicht oder nur unzureichend beachtet wurden, kann zu Verletzungen
oder Sachschéden flihren. Die Bedeutung wird durch die folgenden Hinweise klassifiziert.

A VORSICHT | Dieser Hinweis deutet darauf hin, dass seine Nichtbeachtung zu schweren Verletzungen oder gar zum Tod fiihren kann.

A ACHTUNG Dieser Hinweis deutet darauf hin, dass seine Nichtbeachtung zu Verletzungen oder zu Beschédigungen filhren kann.

Bei den folgenden Symbolen handelt es sich um Verbote bzw. Gebote:

® Dieses Symbol auf weiBem Grund weist darauf hin, dass eine bestimmte Tatigkeit NICHT durchgefiihrt werden darf.

0 9 Diese Symbole auf dunklem Grund weisen darauf hin, dass eine bestimmte Tétigkeit durchgefihrt werden muss.

® Fihren Sie einen Testbetrieb durch, um sicherzustellen, dass nach der Installation keine Fehlfunktionen auftreten. Danach ist dem Benutzer entsprechend
der Bedienungsanleitung die Bedienung, Pflege und Wartung zu erldutern. AuBerdem ist der Benutzer darauf hinzuweisen, dass er die Bedienungsanleitung
aufbewahren soll.

Falls Zweifel bezlglich der Installation bestehen, ist ein Fachinstallateur zu kontaktieren.

/\ VORSICHT A

Installieren Sie das Kompaktgerat nicht in der N&he eines Balkongeldnders. Wenn Sie das Kompaktgerat auf dem Balkongeldnder eines Hochhauses anbringen,
kann ein Kind zum Kompaktgerét klettern, auf das Gelander gelangen, so dass es zu einem Unfall kommen kann.

Verwenden Sie als Stromkabel keine nicht gekennzelchnelen Kabel, verénderte Kabel, Verbindungs- oder Netzkabel. Das Gerat darf den Stromanschluss nicht
mit anderen Geréten teilen. Ein schlechter Kontakt, eine schlechte Isolierung oder Uberstrome kdnnen elektrische Schldge oder Brande verursachen.

Das Netzkabel darf nicht zu einem Biindel zusammengefasst werden, da es sich sonst auf unzuldssige Werte erhitzen kann.

Nicht in das Geréat fassen und auch keine Gegensténde hineinstecken, der mit hoher Geschwindigkeit drehende Ventilator kdnnte sonst Verletzungen verursachen. @

Stellen oder setzen Sie sich nicht auf das AuBengerat, Sie kénnten herunterfallen und sich verletzen. @

Verpackungsbeutel aus Kunststoff diirfen nicht in die Hande von Kindern gelangen, da sonst Erstickungsgefahr besteht.

Zum Installieren der Kaltemittelleitungen darf keine Rohrzange verwendet werden, da sonst die Leitungen beschédigt werden kénnen und es zu Stérungen
kommen kann.

Fur Installation, Service und Wartung diirfen keine unzulassigen Elektroteile besorgt werden, weil sonst elektrische Schlédge oder ein Brand die Folge sein
kénnen.

Dieses Gerét ist ein Mehrfachversorgungsgerat. Vor Arbeiten an den Anschliissen missen alle Stromversorgungen unterbrochen werden.

Nehmen Sie keine Veranderungen an der Verkabelung des Kompaktgeréts vor, um andere Komponenten (z. B. Heizer usw.) zu installieren. Uberlastete Kabel
oder Anschlusspunkte kénnen elektrische Schldge oder einen Brand verursachen.

Durch Verwendung eines anderen als des angegebenen Kéltemittels (Auffiillen oder Austausch) kann das Produkt beschadigt werden oder gar Verletzungen
hervorrufen.

Die Elektroarbeiten sind unter Beachtung ortlicher Vorschriften sowie dieser Installationsanleitung durchzufiihren. Fir die Einspeisung ist ein separater Stromkreis
vorzusehen. Wenn die Leistung des Stromkreises nicht ausreicht oder Verdrahtungsfehler vorliegen, knnen elekirische Schldge oder ein Brand die Folge sein.

Installationsarbeiten fir den Wasserkreis sollten allen relevanten europdischen und nationalen Bestimmungen (einschlieBlich EN61770) sowie der értlichen
Installations-und Bauordnung folgen.

Die Installation muss von einem Fachhéandler bzw. Fachinstallateur ausgefiihrt werden. Eine unsachgeméaBe Installation kann zu Wasseraustritt, elektrischen
Schldgen oder einem Brand fiihren.

@ee®®®®®®®®®®®\
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Die Installation ist strikt nach dieser Installationsanleitung durchzufiihren. Eine unsachgeméBe Installation kann zu Wasseraustritt, elektrischen Schlagen odem
einem Brand fiihren.

Es sind nur die mitgelieferten bzw. vorgeschriebenen Montageteile zu verwenden, weil sonst Vibrationen des Geréts, Undichtigkeiten im Wasserkreis, elektrische
Schlége oder ein Brand die Folge sein kénnen.

Installieren Sie das Kompaktgerat an einem ebenen, horizontalen und elastungsfahigen Ort, der das Gewicht des Gerats aushélt. Ist der Standort geneigt oder
nicht stabil genug, kann das Gerét umstiirzen und Verletzungen verursachen.

Es wird nachdrticklich empfohlen, dieses Gerét unter Einhaltung der einschl&gigen nationalen Elektrovorschriften und Sicherheitsbestimmungen fiir Fehlerstréme
mit einem Fehlerstrom-Schutzschalter (FI-Schalter) auszustatten.

Das Gerat darf nur in einem geschlossenen Wassersystem eingesetzt werden. Die Verwendung in einem offenen Wassersystem kann zu erhohter Korrosion der
Wasserleitungen fiihren und die Gefahr einer Bakterienbildung, insbesondere von Legionellen, mit sich bringen.

Falls Zweifel bezuglich der Installation bestehen, ist ein Fachinstallateur zu kontaktieren.

Der Aufstellungsort ist so zu wéhlen, dass im Fall eines Wasseraustritts keine Schaden an anderen Einrichtungen entstehen.

Beim Installieren elektrischer Gerate auf Wanden mit Metall- oder Drahtputztragern darf entsprechend den technischen Normen fir Elektroeinrichtungen kein
elektrischer Kontakt zwischen dem Gerét und dem Geb&ude bestehen. Es muss dazwischen eine Isolierung vorgesehen werden.

Die Installation erfordert je nach Land mdglicherweise eine baurechtliche Genehmigung, die vor der Ausfiihrung der Installationsarbeiten bei den ortlichen
Behérden eingeholt werden muss.

Nach Entfernen der durch Schrauben befestigten Abdeckung der Stromkreise miissen Arbeiten am Kompaktgerat unter der Leitung eines autorisierten Handlers
oder ausgebildeten Elektrikers durchgefiihrt werden.

Dieses Gerat muss ordnungsgeman geerdet werden. Die Erdung darf nicht mit Gas- oder Wasserleitungen oder der Erdung von Blitzableitern und Telefonen
verbunden sein. Eine unzureichende Erdung oder Undichtigkeiten kdnnen bei Stérungen des Kompaktgerats zu elektrischen Schlagen fihren.

/\ ACHTUNG

Installieren Sie das Kompaktgerat nicht an einem Ort, an dem Leckagen von entflammbaren Gasen auftreten kénnen. Falls Gas austritt und sich in der
Umgebung des Kompaktgeréts ansammelt, kann es Feuer verursachen.

Beim Verlegen, Neuverlegen oder Reparieren von Rohrleitungen darf kein Kéltemittel abgelassen werden. Vorsicht vor austretendem fliissigen Kéltemittel, es
kann Erfrierungen verursachen.

Stellen Sie sicher, dass das Netzkabel nicht mit heiBen Teilen (z. B. der Wasserleitung) in Beriihrung kommt. Bei hohen Temperaturen kann die Isolierung des
Netzkabels beschadigt werden, was zu elektrischen Schldgen oder Brénden filhren kann.

Es sollten keine scharfkantigen Aluminiumlamellen anfasst werden, weil diese Verletzungen hervorrufen kdnnten. @

Die Wasserleitungen sollten keinen Belastungen ausgesetzt werden, damit sie nicht beschédigt werden. Rohrbriiche kénnen Uberflutungen und Schaden
verursachen.

Der Wasserablauf ist wie in der Installationsanleitung beschrieben auszufiihren. Bei unsachgemaB ausgefiihrtem Ablauf kann Wasser austreten und Schaden
verursachen.

Um Schmutzpartikel zu entfernen, miissen die Rohrleitungen gesplilt werden, bevor das Kompaktgerat angeschlossen wird. Durch Schmutzpartikel konnen die
Komponenten des Kompaktgerats beschadigt werden.

Wahlen Sie einen Installationsstandort, der fiir Wartungsarbeiten zugéanglich ist.

Anschluss der Stromversorgung an das Kompaktgerat.

Der Stromversorgungspunkt sollte leicht zuganglich sein, um im Notfall die Stromversorgung zu unterbrechen.

Die Stromversorgung ist unter Beachtung nationaler und értlicher Vorschriften sowie dieser Installationsanleitung auszufihren.

Es wird nachdriicklich empfohlen, einen permanenten Netzanschluss mit einem Leitungsschutzschalter mit einem Kontaktabstand von min. 3,0 mm herzustellen.
- Netzanschluss 1: Es ist ein zugelassener 4-poliger 20-A-Leitungsschutzschalter zu verwenden.

- Netzanschluss 2: Es ist ein zugelassener 4-poliger 20-A-Leitungsschutzschalter zu verwenden.

Es ist sicherzustellen, dass in der gesamten Verdrahtung die Polaritat eingehalten wird, weil sonst elektrische Schldge oder ein Brand die Folge sein knnen.

Nach der Installation muss sich der Installateur von der korrekten Arbeitsweise des Kompaktgeréts Uberzeugen. Priifen Sie mit einem Testbetrieb die
Anschlussstellen auf Wasserundichtigkeit. Falls Wasser austritt, kann es zu Beschadigungen anderer Gegenstande kommen. Austretendes Wasser kann
Schaden verursachen.

Installationsarbeiten.
Zum Durchfiihren der Installationsarbeiten sind mindestens vier Personen erforderlich. Das Gewicht des Kompaktgerats kann zu Verletzungen fiihren, falls es
von weniger als vier Personen getragen wird.

Beiliegendes Zubehor Sonderzubehor
Nr. Zubehdrteil Anzahl| Nr. Zubehorteil Anzahl Nr. Zubehbrteil Anzahl
m Ablaufbogen @ 1 Lokale Kabelfernbedienung @ 1 Zusatzplatine fiir Solaranbindung (CZ-NS2P) | 1
Gummikappe [5] | Gehauseheizung (CZ-NE1P) 1
2 S | s

Bauseitiges Zubehor

(Handhabung des Kompaktgeréts )

Nr. Bauteil Anzahl Modell Bauteil Fabrikat —
- ! ischer Stellantrieb | SFA21/18 | AC230V | Siemens Das Kompaktgerat ist grof3
i | 2-Wege-Ventil-Satz 1 W - - und schwer. Das Gerét sollte
-Wege Vontl V4625 - Stemens daher nur mit entsprechenden
p " ischer Stellantrieb | SFA21/18 AC230V Siemens . P
ii | 3-Wege-Ventil-Sat; 2 - - Hebevorrichtungen bewegt
3-Wege-Ventil VXI46/25 - Siemens .
Analog RAAZO werden. Die Hebewerkzeuge ==
ii | Raumthermostat 1 — REV200 AC230V Siemens kénnen in Osen an der [j
- - — - Grundkonstruktion des Gerats
= Es wird empfohlen, bauseitiges Zubehdr bei den in der Tabelle genannten Herstellern zu beziehen. befestigt werden. H
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Wasseraustrittsleitung

Wassereintrittsleitung

Optionales Kabel:-

Netzanschluss 1

Kabel 2-Wege-Ventil (3 x min. 0,5 mm?)
Netzanschluss 2

Kabel 3-Wege-Ventil (3 x min. 0,5 mm2)

) Fernbedienung Kabel E-Heizstab Speicher (3 x min. 1,5 mm?)

Kabel Uberlastschutz (2 x min. 0,5 mm2)
Kabel Speicherfihler (2 x min. 0,3 mm?)

Kabel Fernschalter (2 x min. 0,5 mm?)

Kabel Solar-3-Wege-Ventil (3 x min. 0,5 mm?)
Kabel Solarpumpensignal (2 x min. 0,5 mm?)

Installieren Sie das Kompaktgerat nur am AuBengerét. O
Aufstellungsorte mit Umgebungstemperaturen unter -20°C sind zu
vermeiden. O
Es muss auf einer ebenen, horizontalen und soliden Flache montiert

werden. O

In der Nahe des Kompaktgeréts darf sich keine Warme- oder
Wasserdampfquelle befinden.
An einem Ort mit guter Luftzirkulation. O

Das Kondensat sollte problemlos aus dem Raum abgefihrt werden
kénnen.

Der Betriebslarm des Kompaktgerats sollte am Installationsort keine O
Belastigung des Benutzers verursachen.

Der Ort sollte leicht zugénglich fir Wartungsarbeiten sein.

Die angegeben Mindestabstande von Wanden, Decken oder anderen
Hindernissen sind einzuhalten.

Am Aufstellungsort durfen keine entflammbaren Gase auftreten.

Ein Aufstellungsort, fiir den die Rohr- und Verdrahtungsléange des
Kompaktgerats ausreicht.

Wenn sich ber dem Gerét zum Schutz vor direkter
Sonneneinstrahlung oder Regen eine Markise befindet, ist darauf zu
achten, dass die Luftfiihrung durch das Gerét nicht behindert wird.

Kabel Raumthermostat (4 bzw. 3 x min. 0,5 mm?)| Kurzeichen

60245 IEC 57
oder hoher

DETAILA

OHNE ULS-
ABDECKUNG)
3
Ansicht ohne Obere
Geréteverkleidung
Komponentenname Anschlisse
@ Platine @ Wassereintritt

(@ Sicherheitsventil ® Wasseraustritt
(3 Strémungswéchter

(@ Manometer

(® Umwalzpumpe

® FI-Schutzschalter

@ Kabeltiillen

(® Vordere Gerateverkleidung
(9 Obere Gerateverkleidung
4 Uberlastschutz

) E-Heizstab

2 Ausdehnungsgefan

) Abdeckung

) Schnellentliifter

SEE)

Hindernisse sollten sich auf nicht mehr
als 2 Seiten befinden. Fir eine optimale
Luftfihrung oder fiir die Aufstellung
mehrerer Geréte nebeneinander wenden
Sie sich an Ihren Fachhéndler.

HOS1N3d

Hindernisse, die zu einem luftseitigen Kurzschluss fiihren kdnnen,
sind zu vermeiden.

Vermeiden Sie die Aufstellung des Kompaktgerats an einem Ort, wo
die Ansaugseite direktem Wind ausgesetzt sein kann.

Wenn das Kompaktgerét in Meeresnahe oder in Gegenden mit
erhéhtem Schwefel- oder Oldampfgehalt (Maschinendl u. &.) installiert
wird, kann die Lebensdauer verkiirzt sein.

An Aufstellungsorten, an denen mit starken Winden zu
rechnen ist, etwa zwischen Gebauden oder auf einem
Gebaudedach, sollte das Gerat mit einem Kippschutz
versehen werden.

Beim Anschluss des Solarstationkabels zwischen
Kompaktgerat und Solarstation sollte der Abstand zwischen beiden
Geréaten 2 bis 8 Meter betragen, und das Kabel darf 10 Meter nicht
Uberschreiten.

Wenn dies nicht beriicksichtigt wird, kann es zu Fehlfunktionen des
Systems kommen.
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INSTALLATION DES KOMPAKTGERATS

Das Kompaktgerat ist im befiillten Zustand sehr schwer. Installieren Sie

das Kompaktgerat daher auf einem tragféhigen Betonboden. Beachten

Sie daflr das Gewicht des Gerats und des Wassers.

® Befestigen Sie das Kompaktgerat mit M12-Ankerschrauben an 4 Stellen
auf dem Betonboden.

® Die Auszugkraft der Ankerbolzen muss tber 15000 N liegen.

Durchsteckanker
Ankerbolzen min. 60mm
e Gebrochener Stein™\g
oden

Betonanker zum VergieRen
Ankerb\?lzen

T 7 A

N
Bodenplatte (Beton)
® Die Komprimierungskraft von Zement ist héher als 18MPa {180 kgf/cm?}

80mm
¥ Uber
20mm

lllustration des Verankerungstyps und integrierten Ankerbolzens

LEITUNGSINSTALLATION

/\ VORSICHT

Dieser Abschnitt richtet sich ausschlieBlich an autorisierte und
qualifizierte Elektriker/Wasserinstallateure. Arbeiten hinter der
mit Schrauben gehaltenen vorderen Geréateverkleidung missen
unter der Leitung eines qualifizierten Dienstleisters, Montage-
oder Wartungstechnikers durchgefiihrt werden.

Der wasserseitige Anschluss ist durch einen qualifizierten Klempner

durchzufiihren.

® Das Mindest-Wasservolumen im System betrégt 50 Liter. Bei
geringerem Wasservolumen ist ein zusatzlicher Pufferspeicher
vorzusehen (bauseitige Lieferung).

® Dieser Wasserkreis muss allen relevanten europdischen und

nationalen Bestimmungen (einschlieBlich EN61770) und der 6rtlichen

Bauordnung folgen.

Stellen Sie sicher, dass die im Wasserkreis installierten Komponenten

beim Betrieb den Wasserdruck aushalten kénnen.

® Wenden Sie keine Gewalt an den Wasserleitungen an; da die Leitungen

beschédigt werden kénnten.

Verwenden Sie fiir die Verbindungen des Wassereintritts und -austritts

Muttern des Typs Rp 1%4", und reinigen Sie vor der Installation alle

Leitungen mit Leitungswasser.

Leitungsenden sind beim Durchfiihren durch Wéande zu verschlieBen,

damit kein Schmutz in die Leitungen gelangt. Wenn ein vorhandener

Speicher an dieses Kompaktgerat angeschlossen werden soll, stellen

Sie zuerst sicher, dass die Leitungen sauber sind, bevor die Installation

der Wasserleitungen durchgefiihrt wird.

Sie mussen zuerst den externen Wasserfilter (mit einer Maschenweite

von mindestens 30 — bauseits) installieren, bevor Sie den Wassereintritt

des Kompaktgerats anschlieBen.

Zum AnschlieBen von Heizkdrpern, FuBbodenheizung,

Warmwasserspeicher, Solarstation, 3-Wege-Ventil usw. siehe

Abbildung 3.1. Ein fehlerhafter Anschluss der Rohrleitungen kann zu

Fehlfunktionen des Gerats flhren.

Eine Raumkuihlung kann NUR mithilfe des
Ventilator-Konvektors erzielt werden.
Stellen Sie sicher, dass der Ventilator-
Konvektor im Kilhlkreislauf installiert wird.

Raumthermostat

Kompaktgerat +
3-Wege-Venti-Satz | 1| er;sgg;
(in Kombination mit y 2 Wege-Venti-
o o
@ Wa(mwasseg:e\cher) Sa\z (bauseits) He\zkd(per[
T L e zung
\ ! 2
Wassereintritt | Wasser-{ ¥ 3-Wege- | Heizkorper/
Externer Wasser- { austrity | 1 ventl-Satz R FuBbodenheizung sollte
filter ! ' nicht im Kuhlkreislauf
——-—e--! ' installiert werden.
T Anderenfalls kann
Solarstaon | o “7 _ es zu Fehlfunktionen
(bauseits) - = von Heizkdrper/
War icher F kommen.

Abbildung 3.1: Typischer Wasserkreislauf

® Es sind geeignete Dichtungsmittel zu verwenden, die den Driicken und
Temperaturen des Systems standhalten.

® Stellen Sie sicher, dass Sie zwei Schraubenschliissel verwenden,

um die Verbindung festzuziehen. Die Muttern sind mit einem

Drehmomentschliissel anzuziehen: 117,6 Nem.

Falls bei der Installation Metallrohre verwendet werden, die nicht aus

Messing bestehen, stellen Sie sicher, dass die Leitungen gut isoliert

werden, um galvanische Korrosion zu verhindern.

Verwenden Sie keine geknickten oder deformierten Rohre. Bei

Verwendung solcher fehlerhafter Rohre kann es zu Fehlfunktionen

im Gerat kommen.

Stellen Sie sicher, dass die Leitungen fir den Wasserkreis isoliert

sind (Isolierdicke: 20 mm oder mehr), um eine Kondensation wahrend

des Kihlvorgangs (nur Kiihimodell) und eine Verminderung der

Heizkapazitat sowie ein Einfrieren der AuBenleitungen fiir den

Wasserkreis im Winter zu verhindern.

Nach der Installation prifen Sie mit einem Testbetrieb auf

Wasserundichtigkeit an den Anschlussbereichen.

Evakurieren Sie das Ststem im Fall eines Strom- oder Pumpenausfalls

(siehe Abbildung unten).

=0 [ =

Wenn das Wasser im System nicht zirkuliert, besteht die Gefahr
des Einfrierens, was zu Beschédigungen des Systems flihren
kann.

Kondensatleitungsinstallation

® Verwenden Sie einen Ablaufschlauch mit einem Innendurchmesser
von 15 mm.

Der Schlauch muss mit stetigem Gefélle verlegt werden und zu einer
frostfreien Umgebung hin offen bleiben.

Bei sehr langem Ablaufschlauch ist dieser auf einer Metallunterlage zu
verlegen, damit er nicht durchhangt.

Der Ablaufschlauch ist so zu verlegen, dass der Wasseraustritt nicht
verstopft werden kann.

Dieser Schlauch sollte nicht in einen Abwasser- oder
Reinigungsanschluss gefiihrt werden, aus dem Ammoniak,
schwefelhaltige Gase oder ahnliches aufsteigen kénnten.

Falls erforderlich, kann der Schlauch mit einer Schlauchschelle am
Ablaufstutzen befestigt werden.

Q; Wasserablaufstutzen

‘J} Ablaufschlauch

Abbildung zum Anbringen des Ablaufschlauchs am Kompaktgerat

ﬂ BRINGEN SIE LEITUNG UND

KABEL AM KOMPAKTGERAT AN

(DETAILS KONNEN SIE AUS DEM SCHALTPLAN AUF DEM GERAT

ERSEHEN)

1. Der Anschluss an die Stromversorgung muss iber eine
Trennvorrichtung erfolgen.

® Die Trennvorrichtung muss einen Kontaktabstand von mindestens
3,0 mm aufweisen.

® SchlieBen Sie das vorschriftsméBige, mit Polychloropren beschichtete
Zufiihrungskabel 1 (5 x min. 1,5 mm?) und Zufiihrungskabel 2 (3 x min.
1,5 mm?) fur 9 kW-Modelle oder (5 x min. 1,5 mm2) fir 12/14/16 kW-
Modelle, Typenbezeichnung 60245 IEC 57 oder ein starkeres Kabel
an den Fl-Schutzschalter und das andere Ende des Kabels an der
Trennvorrichtung an.

2. Damit keine Kabel und Leitungen durch scharfe Kanten beschéadigt
werden, sollten diese durch Uberschiebmuttern gefiihrt werden
(befinden sich rechts am Kompaktgerat), bevor ein elektrischer
Anschluss durchgefiihrt wird. Die Kabeldurchfiihrungen miissen
verwendet und diirfen nicht entfernt werden.

3. Das Kabel mit der Klemmbefestigung im Anschlusskasten anschlieBen.



Anschlussklemme des Kompaktgerdts | [LatfLaz[Las| N Lefleo[Le] N

(Netzkabel)

Klemmen der Trennvorrichtung LatlLaz|Las) N Leglez|les| N
- < Y

der Stromversorgung

(S

Fl-Schalter von — | [Cal
Netzanschluss 2 %
Fl-Schalter von o = | :
Netzanschluss 1 = :
[coool = 5 b
of [#] o o
Aus - [O] :
Sicherheitsgriinden = ® B S
muss das 7
Erdungskabel : =
langer als das A 5 B 6 : <

andere Kabel sein.

Kabelhalter /

NETZANSCHLUSS 1 NETZANSCHLUSS 2

Fiihrung der Netzkabel und optionalen Kabel/Leitungen (Ansicht ohne interne Verdrahtung)

Netzanschluss 1 Netzanschluss 2

Kabel fur Solarpumpensignal (optional)
Kabel fiir Solar-3-Wege-Ventil (optional)

Kabel fiir Fernschalter (optional)

Kabel fur Temperaturfiihler Warmwasserspeicher (optional)
Kabel fiir Uberlastschutz Warmwasserspeicher (optional)
Kabel fir Raumthermostat (optional)

Kabel fur Speicher-E-Heizstab (optional)

Aus Sicherheitsgriinden muss das
Erdungskabel langer als das andere Kabel sein.

Kabel fur 3-Wege-Ventil (optional)

Kabel fiir Zwei-Wege-Ventil (optional)
*Nur Kihimodell

Anschluss optionaler externer Geréate
1.

Binden Sie alle
Netzkabel mit

(bauseits) an die
(mit Isolierschaum

o bedeckte) U-

férmige Rohre.

optionalen

Kabel mit diesen
Kabelbindern
zusammenbinden.

> Binden Sie alle
- A\Netzkabel mit
(bauseits) an die
(mit Isolierschaum

bedeckte) Rohre. 7.

Einschneiden

E Kabeltiillen () =

Kabelverlegung zur Kabeltiillen

Leitungen durch
diese Kabeltiille
fahren.

Kabelbindern 4.

Samtliche 5

Kabelbindern 6.

Alle Kabel/ 8.

Séamtliche Verbindungen sind unter Beachtung nationaler und értlicher

Vorschriften auszufiihren.

Es wird nachdrticklich empfohlen, fiir die Installation die vom Hersteller

empfohlenen Bau- und Zubehérteile zu verwenden.

Die Abgabeleistung des Warmwasserspeicher-E-Heizstabs darf maximal

3 kW betragen. Das Kabel des Warmwasserspeicher-E-Heizstabs muss

3xmin. 1,5 mm® haben und dem Kurzzeichen 60245 IEC 57 oder hoher

entsprechen.

Das 2-Wege-Ventil muss ein federbelastetes elektronisches Ventil sein.

Weitere Einzelheiten finden Sie in der Tabelle ,Bauseitiges Zubehor".

Das Ventilkabel muss 3 x min. 0,5 mm* haben und dem Kurzzeichen

60245 |IEC 57 oder hoher oder einem ahnlichen, doppelt isolierten

Mantelkabel entsprechen.

* Hinweis: - Das Bauteil muss das CE-Zeichen aufweisen.

- Die Maximallast des Ventils betragt 9,8 VA.

Das 3-Wege-Ventil muss ein federbelastetes elektronisches Ventil sein.

Weitere Einzelheiten finden Sie in der Tabelle ,,Bauseitiges Zubehor*.

Das Ventilkabel muss 3 x min. 0,5 mm* haben und dem Kurzzeichen

60245 IEC 57 oder hoher oder einem &hnlichen, doppelt isolierten

Mantelkabel entsprechen.

* Hinwesis: - Das Bauteil muss das CE-Zeichen aufweisen.

- Im spannungslosen Zustand muss der Durchfluss zur
Heizungsseite gerichtet sein.
- Die Maximallast des Ventils betragt 9,8 VA.

Das Kabel des Raumthermostaten muss 4 bzw. 3 x min. 0,5 mm?haben

und ein doppelt isoliertes PVC- oder Polychloropren-ummanteltes

Kabel sein.

Das Kabel des Uberlastschutzes sollte 2 x min. 0,5 mm? haben und ein

doppelt isoliertes PVC- oder Polychloropren-ummanteltes Kabel sein.

* Hinweis: Wenn der Anschluss eines Uberlastschutzes nicht
erforderlich ist, muss zwischen den Klemmen 13 und 14 eine
Kontaktbriicke eingesetzt werden.

Der Temperaturfihler des Warmwasserspeichers muss ein HeiBleiter sein.

Abbildung 4.1 zeigt die Kennlinie des Fihlers. Das Kabel sollte ein (2 x

min. 0,3 mm?) doppelt isoliertes (mit einem Isoliervermdgen von min. 30 V)

PVC- oder Polychloropren-ummanteltes Kabel sein.

Als Fernschalter ist ein einpoliger Schalter mit einem Kontaktabstand

von min. 3,0 mm zu verwenden. (siehe Abbildung 4.2). Dessen Kabel

muss ein (2 x min. 0,5 mm’) doppelt isoliertes PVC- oder Polychloropren-
ummanteltes Kabel sein.

* Hinweis: - Beim AnschlieBen eines Fernschalters muss die
Kontaktbriicke zwischen den Klemmen 17 und 18 entfernt
werden.

- Der verwendete Schalter muss das CE-Zeichen aufweisen.
- Der maximale Betriebsstrom muss weniger als 3 A, ¢
betragen.

10. Bei Verwendung der Solarstation muss die Zusatzplatine fir

1
1

[

Solaranbindung (4] (wahlweise) im Kompaktgerat installiert werden.

Einzelheiten zum Einbau siehe in der Installationsanleitung der

Zusatzplatine fiir Solaranbindung.

Das Kabel des Solar-3-Wege-Ventils muss ein (3 x min. 0,5 mm®) doppelt

isoliertes PVC- oder Polychloropren-ummanteltes Kabel sein.

. Das Kabel der Solarstation muss ein (2 x min. 0,5 mm’) doppelt isoliertes
PVC- oder Polychloropren-ummanteltes Kabel sein. Es wird nachdriicklich
empfohlen, die Kabelldnge auf maximal 10 m zu beschranken.

HOS1N3d
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[Anschlusski 1 des Kompaktgerats| [1 [2 [3[4 [5 [6 7 [8[9J10]11]12] [13]14]15]16]17]18 : 19[20]21 22 (23 :
Anschlusskabel | |
| |
§ 10“_‘ z a _‘3 4 — z E E | =z a S‘)“_‘ |
Q m Q m = N | Q m |
= = 2 m =z =
o o =z | = |
. !
— = i1 i v v + : j ‘v :
Kabel fiir Kabel fiir Kabel fiir Kabel fiir Kabel for - Kabel flir Kabel far | ape fgr Sofar-  Kabel fur Solar- |
Zwei-Wege-  3-Wege- Speicher Raumthermostat ~ SPeicher- Speicher- Fern- | '3 \wege.vengil — pumpensignal |
Ventil Ventil E-Heizstab Uberlast-  Fihler schalter v — —2 '  — _ — 4
schutz Nur falls Zusatzplatine fir
Solarheizung installiert
Klemmenschraube | Anzugsmoment Necm
M4 157 - 196 (ABISOLIERUNG UND KABELANSCHLUSS )
M5 196 - 245 Abisolieren Leiter Leiter nicht
£ vollstandig Leiter zu weit vollstandig
. . . £ Klemmenleiste 5 eingefiihrt eingefiihrt eingefiihrt
des Speicher lers im a
Verhéltnis zur Temperatur + @ @
16000 — S = JE
I 14000 min. 5 mm I |
= 12000 - ) -
° Beim Anklemmen keine  zwischen den
§ 10000 Litzen abstehen lassen. Kabeln [zuhssia | [unzuhssia ] [uNzuLAssia
® 8000
g 6000 Dieses
= 4000 Uberbriickungskabel
2000 abziehen, wenn das Fernschalter
externe Steuersignal Fernschalter-Klemmen  (EIN/AUS)
% 20 10 0 10 20 3 (Wahiweise) an
c das Kompaktgeréat
Abbildung 4.1: Kennlinie des angeschlossen wird.
Speichertemperaturfihlers Abbildung 4.2: Anschluss des Fernschalters
(| ANSCHLUSSBEDINGUNGEN )
® Netzanschluss 1 dieses Gerats erfiillt EN/IEC 61000-3-2.
® Netzanschluss 1 dieses Gerats erfiillt EN/IEC 61000-3-3 und kann an das aktuelle Versorgungsnetz angeschlossen werden.
® Netzanschluss 2 dieses Gerats erfillt EN/IEC 61000-3-2.
e Netzanschluss 2 dieses Gerats erfillt EN/IEC 61000-3-3 und kann an das aktuelle Versorgungsnetz angeschlossen werden.
( INSTALLATION DER LOKALE KABELFERNBEDIENUNG )
4 /A VORSICHT h

Andern Sie nicht die Lange des Fernbedienungskabels. Ansonsten kénnte die Gefahr eines elektrischen Schlages bestehen.

Stellen Sie sicher, dass Sie die Stromversorgung abgeschaltet haben, bevor Sie die Fernbedienung installieren und anschlieBen. Anderenfalls
wird es zu einem elektrischen Schlag.

Verwenden Sie die beiliegenden Zubehérteile sowie die beschriebenen Teile fur die Installation. Andernfalls kann das Gerét fallen und es kann
zu einem elektrischen Schlag oder Feuer kommen.

Die Leitungen miissen ordnungsgeman gefiihrt werden, damit die Abdeckung des Anschlusskastens korrekt befestigt wird. Falls die Abdeckung
des Anschlusskastens nicht ordnungsgemaf angebracht ist, kann dies zu elektrischen Schlédgen oder Feuer fiihren.

Wenn das Ferbedienungskabel in einer Wand verlaufen soll, stellen Sie sicher einen Wasserabschneider oberhalb des Kabels zu installieren.
Anderenfalls wird es zu einem elektrischen Schlag.

/\ ACHTUNG

Der Einbauort sollte mdglichst eben sein, um ein Verbiegen der Fernbedienung zu vermeiden. Bei Installation an einer unebenen Wand kann das
LCD-Display beschadigt werden, oder es kdnnen Funktionsprobleme auftreten.

Vermeiden Sie das Fernbedienungskabel in der Nahe von Kihimittel- oder Wasserleitungen zu installieren, andernfalls kann es zu einem
elektrischen Schlag oder Feuer kommen.

Installieren Sie das Fernbedienungskabel mindestens 5 cm von der elektrischen Leitung anderer Geréte entfernt, um einen Fehlbetrieb zu
vermeiden (elektromagnetisches Rauschen).

eSS Seee0
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Stellen Sie sicher, dass nur die beiliegenden Schrauben verwendet werden, um Schéaden an der Platine der Fernbedienung zu vermeiden. /




BEILIEGENDES ZUBEHOR |
Nr. Bezeichnung Anzahl| Abbildung Bemerkung
Fernbedienung
® L |2
Fernbedienungskabel Lénge (15m)
o) 1 |
Schraube Anbringen der
(M4 Maschinenschraube Fernbedienung an
(3)| - 30mm) 3 () | einer Unterputzdose
(eingebettetes
Anschlusskabel)
(Schraull%e furchend Anbringen der
M4 selbstfurchen ) Fernbedienung an
@ 14 mm) 3 der Wand (AuB3en-

Anschlusskabel)

(1. AUSWAHL DES EINBAUORTS |

Fernbedienung

«—| Unterteil der

Oberteil Fernbedienung

Unterteil

A

® Lassen Sie genligend Platz um die Fernbedienung (1) herum, wie
in der oberen Abbildung dargestellt.

® [nstallieren Sie die Fernbedienung an einem Ort, der sich weit vor
direkter Sonnenlichteinwirkung befindet und feuchtigkeitsarm ist.

® Der Einbauort sollte mdéglichst eben sein, um ein Verbiegen der
Fernbedienung zu vermeiden. Bei Installation an einer unebenen
Wand kann das LCD-Display beschéadigt werden, oder es kénnen
Funktionsprobleme auftreten.

® Der Einbauort sollte so gewéhlt werden, dass das LCD-Display
leicht ablesbar ist. (Die Standardhéhe tGber dem FuBboden betréagt
1,2 bis 1,5 Meter.)

® Vermeiden Sie das Fernbedienungskabel in der Nahe von
KuhImittel- oder Kondensatleitungen zu insutallieren, andernfalls
kann es zu einem elektrischen Schlag oder Feuer kommen.

2. INSTALLATION DER FERNBEDIENUNG ]

—

Oberteil

Schraubenzieher

Aussparungen

Unterteil

Schraube (3) oder
Schraube (4)

1. Entfernen Sie das Unterteil der Fernbedienung (1).

(Fuhren Sie einen Schlitzschraubendreher oder ein &hnliches
Werkzeug 2 bis 3 mm in eine der Liicken an der Unterseite des
Gehauses ein, um es zu &ffnen. Siehe obige Abbildung.)

Seien Sie vorsichtig und beschéadigen Sie das Unterteil nicht.

2. Entfernen Sie das Schutzband nicht, welches an der Platine des
Oberteils befestigt ist, wenn Sie das Unterteil der Fernbedienung
entfernen.

3. Bringen Sie das Unterteil an einer Unterputzdose oder der
Wand an. Folgen Sie je nach Kabelfiihrung die nachfolgenden
Anleitungen unter (A) bzw. (B).

4. Verwenden Sie nur die mitgelieferten Schrauben.

5. Drehen Sie die Schrauben nicht zu fest, da das Unterteil
anderenfalls beschadigt werden kénnte.

A. KABELFUHRUNG UNTER PUTZ

1. Betten Sie eine Unterputzdose (JIS C 8336) in die Wand ein. Die
Unterputzdose kann separat kéuflich erworben werden.
MittelgroBe quadratische
Unterputzdose (vor Ort zu
erwerben) Teile-Nr. DS3744
(Panasonic Co., Ltd.) oder
aquivalentes Bauteil.

2. Befestigen Sie das Unterteil

der Fernbedienung mit

den beiden beiliegenden
Schrauben (3) an der
Unterputzdose.

Stellen Sie sicher, dass das Schraube (3)
Unterteil diesmal flach an
der Wand anliegt und nicht
gekrimmt ist.

. Pass Sie das Fernbedienungskabel (2) in die kasten.

. Fuhren Sie das Fernbedienungskabel (2) durch das Innere des

Unterteils nach hinten heraus.

5. Fuhren Sie den Stecker des Fernbedienungskabels (2) in den
Anschluss (CON1) an der Platine des Oberteils ein. [Siehe
nachfolgende Abbildung]

6. Befestigen Sie das Oberteil der Fernbedienung mithilfe der Laschen
am Unterteil.

Wand
Oberteil

der (CON1)
Unterteil

Untere Lasche
Unterputzdose (JIS C 8336)

/N\ ACHTUNG

Bei Hohlwanden stellen Sie bitte sicher, dass eine Muffe fiir das Ferbedie-
nungskabel benutzt wird,um Leitungsverbiss durch Mause vorzubeugen.

Steckverbin-der

(CON1)

Fernbe-dienungs- Oberteil
kabel (2)

Hintere Kabe- Oberteil

leinfiihrung

Unterteil Unterteil

B. KABELFUHRUNG UBER PUTZ |

Bringen Sie das Unterteil der Fernbedienung mit den beiden
beiliegenden Schrauben (4) an der Wand an.

Drehen Sie die Schrauben ordnungsgemés ein, bis der Schraubenkopf
niedriger als der Steg ist und die Schraube das Gehéuse des Unterteils
der Fernbedienung erreicht, um zu gewahrleisten, dass die Platine im
Inneren der Fernbedienung nicht beschédigt wird (1).

=

[

Wand Fernbe-dienungs-kabel (2)
Oberteil
Obere Lasche

Steg Wand

Schraube (4) Steckverbin-der (CON1)

Unterteil
Schraube (4)
Untere Lasche

Unterteil der
Fernbedienung

w

. Das Fernbedienungskabel kann nach oben, nach links oder nach
rechts herausgefiihrt werden.

Schneiden Sie mit einer Kneifzange eine Nut in das Oberteil. (Wahlen
Sie die gewiinschte Kabeleinfiihrung.)

. Fuhren Sie das Fernbedienungskabel (2) durch das Innere des
Unterteils entsprechend der gewiinschten Kabeleinfiihrung. (Siehe
nachfolgende Abbildung)

Fuhren Sie den Stecker des Fernbedienungskabels (2) in den
Anschluss (CON1) an der Platine des Oberteils ein. (Siehe
nachfolgende Abbildung)

Befestigen Sie das Oberteil der Fernbedienung mithilfe der Laschen
am Unterteil.

»

o

o

~N

Fernbe-
Obere Kabelein- dienungs- Nut
fuhrung kabel (2) ‘

Linke =

Kabeleinfiihrung z::4f

) Steckverbin-der
i (CoNy)

©
Oberteil
Oberteil

Unterteil

=

Unterteil
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3. ANSCHLIESSEN DES FERNBEDIENUNGSKABELS
AM KOMPAKTGERAT AN

/\ VORSICHT

Stellen Sie sicher, dass Sie die Stromversorgung abgeschaltet
haben, bevor Sie die Fernbedienung installieren und anschlieBen.
Anderenfalls wird es zu einem elektrischen Schlag.

1. Nehmen Sie die vordere Geréateverkleidung ab.

2. SchlieBen Sie das Fernbedienungskabel wie in der unteren Abbildung
gezeigt an den Steckverbinder an. (Einzelheiten dazu finden Sie im
Schaltplan.)

3. Ziehen Sie das Fernbedienungskabel durch die Kabelhalterung und
die Kabeltiillen @).

(Einzelheiten entnehmen Sie der Abbildung unter ,AnschlieBen der
Fernbedienung an den Steckverbinder*.)
4. Bringen Sie die vordere Geréateverkleidung wieder an, nachdem der
Anschluss vorgenommen wurde.
Entfernen Sie zunéchst diese Steckverbinder-
Attrappenkappe vor dem Einstecken  Fernbedienungs-
\ / Steckverbinder

o =

Mitgelieferter ~ Fihren Sie das ~Fernbedienung
Steckverbinder Kabel fest ein.

SchlieBen Sie das Lokale Kabelfernbedienung  Klemmen Sie das Lokale
an den hier befindlichen Steckverbinder an. Kabelfernbedienung mit
_~ der Kabelhalterung fest.

Platine

Lokale
Kabelfernbedienung

Binden Sie das
Fernbedienungskabel
und alle Netzkabel mit
Kabelbindern (bauseits)
an die Rohre.

(-

f— Kabeltillen @
Einschneiden

T
AnschlieBen der Fernbedienung an den Steckverbinder
IJ PRUF- UND
TESTBETRIEBSVERFAHREN

/\ VORSICHT

Stellen Sie sicher, dass die gesamte Stromversorgung ausgeschaltet ist,
bevor die einzelnen unten aufgefiihrten Aktionen durchgefiihrt werden.

Nehmen Sie die vordere
Geréateverkleidung ab

(1) Entfernen Sie die 5
Befestigungsschrauben geman
Abbildung.

(2) Schieben Sie die vordere
Gerateverkleidung ® nach
unten, um die Klinken zu I6sen.
AnschlieBend ziehen Sie sie
nach vorn, um sie zu entfernen.

Schrauben

Schrauben

Nehmen Sie die obere
Gerateverkleidung ab (9

(1) Entfernen Sie die 11
Befestigungsschrauben geméan
Abbildung.

(2) Heben Sie die obere
Gerateverkleidung (® nach
oben, um sie zu entfernen

(ZURUCKSETZEN DES UBERLASTSCHUTZES @ )

Der Uberlastschutz @ schiitzt
vor einer Uberhitzung des
Wassers. Wenn der
Uberlastschutz 10 bei
Uberhdhter Wassertemperatur
ausldst, ist wie folgt vorzugehen,
um ihn zurlickzusetzen.
1. Abdeckung des
Uberlastschutzes abnehmen.
2. Den Taster in der Mitte
mit einem Stift vorsichtig
driicken, um den Uberlastschutz 0 zuriickzusetzen.
3. Abdeckung des Uberlastschutzes wieder anbringen.

((UBERPRUFEN DES WASSERDRUCKS ) * (0.1 MPa =1 bar)

Der Wasserdruck sollte nicht unter 0,5 bar (0,05 MPa) fallen (Manometer
Uberprifen). Bei Bedarf ist Wasser in den Warmwasserspeicher
einzufillen. Nahere Hinweise zum Beflillen des Warmwasserspeichers
siehe in der Installationsanleitung des Warmwasserspeichers.

( UBERPRUFEN DES SICHERHEITSVENTILS @ )

Nehmen Sie die Abdeckung @) heraus, nachdem
Sie die Befestigungsschrauben geldst haben, um
an das Sicherheitsventil @ zu gelangen.

® Zum Uberprifen der Funktion des
Sicherheitsventils ist der Hebel in die

horizontale Stellung zu bringen

(siehe Abbildung ,Sicherheitsventil 2)%).

Wenn kein Gerausch abflieBenden Wassers zu
horen ist, wenden Sie sich an lhren Fachhéandler.
Nach der Uberpriifung ist der Hebel
wieder nach unten zu driicken. Falls
weiterhin Wasser aus dem Gerét
austritt, schalten Sie das System

aus und wenden Sie sich an lhren
Fachhandler.

Bringen Sie die Abdeckung @3 wieder Anheben
an, und ziehen Sie die . \ )
Befestigungsschrauben Sicherheitsventil @)
ordnungsgemaB an, wenn das Sicherheitsventil 2) normal funktioniert.

(ANPASSEN DES WASSERVOLUMENSTROMS )

Vor dem Anpassen des Wasservolumenstroms ist sicherzustellen, dass

das Gesamt-Wasservolumen im Heizkreis mindestens 50 Liter betragt.

Die Standardeinstellung ist PUMPENSTUFE 6 fir WH-MXC16G9ES8. Der

Wasser-Volumenstrom muss zwischen 13 und 50 I/min liegen.

Das P-Q-Diagramm zeigt den verfligbaren statischen Druck in kPa im

Verhéltnis zum Wasservolumenstrom in I/min. Je nach Druckverlust und

-typ des hydraulischen Systems kann die Wasserdurchflussmenge mittels

Fernbedienung eingestellt werden.

1. Wenn sich die Luft/Wasser-Warmepumpe im Stopp-Betrieb befinden
sollte, driicken Sie 5 Sekunden lang die Taste ,SERVICE".

2. Driicken Sie die Taste A/Y¥, um das Menti S02 (PUMP SPEED
ADJUST MODE) auszuwahlen und anschlieBend die SET-Taste, um in
die Einstellung zu gelangen.

3. Driicken Sie die SELECT-Taste und anschlieBend die A/¥-Taste, um
die Pumpendrehzahl zu &ndern. Driicken Sie die SET-Taste, um die
Pumpendrehzahl zu bestatigen.

4. Driicken Sie die OFF/ON-Taste, um die Einstellung der
Pumpendrehzahl zu beenden.

Wahrend der Einstellung der Pumpendrehzahl kann durch Driicken der

Taste FORCE die Entliftungsfunktion ausgewahlt werden.

Mit der Entliftungsfunktion wird die Pumpe 10 Minuten lang ein- und

ausgeschaltet, um das Hydrauliksystem zu entliiften. Driicken Sie nochmals

die FORCE-TASTE, um die ENTLUFTUNGSFUNKTION zu verlassen. Der

PUMP SPEED ADJUST MODE wird den Betrieb einstellen.

P-Q

Den Taster

mit einem Stift
driicken, um den
Uberlastschutz (0
zuriickzusetzen.

_Zurlcksetzen des
Uberlastschutzes 10
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( UBERPRUFEN DES SCHNELLENTLUFTERS @ )

In geschlossenen Wasserkreisléufen

sollte an allen hoch gelegenen Stellen das
Entliftungsventil 4 eingebaut werden.

Das Innengerét verfigt tiber einen
Schnellentliifter (4. Um das System automatisch
zu entluften, ist die Ventilkappe am Luftaustritt
eine volle Umdrehung gegen den Uhrzeigersinn
zu offnen.

In dieser Stellung der Ventilkappe wird im System
verblieben Luft automatisch abgelassen.

(FI-SCHUTZSCHALTER PRUFEN )

Stellen Sie sicher, dass das FI-Schutzschalter auf ,ON“ gestellt ist, bevor
Fl-Schutzschalter geprft wird.

Schalten Sie die Stromversorgung des Kompaktgeréts ein.

Es kann nur getestet werden, wenn die Stromversorgung zum
Kompaktgerét eingeschaltet ist.

/\ VORSICHT

Seien Sie vorsichtig und beriihren Sie keine anderen Teile als die
Testtaste FI-Schutzschalter, sobald dem Kompaktgerat Strom
zugefuhrt wird. Sonst besteht die Gefahr von Stromschlagen.

Ventilkappe
(eine
Umdrehung
gegen den
Uhrzeigersinn
drehen)

Schnellentliifter 44)

® Driicken Sie die ,TEST“-Taste auf dem FI-Schutzschalter. Bei
ordnungsgemaBer Funktion I6st der Schalter aus, und der Hebel geht
in die Stellung ,0“.

Kontaktieren Sie einen autorisierten Handler, falls der FI-Schutzschalter
eine Stérung aufweist.

Schalten Sie die Stromversorgung des Kompaktgeréts aus.

Falls der Fl-Schutzschalter normal funktioniert, setzen Sie den Hebel,
nach dem Test, wieder auf ,ON“.

TESTBETRIEB

1. Warmwasserspeicher mit Wasser fiillen. Ndhere Angaben
zur Montage des Warmwasserspeichers finden Sie in der
Installationsanleitung und der Bedienungsanleitung des Speichers.

2. Ein Frostschutzmittel muss dem Wasserkreis hinzugefligt werden,
damit das Wasser nicht einfriert, wenn die Umgebungstemperatur
im Freien niedrig ist. Empfohlenes Frostschutzmittel: Propylenglykol:
40% (fur bis zu -20°C)

3. ON auf Kompaktgerat und Fl-Schutzschalter einstellen.
Informationen zur Verwendung der Fernbedienung finden Sie in der
Bedienungsanleitung des (Mono bloc) Luft/Wasser-Warmepumpen-
Systems.

4. Im Normalbetrieb sollte der Messwert des Manometers zwischen 0,5
und 3 bar (0,05 und 0,3 MPa) liegen. Bei Bedarf ist die Drehzahlstufe
der Umwalzpumpe so einzustellen, dass der Wasserdruck sich
im normalen Betriebsbereich befindet. Wenn durch Einstellen der
Drehzahlstufe der Druck nicht im normalen Betriebsbereich liegt,
wenden Sie sich an lhren Fachhéndler.

5. Nach dem Testbetrieb ist der externe Wasserfilter zu reinigen. Nach
dem Reinigen ist er wieder einzusetzen.

( KONDENSATABLAUF DES KOMPAKTGERATS )

® Bei Verwendung eines Ablaufbogens [1] sind die nachfolgenden

Hinweise zu beachten:

- Das Gerét sollte auf einen mindestens 50 mm hohen Unterbau
gestellt werden.

- Die 8 Offnungen @ 20 mm sind mit den Gummikappen [2] zu
verschlieBen (siehe nachfolgende Abbildung).

- Verwenden Sie bei Bedarf ein Auffangfach (bauseits), um das
Ablaufwasser des Kompaktgeréats zu entsorgen.

Ablaufbogen

Gummikappe (2] — @ x 8
® Wenn das Gerét in Gegenden zum Einsatz kommt, in denen die
Temperatur 2 bis 3 Tage lang unter dem Gefrierpunkt liegen kann,
sollten der Ablaufbogen [1] und die Gummikappen [2] nicht verwendet
werden, da sonst das Wasser gefrieren und den Ventilator blockieren
kann.

AUSDEHNUNGSGEFASSES @

Ein AusdehnungsgefdB @ mit 10 L Luftkapazitat und einem
Anfangsdruck von 1 bar wird in diesem Kompaktgerét installiert.

Das im System enthaltene Wasser-Gesamtvolumen sollte unter 200 L
betragen.

(Hinweis: Dieses Wasservolumen schlieBt nicht das Volumen des
Speichers mit ein.)

Falls die Gesamtwassermenge gréBer als 200 L ist, figen Sie ein
weiteres Ausdehnungsgeféf3 hinzu (bauseits).

Die Hohendifferenz innerhalb des Wasserkreislaufs sollte 10 m nicht
Uberschreiten.(Das Innenvolumen des gleichen Kompaktgeréts betragt
ungefahr 5 L.)

( GEHAUSEHEIZUNG 5] (OPTIONAL) )

® Wenn das AuBengerét in einer sehr kalten Region aufgestellt wird,
ist nachdriicklich der Einbau einer optionalen Geh&useheizung [5] zu
empfehlen. Einzelheiten zum Einbau siehe in der Installationsanleitung
der optionalen Gehéauseheizung [5].

WARTUNG

® Um eine optimale Leistung des Geréts zu gewéhrleisten, miissen
in regelmaBigen Abstanden Inspektionen des Geréts, seiner
Verdrahtung und des externen Wasserfilters durchgefihrt werden.
Diese Wartungsarbeiten sollten durch einen autorisierten Kundendienst
durchgefiihrt werden.

[ UBERPRUFEN DES VORDRUCKS DES )

/\ VORSICHT

Verwenden Sie kein anderes als das angegebene Kaltemittel
(R410A) zum Auffiillen oder Austausch. Anderenfalls kann das
Produkt beschadigt werden, platzen oder gar Verletzungen
hervorrufen. Bei Arbeiten an der Kaltemittelverrohrung sowie
beim Befiillen wéhrend der Installation oder bei Servicearbeiten
sind Werkzeuge fur R410A zu verwenden.

CHECKLISTE

Waurde das Verbindungskabel richtig an der Klemmenleiste
angeklemmt?

Ist das Verbindungskabel ordentlich befestigt?

Wurde die Anlage ordnungsgeman geerdet?

Liegt der Wasserdruck tber 0,5 bar (0,05 MPa)?

Arbeitet das Sicherheitsventil normal?

Arbeitet die FI-Schutzschalter normal?

Stimmt die Netzspannung mit der Nennspannung tberein?
Treten ungewdhnliche Gerausche auf?

Verlauft der Heizbetrieb normal?

Arbeitet die Thermostatschaltung normal?

Funktioniert die Anzeige der Bedientafel normal?

Tritt wéhrend des Testbetriebs am Kompaktgerét ein
Wasseraustritt auf?

000000000 O
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Panasonic

Kurulum Kilavuzu

(MONO BLOC) HAVA-SU ISI POMPASI

Kurulum Calismalari icin gerekli olan araclar

1 Yildiz tornavida 4 Somun anahtari 7 Megametre 39,2 Nem (3,9 kgfem)
2 Seviye 6lgiim cihazi 5 Bigak 8 Multimetre 58,8 Nem (5,8 kgfem)
3 Elektrikli matkap 6 Mezura 9 Tork anahtari 10 Gaz kagagi detektori

( GUVENLIK ONLEMLERI )

© (Mono bloc) Hava-Su Ist Pompasi sistemini (buradan itibaren “Mono bloc Unite” olarak bahsedilecektir) kurmadan énce agagidaki “GUVENLIK ONLEMLERI'ini
okuyun.

o Elektrik isleri ve su tesisati isleri, sirasiyla ruhsatli bir elektrikci ve ruhsatli bir su tesisatgisi tarafindan yapiimalidir. Kurulumu yapilan model igin dogru voltaj
degerine sahip gug fisi ve ana sebeke kullandiginizdan emin olun.

* Burada belirtilen dikkat gosterilecek hususlar givenlik ile ilgili oldugu icin bu hususlara riayet edilmelidir. Kullanilan her isaretin anlami asagidaki gibidir. Bu
yonergelerin goz ardi edilmesinden kaynaklanan bir yanls kurulum, asagidaki isaretlere gore siniflandiriimis hasar ve zarara neden olacaktir.

A UYARI Bu isaret, 6lum veya ciddi yaralanmay olasiligini gésterir.
A DIKKAT Bu isaret, sadece yaralanma veya mal hasari olasiligini gosterir.
Uyulmasi gereken hususlar simgelerle siniflandiriimigtir:
® Beyaz zemin tizerindeki simge yapiimasi YASAK olan islem gosterir.
0 @ Siyah zemin tizerindeki simge gerceklestiriimesi gereken islem gosterir.

Kurulumdan sonra herhangi bir anormallik olmadigini teyit etmek icin test calismasi gergeklestirin. Ardindan kullaniciya yénergelerde belirtilen sekilde

nasil calistirilacagini, dikkat edilecegdini ve bakim yapilacagini agiklayin. Litfen musteriye bu calistirma yonergelerini ileride bagvurmak icin saklamasi
gerektigini hatirlatin.

Kurulum prosedurii veya galisma hakkinda stipheye diiserseniz, bilgi ve tavsiye almak icin yetkili bayiye danisin.

/

/N UYARI A

Mono bloc iiniteyi veranda tirabzani yakinlarina kurmayin. Mono bloc Gnitenin yiiksek bir binanin verandasina kurulmasi sirasinda gocuklar Mono bloc tniteye
tirmanip tirabzani asarak kazaya neden olabilirler.

Giig kaynagi kablosu igin belirtiimemis, degistirilmis, eklenmis kablolari ya da uzatma kablolarini kullanmayin. Tek bir prizi diger elektrikle calisan cihazlar ile
paylasmayin. Zayif temas, zayif izolasyon ya da fazla akim elektrik carpmasina ya da yangina neden olacaktir.

Elektrik kaynagi kablosunu bir bant ile demet haline getirmeyin. Elektrik kaynagi kablosu asiri isinabilir.

Uniteye parmaginizi ya da bagka nesneleri sokmayin, yiksek hizda doénen fan yaralanmalara neden olabilir.

Uriindin iizerine oturmayiniz ve basmayiniz. Kazara diismenize sebep olabilir. @

Plastik poseti (paketleme malzemesi) ¢ocuklardan uzak tutun; bogulmalarina neden olabilir.

Sogdutucu borusunu kurmak igin boru anahtar kullanmayin. Borulari deforme edebilir ve tnitenin arizalanmasina yol agabilir.

Kurulum, bakim, servis vs. igleri icin onaylanmamis elektrikli parcalar satin almayin. Bunlar yangina veya elektrik carpmasina neden olabilir.

Bu iinite, birkac besleme cihazindan olusur. Unite terminallerine erigilmeden 6nce tim devrelerin baglantisi kesilmelidir.

Diger bilesenlerin (isitici vs.) kurulmasi icin Mono bloc (initenin kablo tesisati tizerinde degisiklik yapmayin. Asiri yiik binen kablolar ve kablo baglanti noktalari
elektrik carpmasina veya yangina neden olabilir.

Belirlenmis tiirdeki sogutucuyu eklemeyin veya degistirmeyin. Uriine zarar verebilir, patiama ve yaralanmaya sebep olabilir.

Elektrik isleri icin yerel ulusal kablolama standardini, diizenlemelerini ve bu kurulum yénergelerini takip edin. Bagimsiz bir sebeke ve tek bir priz kullaniimalidir.
Elektrik sebeke kapasitesi yeterli degil ya da elektrik tesisatinda herhangi bir sorun mevcutsa, elektrik arpmalarina ya da yangina neden olacaktir.

Su tesisatl iglerini yaparken ilgili Avrupa ve ulusal yonetmelikleri (EN61770 dahil) ile yerel sihhi tesisat ve bina yénetmeligi kanunlarina uyun.

Q9 9 VYV VLWV LWV
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Kurulum icin yetkili bayi veya uzman ile iletisime gecilmelidir. Kurulum hatali ise, su sizintisi, elektrik carpma veya yangin tehlikesi ortaya cikar. /
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Kurulum yénergelerine uygun sekilde kurun. Kurulum hatali ise, su sizintisi, elektrik carpma veya yangin tehlikesi ortaya gikar.

Sadece birlikte verilen veya belirtilen kurulum parcalari kullanin. Aksini yapmaniz Mono bloc initenin titresim yapmasina, diismesine, su sizdirmasina, elektrik
carpmasina veya yangina neden olabilir.

Mono bloc tnitenin agirhgini kaldirabilecek, giiglii, saglam ve diiz bir yere kurulum yapin. Kurulum konumu egimliyse veya yeterince giiclii degilse set diiserek
yaralanmalara neden olabilir.

Bu ekipmanin, ilgili ulusal kablo tesisati yonetmeliklerine veya artik akimla ilgili Glkeye &zel givenlik tedbirlerine uygun olarak Artik Akim Aygitiyla (RCD) tesiste
kurulmasi énerilir.

Unite sadece kapali bir su sisteminde kullanilabilir. Agik bir su sisteminde kullaniimasi su borularinin asir derecede korozyona maruz kalmasi ve suda basta
Legionella olmak tizere muhtelif bakteri kolonilerinin tiremesi riskine yol acabilir.

Kurulum prosediirii veya ¢alisma hakkinda siipheye diserseniz, bilgi ve tavsiye almak icin yetkili bayiye danisin.

Bir su sizintisi durumunda sizintinin diger trtinlere, binaya vs. zarar vermeyecegi bir konum segin.

Elektrikli ekipman tel veya metal tirizli ahsap bir binaya kuruluyorsa, elektrikli cihazlar standardi uyarinca ekipman ile bina arasinda hicbir elektrik temasi olmasina
izin verilmez. Bunlar arasina bir yalitici takilmalidir.

Bu tesisat, tesisatin kurulmasindan 6nce yerel makamlarin bilgilendiriimesini gerektirebilecek llkeye 6zgii bir bina yonetmeligi onayina tabi olabilir.

Vidalarla sabit tutulan &n panel ¢ikarildiktan sonra Mono bloc tinite tizerinde yapilacak her tiir is, yetkili bayinin ve ruhsatli tesisat yiiklenicisinin gdzetiminde
yapilmalidir.

Bu unite dogru bir sekilde topraklanmali, elektrik topragi bir gaz borusuna, su borusuna, paratoner topragina veya telefon hatti topragina baglanmamalidir. Aksi
takdirde, Mono bloc tnitede bir yalitim sorunu veya toprak arizasi yasandigi takdirde elektrik carpmasi riski dogar.

/\ DIKKAT

Mono bloc Uniteyi, alev alir gaz kacag! riski bulunan yerlere kurmayin. Mono bloc initenin yakininda veya cevresinde alev alir gaz birikmesi yangin riski
dogurur.

Kurulum, yeniden kurulum ve sogutucu pargalarin onarimi iin gergeklestirilen boru tesisati calismalari sirasinda sogutucuyu serbest birakmayin. Sivi
sodutucuya dikkat edin, ayazlamaya neden olabilir.

Gli¢ kaynag! kablosunun sicak parcalarla (su borulari gibi) temas etmediginden emin olun. Yiiksek sicaklik, gii¢ kaynagi kablosu yaliticisinin hasar gérmesine
ve buna bagli olarak elektrik carpmasina veya yangina neden olabilir.

Keskin altiminyum finlere dokunmayiniz, yaralanmalara neden olabilir. @

Su borularina, borulara hasar verebilecek kadar fazla kuvvet uygulamayin. Su sizintisi yasanirsa tasmaya yol acabilir ve diger miilklerin hasa gérmesine neden
olabilir.

Bosaltma boru tesisatini kurulum talimatlarinda aciklandig sekilde gerceklestirin. Drenaj mitkemmel degilse su sizintisi yagsanabilir ve kullanicinin miilkleri
hasar gorebilir.

Kontaminantlarin giderilmesi igin, Mono bloc tinite baglanmadan 6nce boru tesisati iyice yikanmalidir. Kontaminantlar Mono bloc tnite bilesenlerine zarar verebilir.

Bakim islemlerinin kolayca yapilabilecegi bir kurulum konumu segin.

Mono bloc tiniteye gii¢ kaynagi baglanmasi.
Gii¢ kaynagi noktasi acil durumlarda guictin kolayca kesilebilmesi igin kolaylikla erisilebilir bir yerde olmalidir.
® Yerel ve ulusal kablo tesisati standardini, diizenlemelerini ve bu kurulum yonergelerini takip edin.
® Enaz 3,0 mm temas bosluguna sahip bir devre kesiciyle kalici baglanti kurulmasi énerilir.
- Glig Kaynagi 1: Onaylanmig 20A 4 kutuplu devre kesici kullanin.
- Glig Kaynagi 2: Onaylanmig 20A 4 kutuplu devre kesici kullanin.

Tum kablo tesisatinda dogru polarite tesis edildiginden emin olun. Aksi takdirde elektrik carpmasi veya yangin tehlikesi ortaya ¢ikabilir.

Kurulumdan sonra, tesisat¢i Mono bloc tinitenin dogru calistigini test edip onaylamalidir. Test calismasi sirasinda baglanti noktasinda su sizintisi kontrolii yapin.
Su sizintisi yaganmasi diger miilklerin hasa gérmesine neden olabilir.
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Kurulum iglemleri.

Kurulum isi icin en az dért kisi gereklidir. Dort kisiden az kisi tarafindan taginmasi halinde Mono bloc initenin agirli§i yaralanmalara neden olabilir. /
Bagli Aksesuarlar Istege Bagli Aksesuar
No. Aksesuar pargasi Miktar | No. Aksesuar pargasi Miktar No. Aksesuar pargasi Miktar
Bosaltma dirsegi Kablolu uzaktan kumanda@ Gunes Enerjisi Baglantisi Basili Devre
o) @ 1|0 1 B ar (cz-Ns2p) 1
Kauguk kapak @ 8 Taban Haznesi Isitici (CZ-NE1P) 1
h Tedarik Edilen Ak rlar T -
Sahada Tedarik Edilen Aksesuarla _ ( Mono bloc iinitenin elleglenmesi )
No. Parca Miktar Model | Teknik Ozellikler | Uretici — - —
— - Mono bloc inite agir ve biyiik
. - Elektromotorlu Aktiator SFA21/18 AC230V Siemens . R
i 2 Yollu Valf Kiti 1 > Badiant Noktall val T S bir donanimdir. Unite sadece
aglant Toxlal Vel - lemens kaldirma aletleri ve askilariyla [j
i 3 Yollu Valf Kii 2 Elektrf)motorlu Aktiiator SFA21/18 AC230V S!emens elleclenmelidir. Bu askilar, o
El Ba-g—f‘n“:m’\;"Tki‘S" Valf V;(:gés = Siemens {initenin taban cercevesindeki [j
i rakorlara takilabilir.
iii Oda Termostati 1 Programlanabil Tip REV200 AC230V Siemens

m Sahada tedarik edilecegi belirtilen parcalarin yukaridaki tabloda gosterilen ureticilerden temin edilmesi
Ir.

Oneril
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Asagidan goriinim Bosaltma hortumu konektorii

100y
Gahg fag%ya
Su Girig Borusu

300
dahg fag/?a

Istege bagl kablo: -

AYRINTIA
(ASIRI YUK KORUMASI
KAPAGI OLMADAN)

Dolap st plakasi olmadan gériinim

Bilesen adi Konektor adi
(@ Basili Devre Karti @ su girigi
Basing tahliye valfi ® su cikigt

) Akis anahtari

(6) RCCB (Artik Akim Devre
Kesici)

7) Burg

Dolap 6n plakasi

Dolap st plakasi

Asir ylik korumasi
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kurulmus bir tente varsa kondansatorden ¢ikan Isi iginiminin
engellenmedidi konusunda dikkatli olun.

Glig Kaynagi 1 ® 2 yollu valf kablosu (3 x min. 0,5 mm?) ) Isitict grubu
Giig Kaynagi 2 ® 3 yollu valf kablosu (3 x min. 0,5 mm?) Genlesme tanki
) Uzaktan Kumanda ® Servolu Isitici kablosu (3 x min. 1,5 mm?) Kapak
- ® Oda Termostati kablosu (4 veya 3 x min. 0,5 mm?) 60245 “E_C . 149 Hava bosaltma valfi

® Tank Asin Yik Korumas kablosu (2 x min. 0,5 mm?) 57 veya tzeri
® Tank Sensorii kablosu (2 x min. 0,3mm?) tip atamasina . N
® Harici Kontrol Unitesi kablosu (2 x min. 0,5mm2) sahip kablo 2'den fazla yonde engel olmasinin
® Giines Enerjisi Ug Yollu Valf kablosu (3 x min. 0,5 mm?) onlenmesi tavsiye edilir. Daha iyi
® Giines Enerjisi Pompa Istasyonu kablosu (2 x min. 0,5 mm?) havalandirma ve coklu dis mekan

kurulumu icin latfen yetkili satici ya da
uzmana danigin.

[0 Mono bloc tiniteyi sadece agik mekanlara kurun. Disari verilen havanin kisa devre yapmasina neden olabilecek
[0 Ortam sicakliginin -20°C'nin altina diisebilecegi yerlere kurmaktan herhangi bir engel koymayin.
kaginin. Mono bloc tniteyi, emis kisminin dogrudan riizgara maruz
[0 Mono bloc tinite diiz ve saglam bir yiizeye kurulmalidr. kalabilecegi bir konuma kurmaktan kaginin. ‘
[0  Mono bloc tinitenin caligmasini olumsuz etkileyebilecek her tilr Isi Mono bloc tinite denize yakin bir yere, yiiksek kikirt iceren bir
kaynag ve buhardan arindirimig bir yer. yere veya yagli (makine yaglari vs.) bir yere kurulursa hizmet omrii
[0 Hava sirkiilasyonunun iyi oldugu bir yer. Ss_?lébg_"‘ ¢ de hic bina b bi
s b riinii bina gatisi ve gevrede hig bina bulunmayan bir yer
O BO§aItman|[1 |‘<ola}/ca yap||ab||.§?egl bir ”yer. dahil olmak tizere tayfun veya binalar arasindaki rizgar
[0 Mono bloc tnitenin galisma giriltiistinin kullaniciy! rahatsiz koridorlari gibi kuvvetli riizgara maruz kalabilecegi bir
etmeyecegi bir yer. yere kurarken, devrilme énleyici kablo vs. ile sabitleyin.
[0 Bakim islerinde kolayca erisilebilecek bir yer. (Devrilme &nleyici kablo model numarasi: K-KYZP15C)
[ Duvar, tavan ve diger cisimler ile arada agagidaki gizimde gésterildigi Mono bloc iinite ile giines enerjisi pompa istasyonu
gibi yeterli mesafe birakin. arasina giines enerjisi pompa istasyonu kablosu baglanirken, her
[0 Alev alir gaz kagaklarinin meydana gelmeyecegi bir yer. iki donanim arasindaki mesafe 2 ila 8 metre, maksimum mesafe ise
[0 Mono bloc tinitenin boru ve kablo tesisati uzunluklarinin makul sadece 10 metre olmalidir. o
araliklar icinde kalacag bir yer. Bunun saglanmamasi sistemin anormal calismasina neden olabilir.
[0 Eger tnitenin tizerinde giinesi ya da yagmuru engellemek icin



MONO BLOC UNITE KURULUMU

Mono bloc iinite suyla doldurulunca ok agirlasir. Uniteyi saglam br

beton zemine yerlestirin ve tnite ile suyun agirhigini dikkate alin.

* Mono bloc Uniteyi, M12 baglanti civatalariyla 4 konumdan
betonarme zemine sabitleyin.

* Bu baglanti civatalarinin gekme dayanimi 15000N'den fazla
olmalidir.

Sabit baglanti civatasi
Baglanti civatasi

60mm veya daha fazla

300mm veya
daha fazla

Butlnlesik baglanti civatasi
Baglan\t‘l civatas!

VO

DO';eme levhasi (beton)
e Betonun basing mukavemeti 18MPa'dan yiiksektir {180 kgf/cm?}

Sabit ti

[k BORU TESISATI KURULU

/\ UYARI

Bu bolum sadece yetkili ve ruhsatli elektrik/su tesisatcilari
icindir. Vidalarla sabitlenmig &n plakanin arkasinda yapilacak
isler sadece kalifiye ytklenici, kurulum mihendisi veya servis
personeli gozetiminde gergeklestiriimelidir.

80mm
0 mm'den
yiiksek

ve bitiinlesik tip baglanti civatasi ¢izimi

Bu su devresinin kurulmasi igin litfen ruhsath bir su tesisatgisina
dan|§|n

e Sistemdeki asgari su gerekliligi 50 litredir. Bu deger elde
edilemiyorsa lutfen ilave tampon tanki (sahada tedarik) kurun.

Bu su devresi ilgili Avrupa ve ulusal ydnetmelikleri (EN61770 dahil)
ile yerel bina yonetmeligi kanunlarina uyun.

Su devresinde takilan bilesenlerin ¢alisma sirasinda su basincina
dayanabileceklerinden emin olun.

Borulara, borularin hasar gérmesine neden olabilecek kadar fazla
kuvvet uygulamayin.

Hem su girisi hem su ¢ikisi bagdlantisi igin Rp 1 %" somun kullanin
ve Mono bloc uniteye baglamadan 6nce tim borulari musluk
suyuyla temizleyin.

Bir duvara yerlestirmeniz sirasinda kir ve toz niifuz etmesini 6nlemek
i¢in borunun ucunu 6rtiin. Mevcut bir tank bu Mono bloc Gniteye
baglanacaksa, su borusu tesisatini yapmadan énce tim borularin
temiz oldugunu teyit edin.

Mono bloc Unitenin su girisinin 6niine harici bir filtre (30 numara
veya Ustlu delikli, sahada tedarik edilir) takilmahdir.

Radyator, Zeminden Isitma Unitesi, Tank Unitesi, Glines Enerjisi
Pompa Istasyonu, 3 Yollu Valf Kiti vs. boru baglantilari igin bkz.
Sema 3.1. Borularin dogru baglanmamasi initenin arizalanmasina
neden olabilir.

Alan isitma SADECE fan bobin
Gnitesi araciliglyla saglanabilir.
Fan bobin dnitesinin sogutma
Oda Termostati devreslneemgugﬂdugundan
. Sahada tedarik =
Mono bloc Unite ¢ ) 1
T oveluvar | Fan Bobini
I ollu Val
@ 3Yoluvakii | ki (Sahada Unitesi
o= (Tank Unitesi ile komple) | | tedarik) Radyator/
R . Zeminden
. Aafe ittt aledit Isitma Unitesi
T , 3Yollu 1
Su Girigi | v Valfkiti | - -
e [ O49 | (Gt s
(Sahada tedarik) f 1 tedark) “ 1sitma dnitesi kurmayin.
- | Aksi takdirde radyator/
Giines Enerjisi T : zeminden Isitma Gnitesi
Pompa Istasyonu | _ _ _ _ o - arizalanabilir.
(Sahada tedarik) Tank Unitesi

$ema 3.1: Tipik Su Boru Tesisati

e Sistem basinglarina ve sicakliklarina dayanabilecek bir sizdirmazhk
elemani segin.

e Baglantiy! sikmak icin iki somun anahtari kullanin. Somunlari tork

anahtariyla sikin: 117,6 Nem.

Tesisat icin piring olmayan metalik borular kullaniliyorsa, galvanik

korozyonu énlemek icin borulari mutlaka yalitin.

Ezilmis veya deforme olmus borular kullanmayin. Bu tur kusurlu

borular kullanilirsa tinite arizalanabilir.

Su devresi boru tesisatini mutlaka yalitin (yalitict kalinh@i: 20 mm

veya daha fazla); bu sayede sogutma islemi sirasinda yogusma

(sadece sogutma modeli) ve I1sitma kapasitesinde dustistin yani

sira kis mevsiminde agik havadaki su devresi boru tesisatinin

donmasi da 6nlenir.

Kurulumdan sonra, test ¢calismasi sirasinda baglanti noktasinda su

sizintisi olup olmadigini kontrol edin.

Bir gu¢ kaynag! arizasi veya pompa calisma sorunu varsa

sistemdeki suyu tahliye edin (asagidaki sekilde gosterildigi gibi).

=[] @M=

H Ten
A

Sistemin iginde duragan su kalirsa donma riski ytiksek bir
olasiliktir ve boyle bir durum sisteme hasar verebilir.

Bogaltma borusu tesisati

15 mm i¢ gapa sahip bir bogaltma hortumu kullanin.

Buzlanmasiz bir ortam igin hortum kesintisiz sekilde asagdi yonlu
takilmali ve agik birakilmalidir.

Bosaltma hortumu uzunsa, bosaltma borusunun dalgal bir yapiya
sahip olmasini 6nlemek igin boruya kadar uzanan bir metal destek
parcas! kullanin.

Bu hortumdan su damlayacagi igin,
engellenmeyecegi bir noktaya kurulmalidir.
Bu hortumu, amonyak gazi, sulfirik gaz vs. tretebilecek bir tahliye
borusuna veya kanalizasyon borularina sokmayin.

Gerekiyorsa, sizintl yapmasini dnlemek amaciyla hortumu bosaltma
hortumu konektoriinde iyice sikmak igin bir hortum kelepgesi
kullanin.

hortumun ¢ikisi

I — Bosaltma hortumu konektorii

Bosaltma hortumu

Bosaltma hortumunu Mono bloc iiniteye sabitlemeyi gdsteren ¢izim

Y KABLOYU MONO BLOC

UNITEYE BAGLAYIN

(DETAYLAR I(;IN UNITEDEKI KABLOLAMA SEMASINA BAKIN)
. Gug kaynag kablosuna bir izolasyon aygiti baglanmalidir.

¢ izolasyon aygiti (Baglanti kesme araci) en az 3,0 mm temas
bosluguna sahip olmalidir.

® 60245 IEC 57 veya Uzeri tip atamasina sahip onaylanmis
polikloropren kilifli gic kaynagr 1 kablosunu (5 x min. 1,5 mm?),
guc kaynagi 2 kablosunu (3 x min. 1,5 mm?)- 9kW modellerinde
ya da (5 x min 1,5 mm?)-12/14/16kW modellerinde RCCB'ye ve
izolasyon aygitinin (Baglanti kesme araci) diger ucuna baglayin.

2. Kablonun keskin kenarlardan zarar gérmemesi igin, kablonun
terminal blokuna baglanmadan 6nce bir burgtan (mono bloc
Unitenin sag tarafindaki) gegirilmesi gerekir. Burg kullanilmali ve
cikarilmamabhdir.

3. Kabloyu kontrol panosuna tutturucu (kelepge) ile sabitleyin.

IONAINL

85



TURKGE

86

[ Mono bloc iinitedeki terminal |

(Guc Kaynag Kablosu)

Gli¢ kaynag izolasyon
aygitindaki (Baglanti kesme
aracl) terminaller

LafLaz[Las] N LefLcz[Les] N
LaifLaz|Las| N LeifLcz|Les| N
Y

Gli¢ Kaynagi 1

Gii¢ Kaynagi 2

Glig Kaynagi 2

Giig Kaynagi 1 -
RCCB

Emniyet

nedenlerinden
otlrd, toprak teli
diger tellerden
uzun olmaldir

Tutucu
(Kelepge)

GUC GUC
KAYNAGI 1 KAYNAGI 2

Giic kaynadr kablolarinin ve istege bagl kablonun ydnlendirilmesi (Dahili kablolama olmadan gériiniim)

L Gines Enerjisi Pompa Istasyonu Kablosu (istege bagli)
I Guines Enerjisi Ug Yollu Valf Kablosu (istege bagl)
- Harici Kontrol Kablosu (istege bagli)

> Ug Yollu Valf Kablosu (istege bagli)

Tank Sensorii Kablosu (Istege bagl)

Tank Asin Yiik Korumasi Kablosu (Istege bagl)
Oda Termostat Kablosu (istege bagl)

Servolu Isitict Kablosu (istege bagh)

Emniyet nedenlerinden 6turd, toprak
teli diger tellerden uzun olmalidir

iki Yollu Valf Kablosu (istege bagh)
* Sadece sogutma modeli

Kesik uygulayin

Burg

@

@

U sekilli boruya
giden tim
guc kaynagi

kablolarini

(Kopukla kapak) 4.
bant seritle

(sahada tedarik)
baglayin

istege bagh
tim kablolari 5.
bu bantlarla

baglayin.

> Boruya giden
>\t(]m glc kaynagi 6.
kablolarini

(KSpiiklii kapak) 7.
bant seritle

(sahada tedarik)
baglayin

Tam kablolari
burca
yonlendirin 9.

Kablonun burca yonlendirilimesi

1

1

N

10.

=

Harici aygita (istege bagli) baglanma
1.

Tum baglantilar, yerel ve ulusal kablo tesisati standartlarina uygun

olmalidir.

Kurulum icin, Ureticinin énerdigi parcalarin ve aksesuarlarin kullaniimasi

6nemle tavsiye edilir.

Servolu isiticinin maksimum gii¢ ¢ikisi < 3 kW olacaktir. Servolu Isitici

kablosu (3 x min. 1,5 mm?), 60245 IEC 57 veya Uzeri tip atamasina

sahip olmalidir.

ki Yollu Valf yayli ve elektronik tipte olmalidir; detayl bilgi iin bkz.

“Sahada Tedarik Edilen Aksesuarlar”. Valf kablosu (3 x min. 0,5 mm?),

60245 IEC 57 veya lizeri tip atamasina sahip veya benzer bigimde cift

yalitiml kilifli kablo olmalidir.

*not: - CE isareti uyumlu bilegen olmalidir.

- Valf igin maksimum yik degeri 9,8VA'dir.

Ug Yollu Valf yayl ve elektronik tipte olmalidir; detayli bilgi igin bkz.

“Sahada Tedarik Edilen Aksesuarlar”. Valf kablosu (3 x min. 0,5 mm?),

60245 IEC 57 veya Uizeri tip atamasina sahip veya benzer bigimde cift

yalhtimli kilifli kablo olmalidir.

*not: - CE isareti uyumlu bilesen olmalidir.

- OFF konumundayken isitma moduna yonlendirilecektir.

- Valf icin maksimum yik degeri 9,8VA'dir.

Oda Termostati kablosu (4 veya 3 x min. 0,5 mm?), cift yalitim katli PVC

kilifli veya polikloropren kilifli kablo olmalidir.

Tank Asir Yik Korumasi Kablosu (2 x min. 0,5 mm?), ¢ift yalitim kath

PVC kilifli veya kauguk kilifli kablo olmalidir.

* not: Tank Asirl Yuk Korumasi igin bu tir baglantinin gereksiz
oldugu dusuniluyorsa, 13 ve 14 no'lu terminaller arasina
atlatma kablosu baglayin.

Tank Senséri direncli tip olmalidir; sensoriin karakteristik 6zellikleri ve

detaylari icin bkz. Grafik 4.1. Kablosu (2 x min. 0,3 mm?), ift yalitim

kath (min. 30V yalitim kuvvetine sahip) PVC kilifli veya polikloropren
kilifli kablo olmalidir.

Harici Kontrol Unitesi, min. 3,0 mm temas bosluguile 1 kutuplu bir anahtara

baglanacaktir. (baglanti icin bkz. Sema 4.2). Kablosu (2 x min. 0,5 mm?),

cift yalitim kath PVC kilifli veya kauguk kilifli kablo olmalidir.

* not:- Bu tur bir baglanti yaparken, 17 ve 18 no'lu terminaller
arasindaki atlatma kablosunu gikarin.

- Kullanilan anahtar CE uyumlu bilesen olmalidir.

- Maksimum caligma akimi 3A . degerinden diisiik olacaktir.
Giines Enerjisi Pompa Istasyonu kullaniliyorken Giines Enerijisi Baglantisi
Basili Devre Karti [4] (istede bagl) Mono bloc iiniteye baglanmalidir.
Kurulum detaylari icin Giines Enerjisi Baglantisi Basili Devre Karti
kurulum talimatlarina bakin.

Giines Enerjisi Ug Yollu Valf kablosu (3 x min. 0,5 mm?), cift yalitim katli

PVC kilifli veya polikloropren kilifli kablo olmalidir.

. Gines Enerjisi Pompa Istasyonu kablosu (2 x min. 0,5 mm?), cift yalitim

katli PVC kilifli veya polikloropren kilifli kablo olmalidir. Sadece en fazla
10 metre mesafeyle kurulmasi 6nemle tavsiye edilir.



[ Mono bloc tnitedeki terminaller | [1 [2 [3 4[5 [6
Giri/cikis kablosu

+
Tank Tank Harici

71819 |10[11)12]| (13|14 [15]|16|17 |18
—

=z z =

3S010
N3do
3S010
N3do
7000
1v3H
3S010
N3do

{

iki Yollu Valf  Ug Yollu Valf Servolu Isitict Oda Termostat Glines Enerjisi  Giines Eneriisi

Kablosu Kablosu Kablosu Kablosu Agin YUk - Sensdrl - Kontrol Ug Yollu Valf Pompa
Korumasi  Kablosu ~ Unitesi Kablosu Istasyonu
Kablosu Kablosu | Kabiosu
b e
. . Sikma Torku Sadece Giines Enerjisi Baglantisi
Terminal vidasi Necm {kgfrcm} - — - Basili Devre Karti takiliysa
(KABLO SIYIRMA VE BAGLANTI GEREKLILIKLERI )
M4 157~196 {16~20} oy
ablo styima lletken lletken lletken
M5 196~245 {20~25} = . tam olarak fazla tam olarak
£ Terminal P sokulmug sokulmus sokulmamig
Tank Sensoérii Direnci / Sicaklik Karsilagtirmasi : panosu @ @
16000 —4—————— S =l l=
14000 L L
& 12000 5 mm veya daha fazla
~ Sokuldugunda bosta tel yok
o 12238 gt YOK  (kablolar arasi bosluk) KABULET YASAK YASAK
[
O 6000 i
oo i
2000 pb—— ™~ Unitesi (istege bagh) nites! Terminall
o baglanmigsabu T
-30 -20 -10 0 10 20 30 atlatma kablosunu e
°c ¢ikarin . R
Grafik 4.1 Tank sensorii karakteristik $ema 4.2: Harici Kontrol Unitesi baglanti semasi

ozellikleri

( BAGLANTI GEREKLILIKLERI )

e Ekipmanin gii¢ kaynagi 1, IEC/EN 61000-3-2'ye uygundur.

Ekipmanin gi¢ kaynagi 1, IEC/EN 61000-3-3'e uygundur ve sebekeye baglanabilir.
Ekipmanin gi¢ kaynagi 2, IEC/EN 61000-3-2'ye uygundur.
Ekipmanin gi¢ kaynagi 2, IEC/EN 61000-3-3’e uygundur ve sebekeye baglanabilir.

(KABLOLU UZAKTAN KUMANDA [3] KURULUMU )

-~

A\ UYARI A

Uzaktan kumanda kablosunun uzunlugunu degistirmeyin. Aksi durumda yangin veya elektrik carpma tehlikesi ortaya gikabilir.

Uzaktan kumanday1 kurmadan ve baglamadan énce ana glicii kapattiginizdan emin olun. Aksi durumda elektrik carpma tehlikesi ortaya ¢ikabilir.

Kurulum igin bagh aksesuar parcalarini ve belirtilen parcalari kullanin. Aksi durumda disme, yangin veya elektrik carpma tehlikesi ortaya
cikabilir.

Kablo désemesi, kumanda panosu dogru bicimde takilacak sekilde diizenlenmelidir. Kumanda panosu dogru takilmadigi takdirde, elektrik
carpmasl veya yangin tehlikesi ortaya cikar.

Uzaktan kumanda kablosu duvardan gecirildiginde, kablonun uzerine bir su tutucu taktiginizdan emin olun. Aksi durumda elektrik ¢carpma
tehlikesi ortaya cikabilir.

/\ DIKKAT

Uzaktan kumandanin egilmesini énlemek icin diiz bir yizeye monte edin, aksi halde LCD kasas! hasar gorebilir veya calistirma sorunlari ortaya
cikabilir.

Uzaktan kumanda kablosunu sogutucu borularinin veya su borularinin yanina yerlestirmekten kaginin, aksi takdirde elektrik carpmasi veya
yangin tehlikesi ortaya cikabilir.

Calisma hatalarini (elektromanyetik parazit) 6nlemek icin uzaktan kumanda kablosunu dider cihazlarin elektrik kablolarindan en az 5 cm
uzaga yerlestirin.

eSS SS90

-~

Uzaktan kumanda basili devre kartinin hasar gérmesini 6nlemek icin sadece aksesuar vidalarini kullandiginizdan emin olun. J
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BAGLI AKSESUARLAR |

No. Adi Miktar Sema Aciklama
Uzaktan kumanda
&) L | <2
Uzaktan kumanda Uzunluk (15 m)
(2) | kablosu 1 =
Vida Uzaktan kumandanin
(3) [ (M4 makine disli 3 mmmm(y) | priz kutusuna monte
- 30mm) edilmesi (gomdli kablo)
Vida _ Uzaktan kumanda
(4) | (M4 kendinden 3 ) duvara monte edilmesi
kilavuzlu - 14mm) (acikta kablo)

KURULUM KONUMUNU SECME }

30mm veya
Uzaktan kumanda daha fazla
Uzaktan
“o—| kumanda
U 30mm
Ust kasa Veva | altkasasi
daha
Alt kasa

fazla
120mm veya
daha fazla

A

Uzaktan kumandanin (1) gevresinde yukaridaki sekilde gosterildigi
gibi yeterli alan birakin.

Dogrudan giines Isigindan ve yiksek rutubetten uzak bir yere
monte edin.

Uzaktan kumandanin egilmesini dnlemek icin diiz bir ylizeye monte
edin. Duzgiin ylizeye sahip bir duvara monte edildiginde, LCD
kasasi hasar gorebilir veya galistirma sorunlari ortaya gikabilir.
LCD'nin calistirma icin kolaylikla gériilebilecegi bir yere kurun.
(Zeminden standart yiikseklik 1,2 ila 1,5 metredir.)

Uzaktan kumanda kablosunu sogutucu borularinin veya drenaj
borularinin yanina yerlestirmekten kaginin, aksi takdirde elektrik
carpmasi veya yangin tehlikesi ortaya cikabilir.

[

2. UZAKTAN KUMANDA UNITESININ DUVARA MONTE

EDILMESI ]

Ust kasa

Tornavida

Acikliklar Alt kasa

Vida (3) veya Vida (4)

. Uzaktan kumanda (1) alt kasasini gikarin.

(Kasanin tabanindaki agikliklardan birine 2 ila 3 mm'lik diiz
bir tornavida veya benzer bir alet gecirin ve gevirerek agin.
(Yukaridaki sekle bakiniz.)

Alt kasaya zarar vermemeye dikkat edin.

. Uzaktan kumanda alt kasasini gikarirken ust kasa devre

levhasina yapistirilmis olan koruyucu bandi ¢cikarmayin.

. Alt kasay! priz kutusuna veya duvara sabitleyin. Kablo kurulum

seciminize bagli olarak asagidaki (A) veya (B) talimatlarina
bakiniz.

. Sadece temin edilen vidalari kullandiginizdan emin olun.
. Vidalari agir sikmayin, aksi takdirde alt kasada hasar meydana

gelenbilir.

|A. UZAKTAN KUMANDA KABLOSU BUTUNLESIKSE |

1.

alin) Parca No. DS3744 Ust kasa
(Panasonic Co., Ltd.) veya i ymak
esdegeri.

. Iki aksesuar vidasini
(3) kullanarak uzaktan Konektor
kumanda alt kasasini priz (CON1)

. Uzaktan kumanda

Duvara bir priz kutusu (JIS C 8336) gomin. Priz kutusu ayrica
satin alinabilir.

Orta boyutta kare priz
kutusu (yerel olarak

kutusuna baglayin.

Alt kasanin bikilmeden
duvara kars! diiz
durdugundan emin olun.

Alt kasa
Vida (3)

Priz kutusu (JIS C 8336)

kablosunu (2) kutunun igine
gegirin.

. Uzaktan kumanda kablosunu (2) arka déseme yoniine gore alt

kasanin igine yerlestirin.

. Uzaktan kumanda kablosunun (2) konektortnti Ust kasa devre

levhasindaki konektdre (CON1) sikica takin. [Asagidaki sekle
bakiniz.]

. Uzaktan kumanda tst kasasini tirnaklari kullanarak alt kasaya

sabitleyin.

/\ DIKKAT

Duvarin ici bossa, farelerin kabloyu kemirmesi nedeniyle ortaya ¢ikabilecek
tehlikeleri 6nlemek icin uzaktan kumanda kablosu mangonu kullandiginizdan
emin olun.

Uzaktan kumanda

=-1) Konektsr (CON1)

Ust kasa

kablosu (2)
Arka dogeme Ust kasa
konumu
Alt kasa
Alt kasa

| B. UZAKTAN KUMANDA KABLOSU DISARIDA KALACAKSA

1

2.

Uzaktan kumanda alt kasasini iki aksesuar vidasini 4 kullanarak
duvara takin.

Vidalarin uzaktan kumandanin 1 i¢cindeki PCB'ye zarar vermesini
onlemek igin vida bag! pervazin altina girene ve uzaktan
kumanda alt kasasinin tabanina ulagsana kadar sikin.

Duvar Uzaktan kumanda kablosu (2) Duvar
Pervaz Ust kasa
Ust timnak
Vida (4) Konekor (CON1)
Uzaktan Altkasa
kumanda Vida (4)
alt kasas! Alt tirnak

. Uzaktan kumanda kablosu Ust, sol veya sag tarafa dogru

ddsenebilir.

. Ust kasada bir gentik agmak igin bir kesici kullanin. (Tasarlanan

doéseme konumunu segin)

. Uzaktan kumanda kablosunu 2 tasarlanan déseme yoniine gore

alt kasanin igine yerlestirin. (Asagidaki sekle bakiniz)

. Uzaktan kumanda kablosunun (2) konektériinu tst kasa devre

levhasindaki konektére (CON1) sikica takin. (Asagidaki sekle
bakiniz)

. Uzaktan kumanda tist kasasini tirnaklari kullanarak alt kasaya

sabitleyin.
Uzaktan
et kumanda .
Ustdéseme  Kablosu Gentikler
konumu _
Sol doseme =:: - Konektor (CON1)
konumu Ust kasa
Ust kasa
Alt kasa Alt kasa ]




3. UZAKTAN KUMANDA KABLOSUNUN MONO BLOC
UNITEYE BAGLANMASI

/\ UYARI

Uzaktan kumanday! kurmadan ve baglamadan 6nce ana giicu
kapattiginizdan emin olun. Aksi durumda elektrik carpma tehlikesi

ortaya ¢ikabilir.

1. Dolap 6n plakasini ¢ikarin.

2. Uzaktan kumanda kablosunu, asagidaki ¢izimde gosterildigi
gibi Urlinle verilen konektére baglayin. (Detaylar igin kablolama
semasina bakin.) .

3. Uzaktan kumanda kablosunu kelepge ve burca @) yénlendirin.
(Detaylar igin bkz. “Uzaktan Kumandanin Uriinle Verilen
Konektore Baglanmasi” gizimi.)

4. Baglanti tamamlaninca dolap 6n plakasini tekrar takin.

Takmadan énce ilk olarak bu

sahte konektor kapagini gikarin ~ Uzaktan

/ Kumanda
/" Konektori
/

Basili devre karti

El

Uriinle Verilen

Konektér

Kablolu uzaktan kumandanin
kablosunu, dranle birlikte

verilen konektore baglayin \

Sikica takin Uzaktan kumanda

Kablolu uzaktan kumandanin
kablosunu kelepceyle
_~ sabitleyin
4T

Kablolu uzaktan
kumandanin kablosu

Boruya giden kablolu
uzaktan kumanda
kablosunu ve tim guc
kaynag kablolarini bant
seritle (sahada tedarik)
baglayin

d— Burg @
Kesik uygulayin

Uzaktan Kumandanin Uriinle Verilen Konektore Baglanmasi

A KONTROL VE TEST _ _
CALISMASI PROSEDURLERI

/\ UYARI

Asagidaki iglemleri yapmadan 6nce tiim gii¢ kaynaklarini mutlaka
kapatin.

[Dolap On Plakasini Gikarin ]

(1) 5 montaj vidasini sekilde
gosterildigi gibi sokin.

(2) Kilit mandallarini serbest
birakmak igin dolap 6n
plakasini G}% asag! dogru
kaydirin. Ardindan, yerinden
¢ikarmak igin 6ne dogru gekin.

{Dolap Ust Plakasini Cikarin (9 ]

(1) 11 montaj vidasini sekilde
gosterildigi gibi sokiin.

(2) Dolap iist plakasini (9 yukari
kaldirarak yerinden cikarin.

(ASIRI YUK KORUMASINI SIFIRLAMA @ )

Asir Yiik Korumasi @0, %\ Asin Yk
suyun agliri Isinmasini Korumasini
onlemeye doniik bir emniyet — Q Sifirlama
mekanizmasidir. Agir Yik ’/.\\ dugmesine
Korumasi @0 yiiksek su F&/@\" ?astn;alk icin bu
sicakliginda devreye girerse, \@w S kisl;lan?:%m
sifirlamak igin asagidaki \'? (.

adimlari uygulayin.
1. Asin Yuk Korumasi
kapagini gikarin.

@)

Asin Yiik Korumasinin Sifilanmasi 10

2. Bir test kalemiyle ortadaki
dugmeye basarak Asiri Yiik Korumasini sifirlayin (0.
3. Asirt Yuk Korumasi kapagini tekrar orijinal konumuna sabitleyin.

('SU BASINCINI KONTROL EDIN ) *(0,1 MPa = 1 bar)

Su basinci 0,05 MPa'dan diisik olmamalidir (basing gdstergesine
bakarak kontrol edebilirsiniz). Gerekiyorsa tank unitesine musluk
suyu ekleyin. Su ekleme hakkinda detayl bilgi almak icin tank
Unitesinin kurulum kilavuzuna bakin.

( BASING TAHLIYE VALFINI KONTROL EDIN @ )

Basing tahliye valfine 2 erismek igin montaj
vidasini sékerek kapagi @ yerinden gikarin.
Kolu yukari gevirip yatay konuma getirerek
basing tahliye valfinin dizgun c¢alistigini
kontrol edin (bkz. Sekil “Basing tahliye
valfi @)

Bir lakirti sesi (su tahliyesi nedeniyle)
duymuyorsaniz yetkili bayinize danigin.
Kontrol bitince kolu tekrar asagi
gevirin. Uniteden su bogalmaya
devam ediyorsa sistemi kapatin
ve yetkili bayinize danigin.
Basing tahliye valfi

Montaj
vidalari

@ normal
calisiyorsa montaj vidalarini
sikarak kapagi @ tekrar takin.

Yukari Dondiirtin

Basing tahliye valfi @

('SU AKIS HIZININ AYARLANMAS! )

Su akis hizini ayarlamadan 6nce, tesisattaki toplam su hacminin

Isitma tarafi igin asgari 50 litre oldugunu teyit edin. Varsayilan ayar

WH-MXC16G9ES i¢in HIZ 6'dir. Asgari akis hizinin 13 It/dak'tan az

50 It/dak'tan ise fazla olmadigini teyit edin.

Su akis hizi (It/dak) fonksiyonunda kullanilabilir harici statik basing

(kPa), P-Q grafiginde gosterilmistir. Hidrolik sistem basing kaybi

ve turline bagl olarak su akis hizi uzaktan kumanda yardimiyla

ayarlanabilir.

1. Hava-Su Isi Pompasi durma konumundaysa SERVICE
dugmesine 5 saniye boyunca basin.

2. A/V diugmesine basarak S02 (PUMP SPEED ADJUST MODE)
menusiind segin ve SET diigmesine basarak meniyl onaylayin.

3. Once SELECT ardindan da A/¥ diigmesine basarak pompa
hizini degistirin, ardindan da pompa hizini onaylamak igin SET
dugmesine basin.

4. PUMP SPEED ADJUST MODE'dan gikmak icin OFF/ON
digmesine basin.

PUMP SPEED ADJUST MODE'dayken, FORCE diigmesine basarak

HAVA BOSALTMA islevini segebilirsiniz.

HAVA BOSALTMA islevinde, pompa, hidrolik sistemindeki havayi

bosaltmak igin 10 dakika boyunca ON ve OFF olacaktir. HAVA

BOSALTMA islevinden ¢ikmak icin FORCE diigmesine tekrar basin.

PUMP SPEED ADJUST MODE c¢alismasi duracaktir.

P-Q
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TURKGE
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( HAVA BOSALTMA VALFINi KONTROL EDIN @ )

Kapali bir su devresi sistemindeki tim yiiksek
noktalara Hava bogaltma valfi 49 takilmaldir.
I¢ Unitenin i¢c kisminda bir adet otomatik hava
bosaltma valfi @ bulunmaktadir. Sistemdeki
havay otomatik olarak bosaltmak igin, hava
cikigindaki tapayr tam kapali konumdan
saatin aksi yonuinde bir tam tur dondurin.
Tapa bu konumda tutulursa, fazla gelen hava
otomatik olarak bosaltilir.

( ARTIK AKIM DEVRE KESICI (RCCB) KONTROLU )

RCCB'yi kontrol etmeden ©6nce RCCB'nin
oldugundan emin olun.

Mono bloc Unitenin gui¢ kaynagini agin.

Bu test sadece Mono bloc Uniteye glic beslemesi yapiliyorken

gerceklestirilebilir.
/\ UYARI

Mono bloc tiniteye gu¢ beslemesi yapiliyorken RCCB test
digmesinden baska hi¢bir parcaya dokunmayin. Elektrik
carpabilir.

Tapa (saatin
2 aksi yoniinde

1B, bir tam tur

= doénduirtin)

Hava bosaltma valfi 44)

“ON”  konumunda

* RCCB'deki “TEST” digmesine basin. Normal bir sekilde islev
yapiyorsa kol agsadi doner ve “0"1 gosterir.

¢ RCCB arizalysa yetkili bayiye danigin.

e Mono bloc unitenin gii¢ kaynagini kapatin.

e RCCB normal galisiyorsa, test tamamlandiktan sonra kolu yeniden
“ON" konumuna getirin.

TEST CALISMASI

1. Tank Unitesini suyla doldurun. Detayli bilgi igin, Tank Unitesi
kurulum ve igletim talimatlarina bakin.

2. Ortam sicakligl ¢cok distik oldugunda, donmanin énlenmesi icin
su devresine antifriz eklenmelidir. Onerilen antifriz: Propilen glikol:
%40 (-20°C muadili)

3. Mono bloc uniteyi ve RCCB'yi ON konumuna getirin. Ardindan,
uzaktan kumandanin ¢alismasi hakkinda bilgi almak icin (Mono
bloc) Hava-Su Isi Pompasinin isletim talimatlarina bakin.

4. Normal bir ¢calismada, basing gostergesinde gosterilen deger
0,05 MPa ila 0,3 MPa olmalidir. Gerekiyorsa, su pompasinin
hizini normal su basinci calisma araligr elde edilecek bicimde
ayarlayin. Su pompasi hizinin ayarlanmasi sorunu ¢ézmiyorsa
yetkili bayinize danigin.

5. Test calismasindan sonra harici filtreyi temizleyin. Temizledikten
sonra tekrar yerine takin.

( MONO BLOC UNITE BOSALTMA SUYUNUN ATILMASI )

¢ Bosaltma dirsegi [1] kullaniyorsaniz agagidakilere uyun:
- Unite 50 mm’den daha yiksek bir standa yerlestiriimelidir.
- 8 deligi (820 mm) kauguk kapak [2] ile kapatin (asadidaki cizime
bakin)
- Gerekiyorsa, Mono bloc Unitenin bosaltim suyunu atmak igin bir
tepsi (sahada tedarik) kullanin.

Bosaltma dirsegi

Kauguk kapak (2] — @ x 8
Unite sicakhgin pes pese 2 ya da 3 giin 0°C'nin altina dustugi
bir yerde kullanilyorsa, bosaltma suyu donarak fanin dénmesi
engelleneceginden bosaltma dirsegi [1] ve kauguk kapak [2]
kullaniimasi tavsiye edilmez.

(| GENLESME TANKI @ ON BASING KONTROLU )

* Bu Mono bloc tniteye, 10 litre hava kapasitesine ve 1 bar baglangig
basincina sahip bir Genlesme Tanki (2 kurulmustur.

Sistemdeki toplam su miktari 200 litreden az olmalidir.
(Not: Bu su miktar tank tnitesi hacmini icermez)

Toplam su miktari 200 litreden fazlaysa ilave bir genlesme tanki
daha takin (sahada tedarik).

Sistem su devresinin kurulum yiksekligi farki en fazla 10 metre
olmalidir. (Ayni Mono bloc unitenin i¢ hacmi yaklasik 5 litredir)

({TABAN HAZNESI ISITICI 8] (ISTEGE BAGL) )

* Mono bloc unite soduk iklime sahip bir yere kurulmugsa Taban
Haznesi Isiticisi [5] (istege bagli) kurulmasi 6nemle tavsiye edilir.
Kurulum detaylarini 6grenmek icin Taban Haznesi Isitici [5] (istege
bagli) kurulum talimatlarina bagvurun.

¢ Unitenin optimum performansla galisabilmesi igin, tnite,
harici filtre ve saha kablo tesisati tizerinde duzenli araliklarla
mevsimsel kontroller yapiimalidir. Bu bakim yetkili bayi tarafindan

gerceklestirilmelidir.
/\ UYARI

R410A tipi diginda eklemeyin veya degistirmeyin. Uriine zarar
verebilir, patlamaya, yaralanmaya vs. sebep olabilir. Sogutucu
boru tesisati igleri ve kurulum ya da servis sirasinda sogutucu
bosaltma igleri icin uygun R410A aletler kullanin.

( PARGALARI KONTROL EDIN )

[1 Baglanti kablosu terminal panosuna sikica takilmis mi?
Baglanti kablosu saglam bir sekilde sikistirilmig mi?
Topraklama baglantisi dogru olarak yapilimis mi?

Su basinci 0,05 MPa'dan yiiksek mi?

Basing tahliye valfinin calismasi normal mi?
RCCB'nin ¢aligmasi normal mi?

Gug kaynagi gerilimi anma gerilimi araligi icinde mi?
Herhangi bir anormal ses mevcut mu?

Isitma iglemi normal mi?

Termostat islevi normal mi?

Uzaktan kumanda LCD c¢alismasi normal mi?

Mono bloc Unite test galismasi sirasinda su sizdirmamay!
basardi mi?

oooooodooo



Panasonic

Installationsmanual

(ALLT-I-ETT) LUFT-VATTENVARMEPUMP

Nodvandiga verktyg for installationen

1 Stjarnskruvmejsel 4 Skiftnyckel 7 Isolationsprovare 39,2 Nem (3,9 kgfem)
2 Nivamatare 5 Kniv 8 Multimeter 58,8 Nem (5,8 kgfem)
3 Elektrisk borr 6 Mattband 9 Momentnyckel 10 Lécksokare

(SAKERHETSFORESKRIFTER )

® L &s noggrant nedanstéende "SAKERHETSFORESKRIFTER” innan du installerar (allt-i-ett) Luft-vatten varmepumpen (fortsattningsvis "Allt-i-ett-enheten”)
® Elektriskt arbete och vatteninstallationsarbete méste géras av licensierad elektriker respektive licensierad vattensysteminstallatér. Kontrollera att
markspénningen och sékringen &r korrekt for den installerade modellen.
® Observera dessa sakerhetsforeskrifter eftersom de innehaller viktig sékerhetsinformation. Foreskrifternas innebdrd &r foljande. Felaktig installation pa grund
av att installationsanvisningarna forsummats eller ignorerats kan leda till skador eller olyckor. Allvarligheten klassificeras av foljande foreskrifter.

A VARNING Denna foreskrift anger att det finns risk for dodlig eller allvarlig skada.

A FORSIKTIGHET | Denna foreskrift anger att det finns risk for sakskador.

Foreskrifterna som ska respekteras ar klassificerade med symbolerna:

® Symbol med vit botten anger vad som INTE far goras.

o 9 Symbol med mérk bakgrund anger vad som maste goras.

® Kor provkor efter installationen med avseende pa felfunktioner. Forklara sedan for kunden hur varmepumpen ska anvéndas och vilket underhall som behovs.
Be kunden bevara bruksanvisningen for framtida bruk.
® Om du &r oséker p& installationen eller anvandningen, kontakta alltid auktoriserad &terférséljare for rad och information.

/\ VARNING h

Installera inte allt-i-ett-enheten néra ett verandaracke. Om allt-i-ett-enheten installeras vid en veranda kan barn kléttra upp pa allt-i-ett-enheten via racket, vilket
kan resultera i olycka.

Anvénd inte ospecificerad sladd, modifierad sladd, férgreningssladd eller férlangningssladd till natkabeln. Dela inte det anvanda uttaget med andra elektriska
apparater. Dalig kontakt, dalig isolering eller dverstrom orsakar elektrisk stét eller eldsvada.

Bind ej samman nétkabeln i ett knippe. Onormal temperaturstegring for natkabeln kan intréffa.

For inte in dina fingrar eller andra forem&l i enheten, eftersom roterande flakt med hag hastighet kan orsaka personskada. @

Sitt inte och stéll dig inte p& enheten, eftersom du da kan trilla och skada dig.

Se till att plastpasen (forpackningsmaterial) &r oatkomlig fér sma barn, eftersom den kan leda till kvévning.

Anvand inte rortang for att installera kdldmedierdr. Réren kan da deformeras och tekniska fel kan uppsta pa enheten.

Kép inte icke-auktoriserade elektriska delar till installation, service, underhll, etc. De kan orsaka elstét eller eldsvada.

Denna enhet &r en flerforsorjningsapparat. Alla ledningar maste vara urkopplade innan enhetens uttag tillgas.

Andra inte allt-i-ett-enhetens kabeldragning for installation av andra komponenter (tex. varmare, etc). Overbelastning hos kabeldragning eller
kabelanslutningspunkter kan resultera i elstét eller eldsvada.

Annan typ av kéldmedium &n den specificerade typen far inte tillsattas eller erséttas med. Det kan orsaka produktskada, bristning och personskada osv.

Elanslutningen ska goras enligt landets standarder gallande elsakerhet och enligt installationsanvisningarna. En separat sékring ska anvéndas. Om strémkretsens
kapacitet &r ofillrécklig eller om elanslutningen &r felaktig, kan detta leda till elstotar eller brand.

For installation av vattenkrets maste tillimpliga Europeiska och nationella féreskrifter (inklusive EN61770), och lokala byggnadsforeskrifter och - forordningar
féljas.

®lelelcoololocoooloe )

Du méste kontakta en auktoriserad aterférsaljare eller tekniker for installationen. Felaktig installation kan orsaka vattenlackage, elstétar eller brand. J

VMSNAIAS
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SVENSKA

~

Anvand endast medféljande eller specificerade installationsdelar. Det kan leda till att allt-i-ett-enheten bérjar vibrera, att den faller eller lacker vatten och kan
orsaka elstét eller eldsvada.

Folj installationsanvisningarna noggrant. Felaktig installation kan orsaka vattenléckage, elstétar eller brand.

Installera apparaten pa en plan, stark och stadig plats som klarar allt-i-ett-enhetens vikt. Om installationsplatsen sluttar eller inte &r tillrackligt stadig kan apparaten
falla vilket kan orsaka skada.

Det ar starkt rekommenderat att forse denna utrustning med jordfelsbrytare (RCD) i enlighet med nationella kopplingsregler eller de landsspecifika
sékerhetsatgarder som géller for jordfelsbrytare.

Enheten f&r endast anvindas med slutet varmebéararsystem. Anvéndning i en 6ppet vattensystem kan leda till stark korrosion i vattenrgren och risk for inkubation
av bakteriekolonier, framférallt legionella, i vattnet.

Om du &r oséker pa installationen eller anvandningen, kontakta alltid auktoriserad &terforsaljare for réd och information.

Valj en plats dér vattenléckage inte kan orsaka skada pa annan egendom, ifall vattenlédckage skulle uppkomma.

Om du installerar elektrisk utrustning mot trabyggnad i metallribbor eller kabelribbor fér, enligt standard for elektrisk utrustning, ingen elektrisk kontakt mellan
utrustningen och byggnaden finnas. Isolering méste installeras emellan.

For denna installation kan kréavas godkannande enligt byggnadsforeskrifter for respektive land s& att du maste meddela lokala myndigheter fére installationen.

Allt arbete man gor p& allt-i-ett-enheten efter att ha avlagsnat frontplattan som &r fastsatt med skruvar ska kontrolleras av auktoriserad &terforséljare och
licensierad installationsentreprencr.

Denna enhet ska jordas korrekt. Jordledningen fér inte anslutas till en gasledning, vattenledning, jordledare till en askstang eller telefon. | annat fall finns en risk
for elektrisk stot vid isoleringsfel eller jordningsfel i allt-i-ett-enheten.

/\ FORSIKTIGHET

Installera inte allt-i-ett-enheten i omraden dar det finns risk for lackage av brannbar gas. Det finns en risk for brand om brannbar gas ansamlas néra eller
runt allt-i-ett-enheten.

Slapp inte ut koldmedium under rérdragning, installation, terinstallation och reparation av kéldmediesystemets komponenter. Handskas forsiktigt med flytande
kéldmedium. Det kan leda till kéldskador.

Se till att natkabeln inte kommer i kontakt med varma delar (t.ex. vattenror). Hoga temperaturer kan leda till att natkabelns isolering skadas och darmed
resultera i elstot eller brand.

Ror inte den vassa aluminiumflansen, eftersom vassa delar kan orsaka personskada. @

Bruka inte for mycket kraft p& rér eftersom roren kan skadas. Om lackage férekommer, kommer detta att leda till Sversvamning och att skada orsakas p& annan
egendom.

Fdlj installationsanvisningarna for att garantera en saker rérdragning for drénering. Vid felaktig dréanering kan det uppsta lackage med materiella skador som
foljd.

| syfte att avldgsna kontamination maste rorinstallationen spolas igenom innan allt-i-ett-enheten ansluts. Smittdmnen kan skada allt-i-ett-enhetens komponenter.

Valj en plats for installationen som ger atkomlighet for underhall.

Elektrisk anslutning av allt-i-ett-enheten.
® Platsen for stromtiliforseln bér vara latt tkomlig sa att strsmmen l&tt kan sténgas av i ett ndlage.
® Maste folja lokala och nationella standarder gallande elsékerhet och vara i enlighet med dessa installationsanvisningar.
® Det &r starkt rekommenderat att en permanent koppling gérs till en strémbrytare med minst 3,0 mm kontaktavstand.
- Nataggregat 1: Anvand godkéanda fyrpoliga 20A-strémbrytare.
- Nataggregat 2: Anvand godkéanda fyrpoliga 20A-strémbrytare.

Se till s& att korrekt polaritet hélls genom all kabeldragning. Det leder annars till elstot eller eldsvada.

Efter installationen maste installatoren kontrollera att allt-i-ett-enheten fungerar korrekt. Kontrollera eventuellt lackage p& anslutningspunkten under provkdrningen.
Om lackage forekommer, kommer skada orsakas p& annan egendom.

Installationsarbete.

elele © oo e nnoonor eeceeeeeeeee

Det kravs minst fyra personer for installationen. Allt-i-ett-enhetens vikt kan orsaka personskada om férre &n fyra personer utfor installationen. J
Medféljande komponenter Valbart tillbehor
Nr. Komponent Ant. | Nr. Komponent Ant. Nr. Komponent Ant.
[ Drénerings @ 1 Tradbunden fjarrkontroll @ 1 [4] | Solvarmeanslutningskretskort (CZ-NS2P)| 1
5 3 o
S Tr&gvarmare (CZ-NE1P) 1
2 EHE
Natanslutningstilloehor - -
9 — - (Hantenng av allt-i-ett-enhet )
Nr. Del Ant. Modell | Specifikationer |Tillverkare - -
- | [Eek manoverdon | SFA21/18 | AC230V Siemens A”E"en'e”hete" aé er:' stor
2-vagsventi V146125 ~ Siemens %Cr et:ggstamjsatﬁwez ;’ft,a.el" o
Elekire iska manéverdon | SFA21/18 AC230V Siemens . ) p [j
i | 3 2 - - lyftanordningar med lastslingor. |
3-vagsventil VXI46/25 - Siemens Dessa slingor kan foras in i
Analog typ RAA20 ) - - [j
[} Rumstermostat 1 Programerbar p REVZ00 AC230V Siemens dglorna i enhetens ram.
m Du rekommenderas att inhandla nétforsérjningstillbendr frén den specifika tillverkaren som finns listad i

uppstallningen ovan.
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150
980 28

Ror for vattenintag
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eller %g;

Solvarme-pumpstationskabel (2 x min 0,5mm?)

OVERBELAST-

NINGSSKYDDETS

HOLJE)

3
Vy utan sképets topplat

Komponentens namn Anslutning namn
(@ Kretskort @ Vattenintag
@ Tryckvakt ® Vattenuttag

® Flodesvakt

(@ Tryckmatare

(® Vattenpump

® RccB

(@ Bussning

(® Frontplat skdp

(© Topplat skap
Overbelastningsskydd

=

Tillvalskabel / -sladd :- ) varmare
ggregat 1 ® 2-vagsventilkabel (3 x min 0,5mm?) @ Expansionskarl
ggregat 2 ® 3-vigsventilkabel (3 x min 0,5mm?) 1 Holje
) Fjérrkontroll ® Boostervarmarkabel (3 x min 1,5mm?) (4) Avluftningsventil
" ® R ystatkabel (4 eller 3 x min 0,5mm?)
® Kabel for Gverbelastningsskydd for tank T ing Du att inte lta mer an
(2 xmin 0,5mm?) 60245 IEC 57 2 riktningar blockeras. For battre
® Tankgivarkabel (2 x min 0,3mm?) eller grovre. ventilering & multipelutomhusinstallering,
® Extern styrenhetskabel (2 x min 0,5mm?) var god radfraga en auktoriserad
® Trevagsventilkabel for solvarme (3 x min 0,5mm?) Aterforsaljare/specialist.
.

VALJ DEN BASTA PLATSEN

O 00 oo ooo oo oo

Allt-i-ett-enheten far endast installeras pa platser utomhus.

Undvik installation pa platser dar omgivningstemperaturen kan sjunka
under -20°C.

Allt-i-ett-enheten méste installeras pa en plan, solid yta.

En plats borta frén varmekallor eller &nga som kan paverka allt-i-ett-
enhetens drift.

Det ska vara god luftcirkulation pa platsen.
En plats dar dréneringen sker latt.

Allt-i-ett-enheten ska placeras pa en plats dar dess driftsljud inte stor
anvandaren.

En plats som &r atkomlig for underhall.

Se till s& att minimumavstand halls for utrymmen sa som illustreras
nedan fran vaggen, taket, eller andra hinder.

En plats dar lattantandlig gaslacka inte kan uppsta.

Man ska vélja en plats dar langden pa allt-i-ett-enhetens rér- och
kabelledningar hamnar inom rimliga grénser.

Kontrollera s att varmestralningen fran kondensorn inte férhindras
om en markis eller liknande finns monterad dver enheten som soleller
regnskydd.

[ Placera inga hinder framfor luftutslappet eftersom detta kan leda till
kortslutning.
lit-i-ett-enheten ska inte installeras pé platser dar sugsidan utsétts
direkt for vind.

[0 Om allt-i-ett-enheten installeras néra havet, i ett omréde med hoga
svavelhalter eller pa en oljig plats (t.ex. maskinolja etc), kan dess
livslangd férkortas.

[0 Omduinstallerar produkten pa en plats dar den kan
utséttas for tyfon eller stark vind sdsom blast mellan
byggnader, inklusive hustak pa en byggnad och plats
dar det inte finns ndgon byggnad i omgivningen,
fast produkten med en fallskyddsvajer, etc.
(Fallskyddspassmodellnummer: K-KYZP15C)

[0  Nérkabeln till solvarme-pumpstationen kopplas mellan allt-i-ett-
enheten och solvarme-pumpstationen maste avstandet mellan
apparaterna vara 2 - 8 meter och maximal langd pa 10 meter endast.
Underlatenhet att tillse detta kan leda till systemhaveri.

VMSNAIAS
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W\ LATION AV ALLT-I-ETT-ENHET

Allt-i-ett-enheten blir tung nar den fylls med vatten. Installera enheten

pa ett starkt betonggolv och ta med vikten for enheten och vattnet i

berakningen.

® Fast allt-i-ett-enheten till betonggolvet med hjalp av M12 ankarbultar
pa 4 platser.

e Kravd kraft for att dra ut dessa ankarbultar maste vara mer &n
15000N.

Gripankarbult
Ankarbult 60mm eller mer
Krossad sten

Golv

300mm
eller mer

Innesluten ankarbult
Ankarbult
N

T 7 A

N
Golvplatta (betong)
® Betongens kompressionshélifasthet ar mer an 18MPa {180kgf/cm?}

80mm
t Mer &n
20mm

Bild p& ankarbult av och innesluten t

RORINSTALLATION

/\ VARNING

Detta avsnitt ar endast for auktoriserad och licensierad
elektriker / vattensysteminstallator. Arbete bakom frontplattan
som ar fastsatt med skruvar far endast utféras under kontroll
av  kvalificerad  entreprentr, installationstekniker  eller
servicetekniker.

Var god be en licensierad tekniker installera denna vattenkrets.

e Minst 50 liter vatten méaste finnas i systemet. Installera en
ackumulatortank (natanslutning) om denna méangd inte kan uppnas.

e Denna vattenkrets maste overensstimma med tillampliga

Europeiska och nationella foreskrifter (inklusive EN61770), och

lokala byggnadsforeskrifter och -férordningar.

Se till att komponenterna som &r installerade i vattenkretsen kan

std emot vattentrycket under anvandning.

Bruka inte for mycket kraft pa rérledningarna eftersom roren kan

skadas.

Anvand Rp 1%" mutter till bade vattenintag och vattenuttag och

rengor alla rér med kranvatten fére anslutning till Allt-i-ett-enheten.

® Tack rorandan for att undvika smuts och damm d& du sétter i

den genom en vagg. Om en befintlig tank ska anslutas till denna

allt-i-ett-enhet ska man se till att réren &r rena innan installation av

vattenledning utfors.

Ett externt filter (30 mesh eller mer, faltférsorjning) ska installeras

fore allt-i-ett-enhetens vattenintag.

e Se diagram 3,1 for réranslutning av radiator, golvvarme, tank,
solvérme-pumpstation, 3-vagsventilsats osv. Om roren inte ansluts
riktigt kan det orsaka tekniska fel pa enheten.

Utrymmeskylning kan fas genom
flaktkonvektorn ENBART.
Se till s att flaktkonvektorn &r

Rumstermostat installerad i kylkretsen.

(Natanslutning)

Allt-i-ett-enhet I
T *2* - - - 7t'|7 1 Flaktkon-
1 2-végsventil-
@ Svigsventisats | | satsg(Natan- vektor
ol o (Komplett med tank) | | slutning)
| Q Radiator/golv-
,,,,,,, - J- - - - ———-——-| varme
i
! 1 3vags- | T
vattenintag | |\ eny.4 t ventilsats Installera inte radiator /
Externt Mter{‘ tag | (Natanslut- ‘A golvvarme i kylkretsen.
] ing) 4 1 ning) | Om denna instruktion
m—-—e--! | inte foljs kan tekniska
Solvarme- ‘ZE T fel uppstlé for radiator /
pumpstation |- - - - — [P R golvvarme.
(Natanslutning) Tank

Diagram 3,1: Typisk vattenledningsinstallation

® Valj lamplig koppling som kan std emot systemets tryck och
temperaturer.

® Se till att anvénda tva skiftnycklar for att dra at anslutningen. Dra

at muttrarna med momentnyckel: 117,6 Nem.

Om metallrér som inte ar gjorda i massing anvands for installationen

ska man se till att isolera roérledningarna for att undvika galvanisk

korrosion.

Man fér inte anvanda krossade eller deformerade rér. Om sadana

undermaliga rér anvands kan det leda till felfunktion p& enheten.

Var noga med att isolera vattenkretsens rorledningar (tjocklek

isolator: 20mm eller mer) for att undvika kondens under kylning

(endast kylningsmodell) och att uppvarmningskapaciteten minskar,

samt for att undvika att vattnet i rérledningarna utomhus fryser

under vintersasongen.

Efter installationen, kolla efter eventuellt vattenlackage vid

anslutningsomraden under testkorningen.

Om strémforsorjningen skulle brytas eller pumpen sluta fungera ska

man témma systemet (enligt vad som foreslas i nedanstéende bild).

=0 [ =
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Nar vattnet &r stillastdende i systemet &r det latt hant att det fryser,
vilket kan skada systemet.

Draneringsrorinstallation

® Anvand en draneringsslang med en inre diameter pa 15 mm.
Slangen maste installeras i en kontinuerligt nedatriktad lutning och
lamnad 6ppen i den frostfria luften.

Om dréaneringssladden &r 1ang, anvand metallstodfixtur langs vagen
for att fa bort vagmoénstret hos draneringsroret.

Det kommer att droppa vatten fr&n denna slang och darfér maste
slangens utlopp installeras pé en plats dar utloppet aldrig blockeras.
Anslut inte denna slang till avlopps- eller témningsror dar
ammoniakgas, svavelgas etc. kan bildas.

Om det ar nédvandigt, anvand en slangklamma for att spanna
slangen vid dréneringsslanganslutaren for att forhindra att den
bérjar lacka.

EP Anslutning fér dréneringsslang

J} Draneringsslang

Bilden visar hur man féster dréaneringsslangen till allt-i-ett-enheten

ﬂ KOPPLA KABEL OCH SLADD

TILL ALLT-I-ETT-ENHETEN

(SE KOPPLINGSSCHEMAT VID APPARATEN FOR DETALJER)
1. Enisoleringsenhet ska anslutas till natkabeln.

® |solera enhet (separera) bor ha kontaktavstand pa& minst 3,0 mm.

® Anslut den godkanda polykloroprenmantlade stromférsorjning
1-kabeln (5 x min 1,5 mm?) och stromférsérjning 2-kabeln (3 x
min 1,5 mm?)-9kW-modeller eller (5 x min 1,5 mm2)-12/14/16kW-
modeller med typbenamning 60245 IEC 57 eller grovre till RCCB:n
och anslut andra anden av kabeln till isoleringsenhet (bryter
huvudstrommen).

2. For att undvika att kabeln och sladden skadas av vassa kanter
maste de ledas genom en bussning (som finns pa allt-i-ett-enhetens
hogra sida) innan elektrisk anslutning kan utféras. Bussningen
maste anvandas och far inte avlagsnas.

3. Anslut elkabeln till styrkortet med klamma (kabelklamma).




Lai|Laz|Las| N

Kopplingsplint pa al -enheten

(Natkabel)

Lcillcz|Les) N
LeyfLe2|Les| N
[ —;

Kopplingsplintar pa Lag|Laz|Las| N
isoleringsenheten fran stromkallan | ——
(Bryter huvudstrommen) Nétaggregat 1 Nataggregat 2

Solvarme-pumpstationskabel (Tillval)

Néataggregat 2 ~
RCCB

Nataggregat 1 i

Av sékerhetsskal
maste jordkabeln
vara langre an

ovriga kablar ’
Klamma /

NATAGGREGAT 1

NATAGGREGAT 2

Hur du leder natkablar och tillvalskabel/-sladd (vy utan intern kabeldragnin

Trevagsventilkabel for solvarme (Tillval)
Extern kontrollkabel (Tillval)
Tankgivarkabel (Tillval)

Kabel for 6verbelastningsskydd

for tank (Tillval)

k- Rumstermostatkabel (Tillval)
Boostervarmarkabel (Tillval)

| Av sékerhetsskél maste jordkabeln
vara langre an 6vriga kablar

[ Trevagsventilkabel (Tillval)

Tvavagsventilkabel (Tillval)
*Kylningsmodell enbart

Bunta ihop alla
natkablar i det
U-formade roret

skummaterial)
med buntband
(natanslutning)

Bind ihop alla
tillvalskablar och
tillvalssladdar
med detta band.

Bunta ihop alla
natkablar i réret

skummaterial)
med buntband
(faltférsorining)

Anvénd skarning
Led alla kablar/
sladdar genom
bussningen

N

Bussning @

Hur man leder kabel / sladd till bussnin

(som ar tackt med

(som ér tackt med

Ansluta med extern enhet (Tillval)
1.

1

1

[

12.
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Alla anslutningar maste félja nationella och lokala standarder géllande
elsékerhet.

Du rekommenderas starkt att anvénda tillverkar-rekommenderade delar
och tillbehér for installationen.

Maximal uteffekt for boostervarmare skall vara < 3 kW. Boostervarmarkabeln
méste vara (3 x min 1,5 mm?), med typbendmning 60245 IEC 57 eller
grévre.

Tvévégsventilen skall vara fider- och elektronisk typ se tabellen
"Néatanslutningstillbehor” for narmare detaljer. Ventilkabeln skall vara

(3 x min 0,5 mm?), med typbenéamning 60245 IEC 57 eller grovre, eller
liknande dubbelisoleringsmantlad kabel.

* obs: - Skall vara CE-markningsoverensstammande komponent.

- Maximal belastning for ventilen &r 9,8VA.

Trevégsventilen skall vara fjader- och elektronisk typ, se tabellen
"Natanslutningstillbehor” fér narmare detaljer. Ventilkabeln skall vara
(3 x min 0,5 mm?), med typben&mning 60245 IEC 57 eller grovre, eller
liknande dubbelisoleringsmantlad kabel.

* obs: - Skall vara CE-mérkningséverensstaimmande komponent.

- Den ska vara riktad mot varmningslage nar den &r installd

pé& OFF.

- Maximal belastning for ventilen ar 9,8VA.
Rumstermostatkabeln maste vara en (4 eller 3 x min 0,5 mm?) kabel
som ar mantlad med dubbelt isoleringslager av PVC eller polykloropren.
Kabeln for dverbelastningsskyddet for tanken maste vara en (2 x min
0,5 mm?) kabel som &r mantlad med dubbelt isoleringslager av PVC
eller polykloropren.

*obs: om s&dan anslutning bedoms vara EJ nédvéndig for
o6verbelastningsskyddet for tanken, var god anslut en bygel
mellan koppling nr. 13 och 14.

Tankgivaren skall vara av resistanstyp, var god se Graf 4,1 fér egenskaper

och detaljer for givaren. Dess kabel skall vara en (2 x min 0,3 mm?) kabel

som &r mantlad med dubbelt isoleringslager (med en isoleringsstyrka p&

minst 30V) av PVC eller polykloropren.

Extern styrenhet skall vara ansluten till 1-polig omkopplare med

kontaktavstand p& minst 3,0mm. (for anslutning se Diagram 4,2). Dess

kabel maste vara en (2 x min 0,5 mm?) kabel som & mantlad med dubbelt

isoleringslager av PVC eller polykloropren.

* obs: - Né&r du utfér en s&dan anslutning, ta bort bygeln mellan

kontakt nr. 17 och 18.

- Omkopplare som anvands skall vara CE-dverensstammande

komponent.

- Maximal driftstrom skall vara mindre &n 3A, .
Solvarmeanslutningskretskort (4] (tillval) maste installeras till allt-i-ett-
enheten om solvarme pumpstation anvands. Se installationsinstruktionerna
for detaljer om installationen av solvarmeanslutningskretskort.

. Kabeln for solvarme-trevéagsventilen skall vara en (3 x min 0,5 mm?) kabel

som ar mantlad med dubbelt isoleringslager av PVC eller polykloropren.
Kabeln for solvarme pumpstationen skall vara en (2 x min 0,5 mm?) kabel
som ar mantlad med dubbelt isoleringslager av PVC eller polykloropren.
Du rekommenderas starkt att installera med en maximal langd pa 10
meter endast.
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Tvavagsventil- Trevagsventil-  Boostervérmar-  Rumstermostat. K@0el for Tankgivar-  Extern |Trevagsventilkabel Solvarmepump- |
kabel kabel al kabel Overbelast-  kabel styrenhets-| forsolvarme stationskabel |
ningsskydd kabel L — 4
for tank Endast om
solvarmeanslutningskretskort ar
i installerat
Utagssicuy | ARgTIngSToment
(KABELSKALNING OCH ANSLUTNINGSKRAV)
M4 157~196 {16~20} -
Kabelskalning
M5 196~245 {20~25} £ . Ledare helt Ledare for Ledare ej
€ Anslutningspanel 3 isatt langt isatt helt isatt
Tankgivarresistans i férhallande till temperatur " @ @
16000 —— =) ==
—~ 14000 ) L L [l
S 12000 Min. 5 mm
(2} . .
£ 10000 i'ggt?:ir""s uédvid  (utrymme mellan kablar) [KORREKT | [FORBJUDET | [FORBJUDET]
@ 8000 9
7]
@ 6000 "
@ 4000 Avlagsna denna bygel Extern Omkopplare
om extern styrenhet gy renhetskontakt (ON/OFF)
2000 ——Mm——— (tillval) finns ansluten
0 till alit-i-ett-enheten
-30 -20 -10 0 10 20 30
°c
Graf 4,1: Tankgivaregenskaper Diagram 4,2: Extern styrenhet anslutningsdiagram

( ANSLUTNINGSKRAV )

Utrustningens stromforsorjning 1 foljer foreskrifterna i IEC/EN 61000-3-2.

Utrustningens stromférsorjning 1 foljer foreskrifterna i IEC/EN 61000-3-3 och kan anslutas till det befintliga natet.
Utrustningens strémfor:
Utrustningens stromférsorjning 2 foljer foreskrifterna i IEC/EN 61000-3-3 och kan anslutas till det befintliga natet.

=4

ning 2 foljer foreskrifterna i IEC/EN 61000-3-2.

(INSTALLATION AV TRADBUNDEN FJARRKONTROLL )

-

/\ VARNING

Andra inte langden pa fiarrkontrollens kabel. Det kan i s& fall leda till eldsvada eller elstétar.

Var séker pd att stinga av huvudstrémmen innan du installerar och ansluter fjérrkontrollen. Det kan annars leda till elstotar.

Anvand de medféljande komponenterna eller sarskilda komponenter for installationen. Anvandning av fel komponenter kan leda till apparatens
fall, brand eller elstotar.

Kabeldragningen ska goras sa att styrkortets holje fasts ordentligt. Om styrkortets hélje inte &r korrekt fastsatt kan det leda till brand eller elstét.

Om du leder fiarrkontrollens kabel genom en vagg, se till att installera ett vattenlas ovanfor kabeln. Det kan annars leda till elstétar.

/\ FORSIKTIGHET

Installera p& en plan yta for att undvika skevhet i fjarrkontrollen, annars kan skador pa LCD-skalet eller driftproblem uppsta.

Undvik att installera fjarrkontrollskabeln nara kylningsrér eller vattenledningar, annars kommer det att orsaka elektriska stétar eller brand.

Installera fjarrkontrollens kabel p& minst 5 cm avstand fran elektriska ledningar fr&n andra apparater for att undvika driftsstérning
(elektromagnetiska stérningar).

\

eSS S8V

Var noga med att endast anvénda de medfbljande skruvarna fér att undvika skador pa fijarrkontrollens kretskort. /




MEDFOLJANDE KOMPONENTER |

Nr. Namn Ant.| Diagram Anmérkning
Fjarrkontroll
® =
Fjarrkontrollskabel Langd (15 m
@ i == gd ( )
Skruv ) Installera fjarrkontrollen
(3) (M4 maskingéngad 3 @ | j en uttagsbox (inbyggd
- 30mm) kabel)
Skruv___ . Installera fjarrkontrollen
(4) | (M4 sjalvgangande 3 ) pa en vagg (friliggande
- 14mm) kabel)

. VALJ DEN INSTALLATIONSPLATSEN ]

8]

Fjarrkontroll

[ «—|Fjarrkontrollens

Ovre skalet undre skal

ndre skalet
eller mer

A

Till&t tillrdckligt med utrymme runt fiarrkontrollen (1) som visas
pa bilden ovan.

Installera pa en plats som &r skyddad fran direkt solljus och hog
luftfuktighet.

Installera p& en plan yta for att undvika skevhet pa fjarrkontrollen.
Om den installeras pa en vagg med en ojamn yta, kan skador pa
LCD-skalet eller driftproblem uppsta.

Installera pa en plats dar LCD:n latt kan ses fér anvandning.
(Standardhojd fran golvet &r 1,2 till 1,5 meter.)

Undvik att installera fjarrkontrollskabeln néra kylningsror eller
avloppsror, annars kommer det att orsaka elektriska stotar eller
brand.

—
N

INSTALLERA FJARRKONTROLLENHETEN PA VAGGEN ]

Ovre skalet

Skruvmejsel

Oppningar Undre skalet

Skruv (3) eller
Skruv (4)

. Ta bort fjarrkontrollens (1) undre skal.

(Satt en sparskruvmejsel eller liknande verktyg 2 till 3 mm in i
en av dppningarna i botten av skalet, och vrid for att 6ppna. Se
bilden till ovan.)

Var forsiktig s& du inte skadar det undre skalet.

. Tainte bort skyddstejpen som sitter fast pa det évre skalets

kretskort nar du tar bort fjarrkontrollens undre skal.

. Fast det undre skalet mot en uttagsbox eller vagg. Se (A)

eller (B) instruktionerna nedan beroende pa ditt val av
kabelinstallation.

. Var noga med att endast anvanda de medféljande skruvarna.
. Drainte at skruvarna for hart, eftersom det kan resultera i skada

pé& det undre skalet.

A. OM FJARRKONTROLLSKABELN AR FRILIGGANDE |

1.

Sétt in en uttagsbox (JIS C 8336) i vaggen. Uttagsbox kan kdpas

separat.

Medelstor fyrkantig

uttagsbox (erhalles lokalt),

art.nr DS3744 (Panasonic

Co, Ltd) eller motsvarande.

. Fast fjarrkontrollen undre
skal mot anslutningsdosan
med de tvad medféljande
skruvarna (3).

Se till att det undre skalet
sitter platt mot vaggen har,
utan béjning.

. Stoppa in
fiarrkontrollskabeln (2) i
dosan.

. Led fjarrkontrollens kabel (2) inuti det undre skalet, genom den
bakre utmatningsriktningen.

. Sétt fast fjarrkontrollens kabelkontakt ordentligt (2) till
anslutningen (CON1) i det 6vre skalets kretskort. [Se bilden
nedan.]

. Fast fjarrkontrollens undre skal i det 6vre med de tv&

medféljande flikarna.

Anslutningsdosa (JIS C 8336)

/N FORSIKTIGHET

Nar vaggen &r ihdlig, vanligen se till att anvanda hylsan for fiarrkontrollkabeln

for att forhindra faror orsakade av att mgss biter pa kabeln.

=& 1) Anslutning
H" (coni)
Fjérrkontrollskabel Ovre skalet
Baksida N Ovre skalet
utmatningsposition
Undre skalet

=

Undre skalet

[ B.OM FIARRKONTROLLSKABELN AR SYNLIG |

1.

2.

w

IN

o

o

~

Installera fjarrkontrollens undre skal i vaggen med de tva
medféljande skruvarna (4).

Féast skruvarna ordentligt tills skruvhuvudet ar lagre &n sargen
och nér botten av fjarrkontrollens undre skal s& att de inte skadar
PCB:n inuti fjarrkontrollen (1).

4 Fjarrkontrollskabel (2) VA
Rafila Ovre skalet 9
Ovre flik
Ski 4
i Anslutning (CON1)
Fjarrkontrollens Undre skalet
undre skal Skruv (4)"&
Undre flik

. Utmatningsriktningen for fjarrkontrollens kabel kan antingen vara
via ovansidan, vanster eller hoger sida.

. Anvand avbitartang for att skdra upp ett spar i det 6vre skalet.
(Valj det planerade utmatningslaget)

. Led fjarrkontrollens kabel (2) inuti det undre skalet, i enlighet
med den planerade utmatningsriktningen. (Se bilden nedan)

. Sétt fast fjarrkontrollens kabelkontakt ordentligt (2) till
anslutningen (CON1) i det 6vre skalets kretskort. (Se bilden
nedan)

. Fést fjarrkontrollens undre skal i det 6vre med de tv&
medféljande flikarna.

Fjarrkon-
Ovansida trollskabel Skéror
utmatningsposition (2)

Anslutning

Vénster 2 COND)
utmatningsposition Ovre skalet
Ovre skalet

Undre skalet Undre skalet

=
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3. ATT KOPPLA FJARRKONTROLLENS KABEL TILL
ALLT-I-ETT-ENHETEN

)

/\ VARNING

Var séker pa att stdnga av huvudstrémmen innan du installerar och
ansluter fijarrkontrollen. Det kan annars leda till elstotar.

1. Avlagsna sképets frontplat.

2. Koppla samman den tradbundna fjarrkontrollens kabel med den
medféljande anslutningen enligt anvisningarna i nedanstadende
bild. (Se kabeldiagrammet for ytterligare detaljer.)

3. Dra fjarrkontrollens kabel genom klamman och bussning @).
(Se bilden “Hur man kopplar fjarrkontrollen till den medftljande
anslutningen” for ytterligare detaljer.)

4. Satt tillbaka sképets frontplat nar anslutningen fullfoljts.

Avlagsna forst detta dummy-
anslutningslock innan du kopplarin  Anslutning
/

\ """ q{ /

[ K

Kretskort

Pl‘ﬂgga in Fjarrkontroll

Medféljande
ordentligt

anslutning

Koppla samman kabeln till den Klam ihop den tradbundna
trddbundna fjarrkontrollen med fijarrkontrollens kabel med
den anslutning som finns har \ klamman.

Kabel till tradbunden
fiarrkontroll

Bunta ihop kabeln
till den tradbundna
fiarrkontrollen och
alla natkablar till
réret med hjalp

av ett buntband
(n&tanslutning)

—— Bussning @
Anvand skarning

[ —
Hur man koj

lar fiarrkontrollen till den medfdljande anslutningen

PROCEDURER FOR KONTROLL

OCH PROVKORNING

/\ VARNING

Se till att stanga av all strémforsérjning innan du utfér nagon av
nedanstéende atgérder.

[Avlégsna skapets frontplat }

(1) Aviagsna de 5 montageskruvarna §
enligt vad som visas i bilden.

(2) Dra sképets frontplat (8 nedét
s& att sparrarna slapper. Dra den
sedan framat for att ta bort den.

Fastskruvar

{Avlégsna skapets topplat @ ]

(1) Avlagsna de 11
montageskruvarna enligt vad
som visas i bilden.

(2) Lyft skapets topplat (9 uppat
och ta bort den.

(ATERSTALLA OVERBELASTNINGSSKYDD (@ )

Overbelastningsskyddet 10  Anvand testpen-

har som uppgift att i nan for att trycka
@
I/>~
2

sékerhetssyfte forhindra pa denna knapp
N

vattenéverhettning. D& for att aterstalla
Overbelastningsskyddet 40 & N éverbelastnings-
N\

utléses vid hég skyddet (0.
Hur du &terstaller

vattentemperatur, folj stegen
dverbelastningsskyddet 40

nedan for att aterstalla det.

1. Taut
dverbelastningsskyddshdljet.

2. Anvand testpennan
for att trycka pa mit[knapgen forsiktigt for att aterstalla
Gverbelastningsskyddet @0).

3. Fast dverbelastningsskyddshdljet i dess ursprungliga lage.

( KONTROLLERA VATTENTRYCK ) *(0,1 MPa = 1 bar)

Vattentrycket far inte understiga 0,05 MPa (vilket kontrolleras
med tryckmatare). Om det ar nodvandigt sa tillfor kranvatten till
tankenheten. Se tankenhetens installationsinstruktioner for detaljer
om hur du tillfér vatten.

( KONTROLLERA TRYCKVAKT @ )

Tag bort héljet @ genom att avlagsna
montageskruven for &tkomst till
tryckavlastningsventilen ).

Kontrollera att tryckvakt drivs riktigt genom
att vrida upp spaken till horisontellt lage.
(Se bilden "Tryckvakt @)

Om du inte hor ett klapprande ljud (pga.
vattendrénage), kontakta din lokala
auktoriserade aterforséljare.

Vrid ner spaken igen efter avslutad
kontroll. | fall vattnet forblir utdranerat
fran enheten, stang av systemet, och
kontakta sedan din lokala auktoriserade
aterforsaljare.

Sétt tillbaka héljet @ genom att spanna
monteringsskruvarna ordentligt, om
tryckavlastningsventilen @ fungerar
korrekt.

(HUR DU JUSTERAR VATTENFLODESHASTIGHETEN )

Se till att den totala vattenvolymen i installationen &r minst 50 liter for
varmningssidan innan du reglerar vattenflodet. Standardinstallningen &r
HASTIGHET 6 fér WH-MXC16G9ES8. Se till sa att det minsta vattenflddet
inte &r mindre &n 13 L/M och inte mer &n 50 L/M.
Det tillgéngliga externa statiska trycket (kPa) i forhallande till vattenflodet
(L/M) visas i P-Q-grafen. Beroende pa det hydrauliska systemets
tryckforlust och typ kan vattenflédet justeras genom fjéarrkontroll.
1. Nar luft-vatten-varmepumpen ar i stopplége, tryck in knappen
SERVICE i 5 sekunder.
2. Tryck p& knappen A/V for att vélja meny S02 (PUMP SPEED
ADJUST MODE) och tryck pa knappen SET for att bekrafta menyn.
3. Tryck p& knappen SELECT och tryck sedan pa knappen A/V for
att &ndra pumphastighet och tryck pa knappen SET for att bekrafta
pumphastigheten.
4. Tryck pa knappen OFF/ON for att g& ur PUMP SPEED ADJUST
MODE.

Tryckvakt @

Under PUMP SPEED ADJUST MODE kan man valja funktionen
AVLUFTNING genom att trycka p& knappen FORCE.

| laget AVLUFTNING arbetar pumpen ON och OFF i 10 minuter for att
avlufta inne i det hydraulsika systemet. Tryck pa knappen FORCE igen
for att g& ur funktionen AVLUFTNING. PUMP SPEED ADJUST MODE
stoppar driften.

P-Q
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( KONTROLLERA AVLUFTNINGSVENTILEN )

Avluftningsventil 44 méste finnas installerad vid
alla hoga punkter i ett slutet vattenkretssystem.
En automatisk avluftningsventil medféljer
inuti inomhusenheten. For att automatiskt
témma ut luften frn systemet, vrid pluggen pa
luftutioppet moturs ett helt varv fran helt stangd
position.

Overskottsluft tms automatiskt ut om pluggen
behalls i denna position.

( KONTROLLERARCCB )

Se till s& att RCCB:n &r pasatt till "ON” innan du kollar RCCB:n.
Satt p& strommen till allt-i-ett-enheten.
Detta test kan endast utféras da strommen till allt-i-ett-enheten &r pa.

/\ VARNING

Var forsiktig sd du inte rér vid andra delar &n RCCB-testknappen
d& strommen till allt-i-ett-enheten & pd. Annars kan elstét
inréaffa.

Plugg (vrid
moturs ett helt
varv)

Avluningsventil

(TRAGVARMARE [5) (TILLVAL) )

® Vi rekommenderar att man installerar en Tragvarmare (5] (tillval)
om allt-i-ett-enheten &r installerad i ett omrade med kallt klimat.
Se installationsinstruktionerna for Tragvarmare [5] (tillval) fér mer
information om installationen.

UNDERHALL

® For att sakra optimal prestanda hos enheten, maste
sésongsundersokningar pa enheten, det externa filtret och
faltkabeldragningen utféras med jamna mellanrum. Detta underhall
bor utforas av en auktoriserad aterforsaljare.

/\ VARNING

Annan typ 4n R410A far inte tillsattas eller ersattas med. Det
kan orsaka produktskada, bristning, personskada osv. Anvand
kompatibla R410A-verktyg for kdldmedium-rérarbete och
koldmedium-péfylining under installation eller servicearbete.

CHECKLISTA

J

Tryck p& knappen "TEST” p& RCCB:n. Spaken ska g& nert och
indikera "0” om den fungerar normalt.

Kontakta en auktoriserad aterforséljare om det forekommer tekniska
fel pA RCCB:n.

Sténg av strommen till allt-i-ett-enheten.

Om RCCB:n fungerar normalt, stéll in spaken till "ON” igen efter
avslutat test.

PROVKORA

1. Fyll tankenheten med vatten. For narmare detaljer se
tankenhetens installationsinstruktioner och driftinstruktioner.

2. Man méaste anvéanda frysskyddsmedel i vattenkretsen for
att forhindra att vattnet fryser nar temperaturen utomhus ar
lag. Rekommenderat frysskyddsmedel: Propylenglykol: 40%
(motsvarande -20°C)

3. Stall allt-i-ett-enheten och RCCB:n till ON. Se darefter (allt-i-ett)
luft-vatten-varmepumpens driftinstruktioner fér information om hur
fiarrkontrollen fungerar.

4. For normal anvandning, ska tryckmatarstallningen vara
mellan 0,05 MPa och 0,3 MPa. Om det ar nodvandigt,
justera vattenpumphastigheten till vad den ska vara for att
f& normalt driftomrade pa vattentrycket. Om justering av
vattenpumphastigheten inte l6ser roblemet, kontakta din lokala
uktoriserade &terforsaljare.

5. Gorrent det externa filtret efter provkérning. Aterinstallera det efter
fullbordad rengoéring.

BORTSKAFFANDE AV ALLT-I-ETT-ENHETENS
DRANERINGSVATTEN

® Om en Drénerings[1] anvéands, var god forsakra dig om att féljande
uppfylls:
- Enheten skall vara placerad pé ett stall som &r hogre &n 50 mm.
- Tack 6ver de 8 halen (820 mm) med Gummihuv [2] (se bilden
nedan)
- Anvand ett fat (natanslutning) om det behovs for att tomma Allt-
i-ett-enhetens dréneringsvatten.

Dréanerings

Gummihuv [2] — @ x
Det avrédes att anvanda en Drénerings [2] och Gummihuv (2] om
apparaten anvands i en omgivning dar temperaturen kan férbli under
0 °C under 1 - 3 dagar i foljd, eftersom draneringsvattnet da fryser
till is och flékten inte roterar.

((EXPANSIONSKARL (@ FORTRYCKKONTROLL )

® Expansionskarl @ med 10 L Iuftkapacitet och ursprungstryck p&
1 bar finns installerat i denna allt-i-ett-enhet.

® Den totala mangden vatten i systemet skall vara under 200 L.
(Obs: Denna méangd vatten inkluderar inte tankens volym)

® Om den totala vattenmangden overstiger 200 L bér man installera
ett extra expansionskarl (natanslutning).

® Var god hall installationshjdskillnaden for systemvattenkretsen
inom 10 m. (Inre volym fér samma allt-i-ett-enhet &r ungefar 5 L)

Har anslutningskabeln fasts ordentligt vid kopplingspanelen?
Har anslutningskabeln klamts fast ordentligt?

Ar jordanslutningen korrekt?

Ar vattentrycket hégre &n 0,05 MPa?

Ar tryckvaktens drift normal?

Ar RCCB:ns drift normal?

Ar matningsspanningen inomméarkspanningens varden?
Hors konstigt buller?

Fungerar varmefunktionen?

Fungerar termostaten?

Fungerar kontrollerns display?

Ar allt-i-ett-enheten fri fran vattenlackage vid testkérning?

Ioooo000000
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Panasonic

Installasjonshandbok

(MONOBLOKK) LUFT-TIL-VANN VARMEPUMPE

Ngdvendig verktgy for installasjonsarbeidet

1 Philips skrutrekker 4 Fastngkkel 7 Megameter 39,2 Nem (3,9 kgfem)
2 Nivamaler 5 Kniv 8 Multimeter 58,8 Nem (5,8 kgfem)
3 Elektrisk drill 6 Malband 9 Skiftengkkel 10 Gasslekkasjedetektor

((SIKKERHETSTILTAK )

® Les fglgende "SIKKERHETSTILTAK" ngye for du installerer (monoblokk) luft-til-vann varmepumpen (heretter kalt "Monoblokkenhet").

® Elektrisk arbeid og arbeid med vanninstallasjoner mé gjeres henholdsvis av autorisert elektroinstallater og autorisert rerleggerfirma. Pass pa & bruke rett
type stikkontakt og stremkrets for modellen som skal installeres.

® Forsiktighetsreglene her ma felges fordi disse inneholder viktige sikkerhetsregler. Betydningen av hver indikasjon som brukes oppgis nedenfor. Uriktig installasjon
som skyldes at instruksjonen ikke felges eller neglisjeres kan forarsake skade eller gdeleggelse, og alvorlighetsgraden klassifiseres etter felgende indikasjoner.

A ADVARSEL | Denne indikasjonen viser fare som kan fare til ded eller alvorlig skade.

A OBS Denne indikasjonen viser fare som kan fere til skade pé person eller eiendom.
Punktene som ma felges klassifiseres med symbolene:
® Symbol med hvit bakgrunn viser noe som er FORBUDT & gjare.
0 9 Symbol med mark bakgrunn angir noe som ma gjeres.

® Utfer en testkjering for & veere sikker pa at det ikke inntreffer noe unormalt etter installasjonen. Forklar deretter brukeren om drift, stell og vedlikehold som
oppgitt i instruksjonene. Minn kunden om at han ma ta vare pé driftsinstruksjonene slik at han kan sla opp senere.
® Huvis du er i tvil om installasjonsprosedyren eller driften, skal du alltid ta kontakt med en autorisert forhandler for réd og informasjon.

/\ ADVARSEL A
Ikke monter monoblokkenheten inntil balkongrekkverk. Nar monoblokkenheten monteres pa balkong i blokk, kan barn klatre opp p& monoblokkenheten, noe som
kan fare til ulykke dersom barnet kommer over rekkverket og faller ned.

Ikke bruk uspesifiserte ledninger, modifiserte ledninger, koble ledninger eller forlengelsesledninger til stramkabelen. Ikke del kontakten med annet elektrisk
utstyr. Darlig kontakt, darlig isolasjon eller overspenning vil forarsake elektrisk stet eller brann.

Ikke bind stremkabelen sammen i en bunt med b&nd. Uvanlig temperaturstigning p& stremforsyningskabelen kan oppsta.

For ikke fingrene eller andre gjenstander inn i enheten, en vifte som roterer med hgy hastighet kan fere til skade. @

Ikke sitt eller trékk p& enheten, da du kan falle ned ved et uhell.

Oppbevar plastposer (emballeringsmateriell) utilgjengelig for sma barn, de kan forérsake kvelning.

Bruk ikke rertang for & montere kjelemiddelrer. Det kan skade rerene og forarsake feil p& enheten.

Ikke kj@p uorginale elektriske deler til installasjon, service, vedlikehold osv. Disse kan forarsake elektriske stet brann.

Denne enheten bestér av flere deler. Alle kretser ma veere frakoblet fer det foretas koblinger til enhetens terminaler.

Ikke endre kablingen pd monoblokkenheten installasjon av andre komponenter (f.eks. varmer osv). Overbelastning av kabling eller tilkoblingspunkter for kabling
kan fare til elektrisk stat eller brann.

NORSK
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Det mé ikke etterfylles eller erstattes kjgleveeske av andre enn den spesifiserte typen. Det kan medfere defekt, brudd eller skade pé produktet.

Alt elektrisk arbeid ma utferes etter lovene, standardene og reglene pé stedet og i samsvar med denne installasjonsveiledningen. Det m& brukes en uavhengig
krets og enkeltuttak. Hvis kapasiteten for den elektriske kretsen ikke er tilstrekkelig eller hvis det er feil i elektrikerarbeidet, kan det forérsake elektrisk stet eller
brann.

Folg relevante europeiske og nasjonale reguleringer (inkludert EN61770) og lokal rerlegging og koder for bygningsreguleringer, for installasjonsarbeid pa vannrer.

M4 engasjere en autorisert forhandler eller spesialist for installasjon. Hvis installering er mangelfull, kan det fare til vannlekkasje, elektrisk stet eller brann. /
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Installer strengt i henhold til denne installasjonsveiledningen. Hvis installering er mangelfull, kan det fare til vannlekkasje, elektrisk stet eller brann.

~

Bruk bare leverte eller spesifiserte installasjonsdeler. Ellers kan det fere til at monoblokkenheten vibrerer, faller ned, vannlekkasje, elektrisk stat eller brann.

Monteres pa et flatt, sterkt og stabilt sted som taler vekten av monoblokkenheten. Hvis stedet er skrétt, eller ikke sterkt nok, vil settet falle ned og forarsake
personskader.

Det anbefales pé det sterkeste at dette utstyret blir installert med lekkstremenhet (RCD) pé stedet i henhold til de respektive nasjonale reglene for kabling eller
landsspesifikke sikkerhetskravene for lekkstrgm.

Enheten er bare til bruk i et lukket vannsystem. Bruk i en &pent vannsystem kan fere til rust p& vannrer og lekkasje for utvikling av bakteriekolonier, spesielt
legionella, i vannet.

Huvis du er i tvil om installasjonsprosedyren eller driften, skal du alltid ta kontakt med en autorisert forhandler for rad og informasjon.

Velg et sted der en eventuell vannlekkasje ikke vil fere til skade pa eiendom.

Nar man installerer elektrisk utstyr i bygninger av metall- eller wirekledning, er det iht. til regelverket ikke tillatt med noen elektrisk kontakt mellom utstyr og
bygningen. | dette tilfellet skal det installeres isolasjon mellom delene.

Denne installasjonen kan veere underlagt bygningsforskriftene som gjelder for respektive land, og disse kan kreve at du informer lokale myndigheter fer installasjon.

Arbeid som utferes p& monoblokkenheten etter at frontdekselet som er festet med skruer, er fiernet, ma utferes under oppsyn av en autorisert forhandler og
lisensiert montar.

Enheten ma veere korrekt jordet, jordingen ma ikke vaere koblet til gassrer, vannrer, jording for lynaviedere eller telefoner. Dette kan fare til elektrisk stat dersom

det oppstar isoleringsbrudd eller jordingsfeil pA monoblokkenheten.
A\ o8Bs

Monoblokkenheten ma ikke monteres i omrader hvor det er fare lekkasje av brennbare gasser. Det foreligger brannfare dersom brennbare gasser samler seg
i nzerheten av eller rundt monoblokkenheten.

Ikke la det komme ut kjglemiddel mens du arbeider med rerene ved installasjon, reinstallasjon eller ved reparasjon av kjgledeler. Veer forsiktig med det flytende
kjglemiddelet, det kan forarsake frostskader.

Forsikre deg om at stremforsyningskabelen ikke kommer i kontakt med varme deler (f.eks. vannrer). Hey temperatur kan fere til at isolasjonsmaterialet til
stremforsyningskabelen blir skadet pa grunn av elekrisk stet eller brann.

Rar ikke den skarpe aluminiumsfinnen. Skarpe deler kan forarsake skade. @

Ikke bruk for mye kraft p& vannrerene, da det kan skade rerene. Hvis det oppstar vannlekkasje, vil det medfere flom og skade pa andre enheter.

Utfer drenering av rerene slik det er beskrevet i installasjonsveiledningen. Hvis dreneringen ikke er perfekt, kan det oppsta vannlekkasje som kan skade
bygningen.

Rerinstallasjonsarbeidet mé spyles far monoblokkenheten tilkobles for & fierne forurensinger. Forurensinger kan skade monoblokkenheten komponenter.

Velg et installasjonssted som er lett tilgjengelig for vedlikehold.

Tilkobling av strem til monoblokkenheten.

Stremkoblingspunktet bar veere lett tilgiengelig for frakobling i nadstilfelle.

Ma felge lokale og nasjonale kablingsstandarder, regler og denne installasjonsveiledningen.

® Det anbefales pa det sterkeste & utfere en permanent tilkobling til en kretsbryter med en minste kontaktapning pa 3,0 mm.
- Stremforsyning 1: Bruk godkjent 4-pols kretsbryter p& 20 A.
- Stremforsyning 2: Bruk godkjent 4-pols kretsbryter p& 20 A.

Forsikre deg om at polariteten er korrekt giennom hele kablingen. Hvis ikke vil det fordrsake elektriske stet eller brann.

Etter installasjon er installateren forpliktet til & kontrollere at monoblokkenheten fungerer korrekt. Kontroller tilkoblingspunktet for vannlekkasje under testkjering.
Hvis det oppstar lekkasie, vil det forarsake materielle skader.

‘olele] © |eele oo oo eeeeeeeeeee

Installasjonsarbeid.
Det trengs fire eller flere personer for & utfere installasjonsarbeidet. Vekten av monoblokkenheten kan forérsake personskade dersom den beeres av faerre enn
fire personer.

Vedlagt tilbehgr Ekstra tilbehar
Nr. Tilbehgrsdel Kvt. | Nr. Tilbehgrsdel Kvt. Nr. Tilbehgrsdel Kvt.
o Dreneringsalbue @ 1 @ Kablet fiernkontroll @ 1 [4] | Solcelle-tilkobling PCB (CZ-NS2P) 1
5 -
Gumminette [8] | Bunnpanne varmer (CZ-NE1P) 1
B S 8
Feltforsyningstilbehar 2 .
yning 2 S— (Handtenng av monoblokkenheten)
Nr. Del Kvt. Modell | Spesifikasjoner |Produsent Monablokkenh
Elektromotorisk utlgser SFA21/18 AC230V Siemens onoblokkenheten er et S.mrt
i | 2-veisventilsett | 1 2 " VI26/25 S og tungt apparat. Handtering
= all Ve:' | o o S‘eme"S av enheten skal kun utferes
i | 3-veisventilsett | 2 < lromollor\s ',“ o5er lemens med |gfteverktgy med stropper. [j
3-veis ventil VXI46/25 - Siemens Disse stroppene kan monteres ==
Analog RAA20 g A
i Rom termostat 1 na’og ype AC230V Siemens inn i kraver pa enhetens [j
Programmerbar type REV200 bunnramme
m Det anbefales & kjgpe feltutbedringstilbeher fra den spesielle produsenten som er oppfert i tabellen ovenfor. C \)

ANSHON

101



NORSK
0O 00 ooooo oo oo

Maldiagram

1283

Hovedkomponenter

il (VST
| UTEN
|| DEKSEL)

ols
e =
| —
Vist bakfra

Alternativ ledning / kabel :-

Stmmforsyn!ng 1 Kabel for toveis-ventil (3 x min 0,5mm2)
Strgmforsyning 2 Kabel for treveis-ventil (3 x min 0,5mm?)
) Fjernkontroll Forsterker varmerkabel (3 x min 1,5mm?)

Romtermc

Tankfglerkabel (2 x min 0,3mm?)
Ekstern kontrollkabel (2 x min 0,5mm?)

(4 eller 3 x min 0,5mm?)
Tank overbelastningskabel (2 x min 0,5mm?)

Kabel for solcelle-treveis-ventil (3 x min 0,5mm?)
Kabel for solcelle-pumpestasjon (2 x min 0,5mm?)

UTEN DEKSEL FOR
OVERBELASTNINGSVERN,

3
Vist uten kabinettopplate

Navn pa tilkobling
@ Vanninnigp
® Vannutlep

Komponentnavn

) Sikkerhetsventil

) Stremningsvakt

D Trykkmaler

) Vannpumpe

) RCCB

) Bossing

) Frontplate, kabinett
) Topplate, kabinett
) Overbelastningsvern
D Varmerenhet

2 Ekspansjonskar
3 Deksel

@4 Avluftnings ventil

Typebetegnelse

60245 IEC 57, Dot amhoes o "
eller tykkere et anbefales at man unngar mer
kabelledning enn 2 blokkeringsretninger. For bedre

ventilasjon og flerutendars installasjon,
vennligst kontakt autorisert forhandler/
spesialist.

VELG BESTE PLASSERING
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Monoblokkenheten skal bare monteres utendgrs.

M4 ikke installeres pa steder hvor omgivelsestemperaturen kan falle
under -20 °C.

Monoblokkenheten ma monteres pé et flatt, solid underlag.

Stedet ma veere uten varmekilder eller damp som kan pévirke driften i
monoblokkenheten.

Et sted med god luftsirkulasjon.

Et sted der det er lett & drenere.

Et sted hvor stgy fra monoblokkenheten ikke vil sjenere brukeren.

Det mé& veere enkelt & utfere vedlikehold pa stedet.

Husk & overholde minimumsavstand til steder som vist under, fra
vegg, tak eller andre hindringer.

Et sted hvor brennbar gass kan lekke ut.

Et sted hvor monoblokkenhetens rar- og ledningslengder har en
passende lengde.

Hvis det er montert en markise e.l. over enheten for & forhindre direkte
sol eller regn, ma du passe pa at varmestralingen fra kondensatoren
ikke forhindres.

O
O

Ikke plasser forhindringer som kan for&rsake kortslutninger p& grunn
av luft som slippes ut.

Unng& & montere monoblokkenheten pa et sted der sugesiden kan
veere direkte utsatt for vind.

Hvis en monoblokkenheten installeres i neerheten av sjgen, regioner
med hayt svovel- eller oljeinnhold (f.eks. maskinolje o.l.), kan
enhetens levetid forkortes.

Hvis produktet installeres et sted hvor den vil kunne
pavirkes av tyfon eller sterk vind som for eksempel blaser
mellom to bygninger, inkludert taket pa en bygning og

et sted hvor det ikke er noen bygninger rundt, bar det
festes med en wire som hindrer at produktet velter, osv.
(Merkenummer pé wire: K-KYZP15C)

Ved tilkobling av kabelen for soldrevet pumpestasjon mellom
monoblokkenheten og soldrevet pumpestasjon skal avstanden
mellom de to apparatene veere 2 ~ 8 meter, med maksimal lengde
10 meter.

Aikke etterfelge dette kan fere til unormal drift i systemet.




[P INSTALLERING AV

MONOBLOKKENHET

Monoblokkenheten vil bli tung nar den er fylt med vann. Monter

enheten pa et solid betonggulv og ta hensyn til vekten av bade

enheten og vannet.

® Fest monoblokkenheten pa betonggulvet med M12 ankerbolt pa
4 steder.

e Uttrekkingsstyrken til disse ankerboltene m& veaere over 15000N.

Tatak i ankerbolten
Ankerbolt 60 mm eller mer
Splintret stein

Gulv

300 mm
eller mer

Innfestet ankerbolt

Ankerl{)lt
| |
VO S
i Over
N 20 mm
Gulvstep (betong)

o Komprimert styrke til betongen er over 18MPa {180kgf/cm?}

lllustrasjon av grept innfestet ankerbolt

K] RORINSTALLASION

/\ ADVARSEL

Dette avsnittet er beregnet kun for autoriserte og godkjente
elektroinstallaterer / rgrleggere. Arbeid bak frontplaten som er
festet med skruer ma kun utfgres under oppsikt av kvalifisert
kontrakter, installasjonsingenigr eller serviceperson.

Be en autorisert rﬂrlegger a installere denne vannkursen.

® Minstekravet for vann i systemet er 50 liter. Hvis denne verdien
ikke kan oppnds ma en ekstra buffertank (feltforsyning) installeres.

® Denne vannkursen ma veare i samsvar med gjeldende

europeisk og nasjonale forskrifter (inkludert EN61770), og lokale

bygningsforskrifter.

Forsikre deg om at komponentene som er installert i vannkursen

téler vanntrykket under drift.

Ikke bruk for mye kraft pa rgrene da det kan skade rgrene.

® Bruk Rp 1%"-bolt for b&de vanninnlgps- og utlgpsforbindelsen

og gjor alle rgrene rene med springvann fgr tilkobling til

monoblokkenheten.

Dekk til rgrenden for & forhindre at skitt og stev kommer inn nar

du farer den gjennom en vegg. Hvis det skal kobles eksisterende

tank til denne monoblokkenheten, ma det sikres at rarene er rene

for montering av vannrer utfgres.

® Det ma installeres eksternt filter (30 trader eller mer, feltforsyning)
fer vanninntaket pd monoblokkenheten.

® Se Tegning 3,1 for rartilkobling av radiator, gulvvarmer, tankenhet,
solcelle-pumpestasjon, 3-veis ventilsett osv. Feilkobling av rgrene
kan fare til at enheten ikke virker som den skal.

Kjgling kan BARE oppns
med en viftespole.
Serg for at viftespolen er
installert i kjglekretsen.

Rom termostat

Feltforsynin
Monoblokkenhet ( yning) 1
" 77777777 Viftespole
3-veis ventilsett 12-veis ventilsett
o= (komplett med tankenhet)| , (Feltforsyning) -
(@) ! Radiator /
,,,,,,, ¢ J- - «-—& — — — —— — —| Gulwarmer
‘ i ! '
. I
Vanninnigp | 4t swes Ikke installer
Eksternt fmer{‘ annutigp) ‘_V9"“|59“ i radiator/gulvarme i
(Feltforsyning) + (¢ | kjglekretsen. Det kan
it et ' fare til at radiatoren/
Solcelle- T ! gulvvarmen slutter &
i fungere.
pumpestasjon |- - - - - U L le—e-
(Feltforsyning) Tankenhet

Tegning 3,1: Typisk installasjon av vannrar

Bruk egnet tetningsstoff som kan motsta trykket og temperaturen
i systemet.

Husk at du ma bruke to skiftengkler til & stramme til tilkoblingen.
Stram mutterne skikkelig med en momentngkkel: 117,6 Nem.
Hvis du ikke bruker kobber/metallrgr for installasjon, skal du sgrge
for at rarene isoleres for & forhindre galvanisk korrosjon.

Ikke bruk rer som er knust eller deformert. Hvis disse mindreverdige
rarene brukes, kan det fgre til feil i enheten.

Sarg for & isolere vannkretsrarsystemet (isoleringstykkelse: 20 mm
eller mer) for & forhindre kondens ved kjgling (kun kjglemodeller)
og reduksjon av oppvarmingskapasitet, samt unnga tilfrysing av
vannkretsrgrsystemet utendgrs i vintersesongen

Etter installering, foreta en testkjaring og kontroller vannlekkasje
i tilkoplingsomradet.

I tilfelle strambrudd eller pumpedriftsvikt, tem systemet (som antydet
i figuren nedenfor).

=0 M=

H \7<H

7

Nar vannet er inaktivt inne i systemet, er det sveert sannsynlig at
vannet fryser, noe som kan skade systemet.

Temmergrinstallasjon

Bruk avlgpsslange med indre diameter pa 15 mm.

Slangen ma installeres med kontinuerlig fall og ut mot frostfrie
omgivelser.

Hvis temmeslangen er lang, brukes metallstgttefeste langs veien
for & fierne balgemgansteret pa tsmmergret.

Det vil dryppe vann fra denne slangen, derfor mé avigpet fra slangen
monteres et sted hvor det ikke kan bli tilstoppet eller blokkert.
Ikke koble denne slangen til kloakk- eller avlgpsrgr som kan
produsere ammoniakkgass, svovelholdig gass, osv.

Hvis det er ngdvendig mé& du bruke en klemme til & stramme slangen
fast pa koblingen, slik at du hindrer lekkasje.

Kobling for avigpsslange
I Dreneringsslange

lllustrasjon av hvordan man fester temmeslangen til monoblokkenheten

I} KOBLE LEDNING OG KABEL TIL

MONOBLOKKENHET

(SE KOBLINGSSKJEMA VED ENHET FOR DETALJER)
1. Det m& kobles en skillebryter p& stremledningen.

® Frakoblingenhetene (Kobler fra strammen) ma ha en kontaktavstand
p& minimum 3,0 mm.

® Koble godkjent polykloropren-isolert stramforsyningskabel 1 (5 x
minst 1,5 mm?) og stremforsyningskabel 2 (3 x minst 1,5 mm?) -
9 kW-modeller eller (5 x minst 1,5 mm?2) - 12/14/16 kW-modeller,
typebetegnelse 60245 IEC 57 eller kraftigere til RCCB, og koble
den andre enden av kabelen til frakoblingsenheten (Kobler fra
strgmmen).

2. For & unnga at ledningen skades av skarpe kanter, skal
den alltid fares gjennom en hylse (plassert pa hgyre side av
monoblokkenheten) far den kobles til terminalen. Bgssingen ma
brukes og mé ikke demonteres.

3. Fest kabelen til kontrolltavien med holderen (klemme).

ASHON
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Terminal pa monoblokkenheten Lai|Laz|Las| N

(Strgmforsyningskabel)

frastremforsyningen (Kobler fra

Klemmer pa frakoblingsenhetene LA Laz|Las[ N

LcilLcz|Les) N

Lc Lcz|les N

Strszorsynmg 1

Stramforsymng 2

Kabel for solcelle-pumpestasjon (Ekstrautstyr)

Stremforsyning 2 ~
RCCB

Stremforsyning 1/
RCCB

Jordingsledning skal,
av sikkerhetshensyn,
veere lenger enn d%
andre ledningene

Tvinge (Klemme) /

STROMFORSYNING 1 STRAMFORSYNING 2

Hvordan trekke stremforsyningsledninger og alternativ kabel / ledning (Vist uten intern kablini

Kabel for solcelle-treveis-ventil (Ekstrautstyr)
Ekstern kontrollkabel (Ekstrautstyr)
Tankfelerkabel (Ekstrautstyr)

Tank overbelastningskabel (Ekstrautstyr)

k- Romtermostatkabel (Ekstrautstyr)
Forsterker varmerkabel (Ekstrautstyr)

L Jordingsledning skal, av sikkerhetshensyn,
veere lenger enn de andre ledningene

| Kabel for treveis-ventil (Ekstrautstyr)

Kabel for toveis ventil (Ekstrautstyr)
*Kun kjglemodell

vordan fgre kabel / ledning til forin:

Fest alle strgmfor-
syningsledningene
til det u-formede
raret (dekket

med skum) med
strammeband
(feltforsyning)

Bind fast alle
kabler for
ekstrautstyr med
disse bandene.

Fest alle stramforsy-
ningsledningene til
raret (dekket med
skum) med
strammeband
(feltforsyning)

ledninger
gjennom hylsen

Tilkobling til ekstern enhet (ekstrautstyr)
1.

2.

3.

10.

1
1

[

Alle tilkoblinger skal falge lokale, naSJonaIe ledningsstandarder.
Det anbefales pa det sterkeste & bruke produsent-anbefalte deler og
tilbeher ved installasjonen.
Maksimal utgangsspenning for forsterkervarmer skal vaere < 3 kW. Kabel
for forsterkervarmer skal veere (3 x min 1,5 mm2), med typebetegnelse
60245 IEC 57 eller kraftigere.
En toveis ventil skal veere av fjeer og elektronisk type, se tabellen
"Feltforsyningstilbehar" for flere detaljer. Ventilkabel skal veere (3 x
min 0,5 mm?), med typebetegnelse 60245 IEC 57 eller kraftigere, eller
tilsvarende dobbeltisolert, skjermet kabel.
*merk: - Skal veere komponent med CE-merkings-samsvar.

- Maksimal last for ventilen er 9,8VA.
En treveis ventil skal veere av fjeer og elektronisk type, se tabellen
"Feltforsyningstilbehar" for flere detaljer. Ventilkabel skal veere (3 x
min 0,5 mm?), med typebetegnelse 60245 IEC 57 eller kraftigere, eller
tilsvarende dobbeltisolert, skjermet kabel.
*merk: - Skal veere komponent med CE-merkings-samsvar.

- Den skal kommanderes til varmemodus nér den er OFF.

- Maksimal last for ventilen er 9,8VA.
Kabel for romtermostat skal vaere (4 eller 3 x min 0,5 mm?), kabel med
dobbeltisolert lag av PVC-isolasjon eller polykloropren-isolasjon.
OLP-kabelen for tanken ma vaere (2 x min 0,5 mm?), kabel med
dobbeltisolert lag av PVC-isolasjon eller polykloropren-isolasjon.
* merk: dersom det vurderes at slik tilkobling med overbelastning for tank

IKKE er ngdvendig, kobles en jumper mellom klemme nr. 13 og
14.
Tankfeleren skal veere av motstandstypen, se Figur 4,1 for karakteristikker
og informasjoner om fgleren. Dens kabel skal veere (2 x min 0,3 mm?),
dobbeltisolasjonslag (med isolasjonsstyrke p& min 30 V) av PVC-isolasjon
eller polykloropren-isolasjon.
Ekstern kontroller skal veere koblet til 1-pols bryter med min. 3,0mm
kontaktapning. (For tilkobling, se Tegning 4,2). Dens kabel m& vaere (2 x
min 0,5 mm?), dobbelt isolasjonslag av PVC-isolasjon eller polykloropren-
isolasjon.
*merk: - Nar det brukes en slik tilkobling, m& jumperkabelen mellom
klemme nr. 17 og 18 fiernes.

- Bryteren skal veere komponent med CE-merkings-samsvar.

- Maksimal driftsstrem skal veere mindre enn 3A .
Det ma monteres solcelle-kobling PCB [4] (ekstrautstyr) pa
monoblokkenheten nar det brukes solcelle-pumpestasjon. Se
monteringsveiledning for solcelle-kobling PCB for informasjoner om
monteringen.
Kabel for solcelle-treveisventil skal vaere (3 x min 0,5 mm?), kabel med
dobbeltisolert lag med PVC-isolasjon eller polykloropren-isolasjon.
Solcellepumpestasjonkabel skal veere (2 x min 0,5 mm?), dobbelt
isolasjonslag av PVC-isolasjon eller polykloropren-isolasjon. Det anbefales
pa det sterkeste & montere med maksimal lengde pa 10 meter.
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ningskabel kabel stasjon

Koblingsskrue

N N er montert
Tiltrekkingsmoment

Necm {kgfecm}

M4 157~196 {16~20}

(KABELSTRIPPING OG TILKOBLINGSKRAV )

Avisolering av kabel

Tankfglermotstand i forhold til temperatur

@
@

10+1m

M5 196~245 {20~25} Leder helt  Leder sattinn Leder ikke satt inn
Terminaltavie B innsatt fullstendig fullstendig
16000 —
__ 14000 5mmellermer /— |

]
T
|

S 12000
= Ingen lgs trad under  (&pning mellom
g 10000 innseting abier) AKSEPTERT] [ FORBUDT | [ FORBUDT |
@ 8000
2 jggg Fiern denne jumperen Ekstern
hvis ekstern kontroller Kontre Bryter (ON/OFF)
2000 —mM8M8 ———— ) er koblet

il me leten S,

0
-30 -20 -10 0 10 20 30

Figur 4,1: Tankfelerkarakteristikk Tegning 4,2: Ekstern kontroller tilkoblingsskjema

(KRAV TIL TILKOBLING )

® Utstyrets stremforsyning 1 samsvarer med IEC/EN 61000-3-2.
® Utstyrets stremforsyning 1 samsvarer med IEC/EN 61000-3-3 og kan koblet til et passende tilferselsnettverk.
® Utstyrets stremforsyning 2 samsvarer med IEC/EN 61000-3-2.
® Utstyrets stremforsyning 2 samsvarer med IEC/EN 61000-3-3 og kan koblet til et passende tilferselsnettverk.

( INSTALLASJON AV KABLET FJERNKONTROLL )

-~

/\ ADVARSEL A

Kun hvis solcelle-tilkobling PCB

Ikke endre lengden pé fiernkontrollens kabel. Hvis ikke vil det for&rsake elektriske stet eller brann.

Sikre at du har koblet ut hovedstremmen fer du installerer og kobler til fiernkontrollen. Hvis ikke vil det forarsake elektriske stat.

Bruk vedlagte tilbehgrsdeler og spesifiserte deler for installasjonen. Hvis ikke, kan det fere til at enheten kan falle ned, brann eller elektrisk stet.

Ledningene mé legges slik at dekselet p& kontrolltavlen kan festes pé riktig mate. Dersom dekselet til kontrolltavlen ikke festes ordentlig, kan
det forarsake brann eller elektrisk stat.

Huvis fiernkontrollens kabel feres gjennom en vegg, ma det innstalleres en vannfelle over kabelen. Hvis ikke vil det forarsake elektriske stet.

/\ oBs

Monteres pé en flat overflate slik at du unngér ustg fiernkontroll, ellers kan skade p& LCD-boksen eller funksjonsfeil oppsta.

Unnga & installere fiernkontrollkabelen nzer kjglerer eller vannrar da dette kan forarsake elektrisk stet eller brann.

Monter fiernkontrollens kabel minst 5 cm fra elektriske kabler eller annet utstyr for & unnga driftstap (elektromagnetisk stay).

Seee SV

\

Sikre at du kun bruker de medfglgende skruene slik at du unngér skade pé fiernkontrollerens PCB.

ANSHON
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VEDLAGT TILBEH@R |
Nr. Navn Kvt.| Skjema Merknad
Fjernkontroll
0 |2
Fjernkontrollens kabel Lengde (15 m
@|” 1 | == | e tem
Skrue Montere fijernkontrollen
(3) | (M4 maskingjenget 3 @ | pd en uttaksboks
- 30mm) (innebygd kabel)
Skrue Montere fjernkontrollen
(4) | (M4 selvborende 3 ) pa veggen (synlig
- 14mm) kabel)

{l. VALG AV INSTALLASJONSSTED ]

30mm
. eller mer
Fjernkontroll

«——| Fjemnkontrol-
30mm | ens bakstykke
Frontstykke eller

Bakstykke

120mm
eller mer

A

® Sgrg for tilstrekkelig plass rundt fiernkontrollen (1) som vist i
illustrasjonen over.

® Monteres pa et sted som ikke er utsatt for direkte sollys og hay
fuktighet.

® Monteres pa en flat overflate for & unnga at fiernkontrollen blir utste.
Hvis den monteres pa en vegg med ujevn overflate, kan fglgen bli
en skade pa LCD-lokket eller driftsproblemer.

® Monteres pa et sted der LCD enkelt kan nas for bruk. (Standard
hgyde fra gulvet er 1,2 til 1,5 meter.)

® Unnga & installere fjernkontrollens kabel nzer kjglergr eller
avlgpsrer, da dette kan forarsake elektrisk stet eller brann.

—

2. FESTE FJERNKONTROLLENHETEN TIL VEGGEN ]

Frontstykke

Skrutrekker

Apninger Bakstykke

Skrue (3) eller
Skrue (4)

1. Taav fiernkontrollens (1) bakstykke.
(Sett inn et flatjern eller lignende 2 til 3 mm inn i en av &pningene
i bunnen av lokket, og vri for & &pne. Se illustrasjonen ovenfor.)
Veer forsiktig slik at du ikke gdelegger bakstykket.

2. Ikke fiern beskyttelsestapen som er festet til frontstykkets
kretskort nar du tar av fiernkontrollens bakstykke.

3. Fest bakstykket til en uttaksboks eller veggen. Se instruksjonene
(A) eller (B) under avhengig av ditt valg for kabelinstallering.

4. Bruk kun de skruene som falger med.

5. Ikke stram skruene for mye, da det kan fere til skade p&
bakstykket.
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A. DERSOM FJERNKONTROLLENS KABEL ER INNEBYGD |

1. Bygg inn en uttaksboks (JIS C 8336) i veggen. Uttaksboksen
kan kjgpes separat.
Bruk en mellomstor firkantet
uttaksboks (anskaffes lokalt)
Delenr. DS3744 (Panasonic i
Co., Ltd.) eller lignende. ovre Klaff—f

2. Fest fiernkontrollens i
bakstykke til uttaksboksen
med de to medfglgende
skruene (3).
Sikre at bakstykket ligger
flatt mot veggen og ikke
er bgyd.

3. Far fiernkontrollens kabel
(2) inn i boksen.

4. Faor fiernkontrollens kabel
(2) inn bakstykket gjennom bakre utgangsretning.

5. Fest kontakten til fiernkontrollens kabel godt (2) til kontakten
(CON1) i frontstykkets kretskort. [Se illustrasjonen under.]

6. Fest fiernkontrollens frontstykke til bakstykket med klaffene.

/\ oBs

Hvis veggen er hul, ma du passe pa & bruke muffen for fiernkontrollens kabel
for & forhindre fare hvis mus biter over tilkoblingskabelen.

Veggen
Frontstykke

Kontakt
(CON1)

Bakstykke
Skrue (3)

Uttakshoks (JIS C 8336)

. Kontakt (CON1)

Fjernkontrollens, Frontstykke
kabel (2)
Bakre P Frontstykke
utgangsposisjon
Bakstykke Bakstykke d

| B. DERSOM FJERNKONTROLLENS KABEL VISES |

. Fest fiernkontrollens bakstykke til veggen med de to
festeskruene (4).

. Fest skruene godt helt til skruehodene er lavere enn kanten, og
n&r bunnen pa fiernkontrollens bakstykke, slik at du sikrer at de
ikke @delegger PCB’en pa innsiden av fiernkontrollen (1).

5N

N

Fjernkontrollens kabel (2)
Frontstykke
@vre Klaff

Kontakt (CON1)

Veggen

Fjernkontrollens
bakstykke

Bakstykke
Skrue (4)
Nedre Klaff

w

. Utgangsretningen pa fiernkontrollkabelen kan enten veere pa
toppen, til ventre eller hayre.

. Bruk en avbitertang til & klippe ut et spor i frontstykket. (Velg
@nsket utgangsretning)

. Far fiernkontrollens kabel (2) inn bakstykket i samrad med
gnsket utgangsretning. (Se illustrasjonen under)

. Fest kontakten til fiernkontrollens kabel godt (2) til kontakten
(CON1) i frontstykkets kretskort. (Se illustrasjonen under)

. Fest fiernkontrollens frontstykke til bakstykket med klaffene.

Fjernkon-
@vre trollens  SPO
utgangsposisjon  kabel (2)

I

(&

[=2]

~

Kontakt

Venstre [ (CONL)
utgangsposisjon J Frontstykke
Frontstykke
Bakstykke Bakstykke d



3. KOBLE FJERNKONTROLLENS KABEL TIL (NULLST”_LE OVERBELASTNINGSVERN )
MONOBLOKKENHETEN - —
Overbelastningsvern 10 %\ Bruk testpenn
gir sikkerhet for & hindre at til & trykke
A ADVARSEL vannet blir overopphetet. Nar denne knappen
overbelastningsvernet @0 utleser for & nullstille

Sikre at du har koblet ut hovedstreammen fer du installerer og kobler

til fiernkontrollen. Hvis ikke vil det forarsake elektriske stet.

1. Fjern frontplaten p& kabinettet.
2. Koble fiernkontrollkabelen med den medfglgende kontakten som
vist i illustrasjon nedenfor. (Se koplingsskjema for detaljer.)
3. Far fiernkontrollkabelen gjennom klemmen og Bagssing @).
(Se illustrasjon “"Hvordan koble fiernkontrollen til medfglgende
kobling" for detaljer.)
4. Installer pa nytt frontplaten p& kabinettet etter at koblingen er
fullfart.
Fjern dette mellomstykkekoblingslokket
farst for innplugging Y. Fjernkontrollkobling

=

Fjernkontroll

Medfelgende Plu‘ég godt inn
kobling

Koble til kablet Fest den kablede
fiernkontrollkabel med den fiernkontrollkabelen

kontakten du finnerher\ _~ med klemmer.

Kablet
fiernkontrollkabel

Fest den kablede
fiernkontrollkabelen og alle
strgmforsyningsledningene
til reret med strammebéand
(kjgpes lokalt)

Bassing @
Bruk skjeer

Hvordan koble fiernkontrollen til medfglgende koblin

I KONTROLL OG

TESTKIZRINGSPROSEDYRER

/\ ADVARSEL

Husk & sl& av stremforsyningen far du utferer kontrollene nedenfor.

{Fjern frontplaten pa kabinettet ] f

(1) Fjern de 5 festeskruene som
vist i illustrasjonen.

(2) Skyv kabinettets frontplate
(® nedover for & frigjere
sperrehakene. Dra den s mot
fronten for & fierne den.

Monteringsskruer

[Fjern topplaten pé kabinettet (9) ]

(1) Fjern de 11 festeskruene som
vist i illustrasjonen.

(2) Laft topplate (@ pa kabinettet
oppover for & fierne det.

ved hgy vanntemperatur, utfarer

du punktene nedenfor for &

nullstille det.

1. Fjern deksel for
overbelastningsbeskyttelsen.

2. Bruk testpenn til & trykke
den midterste knappen for & .
nullstille overbelastningsvernet 0.

3. Fest dekselet for overbelastningsbeskyttelsen i den opprinnelige
posisjonen.

(KONTROLLER VANNTRYKK ) *(0,1 MPa = 1 bar)

Vanntrykket skal ikke veere lavere enn 0,05 MPa (dette kan du
inspisere pa trykkmaleren). Om ngdvendig ma du tilsette kranvann
i tankenheten. Se installasjonsveiledningen for tankenheten for
opplysninger om hvordan du tilsetter vann.

( KONTROLLER SIKKERHETSVENTILEN @) )

Ta ut deksel @) ved 4 fierne festeskruen
for & fa tilgang il sikkerhetsventil 2.
Sjekk om sikkerhetsventilen fungerer
som den skal ved & dreie spaken
oppover slik at den blir vannrett (Se figur
"Sikkerhetsventil ")

Hvis du ikke hgrer en klakkelyd (som
skyldes vanntemming), ta kontakt med
autorisert lokal forhandler.

Spaken skal vris ned igjen etter
at kontrollen er gjennomfart. Hvis
vannet fortsatt tappes ut av enheten,
skru av anlegget og ta kontakt med
autorisert lokal forhandler.

Installer deksel @ p& nytt ved &
stramme festeskruene riktig, hvis
sikkerhetsventil ) fungerer normalt.

vernet 0.

Slik nullstiller du
overbelastningsvernet 0

Sikkerhetsventil @

(SLIK JUSTERER DU VANNSTRQMNINGSHASTIGHET)

For justering av vannstrgmningshastighet ma det pases at det totale

vannvolumet i installasjonen er minst 50 liter pd varmesiden. Standard

innstilling er HASTIGHET 6 for WH-MXC16G9E8. Serg for at minste
stremningshastighet ikke er mindre enn 13 I/min og ikke sterre enn

50 I/min.

Det tilgjengelige eksterne statiske trykket (kPa) som funksjon av

vannstrgmningshastighet (I/min) er vist i P-Q-grafen. Avhengig av

hydraulikksystemets trykktap og type kan vanngjennomstrgmningsforholdet
justeres med fiernkontroll.

1. Nér luft-til-vann varmepumpen er hvilende, trykk og hold "SERVICE"-
knappen i 5 sekunder.

2. Trykk A/¥-knappen for & velge meny S02 (PUMP SPEED ADJUST
MODE) og trykk "SET"-knappen for & bekrefte menyen.

3. Trykk "SELECT"-knappen, deretter trykk A/¥-knappen for & endre
pumpens hastighet og trykk "SET"-knappen for & bekrefte pumpens
hastighet.

4. Trykk "OFF/ON"-knappen for & g ut av "PUMP SPEED ADJUST MODE".

Under "PUMP SPEED ADJUST MODE", kan man velge AVLUFTNING-

funksjon ved & trykke "FORCE"-knappen.

I AVLUFTNING-funksjon vil pumpen sl seg "ON" og "OFF" i 10 minutter

for & rense luften i hydraulikksystemet. Trykk "FORCE"-knappen igjen for

& ga ut av AVLUFTNING-funksjonen. "PUMP SPEED ADJUST MODE" vil

stanse driften.

P-Q
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(KONTROLLER AVLUFTNINGS VENTIL )

Avluftnings ventil 4 m& monteres pa alle
hgye punkter i et lukket vannsystem.

En automatisk Avluftnings ventil 44 finnes inne
i innendersenheten. For automatisk drenering
av luften i systemet vris pluggen i luftuttaket
mot klokkeretningen en hel omdreining fra
helt lukket posisjon.

Ekstra luft dreneres automatisk nar pluggen
holdes i denne posisjonen.

( KONTROLLER RCCB )

Kontroller at RCCB er satt til "ON" fer du kontrollerer RCCB.

SI& pa strgmforsyningen til den monoblokkenheten.

Denne testen kan kun utfgres nar det tilfgres strem til den
monoblokkenheten.

Plugg (vri mot
klokkeretningen
med en hel
omdreining)

Avluftnings ventil 44)

/\ ADVARSEL

Veer forsiktig s& du ikke bergrer andre deler enn RCCB
testknappen nar monoblokkenheten strgm. | motsatt fall, kan
man fa elektrisk stet.

Trykk "TEST"-knappen pa RCCB. Spaken skal ga ned og indikere
"0" dersom den fungerer normalt.

Kontakt autorisert forhandler hvis RCCB ikke fungerer som den skal.
Sl& av stremforsyningen til den monoblokkenheten.

Hvis RCCB fungerer normalt, ma du sette spaken tilbake pa "ON"
igjen etter at du er ferdig med testingen.

TESTKIZRING

1. Fyll opp tankenheten med vann. Se installasjonsveiledningen og
brukerveiledningen for tankenheten for opplysninger om dette.

2. Frostvaeske ma tilsettes vannkretsen for & hindre at vannet
fryser ndr temperaturen er lav utendgrs. Anbefalt frostveeske:
Propylenglykol: 40 % (tilsvarende -20°C)

3. Setttil ON pa monoblokkenheten og RCCB. Se brukerveiledningen
til luft-til-vann varmepumpen for informasjon om hvordan
fiernkontrollen fungerer.

4. For normaldrift skal trykkavlesningen veere p& mellom 0,05 MPa og
0,3 MPa. Hvis det er ngdvendig, justerer du vannpumpehastigheten
slik at du oppnar normalt vanntrykk innenfor driftsomradet. Hvis det
ikke hjelper & justere vannpumpehastigheten, skal du ta kontakt
med autorisert lokal forhandler.

5. Rengjer det utvendige filteret etter en prevekjering. Monter den pa
nytt etter at rengjgringen er fullfart.

(TQMMING AV AVL@PSVANN | MONOBLOKKENHETEN )

® Nar det benyttes en Dreneringsalbue [1], ma fglgende pases:
- Enheten skal veere plassert pa et stativ som er hgyere enn
50 mm.
- 8 hull (820 mm) mé& stenges med Gummihette (2] (se tegningen
nedenfor)
- Bruk en skuff (feltforsyning) nar det er ngdvendig & temme
monoblokkenhetens avlgpsvann.

| o
7=
/‘\3 !H Dreneringsalbue []
=
Gummihette [2] — @ x 8
® Hvis enheten benyttes i et omrade hvor temperaturen faller til under
0 °C i 2 til 3 dager sammenhengende, anbefales det at det ikke

benyttes Dreneringsalbue [1] og Gummihette [2], da tappevannet vil
fryse og viften ikke vil rotere.

EKSPANSJONSBEHOLDER (2 KONTROLL AV
FORHANDSTRYKK

e Ekspansjonsbeholder @ med 10 liters luftkapasitet og starttrykk p&
1 bar er montert i denne monoblokkenheten.

® Total vannmengde i systemet skal veere mindre enn 200 L.
(Merk: Denne vannmengden inkluderer ikke tankenhetvolumet)

® Dersom total mengde vann er mer enn 200 L, ma det installeres
ekstra ekspansjonskar (feltforsyning).

® Hold hgydeforskjellen i systemets vannkrets innenfor 10 m ved
monteringen. (Innvendig volum i samme monoblokkenheten er
omtrent 5 L)
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(BUNNPANNE VARMER (5] (EKSTRAUTSTYR) )

® Det anbefales pa det sterkeste & montere en varmer for bunnpannen
(ekstrautstyr) hvis monoblokkenheten er montert i omrader med
kaldt klima. Se monteringsveiledningen for varmer for bunnpannen
(ekstrautstyr) for naermere informasjoner om monteringen.

VEDLIKEHOLD

® For & sikre at enheten har optimal ytelse, m& enheten, eksternt
filter og kabling undersgkes med regelmessige intervaller. Dette
vedlikeholdet ma utfgres av en autorisert forhandler.

/\ ADVARSEL

Det mé ikke etterfylles eller erstattes med annet enn type R410A.
Det kan medfgre defekt, brudd, skade osv. Bruk kompatibelt
R410A-verktey arbeider pé kjglemiddelrar og lading av kjglemiddel
ved montering eller vedlikehold.
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Er tilkoblingskabelen festet skikkelig til terminaltavlen?
Er tilkoblingskabelen festet skikkelig med klemmer?
Er jordingen utfert korrekt?

Er vanntrykket hgyere enn 0,05 MPa?

Fungerer sikkerhetsventilen normalt?

Fungerer RCCB-en normalt?

Er stremspenningen i henhold til oppgitt Verdi?

Er det noen unormale lyder?

Er oppvarmingsoperasjonen normal?

Fungerer termostaten normalt?

Fungerer LCD-en pa fiernkontrollen normalt?

Forekommer det vannlekkasje p& monoblokkenheten under
testkjoring?
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Panasonic

Asennusopas

(MONO BLOC) ILMA-VESILAMPOPUMPPU

Asennusta varten tarvittavat tyokalut

1 Philips-ruuvimeisseli 4 jakoavain 7 megaohmimittari 39,2 Nem (3,9 kgfem)
2 Vatupassi 5 Veitsi 8 Yleismittari 58,8 Nem (5,8 kgfem)
3 Porakone 6 Mittanauha 9 Momenttiavain 10 Kaasun vuotomittari

(TURVALLISUUTEEN LITTYVIA VAROTOIMIA )

® Lue huolellisesti alla oleva "TURVALLISUUTEEN LIITTYVIA VAROTOIMIA” ennen (Mono bloc) lima-vesi lampdpumppujérjestelman asennusta (tasta lahtien
"Mono bloc -yksikkd")

Séhko- ja putkiliitannét saa suorittaa vain valtuutettu sahko- ja putkimies. Varmista, etté séhkévirtatyyppi ja paavirtapiiri sopivat asennettavan mallin kanssa.
Alla esitettyja varotoimia on noudettava tarkasti, koska ne liittyvat omaan turvallisuuteesi. Alla olevassa esityksessa selitetédan eri turvallisuusohjeissa kaytettyjen
merkkien tarkoitus. Ohjeiden huomiotta jattdminen tai laiminlyéminen ja siité johtuva virheellinen asennus aiheuttaa seké henkil- etta ainevahinkoja. Vaaran
vakavuus on luokiteltu ja merkitty seuraavasti.

A VAROITUS Taméa merkki varoittaa kuoleman tai vakavan loukkaantumisen vaarasta.

A VAROITUS! Taméa merkki varoittaa henkilo- tai ainevahinkojen vaarasta.

Seuraavat kohdat on luokiteltu esitettyja merkkeja kéyttéen:

® Merkki, jolla on valkoinen tausta, viittaa KIELLETTYYN toimenpiteeseen tai toimintaan.

0 9 Merkki, jolla on tumma tausta, viittaa ehdottomasti suoritettavaan tehtavaan tai toimenpiteeseen.

® Asennuksen jalkeen koekayté laite varmistaaksesi, etté toimintahairiota ja vikoja ei esiinny. Sen jalkeen selita kayttajalle ohjeiden mukainen laitteen kaytto
ja huolto. Muistuta asiakasta siité, etté kayttohjeet tulisi séilyttaa tulevaa kayttotarvetta varten.
® Jos olet epavarma asennuksesta tai kaytdstd, ota yhteytté valtuutettuun jalleenmyyjaan.

/\ vAROITUS
Ala asenna Mono bloc -yksikkoa parvekkeen kaiteen laheisyyteen. Jos Mono bloc -yksikko asennetaan kerrostalon parvekkeelle, lapsi saattaa kiiveta Mono bloc
-yksikon péaalle ja kaiteen yli ja aiheuttaa tapaturman.

Ala kayta madrittamatonta johtoa, muunneltua johtoa, liitant&johtoa tai viransyéttjohtoa. Ald jaa yksittaista pistorasiaa muille sahkolaitteille. Huono liitanta,
huono eristys tai ylivirta voi aiheuttaaséhkdiskun tai tulipalon.

Al4 sido virtajohtoa nippuun. Virtajohto saattaa kuumeta likaa.

Al4 laita sormiasi tai muita kohteita yksikon sis&én nopeasti pydrivén tuulettimen vaurioitumisen valttamiseksi.

Al4 istu tai astu laitteen paalle, koska voit vahingossa pudota. @

Pida muovipussi (pakkausmateriaali) pienten lasten ulottumattomissa tukehtumisvaaran vuoksi.

Al4 kayta putkipihtejd jaahdyteputken asennukseen. Tamé voi vaurioittaa putkea ja aiheuttaa yksikon toimintahéirién.

Al4 osta muita kuin valmistajan hyviksymid sahkgosia tuotteen asennus-, huolto-, tai ylldpitotarkoituksiin, jne. Ne voivat aiheuttaa séhkaiskun tai tulipalon.

Tama yksikko tukee useita laitteita. Kaikki virtapiirit on irrotettava ennen kuin tehdaan liitantéja yksikon liittimiin.

Ald muuta Mono bloc -yksikén sahkokytkentoja muiden laitteiden, kuten lammitinten asennusta varten. Ylikuormitetut johdot tai liitdnnat voivat aiheuttaa
sahkaiskun tai tulipalon.

Al4 vaihda muun tyyppiseen tai lis&& muuta kuin madritetyn tyyppisté jaghdytysainetta. Laite voi vahingoittua, sen osat voivat haljeta tai voi sattua henkilévahinkoja
jne.

Noudata sahkétéissa paikallisia ja kansallisia kaapelointistandardeja ja sdadoksia sekd tata asennusohijetta. Sinun tulee kéayttaa vain yhta pistoketta ja erillista
virtapiiria. Mikali virtapiirin kapasiteetti on riittdmaton tai virtapiirissa on vikoja, siita saattaa aiheutua séhkoisku tai tulipalo.

Vesikierron asennusty6ssa on noudatettava asiaan liittyvia eurooppalaisia ja kansallisia saadoksia (mukaan lukien EN61770) seka paikallisia putkitoita ja
rakennusta koskevia saadoksia.

elelelcoolodcooolor )

Valtuutetun jalleenmyyjan tai asentajan on suoritettava asennus. Mikéli asennus on virheellinen, siité saattaa seurata vesivuoto, séhkéisku tai tulipalo. J

INONS
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Noudata tarkasti néité asennusohjeita asentaessasi laitteen. Mikali asennus on virheellinen, siita saattaa seurata vesivuoto, sahkdisku tai tulipalo.

Kéyta vain mukana toimitettuja tai maaritettyja asennusosia. Muussa tay se saattaa aih mono bloc -yksikén tarinaa, putoamisen, vesivuodon,
sahkoiskun tai tulipalon.

Asenna laite tasaiseen, tukevaan ja vakaaseen paikkaan, joka kestda Mono bloc -yksikon painon. Mikéli asennuspaikka on kalteva tai liian heikko, laite saattaa
pudota ja aiheuttaa henkilévahinkoja.

Suosittelemme, ettd laitteelle asennetaan vikavirtasuoja (RCD) kansallisten séhkdasennusméardysten tai maakohtaisten jaanndsvirtaa koskevien
turvallisuusmaaraysten mukaisesti.

Yksikké on tarkoitettu kaytettavaksi vain suljetussa vesijarjestelméassa. Kaytto avoimessa vesijarjestelmassa saattaa johtaa vesiputkien ruostumiseen ja
bakteerien (erityisesti legionella) pesiytymiseen veteen.

Jos olet epdvarma asennuksesta tai kaytosta, ota yhteytté valtuutettuun jalleenmyyjaan.

Valitse paikka, jossa vesivuodon sattuessa, tdma ei aiheuta omaisuusvahinkoja.

Kun sahkovarusteet asennetaan puurakennukseen, jossa on metallirunko, eivat séhkdvarusteet saa olla k rakennukseen sahko istenstandardien
mukaan. Niiden valiin on asennettava eristys.

Té&ma asennus voi joutua maan rakennustarkastuksen alaiseksi, ja se voi vaatia ilmoituksen tekemisté paikallisille viranomaisille ennen asennusta.

Mono bloc -yksikkdon ruuveilla kiinnitetyn etupaneelin takana tehtavia téita saa suorittaa vain valtuutettu asentaja jélleenmyyjan valvonnan alaisena.

Tama yksikké on maadoitettava kunnolla. Maajohdinta ei saa kiinnittaé kaasu- tai vesiputkeen, eiké ukkosenjohdattimen tai puhelimen maajohtimeen. Muutoin
vaarana on séhkdisku, jos eristys on rikkoutunut tai Mono bloc -yksikdssé on maajohtimen vika.

/\ VAROITUS!

Ald asenna Mono bloc -yksikkéa paikkaan, johon voi vuotaa herkésti syttyvia kaasuja. Herkésti syttyvan kaasun keraéntyminen Mono bloc -yksikén
laheisyyteen voi aiheuttaa tulipalovaaran.

Ala paasta jaahdytetta ulos putkiasennuksen aikana, jaélleenasennuksen tai jaahdytysjarjestelman korjaustoiden aikana. Varo nestemaista jaahdytysainetta,
silla se saattaa aiheuttaa pakkasennpuremia.

Varmista, etta sahkojohdon eristys ei kosketa kuumiin osiin (esim. vesiputket). Korkea lampétila voi johtaa virransyéttjohdon eristeen vaurioitumiseen ja taten
sahkaiskuun tai tulipaloon.

Al4 koske teravaan alumiiniseen jaahdytysripaan, silla teravét osat voivat aiheuttaa loukkaantumisen. @

Al4 kayta likaa voimaa vesiputkien liittdmisess4, ettet vahingoita niitd. Mahdolliset vuodot voivat aiheuttaa tulvimista ja vahinkoja muuhun omaisuuteen.

Asenna tyhjennysputket asennusoppaassa esitetylla tavalla. Mikali tyhjennys on puutteellinen, saattaa esiintya vesivuotoja, jotka voivat aiheuttaa
omaisuusvahinkoja.

Putkisto on huuhdeltava ennen Mono bloc -yksikon liittdmista lian poistamiseksi putkistosta. Lika voi vaurioittaa Mono bloc -yksikdn komponentteja.

Sijoita laite helppopaésyiseen paikkaan, missa huoltoty6t voi suorittaa.

Virtalahteen liittdminen Mono bloc -yksikkéon.

Pistorasian pitéisi olla helppopaésyisessé paikassa, jotta virta voitaisiin kytkeé pois laitteesta hatatilanteessa.
Noudata kansallisia kaapelointistandardeja ja saédoksia seké tata asennusohjetta.

Suosittelemme, etté kytket laitteen pysyvésti suojakytkimeen, jonka kosketinvéli on véhintaan 3,0 mm.

- Virtaldhde 1: Kayta hyvaksyttya 20 A:n 4-napaista suojakytkinta.

- Virtaldhde 2: Kayta hyvaksyttya 20 A:n 4-napaista suojakytkinta.

Tarkasta oikea napaisuus sahkéjohtojen liitdnnan yhteydessa. Muussa tapauksessa tama voi johtaa sahkoiskuun tai tulipaloon.

Asennuksen jalkeen asentajan on varmistettava Mono bloc -yksikon toiminta. Tarkasta litantapiste vesivuotojen varalta testiajon. Jos vuotoja esiintyy, voi se
aiheuttaa vahinkoja muuhun omaisuuteen.

‘olele] © |eeleooo oo eeeeeeeeeee

Asennustyot.
Nelja tai useampi henkild tarvitaan asennustdiden suorittamisessa. Mono bloc -yksikén paino voi aiheuttaa henkilévahinkoja, jos sité kantaa véhemman kuin
nelja ihmista.

Liitetyt lisévarusteet Valinnainen lisévaruste
Nro Lisavaruste Maara | Nro Lisavaruste Méaara Nro Lisavaruste
m tyhjennyskulma @ 1 @ johdollinen kaukos&adin @ 1 [4] | Aurinkokeraimen kytkent& (CZ-NS2P) 1
5 — g
Kumituippa [5] | Pohjan lammitysvastus (CZ-NE1P) 1
S | s

Itse hankittavat lisdvarusteet

(Mono bloc -yksikon kasittely )

110

Nro Osa Maara Malli Tekniset tiedot |\ — —
Sahkoinen toimilaite | SFA21/18 AC230V Siemens Mono bloc -yksikko on suuri ja
i 2-tieventtiilisarja 1 - — - raskas laite. Yksikkoa voidaan
2-tieventtiili VVI46/25 - Siemens Kasitell4 vain nostotyokaluilla
" . L Sahkdinen toimilaite SFA21/18 AC230V Siemens ! . v I.. " b/ Ul [
ii 3-tieventtiilisarja 2 nauhoilla. Nama nauhat ==
3-tieventtiili VXI46/25 - Siemens voidaan laippoihin yksikén
h . (aatii 1 Analoginen malli RAA20 AC230V si hi PP Y
- n uonetermostaatti iemens
= Ohjelmoitava malli | REV200 pohjarungossa. @ )
g m Suosil etta hankit itse hanki lisavarusteet ylla olevassa taulukossa méaaritetyilta valmistajilta.
(%]
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Valinnainen johto / kaapeli:-

Virla\éhde 1 2-tieventtiilin johto (3 x v&h. 0,5mm?)
Virtalahde 2 3-tieventtiilin johto (3 x vah. 0,5mm?)
I Ki aadin Lisalammittimen johto (3 x vah.1,5mm?)

Séilion anturijohto (2 x véh. 0,3mm?)

Aurinkokeréimen 3-tieventtiilin johto

(3 x vah. 0,5mm?)

Aurinkokeréaimen pumppuyksikko johto
(2 x vah. 0,5mm?)

Huoneen termostaattijohto (4 tai 3 x vah. 0,5mm?)

sailion ylikuormitussuojan johto (2 x vah. 0,5mmé) | DYPRImadritys

60245 |EC 57 tai
paksumpi johto/

Ulkoisen ohjaimen johto (2 x vah. 0,5mm?) !
kaapeli

YKSITYISKOHTA A
ILMAN
YLIKUORMITUSSUOJAN
KANTTA;

Nékyma ilman kotelon ylékantta

Komponentin nimi Liittimen nimi
@® pcB @ Vesi sisaan
(@ Paineenrajoitusventiili ® Vesi ulos

(® Virtauskytkin

(@ Painemittari

(® Vesipumppu

(® Vikavirtasuoja

@ Holkki

(® Kotelon etukansi
(@ kotelon ylakansi
@ Ylikuormitussuoja
@) Lammitysjarjestelma
@ Paisuntasailio

@ Kansi

# ilmausventtiili

Vélta useamman kuin 2 sulkusuunnan
kayttoa. Ota yhteysjalleen-myyjaan/
erikoislikkeesen paremman
tuuletuksen saamiseksi & usean
ulkoyksikdnasennuksessa.

VALITSE PARAS SIJAINTI

0O 0 0 00 ooo oo og

Asenna Mono bloc -yksikké vain ulos.

Vélta asennuksia paikkoihin, joissa ympariston lampétila voi laskea
alle -20 °C:een.

Mono bloc -yksikké on asennettava tasaiselle, vakaalle alustalle.

Sijoituspaikka ei saa olla lahella Iamman tai hoyryn lahteita, jotka
saattaisivat vaikuttaa Mono bloc -yksikon toimintaan.

Paikkaan, jossa on hyva ilmanvaihto.

Sijoita laite paikkaan, missé on helppo suorittaa tyhjennys.
Paikkaan, jossa Mono bloc -yksikén aiheuttama melu ei héiritse
kayttajaa.
Asenna paikkaan, jossa laitetta on mahdollista huoltaa.

Varmista, etta kuvan osoittamia etéisyyksia seinastd, sisakatolta,
aidasta tai muista esteisté on noudatettu.

Al4 asenna sdilioyksikkod kohtaan, jossa palavien kaasujen vuoto voi
tapahtua.

Paikkaan, jossa Mono bloc -yksikén putkiston ja johtojen pituudet
pysyvét hyvéaksytyn pituisina.

Mikali laitteen paélle rakennetaan katos suojamaan sita
auringonvalolta tai sateelta, varmista, ettei se esta lammonsateilya
kondensaattorista.

Al4 aseta mitaén esteitd, jotka saattavat aiheuttaa poistoilman
oikosulun.

Vélta Mono bloc -yksikon asentamista paikkaan, jossa imupuoli
altistuu suoraan tuulelle.

Jos Mono bloc -yksikkd asennetaan meren lahelle, alueelle jossa on
korkea rikkipitoisuus tai 6ljya (esim. kone6ljya, jne), voi sen kayttoika
lyhentya.

Kun laite asennetaan kohtaan, jossa se altistuu myrskylle
tai koville tuulille, esimerkiksi rakennusten valissa tai
katolla, seké paikoissa joissa ei ole rakennuksia, kiinnita
tuote kaatumisenestovaijerilla.(Kaatumisenestokiinnike
mallinumero: K-KYZP15C)

Kun kytket aurinkokerdimen pumppuyksikdn johtoa Mono
bloc -yksikkdon, laitteiden valimatkan tulee olla 2-8 metrid ja kaapelin
enimmaispituus on 10 metria.

Taman ohjeen noudattamatta jattaminen saattaa johtaa jarjestelmén
toimintavirheeseen.
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MONO BLOC YKSIKON ASENN

Mono bloc -yksikdsté tulee raskas, kun se taytetaan vedella Asenna

yksikkd tukevalle betonipohjalle ja huomioi seka yksikon etta veden

paino.

® Kiinnitd Mono bloc -yksikko betonilattiaan M12 ankkuripulteilla
4 kohdasta.

® Naiden ankkuripulttien vetolujuuden on oltava yli 15000N.

kiinnityspultti
Ankkuripultit 60mm tai enemman

_ Kivimurska
Lattia

300mm tai
enemman

upotettu kiinnityspultti
Ankkur\i.pultit

T 7 A

N
Lattialaatta (betoni)
® Betonin puristuslujuus yli 18Mpa {180kgf/cm? }

80mm
£ YIi 20 mm

Kuva tarttuvasta ja sisdisesta ankkuripultista

[} PUTKIEN ASENN

/\ VAROITUS

Tama jakso on tarkoitettu vain valtuutetulle sahkomiehelle /
putkimiehelle. Ruuveilla kiinnitetyn etulevyn kannen takana
tehtavié tdita saa suorittaa vain valtuutettu asentaja jalleenmyyjan
valvonnan alaisena.

Pyyda valtuutettua vesikiertoasentajaa asentamaan vesikierto.

® Jarjestelmassa on oltava vahintaan 50 litraa vetta. Jos tata maaraa
ei saavuteta,asenna lisasailio (hankitaan itse).

Tamén vesikierron on noudatettava asiaan liittyvia eurooppalaisia
ja kansallisia séadoksia (mukaan lukien EN61770), ja paikallisia
rakennusta koskevia saadoksia.

Varmista, etta vesikierron asennettavat komponentit kestavat
vedenpaineen kayton aikana.

Ala kayta liikaa voimaa putkien liittamisessé, ettet vahingoita niita.
Kayta Rp 1%" -kokoista mutteria seka veden tulo- ettad
lahtoliitannésséa ja puhdista kaikki putket vesijohtovedella ennen
istd Mono bloc -yk5|kk"'
otta lika ja poly ei paase putkeen seinan lapiviennin
aikana. Jos tdhan mono bloc -yksikkdon kytketaan olemassa
oleva sailio, varmista, etta putket ovat puhtaat ennen vesiputkien
asentamista.

Ulkoinen suodatin (30 mesh tai enemman, hankitaan itse) on
asennettava Mono bloc -yksikon vesi sisaan liitantaan.

Katso taulukosta 3.1 patterin, lattialammityksen, varaajan,
aurinkokeraimen pumppuyksikén, 3-tieventtiilisarjan jne.
putkiasennusohjeet. Putkien virheellinen liitanté saattaa aiheuttaa
vian laitteessa.

Tilan jaahdytys toteutuu VAIN puhaltimella
varustetun jaahdytysyksikon avulla.
Varmista, etté jaahdytysyksikko

Huonetermostaatti puhaltimella asennetaan jaahdytyspiiriin.

(Hankitaan itse)

Mono bloc -yksikkd —
PR ———— jaahdytysyk-
_ 12-tieventtiilisarja sikko
3-tieventtillisarja ; (Hankitaan puhaltimella
oo (Varaajan kanssa) | itse) Patteri/
,,,,,,, PR MUY U R
! I (]
= ! 1 3ievent- | t
= Vesisisaan | | yes ¥ dilisaa Ala asenna
O  Ulkoinen suodatln{ ulos 1 (Hankitaan | lammityspatteria/
=) (Hankitaan itse) + Looise) _ lattialammitinta
(%) ittt ' Jos
Aurinkokerdimen T teet niin, patteriin/
pumppuyksikkd | - - - — e~ el lattialammittimeen voi
(Hankitaan itse) _ tulla vika.
Varaaja

Taulukko 3,1: Tyypillinen vesiputkien asennus
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Valitse tiiviste joka kestaa jarjestelman paineen ja lampétilan.
Kayta kahta avainta liitannan kiristamiseen. Kirista mutterit
momenttiavaimella: 117,6 Nem.

Jos muuta kuin messinkiputkea kaytetaan asennuksessa, erista
putket galvaanisen korroosion ehkaisemiseksi.

Al kayta litistyneité tai epamuodostuneita putkia. Jos naita putkia
kéytetaan, voi se johtaa yksikon toimintahairioon.

Eristé vesikiertoputket (eristyksen paksuus: 20 mm tai enemman)
kosteuden tiivistymisen estamiseksi jaahdytyksen aikana (vain
jaahdyttava malli) seka lammityskapasiteetin heikkenemisen ja
ulkovesikierron putkien jaatymisen estamiseksi talvikaudella.
Asennuksen jalkeen, tarkasta esiintyykd vesivuotoja liitinnan
alueella koekayton aikana.

Sahkokatkoksen tai pumppuvirheen tapahtuessa, tyhjenna
jarjestelma (alla olevassa kuvassa osoitetulla tavalla).

=[] @M=

H <H
A

Kun vesi on paikallaan jarjestelméan sisalld, on sen jaatyminen
todennakdista, mika voi vaurioittaa jarjestelmaa.

Tyh]ennysputken asennus

® Kayta sisdhalkaisijaltaan 15 mm olevaa tyhjennysletkua.

Tama putki on asennettava alaspain jatkuvana ja paikkaan, jossa
se ei voi jaatya tai tukkeutua.

Jos tyhjennysletku on liian pitka, kaytéd metallitukea sen aaltoilun
estamiseksi.

Letkusta saattaa tippua vetta, joten on varmistettava, ettei letkun
poistoaukko ole koskaan suljettuna tai tukossa.

Alé aseta tata letkua viemari- tai laskuputkeen, joka voi muodostaa
ammoniakkikaasua tai rikkikaasua jne.

Kayté tarvittaessa letkukiristinté tyhjennysletkun kiristamisessa sen
vuotojen estamiseksi.

Tyhjennysletkun liitin
ﬁ tyhjennysletku

Kuva tyhjennysletkun kiinnittdmisest& Mono bloc -yksikk66n

EI LIITA KAUKOSAATIMEN JOHTO

MONO BLOC -YKSIKKOON

(KATSO LISATIETOJA YKSIKOSSA OLEVASTA JOHTOKAAVASTA)
. Eristyslaite on kytkettava virtaldhteen kaapeliin.

0 Eristyslaitteessa (irtikytkemiseksi) tulee olla vahintaan 3,0 mm
kosketinvali.

e Kytke hyvaksytyt polykloropreenipaallystetyt virtalahteen 1 johto (5 x
vah. 1,5 mm?) ja virtalahteen 2 johto (9 kW:n mallit: 3 x vah. 1,5 mm?;
12/14/16 kW:n mallit: 5 x vah. 1,5 mm?), tyyppimaaritykseltaan
60245 IEC 57 tai paksumpi, vikavirtasuojaan ja johdon toinen paa
eristyslaitteeseen (irtikytkemiseksi).

2. Johdot on vietéva Mono bloc —yksikdn oikealla sivulla olevan holkin
lapi ennen niiden kytkemista riviliittimeen. Nain teravéat reunat eivat
vahingoita johtoja. Holkkia on kaytettava eika sita saa irrottaa.

3. Kiinnité johto ohjaustauluun pidikkeen avulla (puristin).




Liitin Mono bloc -yksikdssa
(Virransyéttojohto)

Liittimet virtalahteen eristyslai
(Irtikytkemiseksi)

] [CagJLaz]Las] N LcilLcz|Les| N
| LatLaz[Las] N LefleLe N
—

Virtalahde 1

Virtaldhde 2

Virtalahteen 2
vikavirtasuoja

Virtalahteen 1
vikavirtasuoja

Maajohdon on
oltava pidempi
kuin muut johdot
turvallisuussyista

pidike (puristin)

Virtaléhteen johtojen ja lisékaapeleiden/-johtojen vienti (nékyma ilman siséisté johdotusta;

VIRTALAHDE 1 VI

IRTALAHDE 2

N~

- Aurinkokeréimen pumppuyksikdn johto (Valinnainen)
- Aurinkokeréimen 3-tieventtiilin johto (Valinnainen)

t— Ulkoinen ohjausjohto (Valinnainen)

b Sailion anturijohto (Valinnainen)

- sailion ylikuormitussuojan johto (Valinnainen)

- Huoneen termostaattijohto (Valinnainen)

r— Lisalammittimen johto (Valinnainen)
l

Maajohdon on oltava pidempi kuin
muut johdot turvallisuussyista

Kolmitieventtiilin johto (Valinnainen)

Kaksitieventtiilin johto (Valinnainen)
*Vai jaéhdyttava malli

Ulkoiseen laitteeseen liittdminen (valinnainen)

1. Kaikkien liitantdjen on noudatettava kansallisia kaapelointistandardeja.
2. Suosittelemme, etta asennukseen kaytetaan valmistajan suosittelemia
osia ja lisvarusteita.
Sido kaikki 3. Lisalammittimen enimmaislahtoteho on < 3 kW. Lisalammittimen johdon
virransyottsjohdot tulee olla (3 x vah. 1,5 mm?), tyyppimaéritykseltaén 60245 IEC 57 tai
U-muotoiseen paksumpi.
putkeen (peitetty 4. Kaksitieventtiilin on oltava jousikéyttinen ja elektronista tyyppia, katso
| — vaahdolla) "ltse hankittavat lisdvarusteet” —taulukosta lisétietoja. Venttiiljohdon
nippusiteella on oltava (3 x vah. 0,5 mm?), tyyppimaéritykseltaan 60245 IEC 57 tai
(hankitaan itse) paksumpi, tai vastaava kaksoiseristetty paallystetty johto.
* huomautus: - Komponentin on oltava varustettu CE-merkinnalla.
- Venttiilin enimmaéiskuormitus on 9,8VA.
Sido kaikki 5. Kolmitieventtiilin on oltava jousikayttoinen ja elektronista tyyppid, katso
lisajohdot ja "Itse hankittavat lisavarusteet” —taulukosta lisétietoja. Ventiilijohdon
-kaapelit talla on oltava (3 x vah. 0,5 mm?), tyyppimaéritykseltaan 60245 IEC 57 tai
siteelld. paksumpi, tai vastaava kaksoiseristetty paallystetty johto.
* huomautus: - Komponentin on oltava varustettu CE-merkinnalla.
- Se on ohjattava lammitystilaan, kun se on OFF-tilassa.
- Venttiilin enimmaiskuormitus on 9,8VA.
Sido kaikki 6. Huoneen termostaattijohdon on oltava (4 tai 3 x vah. 0,5 mm?),
'\virransydttijjohdot kak;msensteny _P\/C» tai neopreenipaallysteinen johto. o
putkeen (peitetty 7. Séilion ylikuormitussuojan on oltava (2 x vah. 0,5 mm?), kaksoiseristetty
vaahtomuovilla) PVC- tai neopreenipaallysteinen johto.
nippusiteella *huomautus: Jos téllaista litdntad El katsota tarpeelliseksi sailién
(hankitaan itse) ylikuormitussuojalle, kytke hyppyliitin liitdntéjen 13 ja 14
valille.
8. Sailion anturin tulee olla vastustyyppinen. Katso anturin maéritykset ja
tiedot Kayra 4,1. Johdon on oltava (2 x véh. 0,3 mm?), kaksoiseristetty
(vahintaan 30 V:n eristysteho) PVC- tai neopreenipaallysteinen johto.
. Vie kaikki 9. Ulkoinen saadin on liitettavé 1-piikkiseen kytkimeen vahintaan 3,0mm:n
Holkki @ kaapelit ja kosketinvalila. (katsoliitanta Taulukko4,2). Johdononoltava (2xvah. 0,5 mm?),
johdot holkin kaksoiseristetty PVC- tai neopreenipéallysteinen johto.
lapi. *huomautus: - Kun teet tdman liitdnnén, poista hyppyliitin liitinten 17 ja
18 valilta.
- Kaytettavan kytkimen on oltava CE-hyvaksytty
komponentti.
- Enimmaistoimintajénnitteen on oltava alle 3A, .
10. Siséayksikkdon on asennettava aurinkokeraimen kytkenta [4] (valinnainen)
Mono bloc -yksikk&on kun kéytetaan aurinkokeraimen pumppuyksikkoa.
Miten johto / kaapeli viedaan holkkiin Katso asennustiedot aurinkokerdimen kytkennén asennusohijeista.
11. Aurinkokeraimen 3-tieventtiilin johdon on oltava (3 x véh. 0,5 mm?),
kaksoiseristetty PVC- tai neopreenipaallysteinen johto.
12. Aurinkokeraimen pumppuyksikén johdon on oltava (2 x vah. 0,5 mm?),

kaksoiseristetty PVC- tai neopreenipaallysteinen johto. Suosittelemme
ehdottomasti, ettd asennukseen kaytetadn enintddn 10 metrin pituista
johtoa.
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[ Mono bloc -yksikén littimet | [1 [2 [3 4[5 [6
Liitinjohto / Johdinjohto
=z =z

71819 |10f11)12 131415161718:192021 22|23
|
|
~ |
|

o o (e} o z 0 I Z 0 o
Py he) Py 0 o m = 0
o m o m o
g2 8 = e = I gz
Kak tilin - Kolmiti jilin~ Lisalammitti Huoneen Sailion - Sdilion — Ulkoinen | Aurinkokeraimen Aurinkokerimen |
johto johto johto termostaattijohto ylikuormi- anturijohto ohjauskaa- 3-tieventtiilin - pumppuyksikon |
tussuojan peli johto johto a
ohto Vain, jos aurinkokeraimen kytkenta
= " on asennettu
. . Kiristysmomentti
Liitinruuvi Necm {kgfecm} - -
(JOHTO.]EN KUORIMINEN JA LIITANTAVAATIMUKSET)
M4 157~196 {16~20} - —
Johtojen kuoriminen
M5 196~245 {20~25} = Liitos Johdin taysin  Johdin asetettu  Johdin ei taysin
£ sisalla liian syvaan litetty
Sailion anturin vastus suhteessa lampétilaan o |
16000 ——— S
14000
& 12000 o PR —
‘@ 10000 F' irtonaisia saikeitd  (rako johtojenvalila) [[HYVAKSY ] [KIELLETTY | [KIELLETTY ]
3 itettaessa
‘g 8000
= 6000 Poista tama hyppyliitin, . - .
4000 jos ulkoinen ohjain Ulkoisen ohjaimen Kytkin
2000 TN~ (valinnainen) on liitetty litanta (ON/OFF)

Mono bloc -yksikkén \‘

oL . . @
-30 -20 -10 0 10 20 30

Kayra 4,1: Sailion anturin maaritykset Taulukko 4,2: Ulkoisen ohjaimen liitintakaavio

( LITANTAVAATIMUKSET )

® Laitteiston virtalahde 1 on IEC/EN 61000-3-2:n mukainen.
® |aitteiston virtalahde 1 vastaa IEC/EN 61000-3-3:n vaatimuksia, ja se voidaan liitté& nykyiseen séhkoverkkoon.
® | aijtteiston virtalahde 2 on IEC/EN 61000-3-2:n mukainen.
® |aitteiston virtalahde 2 vastaa IEC/EN 61000-3-3:n vaatimuksia, ja se voidaan liittda nykyiseen séhkoverkkoon.

(JOHDOLLISEN KAUKOSAATIMEN [3] ASENNUS )

4 /\ VAROITUS

Ala muuta kaukosaatimen johdon pituutta. T&mé voi aiheuttaa tulipalon tai sahkaiskun.

Varmista, etté paavirtakytkin on pois paalta ennen kuin asennat ja liitat kaukoséatimen. Muussa tapauksessa tamé voi johtaa séhkadiskuun.

Kéayta valmistajan toimittamia lisélaitteita ja méaarittelemiéd osia asentaessasi laitteen. Muiden osien kayttaminen saattaa aiheuttaa yksikén
putoamisen, sahkdiskun tai tulipalon.

Johdot on reititettéva oikein niin, etta ohjauspaneelin kansi voidaan sulkea kunnolla. Jos ohjauslevyn kansi ei ole oikein paikallaan, siit4 saattaa
seurata tulipalo tai sahkoisku.

Jos kaukosaatimen johto viedaan seinan lapi, muista asentaa vesisuojus johdon ylapuolelle. Muussa tapauksessa tama voi johtaa sahkaiskuun.

/\ VAROITUS!

Asenna kaukosaadin tasaiselle pinnalle, jotta se ei vaantyisi. Muutoin LCD-n&yttd voi vahingoittua tai laite ei ehkéa toimi oikein.

Ala asenna kaukosaatimen johtoa jaahdytysputkien tai vesiputkien lahelle, koska siita voi aiheutua sahkéisku tai tulipalo.

Asenna kaukos&aadin vahintaan 5 cm:n paéhéan muiden laitteiden séhkojohdoista toimintahairididen vélttamiseksi (sdahkémagneettinen hairio).

eSS LSS0

\

Kayta ainoastaan mukana toimitettuja ruuveja, jotta kaukosaatimen PCB ei vahingoittuisi.

/

SUOMI

114



LITETYT LISAVARUSTEET

Nro Nimi Mé&ara| Taulukko Huomautus
Kaukosaadin

0 |2

@ Kaukoséaéatimen johto 1 a: Pituus (15 m)
Ruuvi Kaukosaatimen
(M4, kierteytetty ey | @S€nnus pistorasian

®)|- 30 mm) 3 koteloon (upotettu

kaapeli)

Ruuvi Kaukosaatimen

(4)| (M4 itsekiertyva 3 R asennus seinaén
- 14mm) (paljastettu kaapeli)

ASENNUSPAIKAN VALINTA ]

Suuret kirjaimet

Pienet kirjaimet

30mm tai
. enemman
Kaukosaadin

120mm tai
enemman

Jaté kaukoséaéatimen (1) ymparille riittavéasti tilaa, kuten yllé olevassa
kuvassa esitetaén.

Asenna kaukosaadin paikkaan, joka on suojassa suoralta
auringonvalolta ja kosteudelta.

Asenna kaukosaadin tasaiselle pinnalle, jotta se ei vaantyisi. Jos
kaukosaadin asennetaan epéatasaiselle seinapinnalle, LCD-naytto
voi vahingoittua tai laite ei ehké toimi oikein.

Asenna kaukosaadin paikkaan, jossa LCD-nayttd on helposti
nahtavissa. (Vakiokorkeus lattiasta on 1,2—1,5 metria.)

Ala asenna kaukosaatimen johtoa jaahdytysputkien tai
poistoputkien lahelle, koska siité voi aiheutua sahkéisku tai tulipalo.

—
N

KAUKOSAADINYKSIKON ASENNUS SEINAAN ]

Suuret kirjaimet

Ruuvimeisseli

Ruuvi (3) tai
Ruuvi (4)

. Irrota kaukosaatimen (1) alakotelo.

(Aseta tasapaameisseli tai vastaava tyokalu 2 - 3 mm yhteen
kotelon pohjassa oleviin rakoon ja kierra avaamiseksi. Katso ylla
olevaa kuvaa.)

Varo vaurioittamasta alakoteloa.

. Kun irrotat kaukosaéatimen alakoteloa, &la poista ylakotelon

piirilevyyn kiinnitettya suojateippia.

. Kiinnita alakotelo pistorasian koteloon tai seindéan. Katso ohjeet

kohdasta (A) tai (B) riippuen siitd, miten johto asennetaan.

. Kéyta vain mukana toimitettuja ruuveja.
. Ala ylikirista ruuveja, koska tdma voi johtaa alakotelon vaurioon.

A. JOS KAUKOSAATIMEN JOHTO ON UPOTETTU |

2. Kiinnita kaukoséaatimen

1. Upota pistorasian kotelo (JIS C 8336) seinaan. Pistorasian

kotelo voidaan ostaa
erikseen.

Keskikokoinen
nelidnmuotoinen pistorasian
kotelo (hankitaan itse)
Osanro. DS3744 (Panasonic
Co., Ltd.) tai vastaava.

Seina
Suuret kirjaimet

Ylahana

- " Liitin (CON1)
alakotelo pistorasian

koteloon kahdella mukana
toimitetulla ruuvilla (3).
Varmista, etta alakotelo on
tiiviisti seindé vasten ilman
taipumista.

Pienet 4
kirjaimet §
Ruuvi (3) “ &,
Alahana

3. Vie kaukosaéatimen johto 2

asennusrasiaan.

4. Reitita kaukosaatimen johto (2) alakotelon sisaén takaulostulon

suunnassa.

5. Liitad kaukosaatimen johdon (2) liitin (CONZ1) liittimeen tiukasti

ylakotelon piirilevyssé. [Katso alla olevaa kuvaa.]

6. Kiinnita kaukosaatimen ylakotelo alakoteloon hanoilla.

Pistorasian kotelo (JIS C 8336)

/\ VAROITUS!

Jos seind on ontto, varmista, ettd kaukosaatimen johdon asentamisen

yhteydessa kaytetaan holkkia. N&in estat hiirid jyrsimésta johtoja.

Liitin (CON1)
Kaukosaatimen L
johto (2) Suuret kirjaimet
Takaosan

ulostulopaikka Suuret kirjaimet

=

Pienet kirjaimet:

B.JOS KAUKOSAATIMEN JOHTO ON ESILLA |

6. Liitad kaukosaa

1. Kiinnita kaukosaatimen alakotelo seindén kahdella mukana

toimitetulla ruuvilla (4).

2. Kirista ruuveja, kunnes ruuvin kanta on reunaa alempana ja

saavuttaa kaukosaatimen alakotelon pohjan, jotta piirikortti
kaukoséaatimen (1) sisalla ei vahingoittuisi.

Reuna. Seina Kaukosaatimen johto (2) Seina
Suuret kirjaimet
Ylahana
Ruwvi(4) Liitin (CON1)
Kaukosaatimen Pienet kirjaimet
kotelon takaosa Ruuvi (4)
Alahana

3. Kaukosaatimen johdon voi sy6ttaa ulos joko ylakautta tai

vasemmalta tai oikealta puolelta.

4. Kayta pihtia hahlon leikkaamiseksi ylakoteloon. (Valitse haluttu

johdon ulostulopaikka)

5. Reitita kaukosaatimen johto (2) alakotelon siséan tarkoitetun

ulostulosuunnan mukaisesti. (Katso alla olevaa kuvaa)
timen johdon (2) liitin (CONZ1) liittimeen tiukasti
ylékotelon piirilevyssa. (Katso alla olevaa kuvaa)

7. Kiinnita kaukosaatimen ylékotelo alakoteloon hanoilla.

Kauko-
Ylapuolen saatimen Ulostulopaikat

ulostulopaikka johto (2) ‘}/ 2]
o .
Vasemman- _ \.;?1- Liitin (CON1)
puoleinen e S  Kiriaimet
ulostulopalkka !' uuret kirjaimet
5 A 3
Hanat Suuret kirjaimet
Pienet _—
kirjaimet > < = Pienet kirjaimet )
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SUOMI

3. KAUKOSAATIMEN JOHDON LITTAMINEN MONO
BLOC -YKSIKKOON

/\ VAROITUS

Varmista, ettd paavirtakytkin on pois paaltd ennen kuin asennat
ja liitat kaukosaatimen. Muussa tapauksessa tama voi johtaa

sahkoiskuun.

1. Irrota kotelon etukansi.
2. Liita kaukos&aatimen johto tassa olevaan liittimeen alla olevassa
kuvassa osoitetulla tavalla. (Katso lisatietoja kytkentakaaviosta.)
3. Vie kaukosaatimen johto puristimen ja holkin @) 1api.
(Katso kuva "Miten liittda kaukosaadin liittimeen”.)
4. Asenna kotelon etukansi paikalleen liitannan jéalkeen.

Irrota taman liittimen
suoja ennen liittdmista , Kaukosaatimen

:\ / liitin @l

iité tiukkaan Kaukosaadin

PCB

Liité johdollisen kaukosaatimen
johto téssé olevaan liittimeen

Purista johdollisen
kaukosaatimen johto
_ puristimella.

Johdollisen
kaukosaatimen johto

Sido johdollisen
kaukosaatimen
johto ja kaikki
virransyéttdjohdot
putkeen
nippusiteella
(hankitaan itse)

d—Holkki (D
Leikkaa

Miten liittdé kaukosaadin littimeen

I} TARKASTUS- JA

TESTIAJOTOIMINNOT
/\ VAROITUS

Muista kytkea virta pois paalta ennen ylla mainittujen toimenpiteiden
suorittamista.

[Irrota kotelon etukansi ]

(1) Irrota 5 kiinnitysruuvia kuvassa §
osoitetulla tavalla.

(2) Veda kotelon etukansi
(® alaspain hakasten
irrottamiseksi. Veda sita sitten
eteenpain sen irrottamiseksi.

Kiinnitysruuvit

{Irrota kotelon ylakansi (@ ]

(1) Irrota 11 kiinnitysruuvia kuvassa
osoitetulla tavalla.

(2) Nosta kotelon ylakansi @ ylos  (9)
ja poista se.
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(NOLLAA YLIKUORMITUSSUOJA @ )

Ylikuormitussuoja 10 on
asennettu estdméén veden
ylikuumeneminen. Kun
ylikuormitussuoja @0 laukeaa
korkealla veden lampdtilalla,
nollaa se seuraavasti.

1. Irrota ylikuormitussuojan
kansi.

2. Paina keskipainiketta
varovasti testikynalla
ylikuormitussuojan
nollaamiseksi.

3. Kiinnité ylikuormitussuojan kansi takaisin paikalleen.

(TARKASTA VEDENPAINE ) *(0,1 MPa = 1 bar)

Vedenpaineen ei tule olla alle 0,05 MPa (painemittarista katsottuna).
Lisaa tarvittaessa vettd varaajaan. Katso lisdtietoja veden
lisadmisesta varaajan kayttoohjeesta.

(TARKASTA PAINEENRAJOITUSVENTTIILI @) )

Poista kansi @ kiinnitysruuvit
irrotettuna paastéksesi kasiksi
paineenrajoitusventtiilin ).
Tarkasta, etta paineenrajoitusventtiilin 3
oikaisutoiminto toimii oikein kaantamalla
vipu vaaka-asentoon (Katso kuva
"Paineenrajoitusventtiili (2)")

Jos et kuule aanté (veden tyhjentyminen),
ota yhteytta jalleenmyyjaan.

Kaanna vipu alas tarkastuksen
jalkeen. Jos veden tyhjentyminen Vipu
jatkuu yksikosta, sammuta jarjestelma
ja ota yhteytta jalleenmyyjaan.
Asenna kansi @3 paikalleen ja kirista
ruuvit, jos paineenrajoitusventtiili 2)
toimii normaalisti.

Kayta testikynaa
tamén painikkeen
painamiseen
ylikuormitussuoja
4 nollaamiseksi.

Miten nollata ylikuormitussuoja 10

Kiinnitysruuvit

7\ paineenrajoi-
!usventtiili @
e

Kééanné ylos
paineenrajoitusventtiili @)

( MITEN SAATAA VEDEN VIRTAUSMAARAA )

Ennen kuin saadat veden virtausmaaraa, varmista, etta asennuksen

lammityspuolen kokonaisvesikapasiteetti on vahintaan 50 litraa.

Oletusasetus on NOPEUS 6 (malli WH- MXC16G9E8). Varmista,

etté véhimmaisvirtausnopeus ei ole alle 13 I/min eik& yli 50 I/min.

Kaytettavissa oleva ulkoinen staattinen paine (kPa) veden

virtausmaaran (/min) funktiona naytetadn P-Q-kaaviossa.

Hydraulijarjestelman paineen laskusta ja tyypista riippuen veden

virtausmaaraa voidaan saataa kaukosaatimella.

1. Kun ilma-vesilampopumppu on pysahtyneend, paina SERVICE-
painiketta 5 sekunnin ajan.

2. Paina A/V¥-painiketta valitaksesi SO02-valikon (PUMP SPEED
ADJUST MODE) ja vahvista valikko painamalla SET-painiketta.

3. Muuta pumppausnopeutta painamalla SELECT-painiketta ja
sitten A/V¥-painiketta, ja vahvista pumppausnopeus painamalla
SET-painiketta.

4. Poistu PUMP SPEED ADJUST MODE -valikosta painamalla
OFF/ON-painiketta.

PUMP SPEED ADJUST MODE -valikossa voit valita ILMAUS-

toiminnon painamalla FORCE-painiketta.

ILMAUS-toiminnon aikana pumppu vuorottelee ON- ja OFF-tilan

vélilla 10 minuutin ajan ilman poistamiseksi hydraulijarjestelmasta.

Paina FORCE-painiketta uudelleen, jolloin laite lopettaa ILMAUS-

toiminnon. Laite siirtyy pois PUMP SPEED ADJUST MODE -tilasta.

P-Q
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(TARKASTA ILMAUSVENTTIILI @ )

lImausventtiili @ on asennettava kaikkiin
suljetun vesipiirijarjestelman korkeisiin kohtiin.
Automaattinen ilmausventtiili 4 toimitetaan
siséyksikon sisélla. Poista ilma jarjestelmésta
automaattisesti kaantamalla ilmanpoistoaukon
tulppaa kokonainen kierros vastapaivaan
taysin suljetusta asennosta.

Yliméaarainen ilma poistuu automaattisesti, jos
tulppa jatetaén téhan asentoon.

( TARKASTA VIKAVIRTASUOJA )

Tarkasta, etté vikavirtasuoja on "ON” —tilassa ennen vikavirtasuojan.
Kytke virta Mono bloc -yksikkdon.

Tama koe voidaan suorittaa vain virran ollessa kytkettyna Mono bloc
-yksikkoon.

Tulppa
(kaanna
kokonainen
kierros
vastapaivaan)

iimausventtiili

/\ VAROITUS

Alakosketamuihin osiin kuin vikavirtasuojan testipainikkeeseen
virran ollessa kytkettynd Mono bloc -yksikk6én. Tama voi johtaa
sahkoiskuun.

Paina vikavirtasuojan "TEST"-painiketta. Vipu kaantyy alaspain ja
nayttaa "0”, jos se toimii oikein.

® Jos vikavirtasuoja ei toimi oikein, ota yhteytta jalleenmyyjaan.
Kytke pois virransyo6ttd Mono bloc -yksikkdon.

Jos vikavirtasuoja toimii normaalisti, aseta vipu "ON"-asentoon
uudestaan kokeen paatyttya.

1. Tayta varaaja vedella. Katso lisétietoja varaajan asennus- ja
kayttoohjeesta.

2. Pakkasnestetta on lisattava vesikierron veden jaatymisen
estamiseksi alhaisissa ulkolampétiloissa. Suositeltu pakkasneste:
Propyleeniglykoli: 40% (joka vastaa -20°C)

3. Aseta Mono bloc -yksikkd ja vikavirtasuoja péélle. Katso tdméan
jalkeen lisatietoja kaukosaatimen kaytdsta (Mono bloc) ilma-
vesilampdpumpun kayttdohjeesta.

4. Normaalisssa kaytossa tulee painemittarin lukeman olla 0,05 MPa
ja 0,3 MPa valilla. Saada tarvittaessa vesipumpun nopeutta
normaalin vedenpaineen saamiseksi. Jos vesipumpun nopeuden
saataminen ei ratkaise ongelmaa, ota yhteytté jalleenmyyjaan.

5. Puhdista ulkoinen suodatin testikéyton jalkeen. Asenna se
uudelleen puhdistettuasi sen.

(MONO BLOC -YKSIKON POISTOVEDEN TYHJENNYS )

® Kun kaytetéaén Tyhjennyskulmaa [1], varmista seuraavat seikat:
- Yksikko on sijoitettava yli 50 mm korkealle alustalle.
- Peita 8 reikaa (g 20 mm) kumitulpilla [2] (katso alla olevaa
kuvaa.)
- Kayta tarvittaessa alustaa (hankittava itse) veden
tyhjentamiseksi Mono bloc -yksikosté.

&
Tyhjennyskulma [1]

Kumitulppa [2] — @ x 8

® Jos yksikkoa kaytetaan alueella, jolla lampétila voi laskea alle
0 °C:n 2-3 perakkaisena paivana, suosittelemme, etté ei kayteta
Tyhjennyskulmaa [1] ja Kumitulppaa [2], koska poistovesi jaatyy ja
tuuletin lakkaa pyorimasta.

((PAISUNTASAILION @ ESIPAINEEN TARKISTUS )

® Tahan Mono bloc -yksikkdon on asennettu paisuntasailio @), jonka
ilmatilavuus on 10 L ja alkupaine 1 bar.

® Veden kokonaisméaaréan jarjestelméssa tulee olla alle 200 L.
(Huomautus: Tama vesimaara ei sisally varaajan tilavuuteen.)

® Jos veden kokonaisméaara on yli 200 L, asenna liséapaisuntasailio

(hankitaan itse).

Varmista, etta asennuksen vesikiertojarjestelman korkeusero on

enintdén 10 m. (Saman Mono bloc -yksikon siséatilavuus on n. 5 L)

(POHJAN LAMMITYSVASTUS [5] (VALINNAINEN) )

® Suosittelemme pohjan lammitysvastuksen [5] (valinnainen)
asennusta, jos Mono bloc -yksikkdé asennetaan kylmén ilmaston
alueilla. Katso asennustiedot pohjan lammitysvastuksen
(valinnainen) asennusohjeista.

® Laitteen parhaan mahdollisen toiminnan takaamiseksi laite, ulkoinen
suodatin ja johdotukset on tarkistettava saannéllisesti. Taman tulee
suorittaa valtuutettu jalleenmyyja.

/\ VAROITUS

Alavaihdamuun tyyppiseen tai lisdd muuta kuin R410A-tyyppista
jaahdytysainetta. Laite voi vahingoittua, sen osat voivat haljeta tai
voi sattua henkilévahinkoja jne. yhteensopivia R410A-tydkaluja
jaahdytysputkitdihin jajaadhdytysaineen lisaédamiseen asennuksen
tai huollon yhteydessa.

( TARKISTA SEURAAVAT ASIAT )

Onko liitosjohto tiukasti kiinnitetty liitdntatauluun?
Onko liitosjohto tiukasti kytketty?

Onko maadoitus tehty oikein?

Onko vedenpaine korkeampi kuin 0,05 MPa?
Onko paineenrajoitusventtiilin toiminta normaali?
Onko vikavirtasuojan toiminta normaali?
Tayttaako virtaldhteen virtalaitteen arvot?
Kuuluuko epétavallista aanta?

Toimiiko lammitys normaalisti?

Toimiiko termostaatti oikein?

Toimiiko kaukosaatimen LCD-naytto oikein?
Esiintyyk6é Mono bloc -yksikdssa vesivuotoja testiajossa?

Hoooo000oon

INONS

117



Panasonic

Monteringsmanual

MONOBLOK) LUFT/VAND VARMEPUMPESYSTEM

Ngdvendigt veerktgj til installationen

1 Batteriskruemaskine 4 Gaffelnggle 7 Megameter 39,2 Nem (3,9 kgfem)
2 Vaterpas 5 Kniv 8 Multimeter 58,8 Nem (5,8 kgfem)
3 Boremaskine 6 Maleband 9 Momentnggle 10 Gas laeksager

(SIKKERHEDSANVISNINGER )

® Lzs falgende "SIKKERHEDSANVISNINGER" grundigt inden installation af luft/vand varmepumpesystemet (herefter benaevnt "monoblokenhed").

® El-arbejde og vandinstallation skal foretages af henholdsvis en autoriseret elektriker og en autoriseret VVS-installater. Veer sikker pd at du bruger det rigtige
strgmkredslgb ndr du installerer.

® De nedenfor naevnte sikkerhedsforhold skal felges, fordi de alle har relation til personlig sikkerhed. Betydningen af hver indikation er beskrevet nedenfor. Forkert
installation, der skyldes ukendskab til instruktionerne eller uagtsomhed, kan fere til fejl og skader, hvis alvorlighed er klassificeret ved felgende indikationer.

A ADVARSEL Denne indikation viser, at der er risiko for livsfare eller alvorlige skader.

A FORSIGTIG Denne indikation viser, at der er risiko for at skade materielle genstande.

De forholdsregler, der skal tages, er klassificeret med symbolerne:

® Et symbol med hvid baggrund betegner en handling, det er FORBUDT at foretage.

o @ Et symbol med merk baggrund betegner en handling, der gerne mé udfares.

® Foretag en test kersel efter installationen for at vaere sikker p4, at der ikke opstar uventede komplikationer. Forklar derefter brugeren om maskinens brug og
vedligeholdelse, som det er beskrevet i instruktionerne. Husk kunden p& at han skal beholde instruktionerne til fremtidig brug.
® Hvis der hersker tvivl mht. installationen eller betjeningen, skal man altid kontakte den autoriserede forhandler for at fa radgivning og information.

/\ ADVARSEL A

Installer ikke monoblokenheden neer et reekveerk uden for pd en altan. Installeres monoblokenheden pa altanen af et hgjhus, kan et barn klatre op ad
monoblokenheden og over reekvaerket, hvilket kan fare til en ulykke.

Der ma ikke anvendes uspecificeret ledning, ledning der er aendret pa, ledning der er samlet eller forleengere som stremforsyningsledning. Der ma ikke veere
andre elektriske anordninger p& samme stikkontakt. Dérlig kontakt, darlig isolering eller overstram vil give elektrisk sted eller anteendelse.

Stremforsyningsledning m& ikke bindes i et bundt med handen. Der kan opn& unormal temperaturstigning i stremforsyningsledning kan forekomme.

Stik aldrig dine fingre eller andre objekter ind i enheden. Den hurtigt roterende vifte kan give kvaestelser.

Undga at sidde eller treede pa enheden, da du kan falde ned. @

Hold plastikposen (emballagen) veek fra smé bern, den kan forarsage kveelning.

Brug ikke en rertang il at installere kelergrene. Dette kan deformere rarene og give fejlfunktion.

Der ma ikke kabes uautoriserede el-reservedele lokalt til installation, servicering, vedligeholdelse, osv. De kan forarsage elektrisk sted eller brand.

Denne enhed er en flerforsyningsenhed. Alle kredse skal afbrydes inden der opnas adgang til enhedens terminaler.

Der mé& ikke foretages endringer af monoblokenhedens ledningsfering for installation af andre komponenter (dvs. varmeapparat osv.). Overbelastning af
ledningsferingen eller ledningens forbindelsespunkter kan forarsage elektrisk sted eller brand.

Der ma ikke tilszettes eller udskiftes kelemidler med andet end den angivne type. Det kan medfgre skade pa produktet, spreengning og personskade osv.

Ved elektrisk arbejde skal de lokale nationale ledningsferings-standarder, regler og denne instruktionsvejledning felges. Der skal bruges en uafhaengig kreds og
en enkelt udgang. Hvis stremkredsens kapacitet ikke er tilstreekkelig, eller hvis der findes fejl i el-arbejdet, Kan det forérsage elektrisk sted eller brand.

For installationsarbejde af vandkreds, skal de relevante europeeiske nationale regulativer (herunder EN61770) og lokale regulativer og byggereglementer for
blikkenslagerarbejde falges.

‘elelecloooloeooele )

Treef aftale med en autoriseret forhandler eller en specialist om at foretage installationen. Hvis installationen udferes forkert kan det forarsage laekning af vand,
elektriske sted eller brand.
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Folg instruktionerne ngje nér du installerer. Hvis installationen udferes forkert kan det forarsage laekning af vand, elektriske sted eller brand.

~

Brug kun medfelgende eller specificerede installationsdele. Ellers kan det forarsage, at monoblokenheden vibrerer eller falder, eller at der opstér vandleekage,
elektrisk sted eller brand.

Installer enheden pa et fladt, steerkt og stabilt sted, der kan klare monoblokenhedens vaegt. Hvis underlaget er skrat, eller ikke steerkt nok, kan det installerede
falde sammen og forarsage legemsbeskadigelse.

Det anbefales pa det steerkeste at dette udstyr installeres med Fejlstremsrelee (RCD) pé anleegget ifelge de respektive nationale regler for ledningsfering eller
landets specifikke sikkerhedsregler ang&ende reststram.

Enheden mé& kun anvendes i et lukket vandsystem. Anvendelse i et bent vandsystem kan fere til kraftig korrosion af vandrerene og risiko for ophobning af
bakterier, specielt legionellabakterier, i vandet.

Hvis der hersker tvivl mht. installationen eller betjeningen, skal man altid kontakte den autoriserede forhandler for at f& rédgivning og information.

Veelg et sted hvor en evt. vandlaekage ikke vil kunne forvolde skade pa andre ejendomme.

Nar der installeres elektrisk udstyr i en bygning af tree med metalleegter eller trosselaegter, ma der i henhold til reglerne om elektriske installationsstandarder ikke
veere nogen elektrisk kontakt mellem udstyret og bygningen. Der skal isoleres imellem dem.

Denne installationsform kan veere underkastet et byggereglement, og skal maske godkendes af kommunen. Indgiv anmeldelse om installationen tilkommunen
inden installationen.

Alt arbejde, der er udfert p& monoblokenheden efter frontpanelet, der sidder fast med skruer, er fiernet, ma kun udferes under opsyn fra en autoriseret forhandlers
eller en autoriseret installaters side.

Denne enhed skal jordforbindes korrekt. Den elektriske jordforbindelse mé ikke kobles til et gasrer, vandrer, en lynafleder eller en telefonledning. Overholdes dette
ikke, kan det forarsage elektrisk sted, hvis isoleringen eller monoblokenhedens elektriske jordforbindelse gar i stykker.

/\ FORSIGTIG

Installer ikke monoblokenheden i omréder, hvor der er en risiko for leekage af letanteendelige gasser. Der er en risiko for brand, hvis der opsamler sig letanteendelige
gasser i neerheden af eller omkring monoblokenheden.

Spild ikke keleveeske under rerarbejde ved installation, gen-installation og under reparation af kelesystemets dele. Pas pa det flydende kelestof, det kan give
frostskader.

Serg for, at stremforsyningsledningen ikke kommer i kontakt med varme dele (dvs. vandrer). Hgj temperatur kan medfere, at isoleringen pa
stremforsyningsledningen beskadiges, hvilket kan for&rsage elektrisk sted eller brand.

Bergr ikke den skarpe aluminiumsfinne, da skarpe dele kan forérsage personskade. @

Spaend ikke for kraftigt p& vandrerene, sa de beskadiges. Hvis der opstér vandlaekage, vil det beskadige andre dele.

Seet dreenrer op, som det er beskrevet i instruktionerne. Hvis aflgbet ikke er perfekt, kan der forekomme vandleekage, som kan forérsage skade af brugerens
ejendom.

Rarinstallationsarbejde skal skylles, inden monoblokenheden tilsluttes, for at fierne urenheder. Urenheder kan beskadige monoblokenhedens komponenter.

Veelg at installere enheden et sted, der er let at komme til i forbindelse med vedligeholdelse.

Stremforsyningsforbindelse til monoblokenhed.

Stremkilden skal befinde sig pa et lettilgeengeligt sted for at det er let at komme frem til i ulykkestilfeelde.

Den lokale nationale ledningsferingstandard og regler skal felges, og disse installationsanvisninger.

Det anbefales pa det steerkeste at der foretages permanent forbindelse til en effektafbryder med et kontaktgab pa mindst 3,0 mm.
- Strgmforsyning 1: Anvend en godkendt 20A 4-polet effektafbryder.

- Strgmforsyning 2: Anvend en godkendt 20A 4-polet effektafbryder.

Serg for at alle poler er korrekte over hele el-installationen. Ellers kan det give elektrisk sted eller forarsage anteendelse.

Efter installation skal installataren kontrollere, at monoblokenheden fungerer korrekt. Kontroller tilslutningspunktet for vandlaekage under test karsel. Hvis en laek
vedbliver, vil det beskadige andre effekter.

(olele © |eleleoo o oo eeceeeeeeeee

Installationsarbejde.
Der skal bruges fire eller flere mennesker til at udfere installationsarbejdet. Monoblokenhedens veegt kan forérsage personskade, hvis den beeres af mindre end
fire mennesker.

Medfelgende tilbehar Ekstra tilbehar
Nr. Tilbehgrsdel Antal| Nr. Tilbehgrsdel Antal Nr. Tilbehgrsdel Antal
Afigbsstuds Kabelforbundet [4] | Solfanger tilslutningsprint (CZ-NS2P 1
i @ 1 fiernbetjening @ 1 9 gsprint ( )
- Elvarmelegme (CZ-NE1P) 1
Gummikappe
2 (S 8

Tilbeher til anskaffes af kunden

(Héndtering af monoblokenhed )

Nr. Del Antal Model | Specifikationer | Producent
. 2-veis ventil seet 1 Elektrisk motor/aktuator SFA21/18 AC230V Siemens MonObmkenhEdeT_‘?r st St,ort
! vels vent 2-vejs ventil VV146/25 - Siemens Z?;ﬁﬂg:jzﬁprﬁz’iatk na;k;ingg
" . " Elektrisk motor/aktuator SFA21/18 AC230V Siemens . u n [j
ii 3-vejs ventil saet 2 - - n lofteveerktgjer med seler. Disse ==
3-vejs ventil VX146/25 - Siemens S Y
oo seler kan passes ind i rgr pa
i | Rumtermostat 1 Analog indgang RAAZ0 AC230V | Siemens enhedens bundramme
Programerbar indgang REV200 ’ < ) >
u Det a}nbefales at kebe anskaffes af kunden tilbeher fra en specifik producent, som beskrevet pa tabellen
ovenfor.
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Diagram over mal

1283

Hovedkomponenter

| UDEN
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| DAKSEL) ||

[ ]

Set bagfra

Vand returrgr

)
eitd0mm

Mere

Ledning / kabel (ekstraudstyr):-

gtmmffzrsyn!ng :2l 2-vejs ventilkabel (3 x min 0,5mm?)

Frﬂm '.Sy“.'"g 3-vejs ventilkabel (3 x min 0,5mm?)
Fjernbetjening

] Booster elvarmelegemekabel (3 x min 1,5mm?)

Rumtermostatkabel (4 eller 3 x min 0,5 mm?)
Beholder overload beskyttelses (2 x min 0,5mm?)
Beholder fglerkabel (2 x min 0,3mm?)

Ekstern styrepanel kabel (2 x min 0,5mm?)
Solfanger 3-vejs ventilkabel (3 x min 0,5mm?)
Solfanger pumpestationkabel (2 x min 0,5mm2)

V/ALG DEN BED

Installer kun monoblokenheden udendars.
Undga installationer i omrader, hvor omgivelsestemperaturen er under
o

Monoblokenheden skal installeres pa en flad og solid overflade.
Et sted, der ikke er i naerheden af varmekilder eller damp, der kan
pévirke monoblokenhedens funktion.

Et sted med god luftcirkulation.

Det skal veere let at foretage dreening pé stedet.

Et sted, hvor monoblokenhedens driftsstej vil genere brugeren.

Et sted der er let tilgeengeligt i forbindelse med vedligeholdelse.
Sgrg for at overholde minimumsafstanden til vaeg, loft og evt. andre
forhindringer, som illustreret nedenfor.

Et sted hvor der ikke kan forekomme gasudslip.

Et sted, hvor monoblokenhedens rerferings og ledningsferings
leengde er inden for et rimeligt interval.

Hvis der opsaettes en markise over enheden for at beskytte den
mod direkte sollys og regn, sa serg for at den ikke er vejen for
kondensatorens varmeudstraling.

TE PL

CERING
O

0O 00 ooooo oo oo
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DETALJE-A
(UDEN OLP-D/EKSEL)

Vist uden kabinet topplade

Forbinderens navn
@ Vand retur
® Vand fremlgb

Komponentnavn
@ Print

Overtryksventil

Flow kontakt

Manometer
Cirkualtionspumpe

RCCB

Basning

Kabinet frontplade

Kabinet topplade
Overbelastningsbeskyttelse
Varmelegeme
Ekspansionsbeholder
Daeksel

) Selvudlufter ventil

@

T
60245 IEC

Det er anbefalet at undga blokering i flere
57 eller en en 2 retninger. For bedre ventilation &
kraftigere installationer, ret hendvendel
ledning/kabel til din forhandler/ specialist.

Placer ikke nogen objekter i naerheden, som kan teenkes at veere i
vejen for udpustningen af luft.

Undga at installere monoblokenheden et sted, hvor sugesiden bliver
udsat for direkte vind.

Hvis monoblokenheden installeres i neerheden af havet, i omrader
med et hgjt indhold af svovl eller omrader med olie (dvs. maskinolie
osv.), kan levetiden blive forkortet.

Nar produktet installeres pé et sted hvor det kan blive
udsat for tyfoner eller steerk bleest, s& som vind der
blaeser mellem bygninger, inkl. toppen af en bygning og
et sted hvor der ikke er bygninger omkring, skal produktet
fastgeres med en wire, der skal forhindre at enheden
veelter, osv. (Fastgerelsesarmatur, modelnr. K-KYZP15C)
Nér der tilsluttes et solpumpestationskabel imellem monoblokenheden
og solpumpestationen, skal afstanden mellem begge apparater veere
mellem 2 ~ 8 meter, og den maksimale leengde ma kun veere 10 meter.
Huvis dette ikke overholdes, kan det fore til unormal drift af systemet.




[P INSTALLATION AF

MONOBLOKENHED

Monoblokenheden bliver tung, nar den fyldes med vand. Installer
enheden pa et steerkt betongulv, og tag hensyn til vaegten af enheden
og vandet.

® Fastger monoblokenheden pa betongulvet med M12 bolt pa 4 steder.
e Disse ankerbolte skal kunne modsta et treek pa over 15000N.

Bolt
Ankerbolt
Braekketsten N\
v

60mm eller mere

Gul

300mm
eller mere

Bolt (forsaenket)
Ankerbolt
N

80mm
f Over
20 mm

N A
Y. )
N

Gulvflise (beton)
® Betonens kompressionsstyrke er over 18Mpa {180kgf/cm?}

lllustration af ankerbolt af gribetype og indlejret type

K] RORINSTALLATION

/\ ADVARSEL

Dette afsnit er kun beregnet til brug for autoriseret elektriker/
VVS-monter. Arbejde bag frontpladen, der er sikret med skruer,
ma kun udferes under opsyn af kvalificeret leverander, installatar
eller servicepersonale.

Anseet venligst en autoriseret vandkredsinstall til installation af

denne vandkreds.

® Det minimale krav for vandsystemet er 50 liter. Hvis denne veerdi

ikke kan opnas, bedes du installere en ekstra bufferbeholder

(anskaffes af kunden).

Denne vandkreds skal overholde relevante europeeiske og nationale

regler (herunder EN61770) samt lokal bygningslovgivning.

Kontroller, at de komponenter, der er installeret i vandkredsen, kan

klare vandtrykket under drift.

e Spaend ikke for kraftigt pa rerene, s& de beskadiges.

® Brug en RP 1%" maetrik, b&de til vandretur og vandfremlgb, og

renggr alle rerene med postevand inden monoblokenheden tilsluttes.

Deek rgrenden til, s& du undgér, at der kommer snavs og stev ind,

nér du seetter det i vaeggen. Hvis en eksisterende tank skal sluttes

til denne monoblok enhed, skal det sikres, at rarene er rene, inden

installation af vandrgret foretages.

® Der skal installeres et eksternt filter (30-tradnet eller mere, anskaffes
af kunden), inden vand retur kobles til monoblokenheden.

® Se Diagram 3,1 for rgrforbindelse af radiator, gulvvarme, beholder,
Solfanger pumpestation, 3-vejs ventil saet og s& videre. Forkert
tilslutning af rerene kan forarsage at systemet ikke fungerer korrekt.

Afkeling af rummet kan KUN
opnés via fancoil enheden

Rumiermostat Serg for at fancoil enheden er

installeret i keleenheden.
T

Monoblokenhed (Anskaffes af kunden) T
[Pttty Fancoil
@ 1 2-vejs ventil enhed
3-vejs ventil seet ! saet (Anskaffes
oo (Komplet med beholder) 7 af kunden)
Q | Radiator/
R Pl PR S Gulwarme
! I 3vels 1
Vand reur | Vand ¥ ventil s@t 1 Radiatoren /
Ekstern snavsfilter fremlgh | 1 (Anskaffes ! gulvwarmeren ma ikke
affes af 1 I af kunden) 4 installeres i keleenheden.
kunden) * " I e af dette kan
Solfanger T resultere i at radiator /
pumpestation T ! gulvvarmer ikke fungerer
(Anskaffesaf [~ """ D oA korrekt.
kunden) Beholder

Diagram 3,1: Typisk installation af vandrer

® Vealg en god tildeekning, som kan tale systemets tryk og
temperaturer.

® Sgrg for at anvende to gaffelnggle til at sramme forbindelsen. Stram
motrikkerne med en momentnogle: 117,6 Nem.

® Hvis der anvendes rer, som ikke er af messing, sa sarg for atisolere
rerferingen for at undgd, at galvaniseringen ruster.

® Undlad at bruge rer, der er maste eller deformerede. Hvis disse
déarlige rer anvendes, kan det medfere, at enheden ikke fungerer
korrekt.

® Sgrg for atisolere rerene i vandkredsen (isolationens tykkelse: 20 mm
eller mere) for at undga kondensation under afkalingsfunktionen
(kun keglemodel) og en nedseettelse af opvarmningskapaciteten
samt undga, at rgrene i den udenders vandkreds fryser i lgbet af
vintersaesonen.

® Efter installationen skal du tjekke om der laekker vand ved
slangeforbindelserne under testkarslen.

® | tilfeelde af stremsvigt eller pumpens driftssvigt skal systemet
temmes (som vist i figuren herunder).

=0 [ =

H \7<H

7

Nar vandet star stille i systemet, vil det sandsynligvis fryse, og det
kan beskadige systemet.

Installation af aftapningsrer

® Brug en aflgbsslange med en indre diameter pa 15 mm.

® Denne slange skal installeres i en vedvarende nedadgdende retning,
og skal st& aben ud til de frostfrie omgivelser.

® Huvis aflebsslangen er lang, skal der anvendes et metalbeslag som
stgtte undervejs for at eliminere aflgbsrerets bglgemgnster.

e Vandet drypper fra denne slange, og derfor skal udlgbet fra denne
slange installeres i et omrade, hvor udlgbet ikke kan blive blokeret.

® Stik ikke denne slange ind i et kloakrer eller aflgbsrar som kan
generere ammoniakgasser, svovigasser etc.

e Anvend om ngdvendigt et spaendeband til at stramme slangen ved
aflgbsslangetilslutning for at undgé lsekage.

I E— Aflgbslangetilslutning

Aflgbsslange

lllustration af, hvordan aflgbsslange fastgeres pd monoblokenhed

ﬂ TILSLUT LEDNING OG KABEL

TIL MONOBLOKENHED

(SE DETALJER | LEDNINGSDIAGRAMMET PA ENHEDEN)

1. Enisoleringsenhed skal forbindes til stramforsyningskablet.

® |soleringsenhed skal mindst have 3,0 mm afstand mellem
kontakterne.

® Tilslut det godkendte polypropylen-beklaedte stremforsyningskabel
1 (5 x min. 1,5 mm?) og stremforsyningskabel 2 (3 x min. 1,5 mm?)
-9kW-modeller eller (5 x min. 1,5 mm?)-12/14/16kW-modeller,
typebetegnelse 60245 IEC 57 eller kraftigere kabel til RCCB, og den
anden ende af kablet til isoleringsenheden (frakoblingsanordning).

2. For at undgd at kablet og lederen bliver beskadiget af skarpe
kanter, skal kablet og lederen fgres igennem kabelbgsningen (som
sidder p& hgjre side af monoblokenheden), inden den tilsluttes til
terminalblokken. Basningen skal anvendes og ma ikke fjernes.

3. Seet kablet fast til styreprint med holder (klemme).

MSNVa
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Terminal p& monoblokenheden ] [LaLaz]Las[ N LeqLez[Leg N
(Strgmforsyningsledning)
Terminaler pa isoleringsanordningen fra

LaJLaz[Las] N Ledle[Le N

stremforsyningen (SI& stremmen fra) —

ing 1 ing

2

Solfanger pumpestationkabel (Ekstraudstyr)

. A
Stremforsyning 2 —[ |
RCCB

Stremforsyning 1
RCCB

Jordforbindelsesledningen
skal veere leengere /
end andre ledninger af
sikkerhedsgrunde

Holder (klemme)
STR@MFORSYNING1 ~ STR@MFORSYNING 2

Sédan fares stremforsyningsledningerne og kablet/ledningen (ekstraudstyr) (vist uden intern ledningsferin

Solfanger 3-vejs ventilkabel (Ekstraudstyr)
Ekstern styrepanel kabel (Ekstraudstyr)
Beholder falerkabel (Ekstraudstyr)
Beholder overload beskyttelses (Ekstraudstyr)
k- Rumtermostatkabel (Ekstraudstyr)
Booster elvarmelegemekabel (Ekstraudstyr)
+— Jordforbindelsesledningen skal veere lzengere
end andre ledninger af sikkerhedsgrunde
I Trevejs ventilkabel (Ekstraudstyr)

To-vejs ventilkabel (Ekstraudstyr)
*Kun afkelingsmodel

Bind alle strgmfor-
syningsledninger
til det u-formede
ror (daekket med
skum) med
kabelbinder
(anskaffes af
kunden)

Bind alle de
ekstra kabler og
ledninger med
disse band.

h Bind alle stremfor-
- A\syningsledninger
til raret (daekket
med skum) med
kabelbindere
(anskaffes af
kunden)

Skeer her
Far kabel/
ledning igennem
bgsningen

Besning () ==}

Sédan fares kabel/ledning til bgsnin

DANSK
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Forbinder med ekstern enhed (Ekstraudstyr)

1. Alle forbindelser skal overholde den lokale nationale tradferingsstandard.

2. Det anbefales pa det kraftigste at bruge producentens anbefalede
reservedele og tilbeher for installation.

3. Denmaksimale udgangseffekt for booster elvarmelegeme skal veere <3 kW.
Booster elvarmelegeme skal veere (3 x min 1,5 mm?), af type 60245 IEC
57 eller kraftigere.

4. Tovejsventilen skal veere en fieder og elektronisk type, se tabellen
"Tilbeher der anskaffes af kunden” for yderligere oplysninger.
Ventilkablet skal veere (3 x min 0,5 mm?), af type 60245 IEC 57 eller
kraftigere, eller tilsvarende dobbeltisoleret bekleedt kabel.

* bemaerk: - Skal veere et CE-afmaerket kompatibelt komponent.
- Ventilens maksimale belastning er 9,8VA.

5. Trevejsventilen skal veere en fieder og elektronisk type, se tabellen
"Tilbeher der anskaffes af kunden" for yderligere oplysninger.
Ventilkablet skal veere (3 x min 0,5 mm?), af type 60245 IEC 57 eller
kraftigere, eller tilsvarende dobbeltisoleret bekleedt kabel.

* bemeerk: - Skal veere et CE-afmeerket kompatibelt komponent.
- Den skal veere rettet imod varmetilstand nar den er OFF
(Slukket).
- Ventilens maksimale belastning er 9,8VA.

6. Rumtermostatkabel skal veere (4 eller 3 x min. 0,5 mm?), dobbeltisoleret
lag af PVC-beklzedt eller polychloroprene-beklaedt kabel.

7. Beholder overload beskyttelses kabel skal vaere (2 x min. 0,5 mm?),
dobbeltisoleret lag af PVC-beklzedt eller polychloroprene-beklaedt
kabel.

* bemeerk: hvis en s&dan forbindelse anses som IKKE ngdvendig for
Beholder overload beskyttelses, bedes du koble jumper
mellem terminal nr. 13 og 14.

8. Beholder faler skal veere en modstandstype, se Graf 4,1 for egenskaber
og detaljer om faleren. Kablet skal veere (2 x min. 0,3 mm?), dobbeltisoleret
lag (med en isoleringsstyrke pd min. 30V) af det PVC-bekleedte eller
polychloroprene-beklaedte kabel.

9. Etekstern styrepanel kabel skal veere forbundet til en 1-polet afbryder med

mindst 3,0mm afstand mellem kontakten. (for tilslutning, se Diagram 4,2).

Kablet skal veere (2 x min. 0,5 mm?), dobbeltisoleret lag af PVC-beklaedt

eller polychloroprene-beklzedt kabel.

*bemeerk: - Nar s&dan en tilslutning foretages, skal du fierne jumper

mellem terminal nr. 17 og 18.

- Den anvendte kontakt skal veere et CE-kompatibelt
komponent.

- Den maksimale stremstyrke skal vaere mindre end 3A,.

Solfanger tilslutningsprint[4] (ekstraudstyr) skal kobles til monoblokenhed,

nér solfanger pumpestation anvendes. Se solfanger tilslutningsprint-

installationsanvisninger for detaljer om installationen.

. Solfanger 3-vejs ventilkabel skal vaere (3 x min. 0,5 mm?), dobbeltisoleret

lag af PVC-beklzedt eller polychloroprene-beklzedt kabel.

. Solfanger pumpestation kabel skal vaere (2 x min. 0,5 mm?), dobbeltisoleret

lag af PVC-bekleedt eller polychloroprene-beklaedt kabel. Det anbefales pa
det kraftigste at der kun installeres med en maksimal laengde p& 10 meter.

1
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[ Terminaler p& monoblokenheden | [1 [2 [3 4[5 [6
Jordledning

(e} o Zz O o = el T Z 0 o
o = o B o m = 3
o o
@ Z @ T Q r% o
— I YV " o y
4 v 13
To-vejs Trevejs Booster Ri Beholder Beholder ~Ekstern | Solfanger 3-vejs ~ Solfanger
i elvar overload styrepanel | ventilkabel pumpestationkabel
beskyttelses kabel « _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Kun hvis solfanger tilslutningsprint

er installeret

Terminalskrue Strﬁnmn(gf(zrf\:gm}e nt
(AFSKR/ELNING AF KABLER OG TILSLUTNINGSKRAV )

M4 157~196 {16~20} —
L 'ng Kontaktpunkt ~ Kontaktpunkt

M5 196~245 {20~25} £ Ledningen indsatfor ke indsat langt
£ Klembraet P heltinfart langt nok inde
-

Beholder fglermodstand Vs temperatur + @ @

. 16000 — El = JE

< 14000 LU

= 5 mm eller mere

g 12000 Ingen Igse trade ved  (mell Il

4 mellemrum mellem

& 10000 indsesttelse kablerne) [_ToRDEN | [ _FORBUDT | [ FORBUDT |

£ 8000

3 6000 Fjern denne Evstem sy I

S 4000 jumper, hvis det stern styrepane

= 2000 eksterne styrepanel terminal Kontakt (ON/OFF)

0 (ekstraudstyr) \f -
30 -20 <10 0 10 20 30 er forbundet til “_
° monoblokenheden
Graf 4,1: Beholder faler egenskaber Diagram 4,2: Forbindelsesdiagram for ekstern styrepanel kabel

(KRAV TIL TILSLUTNINGEN )

® Udstyrets stramforsyning 1 er i overensstemmelse med IEC/EN 61000-3-2.
® Udstyrets stramforsyning 1 er i overensstemmelse med IEC/EN 61000-3-3 og kan tilsluttes til et lysnet.
® Udstyrets strgmforsyning 2 er i overensstemmelse med IEC/EN 61000-3-2.
® Udstyrets stramforsyning 2 er i overensstemmelse med IEC/EN 61000-3-3 og kan tilsluttes til et lysnet.

( INSTALLATION AF KABELFORBUNDET FJERNBETJENING )

=

/\ ADVARSEL N

Undlad at aendre fiernbetjeningens kabellzengde. Ellers kan det give elektrisk sted eller for&rsage brand.

Sarg for at slukke stramforsyningen, inden fiernbetjeningen installeres og tilsluttes. Ellers kan det give elektrisk stad.

Brug de medfelgende dele og specificerede genstande til installationen. | modsat fald kan enheden falde, bryde i brand eller give elektrisk stad.

Ledningsfaringen skal placeres ordentligt, sa styreprint deekslet fastgares korrekt. Hvis styreprint daekslet ikke fastgeres korrekt, vil det forarsage
brand eller elektrisk stad.

Hvis fiernbetjeningens kabel fares gennem en vaeg, skal det sikres at der installeres en vandudskiller over kablet. Ellers kan det give elektrisk
stad.

/\ FORSIGTIG

fiernbetjeningen bliver forvreenget, skal den installeres p& en flad overflade, ellers kan det medfere at LCD-huset bliver beskadiget eller betje-
ningsproblemer.

Undga at installere fiernbetjeningens kabel i neerheden af keleveeskergr eller vandrer, da dette forarsager elektrisk stad eller brand.

Fjernbetjeningskablet skal installeres mindst 5 cm veek fra andre apparaters elektriske ledninger for at undga fejlfunktion (elektromagnetisk
stej).

eSS SeeeV

\

Serg for kun at bruge tilbehgrsskruerne, for at undgé at beskadige fiernbetjeningens printplade. /

MSNVA
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Nr. Navn Antal | Diagram Bemeerk
Fjernbetjening
W 1 @
Fjernbetjeningens Leengde (15 m)
(2) | kabel N ——
Skrue Installation af
(M4 maskinafstand ] fiernbetjeningen til en
®)|- 30 mm) 3 afgangsboks (indlejret
kabel)
(S'\I/I<2ue sk g Installation af
selvskaerende fiernbetjening pa
(4|14 mm) 3 < veeggen (ubeskyttet
kabel)

[1. VALG AF INSTALLATIONSSTED ]

30mm eller

Fjernbetjening

o

nederste hus
@verste hus

Nederste hus

eller mere l

N

Der skal veere tilstraekkelig med plads omkring fiernbetjeningen
(1) som vist i illustrationen ovenfor.

Installer pa et sted veek fra direkte sollys og hgj luftfugtighed.

For at undga at fiernbetjeningen bliver forvreenget, skal den
installeres pa en flad overflade. Hvis den installeres p& en veeg
med en ujeevn overflade, kan det medfgre at LCD-huset bliver
beskadiget, eller betjeningsproblemer.

Installer pd et sted, hvor LCD'en er synlig for betjening.
(Standardhgjde fra gulvet er 1,2 til 1,5 meter.)

Undga at installere fiernbetjeningens kabel i neerheden af
keleveeskerer eller aflgbsrer, da dette forérsager elektrisk stad
eller brand.

2. INSTALLERING AF FJERNBETJENINGSENHEDEN PA
VAGGEN

Dverste hus

Skruetraekker

Mellemrum N gerste hus

(3) eller
]

1. Fjern fiernbetjeningens (1) nederste hus.

(Indseet en flad skruetreekker eller lignende veerktgj 2 til 3 mm
ind i et af mellemrummene nederst p& huset, og drej for at &bne.
Se illustrationen til oven for.)

Pas pé ikke at beskadige det nederste hus.

2. Undlad at fierne beskyttelsestapen, som er fastgjort til det
everste hus' printplade, nér fiernbetjeningens nederste hus
fiernes.

3. Fastger det nederste hus til en afgangsboks eller veeg. Se
(A) eller (B) instruktionerne nedenfor, afheengig af din valgte
kabelinstallation.

4. Serg for kun at bruge de medfglgende skruer.

5. Undga at stramme skruerne for meget, da det kan forarsage
skade pa det nederste hus.
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A. HVIS FJERNBETJENINGSKABLET ER INDLEJRET |

1. Forsaenk en afgangsboks (JIS C 8336) i veeggen. Afgangsboks
kan kgbes separat.
Firkantet afgangsboks i
mellemstarrelse (fas lokalt)
del nr. DS3744 (Panasonic
Co., Ltd.) eller tilsvarende.

2. Fastger fiernbetjeningens
nederste hus til
afgangsboksen med de to ¢
tilherende skruer (3). Stik (COND)
Sgrg for, at det nederste
hus er fladt mod vaeggen
pa dette tidspunkt og ikke
er bgjet.

3. Far fiernbetjeningens kabel
(2) ind i boksen.

4. Far fiernbetjeningens kabel (2) inde i det nederste hus gennem
bageste udadgaende tilfarselsretning.

5. Seet stikket til fiernbetjeningens kabel (2) fast i stikket (CON1) i
det averste hus' printplade. [Se illustrationen nedenfor.]

6. Fastger fiernbetjeningens gverste hus til det nederste hus med
de medfglgende ventiler.

/\ FORSIGTIG

Hvis vaeggen er hul, sa serg for at bruge kraven for fiernbetjeningens kabel,
for at undga fare for, at mus bider i kablet.

Veeg
@verste hus

QDverste
ventil

Afgangsboks (JIS C 8336)

' stik (CON1)

Fjernbetjeningens, @verste hus
kabel (2)

Bageste

udadgéende

tilferselsposition

Nederste hus

@Dverste hus

)
Nederste hus

=

B. HVIS FJERNBETJENINGSKABLET ER UBESKYTTET |

1. Monter fiernbetjeningens nederste hus til veeggen med de to
tilhgrende skruer (4).

2. Fastger skruerne omhyggeligt, indtil skruehovedet er lavere end
stiveren og ndr bunden af fiernbetjeningens nederste hus for at
sikre, at de ikke beskadiger print i fiernbetjeningen (1).

Fjernbetjeningens kabel (2)
@verste hus
@verste ventil

Veeg Veeg

Ski 4
ue (4) Stik (CONL)
Fjernbetjeningens Nederste hus
nederste hus Skrue (4)

Nederste ventil

w

. Den udadgdende tilfgrselsretning for fiernbetjeningens kabel kan
enten foretages via toppen, venstre eller hgjre side.

. Brug en tang til at klippe et hak i det gverste hus. (Veelg den
pateenkte udadgéende tilferselsposition)

. Far fiernbetjeningens kabel (2) inde i det nederste hus
i overensstemmelse med den pateenkte udadgéende
tilferselsretning. (Se illustrationen nedenfor)

. Seet stikket til fiernbetjeningens kabel (2) fast i stikket (CON1) i
det averste hus' printplade. (Se illustrationen nedenfor)

. Fastger fiernbetjeningens gverste hus til det nederste hus med
de medfglgende ventiler.

IN

o

o0

~

Fjernbe-
@verste udadg&ende tjeningens Hakker
tilferselsposition kabel (2) ‘b/

,\.;‘_";w

Venstre
udadgéende
tilferselsposition

Stik (CON1)
@Dverste hus

), @verste hus
Nederste Nederste hus
hus

=



3. TILSLUTNING AF FJERNBETJENINGENS KABEL
TIL MONOBLOKENHED

/\ ADVARSEL

Serg for at slukke stremforsyningen, inden fjernbetjeningen

installeres og tilsluttes. Ellers kan det give elektrisk stad.

1. Fjern kabinet frontpladen.

2. Tilslut fiernbetjeningens kabel til stikket som vist i
illustrationen herunder. (Flere oplysninger kan findes i
ledningsfaringsdiagrammet.)

3. Fer fiernbetjeningens kabel gennem klemmen og gennemfaring @.
(Flere oplysninger kan findes i illustrationen "Sadan tilsluttes
fiernbetjeningen til stikket".)

4. Installer kabinet frontpladen igen, nér tilslutningen er feerdig.

Fjern ferst denne
dummystikhaette, inden tilslutning  Fiernbetjeningsstik
)/

=)

Fjernbetjening

Print

Tilslut

Medfelgende X
stik omhyggeligt

Tilslut den kabelforbundne
fiernbetjening til dette stik \

Fastger den kabelforbundne
- fiernbetjening med klemmer.

Kabelforbundet
fiernbetjening

Bind den kabelforbundne
fiernbetjening og alle
stremforsyningsledninger
til rgret med kabelbinder
(anskaffes af kunden)

—— Basning @)
Skeer her

Sédan tilsluttes fiernbetjeningen til stikket

] PROCEDURER FOR
KONTROL OG TEST K@RSEL

/\ ADVARSEL

Serg for at slukke for al stremmen, inden hver eneste handling
foretages.

[Fjern kabinet frontpladen ] §

(1) Fjern de 5 monteringsskruer
som vist i illustrationen.

(2) Skub kabinet frontpladen (&
nedad, til spaerhagerne lgsnes.
Treek den derefter fremad for at
fierne den.

{Fjern kabinet toppladen (® ]

(1) Fjern de 11 monteringsskruer
som vist i illustrationen.

(2) Laft kabinet toppladen () opad
for at fierne den.

(NULSTlL OVERBELASTNINGSBESKYTTELSE )
Overbelastningsbeskyttelse 10 %\ Brug testpennen

tjener det formal at til at trykke p&
forhindre at vandet bliver denne knap
varmet for meget op. Nar til nulstilling af

overbelastnings-

i ©
Overbelastningsbeskyttelse 10 heskyttelse 0.

slér ud ved hgj vandtemperatur,

skal man tage felgende skridt

for at nulstille den.

1. Tag OLP-daekslet ud.

2. Brug testpennen til forsigtigt
at trykke pa centerknappen
for at nulstille overbelastningsbeskyttelse 0.

3. Fastger OLP-daekslet til den originale fastgeringstilstand.

(KONTROLLER VANDTRYKKET ) *(0,1 MPa = 1 bar)

Vandtrykket ber ikke komme under 0,05 MPa (inspicer manometer).
Om ngdvendigt sa tilfgj vandhanevand i beholder. Se beholder
installationsinstruktionerne for detaljer om hvordan man tilfgjer vand.

( KONTROL AF OVERTRYKSVENTIL @ )

® Tag deekslet 3 ud og fiern
monteringsskruen for at f& adgang til
overtryksventil @.

Kontroller, at Overtryksventil virker som
den skal, ved at bringe omskifteren
op til vandret position (Se figuren til
"Overtryksventil @)

Hvis du ikke herer en klaprende lyd (p&
grund af drzening af vand), s& kontakt
din lokale autoriserede forhandler.
Stil omskifteren ned efter endt
kontrol. I tilfaelde af at vandet bliver
ved med at blive dreenet ud af
enheden, s& sluk for systemet
og kontakt derefter din lokale
autoriserede forhandler.

Seet deekslet @ pa igen og stram
monteringsskruerne ordentligt,
hvis overtryksventilen 2 fungerer
normalt.

(SADAN JUSTERES VANDGENNEMSTR@MNINGEN )

Inden Vandmeengde reguleres, skal det sikres at den samlede
vandmaengde i installationen minimalt er 50 liter for varmesiden.
Standardindstillingen er HASTIGHED 6 for WH-MXC16G9E8. Du bedes
serge for at den minimale vvandmingde ikke er mindre ene 13 I/min og
ikke mere end 50 I/min.

Det tilgaengelige eksterne statiske tryk (kPa) nar vandmaengden fungerer

(I/min) er vist i P-Q-grafen. Afhaengigt af hydrauliksystemets tryktab og

type, kan vandmaengden justeres fra fiernbetjening.

1. Nér luft/vand varmepumpen er standset, skal du trykke pa SERVICE-
knappen i 5 sekunder.

2. Tryk p& knappen A/V for at veelge menu S02 (PUMP SPEED ADJUST
MODE), og tryk p& knappen SET for at bekraefte menuen.

3. Tryk pa knappen SELECT og tryk derefter pa knappen A/V for at
andre pumpehastigheden og tryk pa knappen SET for at bekreefte
pumpehastigheden.

4. Tryk p& knappen OFF/ON for at afslutte PUMP SPEED ADJUST MODE.

Under PUMP SPEED ADJUST MODE kan vi velge funktionen

SELVUDLUFTER ved at trykke p& knappen FORCE.

| funktion SELVUDLUFTER kerer pumpen ON og OFF i 10 minutter for

at rense luften i det hydrauliske system. Tryk pa knappen FORCE for

at afslutte funktionen SELVUDLUFTER. PUMP SPEED ADJUST MODE
stopper med at kare.

Sé&dan nulstilles
overbelastningsbeskyttelse 0

Monterings-
skruer

/

7.~ Overtryksventil
@

Drej den op
Overtryksventil @
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( TJEK SELVUDLUFTER VENTIL @ )

Selvudlufter ventil 4 skal installeres pé alle de
hgje punkter af et lukket vandkreds.

Der findes en automatisk selvudlufter ventil
@ inde i indendersenheden. For automatisk
at fierne luften fra systemet, skal proppen pa
luftudigbet drejes mod uret med en fuldsteendig
omdrejning fra en helt lukket position.

Den overskydende luft bliver automatisl
fiernet, hvis proppen holdes i denne position.

( KONTROL AF RCCB )

Veer sikker pd, at RCCB er sat til "ON" far RCCB kontrolleres.
Teend for stremforsyningen til monoblokenheden.
Denne test kan kun foretages, nar der er strgm pa monoblokenheden.

/\ ADVARSEL

Pas p& ikke at rere ved nogen dele, undtagen RCCB-
testknappen, ndr der er stram p& monoblokenheden. Man kan
risikere at fa elektrisk stad.

Prop (drej
mod uret
med en
fuldsteendig
omdrejning)

« Selvudlufter ventil (@)

(ELVARMELEGME [s] (EKSTRAUDSTYR) )

® Det anbefales pa det kraftigste at installere en Elvarmelegeme [5]
(ekstraudstyr), hvis monoblokenheden er installeret i et omrade
med koldt klima. Se installationsinstruktionerne for Elvarmelegme
(ekstraudstyr) for installationsdetaljer.

( VEDLIGEHOLDELSE )

® For at sikre enhedens optimale preaestation, er der foretaget
periodiske inspektioner af enheden, det eksterne filter og
ledningsferingen. Denne vedligeholdelse bgr udferes af en
autoriseret forhandler.

/\ ADVARSEL

Der ma ikke tilfejes eller udskiftes andet end type R410A. Det kan
medfgre skade pa produktet, spraengning og personskade osv.
Brug kompatible R410A veerktgjer for keleveeskens rorarbejde
og kglevaeskens opladning under installation eller servicering.

|

CHECKLISTE

Tryk p& "TEST"-knappen p& RCCB. Omskifteren gar ned og viser
"0", hvis knappen fungerer normalt.

Kontakt din autoriserede forhandler, hvis RCCB ikke virker korrekt.
Sluk for stremforsyningen til monoblokenheden.

Hvis RCCB fungerer normalt, sa stil omskifteren tilbage p& "ON"
efter afslutning af testen.

TEST KGRSEL

1. Fyld beholder op med vand. For detaljer se beholder
installationsinstruktioner og driftsinstruktion.

2. Kolervaeske skal tilseettes vandkreds for at undgd, at vandet
fryser, n&r temperaturen udenders er lav. Anbefalet kelerveeske:
Propylenglycol: 40 % (svarer til -20°C)

3. Taend ON til monoblokenheden og RCCB. Find derefter oplysninger
om fjernbetjening under driftsvejledningen for (Monoblok) luft/'vand
varmepumpen.

4. For normal funktion bar manometeret ligge mellem 0,05 MPa og
0,3 MPa. Om ngdvendigt s juster cirkualtionspumpe hastighed
i overensstemmelse dermed for at opnd normalt vandtryk. Hvis
justering af vandtrykkets hastighed ikke kan lgse problemet, s&
kontakt din lokale autoriserede forhandler.

5. Det udvendige filter skal renses efter test karsel. Monter det igen,
nar det er blevet renset.

(BORTSKAFFELSE AF MONOBLOKENHEDENS )

AFL@BSVAND

® Nar der bruges en Aflgbsstuds [1], skal det sikres at:
- Enheden placeres pa et stativ, som er hgjere end 50mm.
- Deek de 8 huller (220mm) med Gummikappe (2] (se illustrationen
nedenfor)
- Brug en bakke (anskaffes af kunden), nér det er ngdvendigt at
afhaende monoblokenhedens draenvand.

W4 o
!H Aflgbsstuds [1]
2

Gummikappe [2] — @ x 8

® Hvis enheden bruges i et omrade hvor temperaturen falder under
0°C i 2 eller 3 efterfalgende dage, anbefales det ikke at bruge en
Aflgbsstuds [1] til dreen og Gummikappe [2], da dreenvandet bliver
tilfrosset og viften drejer ikke.

KONTROL AF EKSPANSIONSBEHOLDERENS @
FORTRYK

® En ekspansionsbeholder @ med en luftkapacitet p& 10 | og et
starttryk p& 1 bar er installeret i denne monoblokenhed.

® Den samlede vandmaengde i systemet skal veaere under 200 I.
(Bemeerk: Denne vandmaengde inkluderer ikke beholder volumen)

® Hvis den samlede maengde vand er stgrre end 200 |, skal der
installeres yderligere ekspansionsbeholder (anskaffes af kunden).

® Du bedes holde installationens hgjdeforskel mellem vandsystemets
kredslgb indenfor 10 m. (Den indvendige volumen for den samme
monoblokenhed er omkring 5 1)
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Er forbindelseskablet blev sat ordentligt fast til
terminalpanelet?

Er forbindelseskablet blevet sat ordentligt fast i klemmen?
Er der en ordentlig jordforbindelse?

Er vandtrykket hgjere end 0,05 MPa?

Er Overtryksventil funktion normal?

Fungerer RCCB, som den skal?

Er strgmkildens spaending passende?

Hgares der nogen unormale lyde?

Fungerer varmeanlaegget, som det skal?

Fungerer termostaten som den skal?

Fungerer fiernbetjeningens LCD, som den skal?

Forekommer der ingen vandlaekage fra monoblokenheden
under testkerslen?

0000000000 0
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